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ENFEA
Ente Nazionale per la Formazione e l’AMBIENTE

Articolazione Regionale del Molise 
COMUNICATO STAMPA

Presso la  Direzione Regionale INAIL del Molise è stato sottoscritto nei giorni scorsi, un accordo tra l’INAIL, l’Associazione Costruttori Edili del Molise – ACEM -  e l’Ente Nazionale per la Formazione e l’Ambiente - Articolazione Regionale del Molise - ENFEA, con il quale è stato approvato il progetto “IMPRESA in FORMA”, finalizzato alla realizzazione di servizi integrati per la prevenzione e la sicurezza destinati alle imprese molisane (informazione, consulenza e addestramento). 
Il progetto, di durata biennale,  cofinanziato dagli Enti firmatari, prevede il coinvolgimento di venti aziende molisane in percorsi e servizi finalizzati alla diffusione della cultura della salute e della sicurezza sui luoghi di lavoro.

Le aziende e i lavoratori percorreranno un iter culturale di conoscenza e di implementazione della sicurezza  quale chiave per l’innovazione e lo sviluppo aziendale,  per una maggiore competitività nel mercato non limitandosi pertanto al mero rispetto degli obblighi legislativi in materia, con l’impegno di tutti gli attori nella ricerca costante e dinamica tesa al raggiungimento del benessere ambientale ed organizzativo sui luoghi di lavoro.
Campobasso,   10 luglio  2013
     Il Direttore Regionale Inail                                     

 Dott.ssa Anna Maria Pollichieni
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