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LORO SEDI     

COMUNICATO STAMPA

L’ACEM ALL’AUDIZIONE SUL BILANCIO REGIONALE: OCCORRONO   COLLABORAZIONE TRA REGIONE ED ASSOCIAZIONI,  IL CONTO DEDICATO PER GLI APPALTI PUBBLICI E PIU’ RISORSE  PER LE IMPRESE
L’ACEM ha preso parte questa mattina all’audizione in seno alla I Commissione Regionale permanente presso il Consiglio Regionale del Molise per essere ascoltata sul bilancio di previsione 2014, sul pluriennale 2014-2016 e sulla legge finanziaria per l’anno corrente.

Nell’intervento del Presidente Corrado Di Niro, presente ai lavori consiliari insieme al Direttore Gino Di Renzo, sono state nuovamente sviscerate tutte le criticità e le enormi difficoltà attraversate dal settore dell’edilizia in Regione e sono state richieste in particolar modo la previsione e l’approvazione in Finanziaria di un conto dedicato ed inamovibile per i singoli finanziamenti riguardanti gli appalti pubblici, onde evitare i disguidi che si presentano  sistematicamente a lavori ultimati o al maturare degli stati di avanzamento, allorquando spesso non risultano presenti le disponibilità di cassa sufficienti per  liquidare i corrispettivi alle imprese. 
Evidenziando la necessità di un rapporto di collaborazione delle istituzioni regionali con le Associazioni imprenditoriali, assai importante per poter cogliere in maniera più immediata ed incisiva le criticità da affrontare e poterle risolvere in sinergia, il Presidente Di Niro ha richiesto il finanziamento delle misure sull’accesso al credito ed il sostegno alle aziende e, per una maggiore tutela delle imprese edili locali, un maggior ricorso all’applicazione delle procedure negoziate per l’affidamento degli appalti inferiori ad un milione di euro, nel rispetto dei principi trasparenza, concorrenza e rotazione.

Sottolineata anche la necessità di un impegno costante per sbloccare le risorse della ricostruzione, l’ACEM ha posto l’accento sull’urgenza di addivenire in tempi rapidi all’approvazione delle modifiche al Piano Casa regionale, occorrenti per semplificare le procedure e ridurre gli oneri di urbanizzazione primaria e secondaria.
Campobasso, 27 marzo 2014
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