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LORO SEDI     

COMUNICATO STAMPA

GIOVEDI’ 11  L’ACEM  A ROMA AL CONGRESSO  CON IL MINISTRO ALLE INFRASTRUTTURE: SARA’ CONSEGNATO UN DOSSIER  SULLA SITUAZIONE GRAVE IN CUI VERSA L’EDILIZIA MOLISANA
Una delegazione formata da una ventina di imprenditori edili dell’ACEM, guidata dal Presidente Corrado Di Niro, parteciperà, giovedì 11 luglio a Roma  al Palazzo Poli (Via Poli n. 54), al  congresso organizzato dall’ANIEM (Associazione a cui l’ACEM aderisce a livello nazionale) dal  titolo “GLOBALE ED ETICA: I VALORI DELLA MANIFATTURA”.
Della delegazione che domani sarà a Roma, faranno parte anche il Vice Presidente dell’ACEM Nicola Paolucci, il Presidente della Edilcassa del Molise Gianni Paolo Calabrese, il Direttore Gino Di Renzo oltre ai numerosi imprenditori associati.

Ospite d’onore dell’Evento il Ministro alle Infrastrutture e Trasporti Maurizio Lupi.

Parteciperanno ai lavori anche il Vice Ministro alle Infrastrutture Vincenzo De Luca, il Sottosegretario al Lavoro e alle Politiche Sociali Jole Santelli,  il Presidente della Commissione Lavoro del Senato Maurizio Sacconi, nonché Raffaello Vignali (Commissione Attività Produttive, Commercio e Turismo e Commissione Politiche UE) e Matteo Richetti  (Commissione Affari Costituzionali della Presidenza del Consiglio e Interni).
A latere del simposio, grazie all’interessamento del Vice Presidente dell’ANIEM Angelo Santoro, sarà consegnato al Ministero delle Infrastrutture un articolato dossier sui numeri della crisi del settore edile del Molise anche con riguardo alla ricostruzione post sisma.
Campobasso,  10 luglio 2013
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