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LORO SEDI     

COMUNICATO STAMPA

CONVEGNO  UNIONCAMERE MOLISE-API SUI FONDI COMUNITARI 
SABATO 16 NOVEMBRE ore 9.00
Camera di Commercio di Campobasso
L’API MOLISE e l’UNIONCAMERE MOLISE hanno organizzato un convegno dal titolo “Le opportunità di finanziamento nell’ambito dei programmi Ue e le azioni per l’internazionalizzazione delle PMI”, che si svolgerà a Campobasso, presso la Sala Conferenze della Camera di Commercio (P.zza della Vittoria n. 1) sabato 16 novembre alle ore 9:00.
Dopo i saluti introduttivi del Presidente Vicario dell’UNIONCAMERE Molise Amodio De Angelis e della Presidente dell’API Molise Matilde Iosue, interverranno:  Giuseppe La Rana  (Esperto in materia di Fondo Europeo di sviluppo regionale)  che tratterà “Il Fondo europeo di sviluppo regionale e il Fondo sociale europeo nella nuova programmazione”;  Mario Faralli (Europrogettista) che relazionerà sui “Finanziamenti Comunitari per le PMI nella nuova programmazione 2014-2020”.

Luca Marracino di Unioncamere Molise illustrerà le azioni camerali per l’internazionalizzazione delle PMI, mentre Vittorio Conte terrà un Focus specifico sulle opportunità in Madagascar.

Infine, l’On.le Aldo Patriciello  (Deputato al Parlamento europeo - Membro Commissione Industria Telecomunicazioni Ricerca ed Energia) si soffermerà sul passaggio da Horizon 2020 a Cosme e su come cambia la nuova programmazione comunitaria a sostegno delle PMI, mentre le conclusioni saranno affidate al Presidente della Giunta Regionale del Molise Paolo di Laura Frattura.
Il Convegno sarà moderato da Ivan Forte, Assistente Commissione industria e Ricerca del Parlamento Europeo.

Campobasso,  13 novembre 2013
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