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LORO SEDI     

COMUNICATO STAMPA

OCCORRE UN CAMBIO DI ROTTA: LA POLITICA E GLI ENTI APPALTANTI DEVONO TUTELARE LE AZIENDE LOCALI
L’ACEM stamani ha scritto agli Enti appaltanti della Regione

L’ACEM facendo proprie le doglianze manifestate dalle imprese edili e dalle aziende di forniture associate, lamenta la scarsa considerazione in cui le stesse sono tenute dalla politica locale  e dalle Stazioni Appaltanti che operano in Regione. 

Perciò questa mattina ha inoltrato una nota di esortazione, a firma del Presidente Corrado Di Niro, alle principali stazioni appaltanti della Regione tra cui i Presidenti delle Province di Campobasso ed Isernia, i Sindaci dei Comuni capoluogo, il Compartimento ANAS Regionale ed in primis al Presidente della Giunta Regionale del Molise Frattura ed all’Assessore Regionale ai Lavori Pubblici Nagni, invitando gli stessi a diramarla ulteriormente ai Comuni minori ed alle centrali di committenza già costituite o da costituirsi, in quanto è notorio che dal 1° gennaio prossimo i Comuni con meno di 5.000 abitanti ad esse devono delegare l’espletamento delle gare di appalto.

Secondo l’Associazione, come evidenziato nella nota inviata ai vari Enti, si rende più che mai necessario promuovere azioni per migliorare la qualità dei processi di spesa e suggerisce che ciò possa essere maggiormente perseguito facendo ricorso, nell’assoluto rispetto della normativa di settore vigente, alle procedure negoziate, ed ai cottimi fiduciari, nei limiti di importo e nel rispetto di quanto previsto dall’articolo 122 del codice dei contratti pubblici e dall’art. 58, della L. Reg. del Molise n. 2/2012 che suggerisce esplicitamente le suddette procedure e  per i cottimi nel rispetto dell’art. 125 del medesimo codice.
Ciò di certo tutela maggiormente soprattutto l’Ente appaltante, in quanto la possibilità di selezionare le imprese da invitare con il principio di rotazione e nel rispetto dei principi di trasparenza e concorrenza, costituisce garanzia del risultato e certezza dei tempi soprattutto per talune tipologie di commesse quali le forniture di asfalti e conglomerato bituminoso, la cui qualità risente anche della lontananza degli impianti di produzione rispetto al sito, laddove l’idoneità localizzativa delle imprese assume perciò valenza prioritaria.
L’ACEM nel rivendicare con orgoglio la professionalità e serietà delle imprese molisane, mette in evidenza che si tratta dell’ennesimo grido di allarme della categoria ed avverte che in mancanza di un cambio di rotta, si diventa moralmente responsabili non solo del fallimento delle aziende,  ma anche del futuro a tinte fosche di tanti  collaboratori ed operai che hanno perso o perderanno l’occupazione.

Campobasso,  19  novembre  2013
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