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LORO SEDI     

COMUNICATO STAMPA

INVESTIRE NEL TURISMO PER FRONTEGGIARE LA CRISI
Se n’è parlato all’API nel corso di un  Focus
Si è svolto questo pomeriggio, presso la sede dell’API Molise (Associazione della Piccola e Media Industria) a Campobasso,  un Focus sulle opportunità di investimento, di finanziamento e di lavoro nel settore del turismo.

Il Focus si è aperto con la constatazione – frutto di analisi e studi - che molti imprenditori, soprattutto dell’edilizia, per fronteggiare la grave crisi del comparto, hanno massimizzato l’utilità dei beni immobili posseduti, trasformandoli in strutture turistiche di vario genere (alberghi, agriturismi ecc.)  e quindi  investendo nel settore.
Sulla base di tale considerazione, la Presidente dell’API Matilde Iosue ha illustrato agli imprenditori presenti la possibilità di fruire di uno specifico servizio articolato in più fasi che vanno dall’individuazione dell’immobile in un’area a vocazione turistica, alla realizzazione di uno studio di fattibilità, dalla redazione di un business plan e di un piano di manutenzione fino all’individuazione di un potenziale gestore della struttura turistica.
Nel corso dell’incontro sono stati illustrati i casi concreti di progettualità trasformatesi in investimento immobiliare in aree  maggiormente a vocazione turistica in Italia e all’estero ed è stato presentato agli intervenuti un ventaglio di opportunità per la gestione di strutture turistiche.
Campobasso,  28 novembre 2013
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