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LORO SEDI     

COMUNICATO STAMPA

L’ACEM ESPRIME SODDISFAZIONE PER I CHIARIMENTI MINISTERIALI SUI PAGAMENTI AGLI APPALTATORI
L’ACEM  accoglie con favore la circolare del Ministero dello Sviluppo Economico e del Ministero delle Infrastrutture emanata lo scorso 23 gennaio ed indirizzata alle Associazioni di categoria, riguardante la corretta applicazione della normativa italiana di recepimento della direttiva comunitaria sui ritardi dei pagamenti (decreto legislativo n. 192, del 9 novembre 2012). 

La soddisfazione dell’Associazione degli edili molisani deriva dalla constatazione della esplicita affermazione, da parte della circolare Ministeriale,  che la nuova disciplina sui ritardi dei pagamenti si applica ai contratti pubblici relativa a tutti i settori produttivi, inclusi i lavori, stipulati a decorrere dal 1° gennaio 2013, eliminando così ogni dubbio ed andando a chiarire in maniera inequivocabile che l’applicazione della nuova disciplina sui ritardati pagamenti si applica anche ai lavori pubblici.

Infatti, il varo del decreto aveva suscitato sgomento tra gli imprenditori edili e le Associazioni di rappresentanza del settore per il fatto che il dettato normativo non menzionava esplicitamente gli appalti pubblici di lavori tra le transazioni commerciali ed i contratti per i quali dallo scorso 1° gennaio si applica il termine di pagamento di 30 giorni o al massimo 60, ove pattuito e giustificato dalla natura o oggetto del contratto.
Della questione agli inizi di novembre l’ACEM aveva investito l’Associazione nazionale di appartenenza ANIEM, tramite il Presidente Angelo Santoro che ivi ricopre la carica di Vice Presidente, il quale aveva convocato un Consiglio Nazionale straordinario ed inoltrato una nota ai vari Ministeri competenti in cui veniva sostanzialmente denunciato il gravissimo oltraggio al settore edile  e l’ennesima mancanza di considerazione verso un comparto così trainante non solo dell’economia locale molisana,  ma anche di quella nazionale e che sta fallendo proprio per il problema dei ritardati pagamenti. 

Con riferimento ai termini di pagamento delle prestazioni contrattuali e degli interessi da corrispondere in caso di ritardo, viene specificato dalla circolare che alcune disposizioni del DPR 207/2010 (Regolamento di attuazione al Codice dei Contratti) non risultando più compatibili con le previsioni della nuova disciplina, divengono a tutti gli effetti inapplicabili.

L’ANIEM, tuttavia, riunitasi in Consiglio ieri a Roma (al quale hanno preso parte anche i vertici dell’ACEM), nonostante le rilevanti rassicurazioni interpretative istituzionali, ritiene comunque opportuno ed indispensabile l’adozione di un vero provvedimento correttivo di carattere normativo, mentre l’ACEM regionale sta già studiando le rettifiche ai disciplinari di concessione di finanziamenti per appalti pubblici, utili per il necessario adeguamento alle nuove disposizioni.
Campobasso,  25 gennaio  2013
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