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LORO SEDI     

COMUNICATO STAMPA

L’ACEM HA INCONTRATO  LA FINMOLISE PER ILLUSTRARE IL PACCHETTO ANTICRISI DOPO LE RECENTI MODIFICHE
Si è svolta questo pomeriggio presso la sede sociale una riunione finalizzata ad illustrare alle imprese i regolamenti inerenti le misure e gli strumenti del pacchetto anticrisi della Regione Molise, così come modificati da ultimo dietro interessamento dell’ACEM, con l’eliminazione di alcuni indici di bilancio assai restrittivi in quanto posseduti da poche aziende e per illustrare altresì la misura finalizzata allo smobilizzo dei crediti certificati.

Ha preso parte ai lavori l’Amministratore Unico della FINMOLISE Carlo Veneziale.
In particolare, è stata approfondita la misura volta a concedere garanzie dirette di Finmolise, nel limite massimo complessivo dell’80%, allo scopo di smobilizzare i crediti vantati dalle imprese verso la Pubblica Amministrazione, inerenti appalti di lavori, servizi e forniture e cercare di sopperire in tal modo all’attuale carenza di liquidità.
E’ stata evidenziata nel corso della riunione la necessità di ottenere la certificazione dei crediti registrandosi quanto prima sulla piattaforma elettronica predisposta dal Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato e facendo opera di sensibilizzazione verso gli Enti appaltanti affinché anch’essi vi provvedano per la operatività della gestione telematica della procedura.

Campobasso, 4 aprile 2014
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