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Campobasso, 29 novembre  2016
Alle Imprese associate

LORO SEDI

Prot. n. 408
Circolare n. 29
Oggetto: Bandi di  gara in Romania.

Su segnalazione di un'Azienda associata, per ogni utilità e conoscenza, si informa che la ADEF MANAGEMENT, società con pluriennale esperienza nel mondo degli appalti pubblici e privati, mette a disposizione la propria struttura organizzativa e tecnica a supporto delle imprese che intendano valutare la fattibilità di partecipare alle gare di appalto per lavori pubblici in corso di svolgimento in ROMANIA.
Secondo le informazioni ricevute, il processo di adesione all'Unione europea dei Paesi del sud est Europa, ha comportato l'assegnazione di ingenti risorse provenienti dai finanziamenti delle istituzioni internazionali quali la BERD e la BEI, tramite i fondi strutturali, che rendono molto  interessante il mercato delle opere pubbliche della Romania per quelle imprese anche piccole e medie, che sono in condizione di organizzarsi per cogliere al meglio le opportunità che si presentano.
A titolo di esempio della situazione degli appalti pubblici in Romania, si inoltrano in allegato i bandi di gara più recenti, alcuni dei quali ancora aperti ed, ove interessati al mercato rumeno,  si prega di comunicarlo ai nostri uffici per i necessari contatti con l'Azienda associata che ci ha segnalato l’opportunità, la quale sarà a disposizione per ogni ulteriore approfondimento e maggiori dettagli.
Cordiali saluti.
La Direzione
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