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Campobasso,  9 dicembre  2016
Alle Imprese associate

LORO SEDI

Prot. n. 425 
Circolare n. 31
Oggetto: Iscrizione Anagrafe Antimafia per ricostruzione post sisma centro Italia. Invio moduli.
Si informa che, come già comunicato col notiziario Informabreve, le imprese che intendano partecipare ai lavori della ricostruzione nelle zone colpite dai terremoti verificatisi le scorse settimane nel centro Italia, devono iscriversi all'Anagrafe antimafia. 

 

Più precisamente, gli "interventi di immediata esecuzione" possono essere affidati alle imprese che, in alternativa si trovino in una delle due seguenti situazioni:  
1) hanno presentato la domanda di iscrizione nell'Anagrafe antimafia degli esecutori (articolo 30, comma 6, lettera a) del Dl 189/2016); 
2) hanno prodotto l'autocertificazione di cui all'articolo 89 del codice antimafia (Dlgs 159/2011). 
 

Per tutti gli altri interventi di ricostruzione sia  pubblica che privata e di qualsiasi importo,  le imprese devono possedere l'iscrizione all'Anagrafe, non essendo sufficiente solo la richiesta. 
 

Per chiedere l'iscrizione, occorre  utilizzare moduli specifici che si inoltrano in allegato alla presente i quali devono essere inviati alla casella di posta elettronica certificata strutturamissionesisma@pec.interno.it, oppure consegnati su carta alla prefettura del luogo di residenza del richiedente. 
 

A tal proposito, gli uffici sono a disposizione per l'assistenza necessaria per la compilazione dei moduli.
 


Cordiali saluti.









La Direzione
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