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Campobasso,  26  giugno 2019
Alle Imprese associate

LORO SEDI

Prot. n.  186 
Circolare n. 10
Oggetto:  Calcolo soglia anomalia dopo “sblocca cantieri”.

Per ogni utile opportunità, si riportano di seguito alcuni chiarimenti in merito al calcolo della congruità dell’offerta nelle gare per l’affidamento di lavori pubblici con il criterio del prezzo più basso, così come vigente all’indomani dell’entrata in vigore della legge di conversione del decreto “sblocca cantieri” (legge n. 55 del 14/6/2019).


Innanzitutto occorre distinguere se il numero di offerte ammesse è inferiore o pari o superiore a 15.


Quindi, ai sensi dell’art. 97 del d. lgs. n. 50/2016, così come modificato dalla legge “sblocca cantieri”, se il numero di offerte è pari o superiore a 15 il calcolo della congruità dell'offerta è il seguente: 
a) calcolo della somma e della media aritmetica dei ribassi percentuali di tutte le offerte ammesse, con esclusione del dieci per cento, arrotondato all'unità superiore, rispettivamente delle offerte di maggior ribasso e quelle di minor ribasso; le offerte aventi un uguale valore di ribasso sono prese in considerazione distintamente nei loro singoli valori; qualora, nell’effettuare il calcolo del dieci per cento, siano presenti una o più offerte di eguale valore rispetto alle offerte da accantonare, dette offerte sono altresì da accantonare;

b) calcolo dello scarto medio aritmetico dei ribassi percentuali che superano la media calcolata ai sensi della lettera a);

c) calcolo della soglia come somma della media aritmetica e dello scarto medio aritmetico dei ribassi di cui alla lettera b);

d) la soglia calcolata alla lettera c) viene decrementata di un valore percentuale pari al prodotto delle prime due cifre dopo la virgola della somma dei ribassi di cui alla lettera a) applicato allo scarto medio aritmetico di cui alla lettera b).

Se il numero di offerte è inferiore a 15 il calcolo della congruità dell'offerta è invece il seguente: 

a) calcolo della media aritmetica dei ribassi percentuali di tutte le offerte ammesse, con esclusione del dieci per cento, arrotondato all'unità superiore, rispettivamente delle offerte di maggior ribasso e quelle di minor ribasso; le offerte aventi un uguale valore di ribasso sono prese in considerazione distintamente nei loro singoli valori; qualora, nell’effettuare il calcolo del dieci per cento, siano presenti una o più offerte di eguale valore rispetto alle offerte da accantonare, dette offerte sono altresì da accantonare;

b) calcolo dello scarto medio aritmetico dei ribassi percentuali che superano la media calcolata ai sensi della lettera a);

c) calcolo del rapporto tra lo scarto medio aritmetico di cui alla lettera b) e la media aritmetica di cui alla lettera a);

d) se il rapporto di cui alla lettera c) è pari o inferiore a 0,15, la soglia di anomalia è pari al valore della media aritmetica di cui alla lettera a) incrementata del 20 per cento della medesima media aritmetica);

e) se il rapporto di cui alla lettera c) è superiore a 0,15 la soglia di anomalia è calcolata come somma della media aritmetica di cui alla lettera a) e dello scarto medio aritmetico di cui alla lettera b).

E’ previsto inoltre che al fine di non rendere nel tempo predeterminabili dagli offerenti i parametri di riferimento per il calcolo della soglia di anomalia, il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti può procedere con decreto alla rideterminazione delle modalità di calcolo per l’individuazione della soglia stessa.

Ad ogni modo va precisato che  il CALCOLO della soglia di anomalia viene effettuato soltanto SE IL NUMERO DI OFFERTE E' PARI O SUPERIORE A 5, ALTRIMENTI SE E’ INFERIORE A 5 SI AFFIDA AL MASSIMO RIBASSO PURO.

 Quindi, se l’offerta è risultata anomala, si procede all'esclusione automatica se le offerte ammesse sono pari o superiori a 10, se sono inferiori a 10 l'esclusione automatica non può essere effettuata e l'offerta risultata anomala sarà chiamata a giustificare.
Si rimanda all’articolo 97 del codice appalti per ogni ulteriore dettaglio.
 Cordiali saluti.
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