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Campobasso,  12 dicembre 2018
Alle Imprese associate

LORO SEDI

Prot. n. 332    
Circolare n. 17
Oggetto: Seminario ACEM-Ordine dei Dottori Commercialisti e degli Esperti Contabili di Campobasso sulla pace fiscale martedì 18 dicembre a Campobasso.
 Si informa che 

Martedì 18 dicembre 2018, alle ore 9:00,

presso la Sala Conferenze della Camera di Commercio del Molise Piazza della Vittoria Campobasso, si svolgerà un Seminario organizzato dall’ACEM in collaborazione con l’Ordine dei Dottori Commercialisti e degli Esperti Contabili di Campobasso sulla “pace fiscale”, dal titolo “LE IMPLICAZIONI TRIBUTARIE E GIUSLAVORISTICHE  DELLA “PACE FISCALE””.

Il seminario si propone di offrire, con l’aiuto di esperti del settore, una ricognizione delle opportunità legate al Decreto Fiscale pubblicato in G.U. del 23 ottobre 2018, con particolare riferimento alla definizione dei carichi affidati agli Agenti della riscossione ed alla chiusura agevolata delle liti pendenti.

Saranno anche esaminati gli effetti che gli accertamenti fiscali e le definizioni agevolate delle cause tributarie esplicano sulla rideterminazione degli obblighi contributivi, alla  luce degli orientamenti di giurisprudenza e dottrina.

E’ stato richiesto l’accreditamento ai fini della formazione professionale continua per i Dottori Commercialisti e degli Esperti Contabili.

Si allega la brochure dell’evento e,  considerata l’importanza dell’argomento,  si invitano tutte le aziende interessate a partecipare. 

Cordiali saluti.
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