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Campobasso, 13 gennaio 2020
Alle Imprese associate

LORO SEDI

Prot. n. 12
Circolare n. 2
Oggetto:  Milleproroghe;  Legge di Bilancio 2020 e Decreto fiscale. INVIO DOSSIER ANCE.
DECRETO “MILLEPROROGHE”.

Sulla Gazzetta Ufficiale del 31/12/2019 è stato pubblicato il d.l. 30/12/2019, n. 162 (c.d. Decreto Milleproroghe), contenente la proroga e la definizione di termini in scadenza allo scopo di garantire la continuità dell'azione amministrativa. 

Prorogati sia il “bonus verde”, per tutto il 2020, per la sistemazione di giardini ed aree verdi, sia il termine per l’adozione del D.M. istitutivo dell’albo dei curatori e gestori delle procedure di cui al codice della crisi d’impresa (D.Lgs. 14/2019), che dal 1° marzo slitta al 30 giugno 2020.

Queste le misure d’interesse per il settore contenute nel D.L. 30 dicembre 2019 n.162 (cd. Decreto“Milleproroghe 2020”), in vigore dal 31dicembre 2019 ed attualmente all’esame del Parlamento per la relativa conversione in legge (atto Camera n.2325).

Proroga del “bonus verde”
L’art.10, co.1, del D.L. 162/2019 proroga, anche per l’anno 2020, il cd. “bonus verde”, ossia ladetrazione IRPEF del 36%, nel limite massimo di spesa pari a 5.000 euro per unità immobiliare, per le spese sostenute per interventi di:

sistemazione a verde di aree scoperte private di edifici esistenti, unità immobiliari, pertinenze, recinzioni, impianti di irrigazione e realizzazione di pozzi;

realizzazione di giardini pensili e coperture a verde purché si collochino nell’ambito di un intervento straordinario di sistemazione a verde dell’unità immobiliare residenziale.

La detrazione (per un importo massimo di 1.800 euro), condizionata all’utilizzo di strumenti di pagamento tracciabili, è ripartita in 10 quote annuali di parti importo dall’anno in cui le spese sono state sostenute e nei successivi.

La detrazione spetta anche per interventi su parti comuni esterne di edifici, fermo restando il limite dell’importo massimo di 5.000 euro per unità immobiliare e spetta al singolo condomino nel limite della propria quota.

Si ricorda che l’agevolazione, introdotta a partire dal periodo d’imposta 2018, è stata prorogata anche per il 2019 (art.1, co.68, della legge 145/2018).
Adozione dell’albo per le procedure del codice della crisi d’impresa - Proroga del termine
L’art.8 del Decreto “Milleproroghe 2020” fa slittare dal 1° marzo al 30 giugno 2020 il termine per l’adozione del Decreto del Ministro della Giustizia relativo all’istituzione ed al funzionamento dell’albo dei soggetti incaricati dall’autorità giudiziaria delle funzioni di gestione e di controllo nelle procedure del codice della crisi d’impresa e dell’insolvenza, di cui al D.Lgs. 14/2019.

L’albo indicherà, tra l’altro, i requisiti professionali non solo dei curatori, commissari o liquidatori giudiziari, ma anche dei componenti dei cd. “organismi di composizione della crisi - OCRI”, che verranno istituiti presso le camere di commercio nell’ambito delle procedure d’allerta disciplinate dal medesimo codice della crisi d’impresa.

Infatti, anche alla luce delle segnalazioni effettuate presso il Ministero della Giustizia dalle associazioni di categoria, tra cui l’ANCE, per i componenti dell’OCRI di matrice aziendalistica si rende necessaria l’individuazione di requisiti professionali meno rigidi rispetto a quelli stabiliti nel D.M. 202/2014, richiamato ad oggi dal codice della crisi d’impresa (ad es. aver espletato attività nella curatela fallimentare).

Come evidenziato nella Relazione illustrativa al Provvedimento, lo slittamento al 30 giugno 2020 per l’istituzione dell’albo tiene conto, quindi, anche di tali richieste e consentirà, altresì, il coordinamento con le disposizioni di modifica che verranno introdotte, a breve, anche in relazione ai membri degli OCRI, mediante un D.Lgs. correttivo al codice della crisi d’impresa, attualmente in fase di elaborazione.
LEGGE DI BILANCIO 2020
Pubblicata sul S.O. n.45 alla Gazzetta Ufficiale n.304 del 30 dicembre 2019 la legge 27 dicembre 2019, n.160 - legge di Bilancio 2020, in vigore dal 1° gennaio scorso che, insieme al D.L. 124/2019, convertito, con modificazioni, nella legge 19 dicembre 2019, n.157 (cd. DL Fiscale), compone la Manovra economico finanziaria per il 2020.
Di seguito le principali misure di interesse per il settore:
· eliminazione, per il 2020, della clausola di salvaguardia IVA;
· unificazione della disciplina IMU-TASI;
· “cedolare secca” per i contratti a canone concordato;
· eliminazione dello sconto in fattura;
· credito d’imposta per il monitoraggio strutturale dei fabbricati;
· proroga dei Bonus edilizia ed Ecobonus;
· eliminazione della cessione del credito per i “lavori energetici” del Bonus Edilizia;
· introduzione del credito d’imposta per investimenti in beni strumentali – “Impresa 4.0”;
· introduzione del “bonus facciate”;
· reintroduzione dell’ACE;
· proroga del Credito d’imposta per investimenti nel Mezzogiorno;
· revisione delle tax expenditures;
· tracciabilità delle detrazioni d’imposta;
· reintroduzione dell’estromissione dei beni d’impresa;
· riapertura dei termini per la rivalutazione dei terreni dei privati;
· aumento dell’imposta sostitutiva su plusvalenze patrimoniali;
· reintroduzione della rivalutazione dei beni d’impresa.

DECRETO FISCALE

È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 301 del 24 dicembre 2019 il decreto legge n.124/2019 coordinato con la legge di conversione n. 157/2019 recante: «Disposizioni urgenti in materia fiscale e per esigenze indifferibili».  Il testo, si ricorda, è vigente al 25 dicembre 2019 e contiene le seguenti misure fiscali di interesse per il settore:
· Contrasto alle indebite compensazioni
· Ritenute e compensazioni negli appalti
· Precompilata IVA
· Imposta di bollo sulle fatture elettroniche
· Modifiche all’art. 96 del TUIR
· Compensazione debiti/crediti verso la PA e “rottamazione ter”
· Modifiche alla disciplina penale e della responsabilità amministrativa degli enti

 

In allegato, su quanto sopra (Legge di Bilancio e Decreto fiscale), si inoltrano i DOSSIER predisposti dall’ANCE  contenenti l’illustrazione e gli approfondimenti dei vari argomenti, nonché per quanto riguarda le modifiche introdotte dal decreto fiscale alla disciplina relativa ai reati tributari, la Guida riepilogativa delle modifiche apportate dal decreto fiscale, messa a punto dall’ANCE  medesima.   

Cordiali saluti.
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