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Alle Imprese associate

LORO SEDI

Prot. n. 286
Circolare n. 22
Oggetto: SISMA 24 AGOSTO 2016. COMUNICAZIONI E RICHIESTA DISPONIBILITA’ IMPRESE.
In relazione al disastroso terremoto del 24 agosto scorso, si informa che l’ANIEM (Associazione Nazionale a cui l’ACEM aderisce) ha deciso di intervenire in maniera concreta mettendo a disposizione competenze e capacità del proprio sistema associativo, concentrando l’iniziativa sul Comune di Accumoli. 
In particolare, dal punto di vista operativo, l’ANIEM ha segnalato alla Protezione Civile, alla Regione Lazio ed al Comune di Accumoli (epicentro dell’evento sismico) la disponibilità del sistema associativo ad intervenire fin dalla fase emergenziale, per cui sta mettendo a punto un primo elenco di aziende in grado di offrire la propria disponibilità alle istituzioni che saranno impegnate fin dai prossimi giorni alla verifica ed alla messa in sicurezza del patrimonio immobiliare.

Per quanto sopra, si chiede quindi di segnalare ai nostri uffici, la disponibilità  a fornire mezzi, persone e competenze, per aiutare il Comune di Accumoli a rialzare le proprie fondamenta, inviando debitamente compilato il modello allegato per l’indicazione dei dati  aziendali entro mercoledì 14 settembre p.v., in maniera tale da consentire la trasmissione di  una comunicazione ufficiale alla Protezione Civile Nazionale da parte dell’ANIEM stessa, entro il prossimo 15 Settembre.

Ritenendo fare cosa utile, sempre in allegato, si trasmette altresì un documento sullo stato dell’arte e sulle iniziative e proposte varie susseguenti all’evento sismico.
Intanto, nell’immediato, per tutti coloro che volessero dare un primo segnale di sostegno economico alla comunità locale, si evidenzia il codice Iban del Comune al quale è possibile destinare un contributo. 

Iban: IT83 E030 6914 6011 0000 0046 108 
Causale “CONTRIBUTO ANIEM PER ACCUMOLI SISMA AGOSTO 2016”.
Cordiali saluti.
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