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Campobasso, 23 gennaio 2020
Alle Imprese associate

LORO SEDI

Prot. n. 28 
Circolare n. 3
Oggetto:  Consultazione pubblica “semplifichiamo”. INVITO A RAPPRESENTARE PROBLEMI E PROPOSTE. 
Si informa che il 16 dicembre scorso è stata avviata, tramite la nuova piattaforma del Governo ParteciPA, la consultazione pubblica “Semplifichiamo”.

La consultazione, che durerà  90 giorni e cioè fino al 15 marzo 2020, è finalizzata a segnalare problemi e/o a presentare proposte di semplificazione ed aperta alla partecipazione di cittadini, imprese, operatori delle pubbliche amministrazioni, esperti, professionisti e associazioni di categoria. 

Sulla base dei risultati, il Ministro per la pubblica amministrazione preparerà un “pacchetto” di azioni rapide di semplificazione predisponendo, d’intesa con le Regioni e gli Enti Locali, la nuova Agenda per la semplificazione, che indicherà obiettivi, risultati attesi per cittadini e imprese, responsabilità e tempi di realizzazione.

Al fine di svolgere una azione il più possibile coordinata si invita a partecipare inviando il Vostro contributo allo scrivente Ufficio preferibilmente entro il 10 febbraio 2020, secondo il seguente schema che riprende i contenuti del questionario disponibile sulla piattaforma on-line: 

il problema e la Vostra proposta (descrivere il problema o la storia di complicazione e, eventualmente, presentare un’idea o una proposta di semplificazione);   

i principali problemi di complicazione burocratica (segnalare quali sono le problematiche di carattere generale più importanti da affrontare). 

I contributi, che questa Associazione inoltrerà poi all’ANCE, saranno coordinati e inseriti nel documento che l’ANCE stessa invierà per la consultazione. 

Auspicando la più ampia partecipazione e condivisione dell’iniziativa, si coglie l’occasione per informare che nell’ambito della nuova piattaforma partecipa.gov.it/  sono al momento attivi diversi processi di consultazione tra cui anche quello sulla Trasparenza e l’Anticorruzione.


Cordiali saluti.
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