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Campobasso, 12 febbraio 2020
Alle Imprese associate

LORO SEDI

Prot. n.  49
Circolare n. 4
Oggetto:  Adesione Fondo Fondimpresa. 
Si informa che a seguito dell’adesione dell’ACEM all’ANCE Nazionale/Confindustria,  si rende opportuno e necessario che ciascuna Impresa associata effettui la scelta riguardante i Fondi interprofessionali per la formazione continua, a favore di FONDIMPRESA.
FONDIMPRESA è costituito da CONFINDUSTRIA, CGIL, CISL e UIL a livello nazionale, ma in ogni regione c’è un ente bilaterale corrispondente che collabora con il Fondo per la promozione della formazione continua. 

In Molise l'ente bilaterale di riferimento è  ORFEO FONDIMPRESA MOLISE.
Il Fondo si finanzia con la quota del contributo contro la disoccupazione involontaria, pari allo 0,30% delle retribuzioni.

Questo contributo è già compreso nei contributi obbligatori che ogni mese i datori di lavoro versano all'INPS per ciascun lavoratore dipendente.
Possono ADERIRE tutte le imprese che versano contributi previdenziali sulle retribuzioni da lavoro dipendente. 
Per aderire basta scegliere nella "DenunciaAziendale" del flusso UNIEMENS, all'interno dell'elemento "FondoInterprof", l'opzione "Adesione" selezionando il codice FIMA e inserendo il numero dei dipendenti (solo quadri, impiegati e operai) interessati all'obbligo contributivo. 

L'adesione è unica e non va rinnovata ogni anno.
Le Imprese, pertanto, sono pregate di informare i propri consulenti della volontà di aderire a FONDIMPRESA, affinché già dal mese di gennaio possano indicare la propria scelta attraverso il flusso UNIEMENS. 

Le aziende iscritte ad altro Fondo che intendono trasferire l’adesione a Fondimpresa, devono invece comunicare la revoca dal precedente Fondo tramite la “DenunciaAziendale” del flusso UNIEMENS, inserendo all’interno dell’elemento “FondoInterprof”, opzione “Revoca”, il codice REVO e selezionando, contestualmente nella stessa Denuncia, il codice FIMA per aderire a Fondimpresa.
Se si è iscritti ad un altro fondo interprofessionale è possibile passare a Fondimpresa portando sul fondo il 70% dei contributi accantonati in precedenza.
Scegliendo di aderire a Fondimpresa, ogni azienda accantona il 70% dei contributi versati su un proprio conto, detto Conto Formazione e può partecipare agli Avvisi che stanziano risorse provenienti dal restante 26% degli stessi contributi (il 4% copre i costi di attività e gestione del Fondo). 

Ogni azienda può disporre delle risorse di Fondimpresa sia utilizzando il CONTO FORMAZIONE sia utilizzando il CONTO SISTEMA.

Il Conto di Sistema è un conto collettivo che viene utilizzato per  Avvisi ai quali possono concorrere tutte le aziende aderenti a Fondimpresa, individualmente o in gruppo.
In quest'ultimo caso dovranno indicare un'azienda capofila alla quale Fondimpresa farà riferimento per l'erogazione del finanziamento e i relativi controlli. 

Gli Avvisi sono studiati sulle esigenze delle aziende e sono di carattere generalista o tematico. 

Il Conto Formazione è un conto individuale riferibile a ciascuna azienda aderente. 


Le risorse finanziarie che vengono accantonate nel "conto formazione" sono a completa disposizione dell'azienda titolare. 


Solo l'azienda può utilizzarle per fare formazione ai propri dipendenti nei tempi e con le modalità che ritiene più opportuni, sulla base di Piani condivisi dalle rappresentanze delle parti sociali.

Per consentire alle piccole e medie imprese maggiori possibilità di utilizzare il proprio Conto Formazione, Fondimpresa pubblica annualmente uno o più avvisi attraverso i quali le aziende possono avvalersi di risorse integrative per realizzare il proprio piano formativo. 

Maggiori informazioni possono essere richieste ai nostri uffici o presso lo  Sportello Fondimpresa: Via Cardarelli 19 – Campobasso, Referenti: Mariacristina Prece, Marco Amicone,
 Contatti: Telefono      0874 495624
e mail   m.prece@rete.fondimpresa.it 
Siti internet:  www.fondimpresamolise.it  -  www.fondimpresa.it

Cordiali saluti.
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