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LORO SEDI

Prot. n. 62 

Circolare n. 5 
Oggetto:  MUD 2018.
 Si informa che il D.P.C.M. 28 dicembre 2017, pubblicato sul S.O. alla Gazzetta Ufficiale del 30 dicembre 2017 ha stabilito la modulistica e le modalità per la compilazione e l’invio del Modello unico di dichiarazione ambientale nel 2018 (riferito ai dati 2017). 
Sul sito Ecocerved (www.ecocerved.it), è disponibile la sezione MUD2018, nella quale trovare informazioni e materiali.

Il decreto contiene il modello e le istruzioni per la presentazione entro il 30 aprile 2018, con riferimento all'anno 2017, della dichiarazione ambientale, articolato in 6 Comunicazioni:

1. Comunicazione Rifiuti 

2. Comunicazione Veicoli Fuori Uso 

3. Comunicazione Imballaggi 

4. Comunicazione Rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettroniche 

5. Comunicazione Rifiuti Urbani, Assimilati e raccolti in convenzione 

6. Comunicazione Produttori di Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche. 

Le novità principali che vengono introdotte sono le seguenti:

1. Tutti i soggetti in possesso di autorizzazione, anche in procedura semplificata, allo svolgimento di attività di recupero o smaltimento rifiuti dovranno comunicare, tramite la scheda SA-AUT, una serie di informazioni relative alle autorizzazioni in loro possesso quali: tipo di autorizzazione, ente che ha rilasciato l’autorizzazione e data di rilascio e scadenza, operazioni di recupero e smaltimento autorizzate, e capacità complessiva autorizzata. 

Nello specifico:
a. Nel caso in cui l’Ente  che ha rilasciato l’autorizzazione sia diverso da quelli previsti, il dichiarante dovrà indicare l’ente originario titolare della funzione di autorizzazione, ai sensi della normativa vigente, che esercita le proprie funzioni attraverso altra amministrazione. 

b. Nel caso in cui l’autorizzazione rilasciata all’impresa non riporti esplicitamente l’attività autorizzata attraverso i codici previsti, il dichiarante dovrà indicare il codice della relativa operazione alla quale nel modulo MG ha attribuito le quantità trattate. 

c. Nel caso in cui, infine, le autorizzazioni rilasciate al gestore d’impianti non riportino la capacità complessiva autorizzata, il dichiarante dovrà effettuare il calcolo sulla base di una stima realizzata con la migliore accuratezza possibile, tenendo conto delle informazioni contenute nell’atto autorizzativo. 

2. La Comunicazione Rifiuti Semplificata dovrà essere compilata esclusivamente utilizzando l’applicazione disponibile sul sito http://mudsemplificato.ecocerved.it/ e non potrà essere compilata manualmente. 

Il dichiarante dovrà seguire i seguenti passi:

· Compilare la comunicazione inserendo i dati nel portale mudsemplificato.ecocerved.it  oppure mudcomuni.it ottenendo così il file in formato PDF stampabile della Comunicazione Rifiuti Semplificata (la sola scheda anagrafica nel caso di Comunicazione rifiuti urbani); 

· Stampare e firmare (con firma autografa) la comunicazione MUD in formato documento cartaceo; 

· Versare il diritto di segreteria con le modalità indicate in fase di compilazione del MUD; 

· Creare, con scansione, un unico documento elettronico in formato PDF, contenente: 

· La copia della Comunicazione Rifiuti semplificata o la scheda anagrafica della Comunicazione rifiuti urbani firmata dal dichiarante, 

· La copia dell'attestato di versamento dei diritti di segreteria, 

· La copia del documento di identità del sottoscrittore. 

Se il documento in formato pdf è firmato digitalmente, non è necessario inserire la copia del documento d'identità.

· Trasmettere via PEC all'indirizzo unico comunicazioneMUD@pec.it il file in formato pdf 

Attenzione!
Deve essere inviato un solo file: i tre documenti non possono essere divisi in più file.
 

· Il file deve essere in formato pdf:  il formato immagine non è accettato. 

· Il file deve contenere una dichiarazione MUD valida: e deve riportare  il «QR code» (simile al codice a barre) che attesta che è stata compilata con la procedura mudsemplificato.ecocerved.it. 

· Non può essere trasmesso, via PEC, un MUD compilato a mano. 

· Deve essere inviata una sola Comunicazione: nel file non devono essere presenti più «QR code». 

· La trasmissione deve essere effettuata via PEC:  non con posta elettronica normale. 

Se il file inviato a comunicazionemud@pec.it non risponde a questi requisiti viene respinto.
· In caso di invio non corretto, il mittente riceve, sulla PEC, una comunicazione  nella quale si indica che la trasmissione non ha avuto effetto e si segnala l'anomalia 

· Se il file è formalmente corretto: il mittente riceve, sulla sua casella di PEC, una Ricevuta di Avvenuta consegna (come la ricevuta di ritorno) ed ha dunque la certezza che il suo messaggio è giunto a destinazione. 

· Il caricamento in Banca Dati è immediato 

NON È PIÙ AMMESSA LA SPEDIZIONE POSTALE.
Sanzioni
La comunicazione MUD effettuata con modalità diverse si considera inesatta e, pertanto, come previsto dall’art. 258, Violazione degli obblighi di comunicazione, di tenuta dei registri obbligatori e dei formulari,  del Decreto Legislativo n. 152 del 3 aprile 2006, anche se contenente tutti gli elementi per ricostruire le informazioni dovute per legge, è soggetta a sanzioni erogate dagli organi competenti.
 

3. Il Conai dovrà comunicare, per via telematica, alla Sezione nazionale del Catasto dei    rifiuti, i dati sull'utilizzo annuale di borse di plastica di materiale leggero, acquisiti dai produttori e dai distributori di borse di plastica, in attuazione di quanto previsto dall’articolo 220-bis del decreto legislativo n. 152/2006, recante “Obbligo di relazione sull'utilizzo delle borse di plastica”.

Non vi sono altre modifiche rispetto al 2017.

La scadenza è il 30 aprile 2018.
 

Cordiali saluti.
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