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Campobasso,  26  aprile 2018

Alle Imprese associate

LORO SEDI
Prot. n. 127
Circolare n. 9
Oggetto:  Zona Franca Urbana Comune di Campobasso.
Si informa che è stata pubblicata la circolare 9/4/2018, n. 172230, del Ministero dello Sviluppo Economico, mediante la quale viene dato il via libera alle agevolazioni in favore di piccole/micro imprese e di professionisti in possesso di tutti i requisiti previsti dalla circolare stessa e  localizzati nelle ZFU di: Pescara,  Matera,Velletri, Sora, Ventimiglia, Campobasso, Cagliari, Iglesias, Quartu Sant’Elena, Massa-Carrara.
Le agevolazioni, in regime de minimis (ciascun beneficiario può usufruire dell’agevolazione nel limite massimo di 200.000,00 euro, ovvero di 100.000,00 euro nel caso di imprese attive nel settore del trasporto su strada per conto terzi), consistono nelle seguenti esenzioni fiscali e contributive: a) esenzione dalle imposte sui redditi; b) esenzione dall’imposta regionale sulle attività produttive; c) esenzione dall’imposta municipale propria; d) esonero dal versamento dei contributi sulle retribuzioni da lavoro dipendente. 
La copertura finanziaria complessiva ammonta a  29,4 milioni di euro (per Campobasso, secondo quanto illustrato in una riunione al Comune, ammonta a 5milioni di euro). 
Le domande possono essere presentate dalle ore 12:00 del  4 maggio alle ore 12:00 del 23 maggio 2018. 
La perimetrazione delle aree che vi rientrano è sul sito del Comune di Campobasso.

Ritenendo fare cosa utile, si trasmettono in allegato il testo integrale della suddetta circolare e la relativa modulistica.

Cordiali saluti.









La Direzione
