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LORO SEDI     

COMUNICATO STAMPA
L’ACEM INCONTRA IL  VICE MINISTRO NENCINI E CONSEGNA UN DOSSIER SU EDILIZIA IN MOLISE
L’ACEM, l’Associazione Costruttori Edili del Molise, ha partecipato con una nutrita delegazione di imprenditori alla tavola rotonda organizzata dall’ANIEM (Associazione nazionale a cui l’ACEM aderisce) che si è svolta ieri a Roma ed alla quale hanno preso parte tra gli altri il Vice Ministro alle Infrastrutture Riccardo Nencini, il Presidente della Regione Puglia Michele Emiliano e il consigliere dell’ANAC Michele Corradino.

L’ANIEM mediante il suo Presidente Dino Piacentini, ha evidenziato i cambiamenti avvenuti in questi anni che non giustificano più in edilizia metodi e regole aventi un senso 50 anni fa ma che oggi si presentano incomprensibili, impraticabili ed assolutamente penalizzanti ed ha richiamato  tutti i sistemi di rappresentanza, politica, sindacale ed  imprenditoriale  a tener conto di ciò ed a ripensare  anche al loro ruolo funzionale.
Il Vice Presidente nazionale Angelo Santoro si è soffermato sul problema dei ritardi nei pagamenti dei lavori pubblici che superano anche i 2 anni  ed ha richiesto l’istituzione di un conto dedicato ed inamovibile per i finanziamenti delle opere pubbliche ed una centrale unica di pagamento al fianco della centrale unica di committenza.

A latere del congresso, il Presidente dell’ACEM Corrado Di Niro ha incontrato il Vice Ministro alle Infrastrutture Riccardo Nencini, al  quale ha consegnato un dossier sulla situazione di crisi dell’edilizia molisana, chiedendo l’impegno del Governo nell’affrontare e risolvere le problematiche ivi esposte, per favorire la ripresa del settore in Regione come nel resto d’Italia.
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