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LORO SEDI

COMUNICATO STAMPA

DELEGAZIONE ACEM INCONTRA IL PRESIDENTE DELLA PROVINCIA DI CAMPOBASSO ANTONIO BATTISTA
Una delegazione dell’ACEM composta dal Presidente Corrado Di Niro, dal Vice Presidente Carmine Abiuso, dal direttore Gino Di Renzo e da alcuni imprenditori associati, ha incontrato stamattina presso gli uffici di Via Roma il Presidente della Provincia di Campobasso Antonio Battista e la struttura tecnica dell’Amministrazione.

Al centro della riunione la situazione dei lavori pubblici e dei pagamenti alle imprese.

L’Associazione ha rappresentato la necessità di accelerare le liquidazioni per via delle enormi difficoltà riscontrate dalle aziende ed, allo scopo di snellire e semplificare le procedure, ha evidenziato la necessità di monitorare costantemente i vari appalti, con il coinvolgimento di tutte le strutture interessate, sia tecniche che politiche degli Enti coinvolti. 

“E’ stata una riunione cortese e proficua – commenta il Presidente dell’ACEM Corrado Di Niro – a cui ne seguiranno altre per semplificare le procedure degli appalti pubblici e per monitorare la situazione dei pagamenti; noi come Associazione offriamo tutto il nostro impegno anche proponendo delle modifiche alle convenzioni oggi in essere, affinché possano accelerarsi al massimo i tempi di liquidazione dei lavori svolti”.
Campobasso,  13 ottobre 2016
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