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LORO SEDI     

COMUNICATO STAMPA

RILANCIARE L’EDILIZIA VALORIZZANDO LE RISORSE DEL TERRITORIO
Il settore delle costruzioni di certo è quello che più ha risentito della grave crisi in atto da alcuni anni, ma allo stesso tempo è connotato dal carattere della trasversalità, sia perché  è uno dei pochi veri volani del sistema economico, in grado di  innescare tutta una serie di meccanismi di rivitalizzazione degli altri comparti produttivi, sia perché può risentire favorevolmente anche dell’attuazione sensata di politiche strategiche volte a promuovere le peculiarità e le risorse del territorio.
“Il rilancio dell’edilizia deve passare anche per la valorizzazione delle risorse e della vocazione del territorio molisano - afferma il Presidente dell’ACEM Corrado Di Niro – ma la politica deve avere una visione programmatica  sul futuro della Regione  e premere sui punti di forza che ciascun’area è in grado di offrire, sviluppandone le peculiarità in chiave strategica ed i vantaggi per il settore che rappresentiamo arriveranno da sé”. 

 “Ogni Comune, ogni area, ogni località della nostra Regione ha qualche potenzialità o qualche polo di eccellenza che può essere promosso, per cui anche politiche apparentemente rivolte ad altri settori, se spingono l’incremento demografico producono sia pur indirettamente effetti positivi per le imprese edili – conclude il Presidente dell’ACEM – ma questo è  possibile mediante una linea operativa  da condividere con il territorio”.
Campobasso, 24 marzo 2015
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