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LORO SEDI     

COMUNICATO STAMPA

LE NOVITA’ SULLA SICUREZZA  NEI  LUOGHI  DI  LAVORO
SEMINARIO  DELL’ACEM E DELL’INAIL IL 17 OTTOBRE
Nell’ambito del Progetto  “Impresa inForma: qualità e sicurezza per un cantiere modello”,  nato da un'idea dell’ACEM in collaborazione con INAIL Molise,  è previsto il seminario “NOVITA’ LEGISLATIVE IN MATERIA DI SALUTE E SICUREZZA SUL LAVORO”, che si svolgerà 
Lunedì 17 ottobre 2016 ore 16:00,

presso la Sala Convegni della Camera di Commercio del Molise a Campobasso.

In apertura dei lavori sono previsti gli interventi introduttivi del Direttore Regionale dell’INAIL Molise Dott. Rocco Del Nero e del Presidente dell’ACEM Corrado Di Niro.

Quindi,  interverranno il dott. Antonio Di Lisio, che approfondirà gli impatti del jobs act sulla sicurezza,  l’ing. Leone Martino che parlerà del nuovo codice di prevenzione incendi, e la dott.ssa Anna Di Fonzo che si soffermerà sulla  efficacia della formazione e sul fascicolo elettronico del lavoratore.

Dopo il question time, le conclusioni saranno affidate all’Assessore Regionale alle Attività Produttive Carlo Veneziale.
I lavori saranno moderati da Michele de Santis.
Il seminario è valido ai fini dell’aggiornamento degli RSPP/ASPP “esterni” e dei Coordinatori per la sicurezza in fase di progettazione e di esecuzione dei lavori (previa pre iscrizione all’evento tramite il form sul sito www.impresainforma.org).

Si invitano gli Organi di informazione a partecipare all’Evento.
Campobasso, 14 ottobre 2016
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