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LORO SEDI     

COMUNICATO STAMPA

LAVORI DELLA TAV ANCHE PER LE IMPRESE MOLISANE
DIRETTORE ACEM  GINO DI RENZO DOMANI A TORINO
Sarà domani a Torino il Direttore dell’ACEM Gino Di Renzo, per rappresentare l’interesse delle imprese molisane a partecipare ai lavori della TAV, le cui gare saranno illustrate nel corso di un incontro organizzato dall’ANIEM Piemonte  e  dal Consorzio COSEAM, finalizzato al coinvolgimento delle  aziende del sistema ANIEM nella progettazione e nella realizzazione delle opere della sezione transfrontaliera della linea ferroviaria Torino-Lione.
Stando a quanto reso noto dalla TELT Sas, società commissionaria dell'opera su entrambi i versanti italiano e francese, saranno emanati 81 bandi di gara per progettazione e lavori, articolati su 12 cantieri, che interesseranno oltre 20 mila imprese e 8 mila lavoratori.

Gli appalti, tra il 2017 e il 2019, avranno un valore complessivo di 5,5 miliardi di euro, di cui un importo tra i 250 e i 350 milioni potrà essere appannaggio delle PMI.
All’Evento, che  si svolgerà nel pomeriggio di domani venerdì 7 luglio presso il TALENT GARDEN a Torino, oltre al Presidente di ANIEM Piemonte Marco Razzetti, prenderanno parte l’Assessore ai Trasporti della Regione Piemonte Francesco Balocco, il Senatore e Vicepresidente Commissione Lavori Pubblici Stefano Esposito,  il commissario del governo per la TAV Paolo Foietta, il Direttore della  TELT Mario Virano, nonché il  Presidente Nazionale dell’ANIEM  Dino Piacentini ed il Presidente di Coseam Italia Mario Lucenti.

Campobasso, 6 luglio 2017
Prot. n.  359 







  












ACEM
