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LORO SEDI     

COMUNICATO STAMPA

RICOSTRUZIONE: RIPRENDERE I PAGAMENTI O SOSPENDERE I CANTIERI
L’ACEM-ANCE Molise, Collegio Costruttori Edili aderente ad ANCE-Confindustria, denunzia la situazione di enorme difficoltà delle imprese del settore ed in particolare di quelle impegnate nella ricostruzione post sisma a causa dei tempi dei pagamenti che si sono nuovamente allungati e tali da non poter essere sopportati ulteriormente.  
Considerato che le imprese hanno atteso invano a fine anno un’altra tranche di risorse mai arrivata per i lavori del sisma, l’Associazione chiede che ove esistano ragioni ostative alla ripresa immediata dei pagamenti, venga adottato un provvedimento di sospensione dei cantieri per il tempo necessario al riallineamento dei pagamenti stessi, in quanto le aziende, i dipendenti e i fornitori,  non sono più in condizione  di  fare da bancomat alle committenze.
“Non riusciamo ad avere un appuntamento con il Presidente della Giunta regionale e con l’Assessore al ramo sicuramente impegnati su tanti fronti e gravi problematiche  – dichiara il Presidente Danilo Martino –  ma le nostre imprese versano in grave sofferenza nell’onorare gli impegni assunti ed hanno bisogno di essere ascoltate e di avere risposte certe per andare avanti”.
Campobasso, 12  febbraio 2020
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