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LORO SEDI     

COMUNICATO STAMPA

ATTIVO PRESSO L’ACEM LO  SPORTELLO E NUMERO VERDE SULLA SICUREZZA 
Proseguono le iniziative dell’ACEM a sostegno delle imprese edili: dalla scorsa settimana è  aperto presso la sede dell’Associazione lo sportello informativo in materia di sicurezza sui luoghi di lavoro, rientrante nel progetto “Impresa inForma”, nato da un'idea dell’ACEM stessa in collaborazione con INAIL Molise
Il servizio, gestito da un’equipe qualificata nel settore, fornisce risposte immediate sulla sicurezza nei cantieri edili e nei casi in cui non è possibile dare una risposta immediata, gli operatori si incaricano di effettuare opportune ricerche e approfondimenti e di fornire una risposta nel tempo. 
Lo sportello è aperto lunedì e mercoledì dalle ore 9,30 alle 11,30. 
E' possibile contattare il personale dello sportello tramite il numero verde 800 59 80 69, via email all’indirizzo info@impresainforma.org, o mediante compilazione del form di contatto veloce presente sul portale web dedicato al progetto: www.impresainforma.org. 
Tramite lo stesso sito, è possibile iscriversi alla newsletter gratuita in materia di sicurezza nei cantieri edili.
“Dopo l’implementazione del sistema telematico per la consultazione delle gare d’appalto totalmente gratuito – dichiara il Presidente dell’ACEM Corrado Di Niro – offriamo in maniera altrettanto gratuita per le aziende anche quest’altro servizio su una materia tanto delicata per il settore dell’edilizia; perciò invito le imprese ad utilizzare il servizio stesso in maniera massiccia”.
Campobasso, 9  febbraio 2016
Prot. n. 49  
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