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LORO SEDI     

COMUNICATO STAMPA

AUDIZIONE SUL BILANCIO REGIONALE: PAGARE GLI AVANZI DI AMMINISTRAZIONE E ISTITUIRE IL CONTO DEDICATO PER LE OPERE PUBBLICHE 
L’ACEM ha preso parte questo pomeriggio alle audizioni in seno alla Prima Commissione presso il Consiglio Regionale del Molise sul Bilancio 2019 e sulla manovra finanziaria.
Nel suo intervento, il Presidente dell’Associazione Corrado Di Niro, presente ai lavori consiliari insieme al direttore Gino Di Renzo, ha chiesto che tutti i fondi in avanzo di amministrazione che riguardano lavori eseguiti anche vari anni addietro e non ancora liquidati, siano quest’anno riscritti contabilmente e pagati alle imprese creditrici.

Allo stesso tempo, l’ACEM ha richiesto l’approvazione nella legge finanziaria regionale di un articolo, consegnato in un documento associativo, che istituisca una volta per tutte il conto corrente dedicato per le opere pubbliche, ossia un conto su cui far confluire le risorse degli appalti senza possibilità di utilizzarli per altre esigenze ed evitare così i ritardi nei pagamenti alle imprese.
Campobasso, 3 aprile 2019
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