Si comunica che l’agenzia Unipol di Palazzo Giovanna, a seguito dell'interessamento dell'Associazione, offre agli associati ACEM ANCE Molise la consulenza sui danni causati da terremoti, alluvioni e frane unitamente alla proposta del prodotto assicurativo “Protezione Impresa” dedicato alla copertura di questi eventi catastrofali rientranti nel perimetro di legge conformemente a quanto previsto in Gazzetta Ufficiale n. 48 del 27 febbraio 2025 - del Decreto 30 gennaio 2025, n. 18 del MEF in merito al regolamento recante modalità attuative e operative degli schemi di assicurazione dei rischi catastrofali ai sensi dell'articolo 1, comma 105, della legge 30 dicembre 2023, n. 213.
Si intendono destinatari della proposta solo gli associati ACEM ANCE Molise, requisito che va dimostrato all'Assicurazione.
Lo sconto sul prodotto assicurativo “Protezione Impresa” arriverà fino ad un massimo del 15% e sarà contrassegnato con il codice 25NPCAT.
L’agenzia Unipol Palazzo Giovanna si riserva la possibilità di modificare la scontistica concessa  qualora intervengano modifiche che Unipol spa dovesse applicare alle attuali autonomie assuntive dell’agenzia.
Di seguito i riferimenti dell'Agenzia: UNIPOL GRUPPO AGENZIA DI ASSICURAZIONI, Dott. Ing. GIOVANNA PALAZZO, Piazza A. d'Isernia, n.16 - 86100 Campobasso, tel. +39 0874.94421; 39707@agenzia.unipol.it; giovanna.palazzo@agenzia.unipol.it; giovanna.palazzo@ingpec.eu

