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INFORMABREVE

n. 11/28.03.2018
Firmato protocollo scambio notizie notifiche preliminari
A18-11/1

In data 24 gennaio 2018, presso la sede dell’Ispettorato del Lavoro Campobasso-Isernia è stato sottoscritto un protocollo d’intesa tra l’Ispettorato anzidetto, la Edilcassa del Molise, la Cassa Edile del Molise e la Scuola Edile del Molise, ratificato anche dall’ASREM con deliberazione del Direttore Generale n. 193, del 28/2/2018, contenente le modalità di collaborazione ed interscambio di notizie relative alle attività edili che avverranno fra l’Ispettorato, l’ASREM e le due Casse edili e che a loro volta attraverso un feedback genereranno sinergie con le attività dell’Ispettorato medesimo che si andranno a sviluppare e localizzare sul territorio attraverso l’invio dei dati contenuti all’interno della cosiddetta “notifica preliminare”. Questa attività di collaborazione tende a rafforzare il ruolo degli Enti bilaterali di settore, ma soprattutto consolida il contrasto al fenomeno del lavoro nero e irregolare nei cantieri temporanei e mobili della provincia di Campobasso ed Isernia.

Mancata indicazione oneri sicurezza aziendali nelle gare
A18-11/2

Per le gare di appalto pubblicate successivamente all’entrata in vigore del nuovo Codice dei contratti pubblici del 2016 (d. lgs. n. 50/2016), la mancata indicazione degli oneri di sicurezza interni o aziendali cagiona l’esclusione dalla gara stessa, senza possibilità di rimedio tramite ricorso al soccorso istruttorio, non sussistendone più i presupposti in quanto i principi espressi dall’Adunanza plenaria con la sentenza 27/7/2016, n. 19, erano espressamente riferiti alle gare indette nella vigenza del vecchio codice, ossia il d. lgs. n. 163/2006. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, con la sent. 7/2/2018, n. 815.
Voucher digitalizzazione PMI: pubblicato elenco beneficiari
A18-11/3
E’ stato pubblicato l'elenco delle imprese ammissibili ai Voucher sulla digitalizzazione delle PMI, consultabile online per regione. Non è indicato l'importo del Voucher concedibile, in quanto il Ministero, sta valutando la possibilità di integrare la copertura finanziaria dell'intervento. Ad ogni modo, dal 15 marzo 2018 le imprese possono iniziare ad effettuare  le spese programmate nei progetti di digitalizzazione e di ammodernamento tecnologico presentati. Indi, con un ulteriore decreto sarà pubblicato l'elenco delle imprese per le quali le previste verifiche sulle dichiarazioni rilasciate all'atto della domanda si saranno concluse positivamente e si provvederà ad indicare l'importo del Voucher assegnato, quantificato sulla base delle risorse finanziarie.

Offerte anomale: tabelle ministero solo di  riferimento
A18-11/4
Le tabelle ministeriali rappresentano soltanto un parametro rispetto al quale le imprese possono motivatamente giustificare, in base alle caratteristiche e performance aziendali, valori di costo medi più bassi. Inoltre,  il trattamento riconosciuto in precedenza da un altro gestore non assume carattere dirimente, essendo diversa l'impresa e di conseguenza anche le condizioni organizzative ed operative di realizzazione del servizio. Lo ha precisato il  Consiglio di Stato, Sez. III, sentenza del 20/3/2018, n. 1772. 

Illecito appalto servizi per forniture ore di lavoro
A18-11/5
Un appalto di servizi non può prevedere la mera  messa a disposizione di un pacchetto di ore di lavoro in favore di un terzo, rese da addetti coordinati dal soggetto che riceve la prestazione, in quanto ciò costituisce una somministrazione di personale che può essere svolta soltanto dalle agenzie per il lavoro, debitamente  autorizzate a detta finalità dal Ministero del Lavoro. Lo ha precisato il Consiglio di Stato, con la sent. n. 1571/2018.
Per l’omesso versamento non basta la prova del 770
A18-11/6
Per accertare il reato di omesso versamento delle ritenute, di cui all’art. 10 bis del d. lgs. n. 74/00, nella versione antecedente alla riforma dell’anno 2015, per integrare la prova dell’avvenuta consegna ai lavoratori delle certificazioni delle ritenute fiscali, non basta la dichiarazione 770 proveniente dal datore di lavoro, che quindi non costituisce elemento sufficiente per provare il reato di che trattasi. Lo hanno affermato le Sezioni Unite della Cassazione, secondo un’informazione provvisoria che anticipa il dispositivo finale, depositata il 22/3/2018.
Misura politica attiva occupazione: pubblicata graduatoria
A18-11/7

Sul BURM n. 19, del 16/3/2018, è stata pubblicata la DETERMINAZIONE DIRIGENZIALE N. 728 DEL 02-03-2018 OGGETTO: PROGRAMMA OPERATIVO REGIONALE 2014-2020 – ASSE 6 OCCUPAZIONE – OBIETTIVO 6.1 – AZIONE 6.1.1 "MISURE DI POLITICA ATTIVA CON PARTICOLARE ATTENZIONE AI SETTORI CHE OFFRONO MAGGIORI PROSPETTIVE DI CRESCITA" - DGR N. 231 DEL 23/06/2017 E N. 258 DEL 7/07/2017 – AVVISO PUBBLICO "TIROCINI EXTRACURRICULARI DI INSERIMENTO E REINSERIMENTO AL LAVORO - SOSTEGNO ALL'OCCUPAZIONE OVER 30", APPROVATO CON DETERMINAZIONE DEL DIRETTORE DEL I° DIPARTIMENTO N. 49 DEL 25/07/2017 E S.M.I. – DETERMINA DIRETTORE I DIPARTIMENTO N. 1 DEL 4/01/2018 - APPROVAZIONE GRADUATORIA E ELENCHI.

Assunzioni GAL Alto Molise
A18-11/8
Il GAL ALTO MOLISE procederà alla selezione di personale per la propria struttura tecnica, in relazione alle diverse aree operative previste dal Piano di Sviluppo Locale: turismo sostenibile;  cura e tutela del paesaggio, del suolo e della biodiversità;  innovazione;  gestione e amministrazione;  sviluppo e innovazione delle filiere e dei sistemi produttivi locali. Gli AVVISI PUBBLICI sono consultabili sul sito web e riguardano la selezione di: n. 1 addetto alla segreteria e  n. 1 esperto di istruttoria  (scadenza bandi il 18 aprile 2018 alle ore 13.00). È stato pubblicato inoltre l'avviso per l’istituzione di una SHORT LIST di professionisti, alla quale è possibile iscriversi entro le 13.00 del 18 giugno 2018, sia per singolo ambito di competenza, che per area tematica. I testi degli avvisi e della short list e i moduli di partecipazione sono consultabili online al seguente link: http://www.galaltomolise.it/avvisi-e-bandi/
SI INFORMA CHE IN OCCASIONE DELLE PROSSIME FESTIVITA’ PASQUALI GLI UFFICI DELL’ASSOCIAZIONE RESTERANNO CHIUSI NELLA GIORNATA DI VENERDI’ SANTO 30 MARZO 2018.

CON L’OCCASIONE LA PRESIDENZA, LA DIREZIONE E LA STRUTTURA PORGONO A TUTTI GLI ASSOCIATI I PIU’ FERVIDI ….
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