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INFORMABREVE

n. 11/14.03.2019
Al via comunicazioni a ENEA per eco bonus e bonus edilizia
A19-11/1

Mediante comunicato stampa, l'ENEA ha reso noto che sono operativi i siti ENEA 2019 (raggiungibili dalle pagine detrazionifiscali.enea.it e  acs.enea.it o dalla home page ENEA enea.it), per l’invio dei dati inerenti gli interventi di risparmio energetico con fine lavori nel 2019, che possono usufruire dei cosiddetti ecobonus e/o bonus casa.  Quindi, sarà così possibile trasmettere la documentazione degli interventi che accedono alle detrazioni fiscali per la riqualificazione energetica del patrimonio edilizio esistente (legge 296/2006) con incentivi del 50%, 65%, 70%, 75%, 80% e 85%, risparmio energetico ed utilizzo di fonti rinnovabili (art.16 bis del DPR 917/86) che usufruiscono delle detrazioni fiscali per le ristrutturazioni edilizie. Presenti anche risposte alle domande più frequenti (FAQ), un vademecum e la normativa di riferimento e per particolari esigenze una “finestra per il cittadino” il lunedì dalle 12.00 alle15.50 ed il mercoledì dalle 10.30 alle 14.00. Per gli interventi di ristrutturazione che NON comportano risparmio energetico, non è necessario inviare nulla. Il termine per la trasmissione dei dati all’ENEA è di 90 giorni dalla data di fine lavori. Per gli interventi la cui data di fine lavori è compresa tra il 1° gennaio 2019 e l’11 marzo 2019, il termine di 90 giorni decorre dal 12/3/2019.
Bonus pubblicità: domande entro il 1° aprile
A19-11/2

Entro il 1° aprile p.v., visto che il 31 marzo è domenica, i soggetti interessati devono presentare la domanda telematica“prenotativa” per poter ottenere il credito d’imposta sugli investimenti pubblicitari incrementali da effettuare nel 2019 sulla stampa quotidiana e periodica, anche online e sulle emittenti televisive e radiofoniche locali, analogiche o digitali.
Innovation village 2019 Brokerage Event
A19-11/3
L'Azienda Speciale S.E.R.M. della Camera di Commercio del Molise ed ENEA, quali partner della rete Enterprise Europe Network, invitano gli interessat a partecipare il 4-5 aprile 2019 al "Brokerage Event Innovation Village 2019" che si terrà al Museo Nazionale Ferroviario di Pietrarsa, Napoli. Imprese, start-up, decision maker, Stakeholders, Centri di ricerca, Università potranno incontrarsi per promuovere la propria attività e il proprio interesse a cooperare nell’ambito nazionale e transnazionale. La partecipazione a tutti gli eventi è gratuita, previa registrazione. Per partecipare, registrarsi entro il 20 marzo 2019: https://iv2019-brokerage.b2match.io/. In fase di registrazione, selezionare gli eventi di proprio interesse. Per informazioni più dettagliate sull’evento, sulla partecipazione e sugli incontri bilaterali e per assistenza alla registrazione, rivolgersi a: Azienda Speciale S.E.R.M. della Camera di Commercio del Molis Enterprise Europe Network, Tel. +39 0874 471802, mail: onorina.mussini@molise.camcom.it
Gare: gestore uscente non va invitato
A19-11/4
Il gestore uscente di un appalto sottosoglia, anche se inizialmente è stato scelto con gara, non va  invitato alla procedura per la nuova assegnazione della commessa. Lo ha affermato il Consiglio di Stato con la sentenza n.1524/2019, pubblicata il 5/3/2019.
DURC negativo: esclusione da gara anche se lieve irregolarità
A19-11/5
Il Consiglio di Stato, con la sentenza 19/2/2019, n. 1141, richiamando i principi espressi dall’Adunanza plenaria (sentenza n. 8/2012; sentenza 8/2015; sentenza 6/2016), ha ribadito che la mancanza di un DURC regolare comporta una presunzione legale, iuris et de iure, di gravità delle violazioni previdenziali;  la mera presenza di un DURC negativo, in fase di partecipazione alla gara, comporta l’esclusione dalla gara medesima senza possibilità per l’ente appaltante di sindacarne il contenuto circa la gravità degli inadempimenti e la definitività dell’accertamento previdenziale; la regolarità va verificata con riferimento al momento ultimo previsto per la presentazione delle offerte.
Niente garanzie sotto a 40mila euro solo per affidamenti diretti
A19-11/6
La possibilità per gli enti appaltanti di non richiedere alle aziende di presentare le garanzie provvisoria e definitiva sull'esecuzione delle commesse, riguarda soltanto gli appalti inferiori a 40.000 euro assegnati mediante affidamento diretto, mentre in tutti gli altri casi no. Lo  ha chiarito l'Anac con la delibera n. 140 del 27/2/2019.
Incompatibilità commissari di gara e offerte anomale
A19-11/7
Il Consiglio di Stato (27/2/2019, n. 1387), in merito alla composizione della Commissione giudicatrice, ha espresso i seguenti principi: l’eventuale incompatibilità fra i componenti della commissione va comprovata, sul piano concreto e di volta in volta; la coincidenza del ruolo di RUP con le funzioni di presidente o componente della Commissione non è possibile ove sussista la concreta dimostrazione che i due ruoli siano incompatibili, per ragioni di interferenza e di condizionamento fra i medesimi; non può certo sussistere la preclusione ad assumere le funzioni di commissario da parte di chi svolgerà solamente in una fase successiva le funzioni di responsabile dell’esecuzione. In merito alla valutazione dell’anomalia dell'offerta, il Consiglio di Stato, ha precisato che si tratta di una valutazione tecnica globale e sintetica spettante all’Amministrazione e che nelle gare pubbliche i valori del costo del lavoro risultanti dalle tabelle ministeriali costituiscono un semplice parametro di valutazione della congruità dell’offerta, con la conseguenza che l’eventuale scostamento delle voci di costo da quelle riassunte nelle tabelle ministeriali non legittima di per sé un giudizio di anomalia o di incongruità, essendo necessario, affinché possa essere messa in dubbia la sua congruità, che la discordanza sia considerevole e palesemente ingiustificata.
Incontro camerale su mercato britannico “Exportday”
A19-11/8
Il 18 marzo 2019, dalle 10:30, si svolgerà, presso la Sala convegni della Camera di Commercio del Molise a Campobasso, l’evento “EXPORTDAY”, organizzato dall’Agenzia delle Dogane e dei Monopoli – Ufficio delle Dogane di Campobasso, in collaborazione con la Camera di Commercio del Molise e l’Azienda Speciale S.E.R.M. della Camera di Commercio del Molise – Partner della Rete Enterprise Europe Network. L’evento, a pochi giorni dalla Brexit, è rivolto alle imprese molisane e, soprattutto, a quelle che già operano sul mercato britannico. Nel corso dell’incontro, verranno fornite informazioni sulle procedure e le semplificazioni doganali che potranno essere d’aiuto agli operatori maggiormente interessati dalla Brexit e non aventi dimestichezza con le formalità doganali, affinché essi non subiscano ripercussioni negative in caso di recesso senza accordo del Regno Unito dall’UE il 29 marzo 2019. Maggiori informazioni sono disponibili sul sito istituzionale della Camera di Commercio, www.molise.camcom.it.

Licenziamenti sopravvenuta inidoneità fisica
A19-11/9
In materia di licenziamenti per inidoneità fisica sopravvenuta scaturente da una situazione di handicap, grava sul datore di lavoro l’obbligo di verificare preventivamente la possibilità di adattamenti organizzativi nei luoghi di lavoro, purché comportino spese proporzionate alle dimensioni dell’azienda e nel rispetto delle condizioni di lavoro degli altri lavoratori. E’ questo il principio espresso dalla Cassazione, con la sent. n. 6678, depositata il 7/3/2019.
Responsabilità solidale malattie professionali 
A19-11/10
Nell’ipotesi di controversie per malattia professionale, qualora il danno di cui viene invocato il ristoro sia dipeso da più soggetti, sussiste la responsabilità solidale di questi ultimi ai sensi dell’art. 1294 del codice civile, sia contrattuale che extracontrattuale. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 6939, depositata l’11/3/2019.
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