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INFORMABREVE

n. 13/12.04.2018
Dal 18 aprile DGUE solo in formato elettronico
A18-13/1

Dal 18 aprile 2018, il Documento di gara unico europeo (DGUE) dovrà essere reso disponibile esclusivamente in forma elettronica, in base all’art. 85, comma 1, del D. Leg.vo 50/2016 (codice appalti).  Per le gare bandite a partire dal 18 aprile 2018, le stazioni appaltanti sono obbligate a predisporre e ad accettare il DGUE in formato elettronico ai sensi delle disposizioni contenute nel D.P.C.M. 13/11/2014. I documenti di gara dovranno contenere: informazioni sullo specifico formato elettronico del DGUE richiesto dall’ente  appaltante;  l’indirizzo del sito Internet su cui è eventualmente disponibile il servizio per la compilazione del DGUE; indicazioni circa le modalità mediante cui il DGUE elettronico deve essere trasmesso dall’operatore economico all’ente  appaltante. Tra l’altro, per le gare bandite sino al 17 ottobre 2018 compreso, gli enti appaltanti che non dispongano di un proprio servizio di gestione del DGUE in formato elettronico, o che non si servano di altri sistemi di gestione informatica del DGUE, possono richiedere nei documenti di gara di inoltrare il medesimo  in formato elettronico, compilato secondo le modalità descritte nei documenti di gara stessi, su supporto informatico all’interno della busta amministrativa, oppure tramite la piattaforma telematica di negoziazione eventualmente usata per la presentazione delle offerte.
Pubblicata circolare pagamenti a imprese irregolari col fisco: abbassata soglia da 10.000 a 5.000 euro
A18-13/2
E’ stata pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale del 10/4/2018, la circolare della Ragioneria dello Stato inerente l’applicazione del restringimento previsto dalla Legge di Bilancio 2018 sui pagamenti alle imprese irregolari con il fisco, già scattato dallo scorso 1° marzo. Detto restringimento scaturisce da due misure: 1) dimezzamento  da 10.000 a 5.000 euro della soglia oltre cui la P.A. e le società a prevalente partecipazione pubblica possono sospendere i pagamenti in presenza di inadempienza a versamenti indicati in cartelle esattoriali notificate all'impresa; 2)  aumentato da 30 a 60 giorni il lasso temporale entro cui la P.A. medesima sospende il pagamento delle somme spettanti all'impresa, sino al raggiungimento del livello del debito comunicato dall'agente della riscossione.

Dal 22 aprile le prime 58 opere di edilizia libera
A18-13/3
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 81, del 7/4/2018, il Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti del 2/3/2018, recante approvazione del Glossario con l'elenco non esaustivo delle principali opere edilizie realizzabili in regime di attività edilizia libera. Il Glossario unico, contenuto nella tabella di cui all’allegato 1 in calce al decreto, è stato approvato in fase di prima attuazione dell'articolo 1, comma 2, del Decreto legislativo n. 222/2016 e verrà completato in relazione alle opere edilizie realizzabili mediante CILA, SCIA, permesso di costruire e SCIA in alternativa al permesso di costruire, con successivi decreti.

Pubblicata programmazione edilizia scolastica
A18-13/4
Sulla Gazzetta Ufficiale del 4/4/2018, n. 78, è stato pubblicato il Decreto del Ministero dell'economia e delle finanze del 3/1/2018, inerente la programmazione nazionale in materia di edilizia scolastica per il triennio 2018-2020.   Il decreto dispone che, allo scopo di favorire interventi straordinari di ristrutturazione, miglioramento, messa in sicurezza, adeguamento sismico, efficientamento energetico di edifici scolastici, nonché la costruzione di nuovi edifici scolastici pubblici, le Regioni interessate possono essere autorizzate a stipulare appositi mutui con oneri di ammortamento a totale carico dello Stato.

Al via Adrion: 2° bando europeo regioni adriatiche
A18-13/5
Parte ADRION, il 2° Bando destinato alle Regioni italiane che affacciano sull’adriatico: Puglia, Molise, Abruzzo, Marche, Emilia-Romagna, Veneto, Friuli-Venezia Giulia. 
Esso è incentrato sull’Asse prioritario 2 “Regione sostenibile” e, nello specifico, sulle tematiche individuate preventivamente a livello di programma, anche in linea con alcune priorità definite dalla Strategia per la Macroregione Adriatico Ionica (EUSAIR). Di seguito gli argomenti su cui si sostanzia il bando:  Specific Objective 2.1: Promuovere la valorizzazione sostenibile e la conservazione di beni naturali e culturali come beni di crescita nell'area Adriatico-Ionica. Topic 1: preservare, capitalizzare e innovare il patrimonio culturale e naturale. Topic 2: Monitorare, valutare e mitigare la pressione ambientale e sociale per e dal turismo. Specific Objective 2.2: Rafforzare la capacità di affrontare transnazionalmente vulnerabilità ambientale, frammentazione e salvaguardia dei servizi ecosistemici nell'area Adriatico-Ionica. Topic 1: Attuare attività di ricerca e valutazione per proteggere e gestire paesaggi e habitat terrestri e marittimi, compresa la sensibilizzazione e l'educazione ambientale. Topic 2: Gestire e prevenire la diffusione dell'inquinamento.  Topic 3: Gestire e prevenire i rischi naturali e causati dall'uomo. La scadenza per la presentazione delle domande è fissata al  26 giugno 2018.
Gare: condanna non comporta esclusione automatica
A18-13/6
La dichiarata esistenza di precedenti condanne penali passate in giudicato non comporta automaticamente l'esclusione dalla gara, essendo invece indispensabile una puntuale valutazione ad opera dell’ente appaltante proprio della gravità del reato e della sua incidenza sulla moralità professionale. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. V, sent. del 27/5/2018, n. 1915.
Appalto “unitario”: derogabile suddivisione in lotti
A18-13/7
Se un appalto, pur comprendendo varie attività,  rivesta tuttavia carattere “unitario” e qualora abbia valore economico oggettivamente modesto, si può derogare la norma dell’art. 51 del codice appalti inerente la suddivisione in lotti allo scopo di favorire l'accesso al mercato delle microimprese e PMI. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sezione V, sent. n. 2044,  pubblicata il 3/4/2018.
Resto al sud: pubblicate le Faq
A18-13/8
Sono state pubblicate le faq inerenti le agevolazioni per i giovani del mezzogiorno che intendano mettersi in proprio e beneficiare della Misura meglio conosciuta come “Resto al sud”.

Ecobonus: attivo sportello enea e vademecum 
A18-13/9
Attivo dal 3 aprile scorso  il nuovo portale ENEA "Finanziaria 2018" (http://finanziaria2018.enea.it/), per inviare i dati inerenti gli interventi conclusi nel 2018, insieme a 12 vademecum per ogni tipologia di intervento e le risposte alle FAQ. Per poter beneficiare delle detrazioni per interventi di riqualificazione energetica (c.d. “ecobonus”), vanno inoltrati all’ENEA i documenti in appresso:  scheda informativa dell’intervento redatta da tecnico abilitato;  Attestato di prestazione (o di qualificazione) energetica redatto da tecnico abilitato (si rammenta che dal 2008 l’attestato di certificazione energetica non è più richiesto per l’installazione di pannelli solari e per la sostituzione di finestre, mentre dal 15 agosto 2009 non occorre più per la sostituzione degli impianti di climatizzazione invernale).

Per l’invio della documentazione dei dati relativi agli interventi conclusi nel 2018, è attivo dal 3/4/2018 il suddetto portale dedicato predisposto dall’ENEA. Nessun documento deve invece essere inoltrato all’Agenzia delle Entrate, essendo che il D. Leg.vo 175/2014 (decreto sulle semplificazioni fiscali) ha cancellato l’obbligo di comunicare all’Agenzia delle entrate gli interventi che vanno oltre il periodo d’imposta.

Priorità adeguamento normativa antincendio scuole
A18-13/10
È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 29/3/2018, n. 74,  il Decreto del Ministero dell'interno che definisce le priorità per l'adeguamento alla normativa antincendio degli edifici e dei locali adibiti a scuole di qualsiasi tipo, ordine e grado, nonché degli edifici e dei locali adibiti ad asili nido.
Facoltà di riparametrazione nella valutazione offerte
A18-13/11
Per le gare da aggiudicare con il criterio dell’offerta più vantaggiosa, non sussiste un obbligo generale per l’ente appaltante di procedere alla cosiddetta riparametrazione, trattandosi solo di facoltà per la stazione appaltante che deve essere espressamente prevista dalla legge di gara. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, con la sentenza  n. 1845, del 23/3/2018.
GAL Molise rurale: incarico soggetto attuatore
A18-13/12
Il GAL Molise Rurale Scarl, al fine di osservare i principi di trasparenza e concorrenzialità dell’azione amministrativa e garantire la semplificazione e lo snellimento dei procedimenti di gara da porre in essere nel corso dell’attuazione del PSL“TERRA IN CAMMINO… Dalle Mainarde alla Smart Community…”, ha ritenuto opportuno attivare la selezione per il conferimento dell’incarico di soggetto attuatore delle sottoperazioni/azioni a titolarità GAL Molise Rurale Scarl ricomprese nel proprio Programma di Sviluppo Locale (PSL) 2014/2020, assicurando processi di selezione degli operatori economici nel rispetto della normativa vigente.  Ha pertanto emanato e pubblicato sul sito web www.galmoliserurale.it il seguente Avviso:  Selezione per il conferimento dell’incarico di soggetto attuatore delle sottoperazioni/azioni a titolarità GAL Molise Rurale Scarl ricomprese nel Programma di Sviluppo Locale (PSL) 2014/2020 denominato“Terra in cammino…dalle Mainarde alla Smart Community” .  La scadenza per la presentazione delle domande di partecipazione è stabilita il 7 maggio 2018.
Sicurezza: prevalgono le attività svolte
A18-13/13
Ai fini dell’individuazione dei soggetti destinatari degli obblighi in materia di sicurezza sui luoghi di lavoro, occorre far riferimento alle funzioni in concreto svolte  che sono da considerare prevalenti rispetto alla carica formalmente attribuita al soggetto medesimo. E’ quanto affermato dalla Cassazione, con la sent. n. 14352/2018.
6
Pagina 1 di 4

