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INFORMABREVE

n. 13/28.03.2019
Confidi molisano tra i 60 Soggetti Garanti Autorizzati che possono aumentare le garanzie per le PMI
A19-13/1

Nella lista dei 60 Soggetti Garanti Autorizzati che possono utilmente aumentare le garanzie per le piccole e medie imprese che hanno bisogno di un credito bancario figura anche un Confidi molisano (Confidi Rating Italia). Il Fondo di Garanzia che opera a livello nazionale è stato infatti appena investito da una epocale riforma. A partire dal 15 marzo u.s., questa importate agevolazione del Ministero dello sviluppo economico diventa accessibile in funzione del Rating delle imprese richiedenti, ovvero di un modello di valutazione che esprime la loro probabilità di inadempimento. Considerato che l’intervento del Fondo è ormai un fattore determinante per ottenere credito dal sistema bancario, va da sé che imprese che non hanno un rating adeguato rischiano di vedersi rifiutare la concessione dei prestiti richiesti con tutte le problematiche conseguenze che ciò comporta. In questa eventualità, tali aziende possono comunque trovare una soluzione rivolgendosi appunto ad un Confidi autorizzato cui viene delegata la valutazione del merito di credito. Tra questi il Confidi  Rating Italia con sede alle Piane di Larino.
Esclusione per mancata indicazione condanna
A19-13/2

In una procedura di evidenza pubblica per l’assegnazione di un appalto, la mancata dichiarazione ad opera del partecipante di tutte le condanne penali eventualmente riportate, senza che sia avvenuta formale riabilitazione, anche se riguardanti reati diversi da quelli di cui all’'art. 38, comma 1, lett. c), del d. lgs n. n. 50/2016, può comportare senz'altro l'esclusione dalla gara, in quanto impedisce all’ente appaltante di valutarne la gravità e detto principio assume valenza generale e quindi anche se la lex specialis di gara non abbia espressamente previsto l'obbligo per i concorrenti di dichiarare tutte le condanne penali eventualmente riportate. E’ quanto affermato dal Consiglio di Stato, Sez. V, sent. 12/3/2019, n. 1644.
Incontro GAL Molise rurale su opportunità per aziende agricole e agroalimentari
A19-13/3
Il GAL Molise Rurale scarl, nell'ottica di promuovere iniziative di sensibilizzazione territoriale volte ad incentivare le opportunità per i giovani e le imprese agricole ed agroalimentari attraverso i fondi ISMEA ed i finanziamenti del Piano di Sviluppo Locale 2014/2020 del GAL denominato “Terra in cammino. Dalle Mainarde alla Smart Community”, ha organizzato il workshop dal tema: "LE OPPORTUNITA' PER I GIOVANI E LE IMPRESE AGRICOLE E AGROALIMENTARI CON I FONDI ISMEA E I BANDI GAL" che si terrà il 29 Marzo p.v. alle ore 17:30 c/o la CCIAA del Molise sede di Isernia.
Arbitrati gare: occorre autorizzazione preventiva P.A.
A19-13/4
In materia di arbitrati negli appalti pubblici, è sempre necessario che l’amministrazione aggiudicatrice autorizzi espressamente la procedura arbitrale se vuole risolvere in tal sede le controversie con l’appaltatore, con specifica motivazione dell’organo di governo dell’amministrazione stessa, non essendo sufficiente quindi la clausola compromissoria che autorizza l’arbitrato presente nel bando o lettera di invito. Lo ha affermato la Corte Costituzionale, con la sent. n. 58, del 20/3/2019.

ANAC: stop al precontenzioso instaurato da Associazioni di categoria
A19-13/5
Con la delibera n. 195, del 13/3/2019, l’ANAC pone il fermo ai pareri di precontenzioso richiesti da associazioni di categoria e non dalle imprese, ciò per  porre freno alle numerose istanze presentate da varie associazioni, spiega l’Autorità stessa.
Opere abusive in cemento: prescrizione decorre da conclusione lavori
A19-13/6
Nell’ipotesi di opere abusive realizzate mediante l'utilizzo di conglomerato cementizio, il termine dal quale decorre la prescrizione del reato è quello del completamento dell' opera. Lo ha affermato la Cassazione con la sentenza n. 2725/2019, depositata il 5/3/2019.
Nuova Guida per interventi risparmio energetico e FAQ ENEA
A19-13/7
L’ENEA ha pubblicato sul proprio sito le edizioni aggiornate al mese di marzo 2019 delle faq riguardanti le detrazioni fiscali per il risparmio energetico negli edifici esistenti e la Guida rapida e faq inerenti detrazioni fiscali per interventi di ristrutturazione edilizia che determinano risparmio energetico. Le faq  dell’ENEA aggiornate a  marzo 2019 riguardano:  procedura di trasmissione; coibentazione parti opache, sostituzione dei serramenti e installazione delle schermature solari; collettori solari termici;  impianti termici; quesiti di natura fiscale. Le nuove faq sugli interventi di ristrutturazione edilizia riguardano: procedura di trasmissione; individuazione degli interventi soggetti all'obbligo di comunicazione; impianti fotovoltaici; pompe di calore; serramenti, porte, persiane e tapparelle; elettrodomestici; valvole termostatiche e sistemi di contabilizzazione; quesiti di natura fiscale; calcolo degli importi massimi detraibili.
Norme armonizzate prodotti da costruzione
A19-13/8
Sono stati pubblicati sulle GUUE 20/3/2019, n. L 77, i riferimenti delle norme armonizzate revisionate dal CEN e dei documenti di Valutazione tecnica europea dei prodotti da costruzione a sostegno del Regolamento (UE) 305/2011.
Rotazione affidamenti a prescindere da procedura
A19-13/9
Il Consiglio di Stato (n. 1524, del 5/3/2019) ha precisato che per l’applicabilità del principio di rotazione nei contratti sotto soglia comunitaria non ha rilevanza il tipo di procedura (aperta, ristretta o negoziata) applicata per l’affidamento precedente, in quanto la posizione di vantaggio del precedente affidatario deriva dalle informazioni acquisite durante il pregresso affidamento e non dalle sue modalità.
Aggiornati oneri istruttori Molise impianti FER
A19-13/10
È stata pubblicata sul BURM del 16/3/2019, n. 8, la Delibera Giunta Regionale Molise 26/2/2019, n. 58, che ha aggiornato la misura degli oneri regionali approvata con la Delibera Giunta Regionale 4/8/2011, n. 621 e stabilita  nello 0,03% del costo dell'investimento, da applicare ai procedimenti per il rilascio delle autorizzazioni uniche per la costruzione e l'esercizio di impianti alimentati da fonti rinnovabili. La misura degli oneri è stata stabilita in modo proporzionale sia alla taglia dell’impianto oggetto di istanza di autorizzazione che alla tipologia dell’iniziativa.
Reintegra anche se fatto contestato non è illecito
A19-13/11
La reintegra attenuata di cui all’art. 18, comma 4, dello Statuto dei lavoratori, prevista nel caso di licenziamento illegittimo, va applicata non soltanto nel caso in cui il fatto contestato al lavoratore sia completamente infondato o inesistente, bensì anche quando esso sussista ma la condotta non sia illecita in base all’ordinamento giuridico. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 3655, del 7/2/2019.
Titolo edilizio falso: costruttore non colpevole
A19-13/12
In materia di edilizia privata, se il titolo abilitativo è falso, committente e tecnico incaricato sono sicuramente responsabili; non lo è invece  il costruttore che ha eseguito l’intervento perché non è tenuto a verificare la veridicità del permesso di costruire. E’ questo il principio che si ricava dalla sent.  n. 11519/2019  della Cassazione Sez. III Penale.
Seminario su informazioni e privacy nel digitale
A19-13/13
La Camera di Commercio del Molise e l’Università degli Studi del Molise organizzano il seminario dal titolo “Dati e informazioni aziendali nello spazio digitale: Cyber security e Privacy”, in  programma giovedì 4 aprile 2019 dalle ore 14.45 presso l’Aula Magna “Galileo Galilei” del Dipartimento di Bioscienze e Territorio Università degli Studi del Molise  sede di Pesche (IS). L’evento rientra tra le iniziative che la Camera di Commercio del Molise, tramite il PID - Punto Impresa Digitale, e l’Università degli Studi del Molise - Dipartimento di Bioscienze e Territorio stanno portando avanti nell’ambito della Convenzione Quadro sottoscritta nel 2018 per sostenere le PMI molisane nel percorso di sviluppo innovativo in chiave Impresa 4.0. Impresa 4.0 e digitalizzazione sono oggi le parole chiave su cui si basa il cambiamento determinante per il sistema imprenditoriale italiano. Occorre, però, una consapevolezza attiva delle imprese non solo sugli strumenti tecnologici, ma anche e soprattutto sulla necessità di sviluppare strategie aziendali che presuppongano la conoscenza dei nuovi modelli economici che si stanno affermando. Si parlerà di cybersecurity, dei rischi e minacce della rete, degli attacchi informatici, ma anche di protezione dei dati e di tutela della privacy. Per partecipare è necessario registrarsi.
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