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INFORMABREVE

n. 16/28.04.2020
Portale ANCE con Faq su normative e problematiche emergenza coronavirus
A1-16/1

Sul portale Ance, attraverso un banner dedicato, è disponibile un primo elenco di FAQ relative all'emergenza Covid elaborato dagli uffici ANCE al fine di supportare le imprese nella corretta interpretazione della normativa emanata durante lo stato emergenziale.  In considerazione delle numerose richieste, tale elenco sarà oggetto di un costante aggiornamento.

 Avvio operatività garanzia SACE
A1-16/2

E’ stata avviata l'operatività di “Garanzia Italia”, il nuovo strumento per sostenere, attraverso la garanzia di SACE e la controgaranzia dello Stato, la concessione di finanziamenti alle imprese danneggiate dall’emergenza Covid-19, come previsto dall'articolo 1 del Decreto Legge n. 23/20 (cosiddetto DL Liquidità). Di seguito il link ai comunicati stampa di SACE e di ABI con i quali viene data notizia dell'avvio: 

https://www.sacesimest.it/media/comunicati-e-news/dettaglio-comunicato/sace-pienamente-operativa-con-garanzia-italia 

https://www.abi.it/DOC_Info/Comunicati-stampa/Circolaremodalitaoperative.pdf
Il portale dedicato all'inserimento da parte delle banche delle richieste di garanzia è disponibile sulla pagina www.sacesimest.it/coronavirus/garanzia-italia, dove si trova anche un simulatore  che fornisce una prima indicazione dell’importo finanziabile. E’ disponibile inoltre la Circolare ABI sull'avvio dello strumento, che riporta anche il “Manuale Operativo” e le “Condizioni generali” del contratto di garanzia.  Per approfondire le modalità di funzionamento dello strumento, l'Area Credito e Finanza di Confindustria ha organizzato, per il 28 aprile prossimo, dalle 11.00 alle 13.00, un webinar con la partecipazione di SACE e di ABI. 

GAL Molise proroga termini Misura 19
A1-16/3
Il Consiglio di amministrazione del GAL Molise Verso il 2000 ha prorogato all'11 MAGGIO 2020 il termine di presentazione delle domande di aiuto dei seguenti bandi: Azione 19.2.2 - Sostegno alle imprese per lo sviluppo di attività di vendita diretta sul mercato dei consumatori (direct sale to the consumer); Azione 19.2.5 - Aiuti alle imprese dei comparti agroalimentare, artigianale e turistico per partecipare a rassegne e iniziative promo commerciali regionali e nazionali; Azione 19.2.6 - Sostegno alle imprese agricole, dell'artigianato e turistiche per la realizzazione del sito web aziendale, di piattaforme di e-commerce e campagne di marketing su social media.nTrovate tutta la documentazione per partecipare agli avvisi al seguente link: 

http://www.moliseversoil2000.it/avvisi-e-bandi-psl-m-19/
Inoltre, sono state pubblicate le FAQ al seguente indirizzo: http://www.moliseversoil2000.it/faq/
Cessione credito da ecobonus
A1-16/4
In caso di cessione del credito d’imposta da Ecobonus, la differenza tra il valore nominale del credito (di importo corrispondente alla detrazione d’imposta) e il suo costo di acquisto concorre alla formazione del reddito imponibile del cessionario, nell'esercizio in cui il credito è acquisito, configurandosi come sopravvenienza attiva. Confermato che in caso di lavori effettuati da un’impresa appartenente ad un Consorzio o ad una Rete, le altre società consorziate o retiste che non hanno realizzato direttamente gli interventi, possono rientrare tra i “soggetti collegati” legittimati a acquistare il credito. Questi i chiarimenti dell’Agenzia delle Entrate contenuti nella Risposta n. 105, del 15/4/2020.

Contratto di cooperazione in appalto pubblico: si a reverse charge
A1-16/5
Sì alla fatturazione con il reverse charge per lavori edili eseguiti nei confronti di un’impresa in ATI con contratto continuativo di cooperazione in appalto pubblico. Così ha risposto l’Agenzia delle Entrate ad un interpello sull’applicabilità del meccanismo dell’inversione contabile nel settore delle costruzioni

Procedure attuative protocollo anti contagio
A1-16/6
Pubblicate le procedure attuative del protocollo anti contagio dell’edilizia, elaborate da Cncpt in collaborazione con Ance e rivolte alle imprese, piccole, medie e grandi, per supportarle nella fase di riapertura dei cantieri

Infezioni da covid: pubblicate faq INAIL
A1-16/7
Pubblicate dall’Inail le risposte ad alcune domande in merito alle modalità di riconoscimento dell’infortunio per infezione da Covid-19 e per chiarire i dubbi legati all’accertamento medico-legale e alla tutela assicurativa dei casi di contagio sul lavoro.
TFR Marzo
A1-16/8
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 marzo  ed il 14 aprile 2020, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2019 del   

1,00448171.

Obbligo appaltatore verifica idoneità tecnica progetto
A1-16/9
La Cassazione civile, con ordinanza 26/2/2020, n. 5144, ha affermato che  in un appalto, sia pubblico che privato, rientra fra gli obblighi dell'appaltatore, senza necessità di una specifica pattuizione, il controllo della validità tecnica del progetto fornito dal committente, anche in relazione alle caratteristiche del suolo su cui l'opera deve sorgere, in considerazione che dalla corretta progettazione, oltre che dall'esecuzione dell'opera, dipende il risultato promesso.
Costi della sicurezza covid
A1-16/10
Elaborato, con la preziosa collaborazione di esperti del territorio, un primo documento contenente le voci dei costi della sicurezza che, a parere di Ance, devono essere riportati, dai coordinatori in fase di esecuzione, nelle integrazioni dei piani di sicurezza e coordinamento. Il documento può essere richiesto ai nostri uffici o scaricato dal sito dell’ANCE.
Aggiornata scheda mascherine
A1-16/11
Aggiornata la scheda sulle mascherine, a seguito della pubblicazione, da parte di Inail, dell’elenco dei dispositivi di protezione individuale validati positivamente dall’Inail, in attuazione dell’art. 15, comma 3, del decreto Cura Italia dello scorso 17 marzo, in deroga alle procedure ordinarie. L’elenco sarà periodicamente aggiornato con l’inserimento dei nuovi dpi validati, per ciascun dispositivo riporta la data di validazione, la tipologia di prodotto, il nominativo del produttore e/o dell’importatore con la regione/nazione di riferimento, e un’immagine, se disponibile. Di seguito il link: https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-elenco-autorizzati-validazione-straordinaria-20.pdf La lista si riferisce esclusivamente ai dpi validati dall’Inail sulla base della documentazione trasmessa dal produttore/importatore. La validazione in deroga dell’Istituto riguarda, infatti, soltanto i singoli modelli di dpi presi in considerazione e non può essere estesa in alcun modo all’intera produzione/importazione di altri dispositivi, anche della stessa serie, da parte delle imprese presenti nell’elenco. Per chiarire tutti i dubbi legati all’iter di validazione dei dpi, Inail ha anche aggiornato le Faq https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-faq-emergenza-covid-19_6443145530913.pdf, che rispondono alle domande più frequenti sulla procedura e sulle caratteristiche dei dispositivi che possono essere validati dall’Istituto.
CNCE su pagamenti sospesi verso Casse edili
A1-16/12
Con la comunicazione n. 715, la CNCE ha fornito chiarimenti in merito a quanto previsto dall’art. 4, co. 4 e 5 dell’Accordo sottoscritto dalle parti sociali dell’edilizia il 23 marzo scorso. Sul punto è stato chiarito che i soggetti interessati potranno beneficiare delle rateazioni previste, per un massimo di 4 rate, senza sanzioni, né interessi, e che tali rateazioni si intendono “mere dilazioni di pagamento”. Pertanto,  non sono richieste garanzie e quindi la Cassa Edile concederà l’accesso a partire dal mese di giugno 2020.
Soccorso istruttorio mancata indicazione costi manodopera
A1-16/13
L’Adunanza Plenaria del Consiglio di Stato, sent. n. 8, del 2/4/2020,  ribadisce il principio secondo cui solo la materiale impossibilità di indicare i costi della manodopera e gli oneri della sicurezza nei modelli predisposti dalla stazione appaltante per la presentazione delle offerte, può legittimare il soccorso istruttorio, al fine di consentire al concorrente la dimostrazione di aver incluso i suddetti costi all’interno della propria offerta.

Agevolazioni prima casa: no ad ampliamento con futura demolizione
A1-16/14
L’agevolazione "prima casa" non può essere riconosciuta al proprietario di un’abitazione già acquistata con il beneficio, per l’acquisto di un altro appartamento nel medesimo fabbricato, se l’intenzione è quella di demolire e ricostruire l’intero fabbricato per creare una nuova unità immobiliare. La demolizione dell'intero fabbricato per la successiva ricostruzione non è paragonabile ad una fusione, quindi non può essere assimilata né all’ampliamento della preesistente "prima casa", né all’accorpamento di quest’ultima con altra unità immobiliare. Questi sono i chiarimenti esposti dall’Agenzia delle Entrate con la Risposta n.113 del 21 aprile 2020.
Bando Marchi e Brevetti rinvio termine
A1-16/15
	
	


Il MISE, con Decreti del 14/04/2020, ha posticipato i termini per la presentazione delle domande per la concessione di agevolazioni alle imprese per favorire la registrazione di marchi dell’unione europea e internazionali (Bando Marchi+3) al 10 giugno ore 9 e per la valorizzazione dei disegni e modelli (Bando disegni +4) al 27 maggio ore 9.
Chiarimenti ABI su finanziamenti fino a 25.000 euro
A1-16/16
L'ABI ha diramato una propria Circolare che chiarisce alcuni aspetti relativi ai finanziamenti di importo fino a 25mila euro e garanzia al 100%, concessi ai sensi del DL 23/2020, art. 13, comma 1, lettera m). In particolare, la Circolare specifica che l'inizio del rimborso del finanziamento fino a 25mila euro non deve avvenire prima di 24 mesi dall'erogazione e non può essere utilizzato per compensare alcun prestito preesistente, anche nella forma dello scoperto di conto corrente. La compensazione determinerebbe un avvio del rimborso prima dei 24 mesi, facendo decadere la garanzia. Tale divieto di compensazione si applica anche per chi utilizza la moratoria ex lege prevista dall’art. 56 del decreto legge n. 18 del 17 marzo 2020. La nuova liquidità non può essere utilizzata per ridurre un'esposizione preesistente sul conto corrente.  
Garanzia Confidi Confindustria
A1-16/17
Il Consorzio Molisano Garanzia Fidi, costituito nell’ambito di Confindustria Molise, ha deliberato di concedere gratuitamente la garanzia del proprio fondo per sostenere il tessuto produttivo regionale per tutte le operazioni che verranno attivate a partire da lunedì 27 aprile fino al 30 settembre 2020.  Confidi Molise non solo è disponibile a garantire gli affidamenti attivati con il Decreto cd “Liquidità” per la parte non coperta dai Fondi pubblici, ma anche a rilasciare la propria garanzia a sostegno di tutti i prestiti per qualsiasi finalità che verranno richiesti dalle imprese alle banche convenzionate. Dal 20 aprile le misure messe in campo dal Governo per integrare la liquidità delle imprese hanno iniziato ad essere operative. Il Confidi mette a disposizione delle imprese molisane un plafond di un milione di euro (che permetterà di garantire fino a 2 milioni di crediti, considerato che la garanzia copre normalmente il 50% della linea di credito concesso). Le banche convenzionate sono attualmente la Banca Popolare delle Province Molisane e UBI Banca, ma il consorzio è pronto a valutare anche richieste provenienti da altri istituti. Tutte le informazioni sulle modalità di accesso possono essere richieste al numero 0874/495641 oppure per e.mail agli indirizzi confidi@assindustriamolise.eu e mauro.iacobacci@iacobacciassociati.it.
Garanzia Confidi Confindustria
A1-16/18
L’ente appaltante può accertare l'imputabilità di diverse offerte ad un unico centro decisionale ed espellere dalla gara i concorrenti interessati anche prima che sia avvenuta l'apertura delle buste e dell' esame delle proposte. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. V, n. 2426,  del 14/4/2020.
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