
Via Cavour, 12/A Campobasso Tel.: 0874/416308  Fax: 0874-90242 

E-mail: info@acem.molise.it   –  Sito Internet: www.acem.molise.it 

INFORMABREVE

n. 17/17.05.2018
In consultazione fino al 29 giugno linee guida ANAC su rating di impresa
A18-17/1

L’ANAC (Autorità Nazionale Anti Corruzione) ha aperto la consultazione pubblica in merito alle Linee Guida sul rating di impresa. Il documento individua  i requisiti di reputazione, i criteri di valutazione e le modalità di rilascio della certificazione del rating di impresa, che ai sensi dell’art. 83 del codice appalti (d. lgs. n. 50/2016)  è gestita dall'ANAC. Detti requisiti tengono conto dei precedenti comportamenti dell’azienda, con riguardo al "mancato utilizzo del soccorso istruttorio, all’applicazione delle disposizioni sulla denuncia obbligatoria di richieste estorsive e corruttive", nonché con riguardo  "al rispetto dei tempi e dei costi nell'esecuzione dei contratti e dell'incidenza e degli esiti del contenzioso sia in sede di partecipazione alle procedure di gara sia in fase di esecuzione del contratto”. Le osservazioni  e le proposte su tali linee guida andranno presentate entro il 29 giugno 2018.
Pubblicato decreto direzione lavori
A18-17/2

Sulla Gazzetta Ufficiale n. 111, del 15/5/2018, è stato pubblicato il decreto del Ministro delle Infrastrutture n. 49/2018, previsto dall'articolo 111, comma 1, del codice appalti (d.lgs. n. 50/2016), che va ad  individuare le modalità e la tipologia di atti mediante cui il direttore dei lavori deve effettuare le attività  affidategli  dall'articolo 101, comma 3, del Codice medesimo. Il decreto entrerà in vigore il 30 maggio prossimo e dovrebbe applicarsi per i contratti inerenti bandi pubblicati successivamente a detta data. 
Proroga termini bando sostegno imprese turistiche area Matese
A18-17/3
Con determina del Direttore I Dipartimento della Regione Molise, pubblicata sul BURM n. 29, del 16/5/2018, sono stati prorogati alle ore 12:00 dell’8 giugno 2018, i termini di scadenza (originariamente fissati al 15 maggio) del bando inerente l’AZIONE 3.2.1: sostegno alla competitività delle imprese nelle destinazioni turistiche, attraverso interventi di qualificazione dell’offerta e innovazione di prodotto/servizio, strategica ed organizzativa, il quale sostiene progetti di riqualificazione di strutture ricettive alberghiere, extra-alberghiere e comunque di tutte le imprese dell’industria dell’accoglienza localizzate nelle aree SNAI. Possono partecipare le micro, piccole e medie imprese (PMI) localizzate nelle aree della Strategia Nazionale Aree Interne Matese (SNAI) ed appartenenti al settore turistico. (Maggiori informazioni su Informabreve n. 12 del 5/4/2018).
ENAV istituisce elenco operatori economici lavori edili
A18-17/4
L'ENAV, società che gestisce il traffico aereo civile in Italia, apre le iscrizioni degli operatori economici all’albo lavori edili, in ossequio alle condizioni contenute nel regolamento per le attività negoziali, operatori che saranno poi invitati alle varie procedure di affidamento sino all'importo di un milione di euro per gli appalti nei settori ordinari e sino a 10 milioni di euro per  gli appalti nei settori speciali, nonché  per l'esecuzione di lavori in economia. Le domande di iscrizione devono essere inoltrate mediante  il sito internet aziendale ENAV.
Seminario Piano Impresa 4.0 il 24 maggio a CB
A18-17/5
Si terrà giovedì 24 maggio alle ore 15:00  presso la CCIAA del Molise a Campobasso, in piazza della Vittoria, il seminario "PIANO IMPRESA 4.0: un futuro SMART per la tua azienda". Per iscriversi, basta cliccare sull’apposito  "modulo" presente nel Programma (disponibile presso i nostri uffici). L'occasione sarà anche utile per ottenere le credenziali SPID, rilasciate gratuitamente dalla CCIAA del Molise prima dell'inizio e al termine dell'incontro alle imprese partecipanti. Le credenziali saranno presto le uniche password con cui accedere ai servizi telematici di tutte le Pubbliche Amministrazioni italiane. È sufficiente presentarsi con: un documento di identità valido (carta di identità o passaporto) e il codice fiscale (tessera sanitaria);  un indirizzo e-mail e il numero di telefono del cellulare usato normalmente;  la firma digitale (se in possesso). Se non in possesso di firma digitale, potrà essere richiesta nella stessa occasione.
TFR aprile
A18-17/6
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 aprile ed il 14 maggio 2018, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2017 del   

0,945104%.

Regione Molise: approvata modulistica autorizzazione unica impianti FER 
A18-17/7
Sul BURM n. 21, del 31/3/2018, è stata pubblicata la Determina Dirigenziale del Direttore del Servizio Programmazione Politiche Energetiche n. 1064, del 27/3/2018, mediante cui è stata approvata la modulistica per la gestione del procedimento riguardante il rilascio dell'autorizzazione unica per gli impianti di produzione di energia elettrica da fonti rinnovabili.  La modulistica è ora disponibile sul sito internet della Regione Molise nella pertinente area tematica all’indirizzo: http://www3.regione.molise.it/flex/cm/pages/ServeBLOB.php/L/IT/IDPagina/15585.

Conversazioni di lavoro registrabili se occorre per propria tutela
A18-17/8
La registrazione di conversazioni svoltesi sul posto di lavoro ad opera di un lavoratore ed all’insaputa dei colleghi, non rappresenta una condotta sanzionabile a livello disciplinare, qualora ciò sia stato compiuto per esigenza di tutela dei propri diritti. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 11322/18, depositata il 10/5/2018.
Interesse di mora cartelle cala al 3,01% dal 15 maggio
A18-17/9
La misura degli interessi di mora per il pagamento in ritardo di cartelle di pagamento, scende dal 3,50% dello scorso anno, al 3,01%, dal 15 maggio 2018. Lo ha stabilito un provvedimento del direttore dell’Agenzia delle Entrate, datato 10 maggio 2018.
Mancata indicazione oneri sicurezza interni 
A18-17/10
L’obbligo di considerare espressamente gli oneri per la sicurezza aziendale (c.d. oneri interni) nell’offerta economica, previsto dall’art. 95, comma 10, del codice appalti (d. lgs. n. 50/2016) non determina l’esclusione automatica dell’impresa che, pur senza averli evidenziati  separatamente nell’offerta, li abbia comunque presi in considerazione nel prezzo complessivo dell’offerta medesima. E’ questo il principio espresso dal Consiglio di Stato, con la sent. n. 2554, del 27/4/2018.

Split payment: no alle sanzioni se non c’è danno all’Erario
A18-17/11
Non si applicano sanzioni nel caso di comportamenti difformi da gennaio 2018 e sino al 7 maggio 2018, data di emanazione della circolare n. 9/E/2018, se non sia stato cagionato danno all’Erario mediante il mancato assolvimento dell’imposta dovuta. Lo chiarisce la circolare anzidetta.
Concessioni: esclusione con piano economico disallineato
A18-17/12
In materia di concessioni, il Piano economico-finanziario rappresenta un elemento essenziale dell'offerta, di cui costituisce parte integrante, per cui se la durata della concessione risultante dal Piano anzidetto risulti differente da quella indicata nell'offerta vera e propria e quindi non allineata con quanto previsto nei documenti di gara, si verifica un vizio dell'offerta che comporta l'esclusione dalla gara. 
Lo ha affermato il Consiglio di Stato,  Sez. V,  sent. n. 2214, del 13/4/2018.
Project  financing: va impugnata la delibera e non il bando
A18-17/13
Nell’ambito del project financing, l'operatore che abbia intenzione di contestare la scelta dell'amministrazione di dar vita alla relativa procedura, è tenuto ad impugnare immediatamente e direttamente la delibera che sancisce  tale decisione e che individua il soggetto promotore, per cui l’'impugnazione  del bando di gara fatta in appreso, va considerata tardiva e l’inerente ricorso dichiarato inammissibile. E’ quanto puntualizzato dal TAR Lazio, Sez. II bis, 19/4/2018, n. 4374.

Gare: onere di impugnazione immediata
A18-17/14
L'impugnazione immediata del bando di gara è obbligatoria nei casi di disposizioni abnormi o irragionevoli o del tutto incomprensibili, al punto tale da  non consentire il calcolo di convenienza tecnica ed economica necessario per partecipare,  nonché nei casi di  clausole che pur consentendo la partecipazione ne comportino la sua inutilità per via della eccessiva onerosità sotto il profilo tecnico ed economico.  E’ quanto affermato dal Consiglio di Stato, Sez. III, sent. n. 2663, del 4/5/2018.
Fondi progettazione anti sismica edifici pubblici: domande dei Comuni entro il 15 giugno
A18-17/15
Sulla Gazzetta ufficiale n. 104, del 7/5/2018, è stato pubblicato il decreto del Ministero dell’Interno che dà il via  libera per  presentare le richieste ad opera dei Comuni ricadenti nella zona sismica 1 e 2 che vogliano beneficiare dei fondi previsti dall'articolo 41-bis del Dl 50/2017,  per la progettazione anti-sismica di opere pubbliche. Dette richieste vanno inoltrate telematicamente mediante una pagina del sito del Ministero dell’Interno entro le ore 24:00 del 15 giugno 2018. Sono previsti 55 milioni di euro per gli anni 2018 e 2019.  Le opere possono riguardare: 1) interventi di miglioramento e di adeguamento antisismico di immobili pubblici; 2) messa in sicurezza del territorio dal dissesto idrogeologico.
Bando ambiguo: Amministrazione rischia di dover pagare i danni
A18-17/16
Un bando ambiguo e non chiaro, tale da indurre  i partecipanti in  errore, può costituire fonte di responsabilità pre-contrattuale a carico della Pubblica Amministrazione con conseguente esposizione a risarcimento danni nei confronti delle imprese che per l’appunto siano cadute in errore a causa di ciò. E’ quanto affermato dal Consiglio di Stato, Adunanza plenaria, sent. n. 5/2018, pubblicata il 4/5/2018.
Dal 1° luglio obbligo fattura elettronica nei subappalti
A18-17/17
Dal 1° luglio 2018,  debutta  la fattura elettronica nei subappalti, con 6 mesi di anticipo rispetto all’entrata  vigore tra privati B2B (soggetti passivi Iva). Tuttavia, l’'obbligo di fattura elettronica non riguarderà tutte le imprese implicate nel cantiere o nella fornitura di un servizio, ma soltanto l’appaltatore ed  i suoi diretti subappaltatori, con esclusione di tutte le rimanenti imprese coinvolte nella  catena delle subforniture. Lo ha chiarito l’Agenzia delle entrate con la circolare n. 8/E.
Avvalimento: no esclusione se ausiliaria perde DURC
A18-17/18
Nell’ipotesi di avvalimento, la responsabilità per irregolarità riguardanti l'impresa ausiliaria non si riversano sull'impresa ausiliata, per cui  quest’ultima non può essere esclusa dalla gara ma l’Ente appaltante deve richiedere la sostituzione dell'ausiliaria  non regolare e non può inoltre chiedere all'impresa ausiliata di sollecitare la regolarizzazione dell'impresa ausiliaria stessa.  Lo ha affermato il Consiglio di Stato, con la pronuncia n. 2527/2018, pubblicata il 27/4/2018. 
Appalti: per dimostrare inadempimento non occorre collaudo
A18-17/19

Ai fini della dimostrazione del reato  di cui all'articolo 355 codice penale, (inadempimento di contratti di pubbliche forniture), non è necessario provvedere al collaudo della struttura realizzata, essendo sufficiente la presenza di una relazione del RUP dalla quale sia dimostrato l’utilizzo di materiali di scarsa qualità e che le modalità di esecuzione non siano state a norma. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 19112/2018.
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