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INFORMABREVE

n. 17/06.05.2021
Albo nazionale fornitori Invitalia
A2-17/1

E’ stato istituito sul portale di INVITALIA, l’Agenzia nazionale per l’attrazione degli investimenti e lo sviluppo d’impresa S.p.A., all’indirizzo https://ingate.invitalia.it/web/fornitori.shtml, l’albo fornitori, suddiviso nelle seguenti sezioni:  Servizi tecnici; ATTIVITA' DI RILIEVO, SAGGI, INDAGINI;  ATTIVITA' RELATIVE AI LABORATORI; ATTIVITA' RELATIVE ALLA GEOLOGIA; COLLAUDO;  COMMISSARI DI GARA;  GESTORI AMBIENTALI; PROGETTAZIONE; DIREZIONE LAVORI/DIREZIONE DELL'ESECUZIONE;  RELAZIONI SPECIALISTICHE; SICUREZZA;  VERIFICHE PROGETTAZIONE;  Lavori. L’Albo avrà validità per il triennio 2021/2024 e sarà valido fino al 31/12/2024. È possibile presentare la domanda di iscrizione, secondo i questionari on-line caricati in Piattaforma Telematica, previa registrazione ed abilitazione all’utilizzo della stessa attraverso “Registrati a InGate”.  
 Seminario ANCE sui Investimenti PNRR il 10 maggio

A2-17/2

Si informa che lunedì 10 maggio p.v., dalle ore 15.30 alle ore 17.00, l’Ance organizza un Webinar su “PNRR: gli investimenti e le riforme gestiti dal Ministero delle Infrastrutture e della Mobilità sostenibili”, al quale interverrà il Prof. Giuseppe Catalano - Coordinatore della Struttura Tecnica di Missione per l’indirizzo strategico, lo sviluppo delle infrastrutture e l’alta sorveglianza del Ministero. L’incontro ha lo scopo di illustrare le misure del PNRR di competenza del MIMS che, come sapete, gestirà una fetta importante delle risorse destinate ad interventi di interesse per il settore delle costruzioni. Si tratta di  investimenti essenziali per la transizione ecologica e digitale, come quelli per la mobilità, la logistica, gli schemi idrici e la rigenerazione urbana. Attraverso questa iniziativa, il Sistema Associativo intende dare la massima diffusione ai programmi di investimento che coinvolgeranno il nostro settore già nei prossimi mesi. Si potrà partecipare all’evento, attraverso la piattaforma Zoom al seguente link:https://anceit.zoom.us/j/87887924083?pwd=aHFXMUVnZkdGb3dFLzNsdzhkTXNiUT09 ID riunione: 878 8792 4083  Passcode: 303106  Oppure con telefono: +39 069 480 6488 Italia - +39 020 066 7245 Italia - +39 021 241 28 823 Italia ID riunione: 878 8792 4083 Passcode: 303106 Si prega di confermare la partecipazione a direzionegenerale@ance.it, entro le ore 16,00 del 7 maggio p.v.

Convenzione ANCE/Tiglio su privacy
A2-17/3
E’ stata sottoscritta una convenzione tra Ance e il Tiglio s.r.l. volta a fornire alle imprese aderenti all’Ance, a condizione di particolare vantaggio, un applicativo informatico denominato “Documenti-Privacy”. Tale applicativo consente ad ogni impresa di predisporre e pubblicare sul WEB le proprie informative Privacy inserendo, sul proprio sito aziendale, il link all’elenco delle proprie informative o, in alternativa, fornendo (ad esempio nella propria carta intestata) il seguente indirizzo: “https://www.documenti-privacy.it/”. Le informative proposte sono quelle elaborate dal gruppo di lavoro intersettoriale, di cui Ance fa parte, contenute nelle “Linee Guida Privacy per le imprese di Costruzioni” e già presenti in “SQuadra Edilizia”. La convenzione con tutti dettagli può essere richiesta ai nostri uffici.
P.A.: no al silenzio sulle proposte di project financing
A2-17/4
Le Pubbliche Amministrazioni non possono disattendere le proposte di project financing presentate dai privati, semplicemente restando in silenzio dopo aver ricevute e valutate nei tre mesi previsti dalle norme, lasciando in tal modo le imprese (e la comunità) nel dubbio circa l'interesse a coltivare o meno detta iniziativa. Esse invece sono tenute a concludere i procedimenti di valutazione di fattibilità delle proposte di project financing a iniziativa privata ex art. 183, comma 15, del  d. lgs 50/2016, mediante l'adozione di un provvedimento. Lo ha affermato l’ANAC, con la delibera n. 329, del 21/4/2021.
Project financing: possibile modifica progetto ad opera dei concorrenti
A2-17/5
In una procedura di project financing a iniziativa pubblica, i concorrenti che partecipano alla gara possono presentare in sede di offerta un progetto definitivo che si discosta anche per aspetti significativi dai contenuti del progetto di fattibilità posto a base di gara dall'ente pubblico procedente. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. V, 12/4/2021, n. 2924.

Imprenditore responsabile dinanzi alla Corte dei Conti per indebito percepimento di finanziamenti
A2-17/6
Il privato destinatario di un finanziamento pubblico instaura con l'amministrazione un rapporto di servizio funzionale e pertanto assume, ai fini della giurisdizione contabile, la medesima posizione di un dipendente o amministratore pubblico. Lo ha affermato la sezione giurisdizionale per la Puglia della Corte dei conti, con la sentenza n. 269/2021.
Nuovo progetto per i giovani molisani
A2-17/7
La Camera di Commercio del Molise segnala la nascita di un nuovo progetto formativo rivolto ai giovani NEET (Neither in Employment or in Education or Training): “Competence Hub For Digital Innovation. Ai giovani con meno di 29 anni, disoccupati e non frequentanti un regolare corso di studi, viene offerto un percorso gratuito finalizzato all’inserimento lavorativo in azienda: 200 ore in aula/laboratorio, 3 mesi di tirocinio formativo su tutto il territorio nazionale e indennità/rimborsi spese coperti dal programma.
Slitta al 30/9 pagamento IRAP non versata per errore
A2-17/8
Viene rimandato al 30 settembre p. v. il termine in scadenza al 30 aprile 2021 per il pagamento dell’IRAP non versata per errata applicazione della normativa sugli aiuti di Stato. È quanto chiarito dal MEF in un comunicato stampa con cui viene annunciata l’imminente emanazione di una norma ad hoc. La questione nasce dalle disposizioni del DL Rilancio DL 34/2020 che ha esonerato le imprese con ricavi o compensi non superiori a 250 mln di euro nel 2019, dal versamento del saldo IRAP per il 2019 e della prima rata di acconto per il 2020. La misura si applicava nel rispetto dei limiti e delle condizioni previsti dalla Comunicazione della Commissione europea del 19 marzo 2020 C(2020) 1863 final “Quadro temporaneo per le misure di aiuto di Stato a sostegno dell’economia nell’attuale emergenza del COVID-19”, e successive modifiche”. A tal riguardo, l’art. 42-bis, comma 5 del DL cd. Agosto, aveva disposto che in caso di errata applicazione delle suddette disposizioni in relazione alla determinazione degli aiuti di stato, l'importo dell'imposta non pagato avrebbe dovuto essere versato entro il 30 aprile 2021 senza sanzioni né interessi.
ISA: confermati punteggi per accesso premialità 2020
A2-17/9
Confermati per il periodo d’imposta 2020 i punteggi dello scorso anno ai fini dell’affidabilità fiscale per accedere al sistema di premialità, ivi compreso l’ulteriore ed alternativo criterio di calcolo, basato sulla media dei livelli di affidabilità per il 2019 ed il 2020. Lo prevede il Provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle Entrate 26 aprile 2021, Prot. n.103206 che aggiorna, per il periodo d’imposta 2020, i diversi valori di affidabilità fiscale conseguenti all’applicazione degli ISA ed attribuiti alle imprese per usufruire di specifici benefìci fiscali. Lo stesso riguarda anche il settore delle costruzioni, ed il relativo ISA BG69U, applicabile per il periodo d’imposta 2020 e parte della dichiarazione dei redditi da presentare nel 2021 (nel Modello ISA BG69U vanno indicati specifici dati economici, contabili e strutturali). L’indice sintetico è calcolato come media aritmetica di un insieme d’indicatori elementari e rappresenta il posizionamento del contribuente rispetto a tali indicatori, attribuendo al soggetto un valore di sintesi, in scala da 1 a 10 (cfr. anche la C.M. 17/E/2019, che ha fornito i primi chiarimenti sul tema).
Permessi di costruire e SCIA: proroga al 29 ottobre 2021
A2-17/10
Estesa fino al 29 ottobre 2021 la validità di permessi di costruire e Scia – così come di tutte le autorizzazioni, le concessioni, i certificati e gli atti di assenso comunque denominati rilasciati dalle Pubbliche Amministrazioni – in scadenza fra il 31 gennaio 2020, data di inizio dello stato di emergenza da Covid-19, e il 31 luglio 2021, nuova data della cessazione dello stato di emergenza. È la diretta conseguenza della Delibera del Consiglio dei Ministri del 21 aprile 2021 e del Decreto Legge 52/2021 che hanno prorogato fino al 31 luglio 2021 lo stato di emergenza sanitaria. L’art. 103, comma 2 del Decreto Legge 18/2020 cd. “Cura Italia” (come modificato ed integrato dall'articolo 3-bis del Decreto Legge 125/2020, convertito dalla Legge 159/2020) prevede infatti la proroga straordinaria di 90 giorni della validità degli atti di assenso in scadenza dopo l’inizio dello stato di emergenza sanitaria, legandone la decorrenza alla data di cessazione dello stato di emergenza, portata ora al 31 luglio 2021.
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