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n. 17/12.05.2022
Mercati telematici: in scadenza il 19 maggio la pre abilitazione a nuova piattaforma
A3-17/1

È stato prorogato fino alle ore 18 del 19 maggio 2022 il termine per effettuare la procedura di pre-abilitazione ai nuovi bandi MePA (Mercato Elettronico della P.A.) e SDAPA (Sistema Dinamico degli acquisiti della P.A.), in vista dell’avvio operativo della nuova piattaforma di e-procurement. A tale proposito, si ricorda che la Legge di bilancio 2020 (legge n. 160/2019) ha introdotto una sostanziale novità per quanto riguarda il mercato elettronico degli appalti di lavori. Con la suddetta legge di bilancio è, infatti, divenuto possibile attivare strumenti di acquisto e di negoziazione per appalti che hanno oggetto tutti i lavori pubblici, non solo quelli di manutenzione, così come in precedenza stabilito dalla Legge di stabilità 2016 (legge 209/2015) e dal codice appalti (d.lgs. 50/2016). In ragione anche di tale allargamento, Consip suggerisce a tutte le imprese interessate di muoversi in anticipo al fine di rimanere attivi sulla piattaforma di e-procurement “Acquistinrete” dal primo giorno di operatività del nuovo sistema, che dovrebbe partire il 25 maggio p.v. e includere la contestuale ripubblicazione dei relativi bandi di abilitazione. Inoltre, la stessa Consip chiarisce che, tra il 20 e il 25 maggio 2022, è stato pianificato il periodo di chiusura dell’attuale sistema di e-procurement, per consentire l’avvio del nuovo sistema. In caso di mancata pre-abilitazione, sarà comunque necessario effettuare una nuova richiesta di abilitazione al sistema, ma non è garantita la tempestività della sua elaborazione, che avverrà in ragione delle code di lavorazione. Gli operatori economici interessati sono quindi invitati a consultare la documentazione presente nella sezione dedicata ai nuovi Bandi del Portale degli acquisti e a procedere quanto prima alla pre–abilitazione. Per facilitare le operazioni, Consip ha pubblicato un mini-sito dedicato alla formazione e ad una mappa di corrispondenza tra le attuali e le nuove categorie di abilitazione. Al fine di agevolare la partecipazione degli operatori economici alle procedure di appalto e accelerare la verifica dei requisiti, la stessa Consip ha altresì reso noto la messa on-line, con la collaborazione dell’ AGID, di un servizio sperimentale per la compilazione del DGUE elettronico in italiano (disponibile al link ESPD acquistinretepa.it).

Short master internazionalizzazione
A3-17/2

La Camera di Commercio del Molise ha aderito al progetto “Short Master in internazionalizzazione d’Impresa”, proposto e organizzato da Promos Italia, attraverso la sua Business School NIBI.  Lo scopo dell'iniziativa formativa è quello di sviluppare competenze manageriali e tecniche per comprendere e gestire tutte le fasi di un progetto di espansione all’estero. Lo Short Master prevede un programma intensivo organizzato in 13 moduli della durata di 4 ore ciascuno per un totale di 52 ore di lezione online. Possono partecipare fino ad un massimo di 20 imprese aventi sede legale o sede secondaria o unità locali nella regione Molise. L’adesione è riservata ad un solo partecipante per impresa: Titolare, oppure Socio, oppure Amministratore, oppure Rappresentante Legale, oppure Dipendente inquadrato all’interno dell’impresa. Le adesioni (personali e non trasferibili) dovranno pervenire entro il 17.05.2022, l’ammissione allo Short Master avverrà in base all’ordine cronologico di arrivo delle domande di partecipazione, fino ad esaurimento dei posti disponibili e previa verifica della sussistenza dei requisiti di ammissione. La partecipazione è gratuita. 

Servizi camerali identità digitale
A3-17/3
Per sostenere la diffusione dell’identità digitale a tutti gli imprenditori e professionisti, la Camera di Commercio del Molise mette a disposizione i servizi di Id InfoCamere, la Certification Authority delle Camere di commercio, accreditata sin da luglio 2020 come Qualified Trust Service Provider per il rilascio della firma digitale. Attraverso la piattaforma di InfoCamere è a disposizione un kit completo di strumenti tecnologicamente all’avanguardia, sicuri e semplici da usare per operare a pieno titolo nell’economia del terzo millennio e accrescere efficienza e competitività. Attraverso il portale https://id.infocamere.it è possibile richiedere, gestire e rinnovare la propria firma con identità digitale: uno strumento oramai indispensabile per sottoscrivere contratti, ordini d’acquisto e accordi specifici (es. partnership o patti di riservatezza); verbali di assemblee o di consigli d’amministrazione e bilanci societari; polizze assicurative e domande di finanziamento; richieste di voucher e agevolazioni; comunicazioni e adempimenti verso le Pubbliche Amministrazioni (ad esempio, INPS, Agenzia delle Entrate e INAIL) e molto altro ancora.  Oltre a tutto questo, con la firma digitale è possibile autenticarsi e accedere anche ai numerosi servizi digitali delle Camere di commercio, tra cui il Cassetto digitale dell’Imprenditore (impresa.italia.it), Fatturazione elettronica, Libri digitali, Registro Imprese (ricerche e istanze), LEI Legal Entity Identifier, Albo Pretorio, Deposito bilanci, SUAP/SUE. Nel tempo l’offerta si è allargata, arrivando oggi a proporre tre diverse soluzioni per la firma digitale: Token Digital DNA, Smart card o Firma Remota. I tre differenti strumenti permettono all’utente di scegliere la modalità di firma che preferisce, anche considerando la possibilità di utilizzo su dispositivi mobili, che garantisce una maggiore libertà di firma in qualsiasi contesto. La procedura per ottenere la propria firma digitale ID InfoCamere si è ulteriormente evoluta: può essere svolta sia presso la Camera di Commercio del Molise oppure eseguita a distanza, grazie al video-riconoscimento.  Il processo è intuitivo, anche per chi ha poca dimestichezza con la tecnologia: è sufficiente compilare il form di richiesta sul sito web e, seguendo le istruzioni, fissare l’appuntamento per il riconoscimento a distanza grazie ad una videochiamata. Dopo il pagamento del servizio con Pago PA, si riceve il link per il collegamento nella data e all’ora concordate. Per ulteriori informazioni su come ottenere la propria firma digitale e tutti gli strumenti messi a disposizione dalla Camera di Commercio del Molise, è possibile visitare il sito www.molise.camcom.it (Servizi per l’Impresa digitale) oppure telefonare al numero 0874-4711 e selezionare il numero 1 e poi ancora 1.

Project financing: bando deve quantificare costi manutenzione
A3-17/4
Nel project financing, benché costituisca elemento fondamentale e ineludibile l'allocazione del rischio in capo all'operatore economico privato che assume la qualifica di concessionario, è comunque necessario che la documentazione di gara contenga tutti gli elementi di costo da rappresentare nel piano economico-finanziario (Pef), funzionali alla corretta definizione di tale rischio, altrimenti la procedura non è valida e va rifatta. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. V, sent. n. 2809, del 13/4/2022.
Possibile partecipare alle gare anche per le imprese in difficoltà causa covid
A3-17/5
Il Consiglio di Stato, dietro input dell’ANAC, mediante parere 4/5/2022, n. 804, ha dato il via libera alla possibilità per le ditte anche con un patrimonio netto di valore negativo per difficoltà economiche provocate dalla pandemia di partecipare alle gare d’appalto  per l’affidamento di lavori pubblici.
Antimafia: il controllo giudiziario non cancella interdittiva emessa
A3-17/6
Nell’ipotesi di informativa antimafia di natura interdittiva, emanata a carico di un partecipante ad una procedura di gara e che abbia comportato il provvedimento di esclusione del medesimo, detto provvedimento non può essere rivisto e rimesso in discussione a seguito dell'ammissione del partecipante al cosiddetto controllo giudiziario, previsto dalla medesima normativa antimafia e che comporta la nomina di organismi terzi per la gestione dell'azienda. Lo ha precisato il Consiglio di Stato, Sez. V, n. 2847, del 14/4/2022.
Soccorso istruttorio escluso per violazione certificazione qualità
A3-17/7
E’ da escludere il soccorso istruttorio per rimediare alla violazione della legge di gara che prevede quale requisito di partecipazione il possesso della certificazione di qualità. Così il il Tar Lazio, con la sentenza n. 4449/2022.
Faq sulla figura del preposto
A3-17/8
Sono state aggiornate a cura dell’ANCE le slides sulla figura del preposto ed elaborate le FAQ di chiarimento in seguito a quanto illustrato dalla Commissione Parlamentare di Inchiesta sulle condizioni di lavoro in Italia, sullo sfruttamento e sulla sicurezza nei luoghi di lavoro pubblici e privati nella “Relazione Intermedia sull’attività svolta”.
Convertito in legge decreto energia: possibile quarta cessione credito d’imposta bonus edilizi
A3-17/9
Quarta cessione del credito derivante dai bonus fiscali in edilizia solo per le banche in favore dei propri correntisti, proroga al 15 ottobre 2022 per l’invio della comunicazione di opzione per sconto in fattura/cessione del credito per i soli soggetti IRES e conferma della nuova rivalutazione delle aree edificabili, con imposta sostitutiva dell’IRPEF del 14% con prima scadenza al 15 novembre 2022. Queste le misure fiscali d’interesse per il settore delle costruzioni, contenute nella Legge 27 aprile 2022, n.34, di conversione, con modificazioni, del Decreto Legge 1° marzo 2022, n. 17, recante “Misure urgenti per il contenimento dei costi dell’energia elettrica e del gas naturale, per lo sviluppo delle energie rinnovabili e per il rilancio delle politiche industriali” (“D.L. Energia”). Durante la conversione in legge del D.L. “Energia” sono state apportate ulteriori modifiche alla disciplina delle comunicazioni di opzione per lo sconto in fattura e la cessione del credito per i bonus fiscali in edilizia (Bonus ristrutturazioni, Eco e Sismabonus ordinari ed al 110%, Bonus facciate, Bonus barriere architettoniche). In primo luogo, è stato aumentato, a favore delle banche, da tre a quattro il numero di cessioni effettuabili con riferimento ai predetti crediti di imposta. Inoltre, viene stabilito che la quarta cessione possa essere effettuata solo dalle banche in relazione ai crediti per i quali è esaurito il numero delle possibili cessioni, e solo a 4 favore dei propri correntisti, che possono unicamente utilizzare il credito in compensazione. La nuova disposizione si applica alle comunicazioni della prima cessione del credito o dello sconto in fattura inviate all'Agenzia delle Entrate a partire dal 1° maggio 2022 (cfr. l’art.29-bis, co.2, del D.L. 17/2022). Di conseguenza, il credito d’imposta generato da interventi edilizi agevolati dai suddetti bonus, anche quando spettante all’impresa esecutrice in virtù dello sconto praticato direttamente in fattura, è cedibile una sola volta ad altri soggetti terzi, comprese banche ed intermediari finanziari, fatta salva la possibilità di 2 ulteriori cessioni solo se effettuate nei confronti di banche, intermediari finanziari, società appartenenti a gruppi bancari e assicurazioni. A queste 3 cessioni si aggiunge, ora, una quarta cessione, effettuata dalle banche per i crediti in relazione ai quali è esaurito il numero di cessioni, e a favore dei propri correntisti, che non possono più cedere il credito, ma devono utilizzarlo in compensazione. In sostanza, il numero totale delle cessioni del credito è stato portato a 4, dopo le quali non c’è più possibilità di trasferimento ed il credito deve essere utilizzato in compensazione. Si evidenzia, tuttavia, che la suddetta disciplina sulla cessione dei bonus in edilizia sarà a breve oggetto di ulteriore modifica, da parte del cd. “DL Aiuti”, in corso di pubblicazione in Gazzetta Ufficiale, con il quale verrà ammessa la possibilità per le banche (o per le società facenti parte di un gruppo bancario) di cedere il credito d’imposta ai propri correntisti, qualificati come “clienti professionali”, in qualsiasi momento, ovverosia senza dover necessariamente attendere l’esaurimento del numero delle cessioni possibili. Resta inteso che i “clienti professionali” potranno utilizzare il credito esclusivamente in compensazione. In secondo luogo, solo per il 2022 e solo per le spese sostenute nel 2021 (e per le rate residue non fruite relative alle spese 2020), è stato prorogato al 15 ottobre il termine di invio delle comunicazioni di opzione/sconto a favore dei soli soggetti IRES e titolari di partita IVA, tenuti a presentare la dichiarazione dei redditi entro il 30 novembre 2022 (cfr. l’art.29-ter del “D.L. Energia”).
Rinnovato protocollo d’intesa Formedil - Iatt
A3-17/10
Il Formedil ha reso noto che, il 5 maggio scorso, è stato rinnovato il Protocollo di intesa Formedil – IATT (Italian Association for Trenchless Technology) per il rilascio dei patentini per Microtunnelling e Directional drilling. Il nuovo protocollo prevede, in particolare, un corso di aggiornamento di 4 ore. L’aggiornamento decorre dal 1° gennaio 2023 e include tutti gli attestati in scadenza a partire da tale data (v. art. 4). Restano invece invariate le modalità e la durata di tutto il percorso formativo.  mLe Scuole Edili sono invitate a segnalare al Formedil la disponibilità ad organizzare i corsi di formazione in esame, anche con valenza regionale e/ o interregionale, verificando con i Formedil regionali, ove presenti, la suddetta fattibilità.

Progetto DIGI - PAINT
A3-17/11
Sul sito istituzionale del Formedil è presente una pagina dedicata al Progetto DIGI-PAINT di cui, assieme al  Formedil (Italia), sono Partner UNIEP (Belgio); European Painting Partners (Belgio) Epistemes (Francia), Technological University (Irlanda), Imanovation Lda  (Portogallo) Centres de Compétences GTB/PAR (Lussemburgo). Il progetto nasce dalla necessità di creare soluzioni digitali su misura per gli educatori di pittura e decorazione per dare loro le risorse e gli strumenti per superare le sfide attuali e future, al fine di colmare il forte bisogno di competenze in questo settore.  Le finalità del progetto sono: costruire la capacità di implementare l’insegnamento e l’apprendimento online, misto e a distanza; sviluppare le competenze pedagogiche digitali degli educatori; creare contenuti digitali di alta qualità come risorse e strumenti online innovativi.

Rinnovo contrattuale artigianato settore edile
A3-17/12
La CNCE ha inviato a tutte le Casse edili la comunicazione n. 814 del 5 maggio u.s. con la quale è stato diramato l’Accordo per il rinnovo del contratto nazionale di lavoro per l’artigianato del settore edile sottoscritto il 4 maggio scorso tra le Associazioni di categoria e le Organizzazioni sindacali.
Abusi edilizi zone sottoposte a vincolo
A3-17/13
Le opere abusivamente realizzate in aree sottoposte a specifici vincoli, fra cui quello ambientale e paesistico, sono sanabili solo se: sono realizzate prima della imposizione del vincolo; sono conformi alle prescrizioni urbanistiche; vi sia il previo parere dell'Autorità preposta alla tutela del vincolo; siano opere minori senza aumento di superficie (restauro, risanamento conservativo, manutenzione straordinaria). Così il Consiglio di Stato, sez. VI, 22.4.2022, n. 3088.
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