
Via Cavour, 12/A Campobasso Tel.: 0874/416308  Fax: 0874-90242 

E-mail: info@acem.molise.it   –  Sito Internet: www.acem.molise.it 

INFORMABREVE

n. 18/18.05.2017
Nuova consultazione ANAC su sistema qualificazione imprese
A17-18/1

L’ANAC, alla luce del Correttivo al codice appalti, d.lgs. 56/2017, che ha modificato la disposizione relativa all’emanazione da parte dell’Autorità di linee guida per la qualificazione degli operatori economici, demandando ora a un decreto del MIT (su proposta ANAC), detta disciplina del sistema di qualificazione, ha posto in consultazione un documento aggiornato alle ultime modifiche normative, assegnando per la presentazione dei contributi il termine di 30 giorni. Il termine per la presentazione dei contributi è fissato al 15 giugno 2017 alle ore 18.00.  Di seguito il link alla consultazione: http://www.anticorruzione.it/portal/public/classic/AttivitaAutorita/ConsultazioniOnLin/_consultazioni?id=fcd13df20a778042255cb7bb4c54bbfb
Pubblicato decreto correttivo al codice appalti
A17-18/2

Sulla Gazzetta Ufficiale n. 103, del 5/5/2017, è stato pubblicato il d. lgs. n. 56/2017, contenente i correttivi e le modifiche al codice degli appalti (d. lgs. n. 50/2016. Le novità normative contenute nel provvedimento, diventeranno operative dal 20 maggio 2017.
Bollettini meteo CIGO: l’INPS dice che vanno acquisiti d’ufficio
A17-18/3
Per le richieste di Cassa Integrazione Guadagni Ordinaria dovuta ad eventi meteorologici, non sarà più necessario allegare i bollettini meteo, in quanto dovrà essere l’INPS stesso ad acquisirli d’ufficio. Lo afferma l’Istituto con il recente messaggio n. 1856/2017. Sulla questione sia l’ACEM a livello locale che l’ANIEM a livello nazionale hanno condotto in questi mesi una dura battaglia sottolineando le storture della normativa: battaglie che a quanto pare sembra siano state coronate da successo nell’interesse ed a tutela delle  imprese edili.
Gare: esclusione per gravi illeciti in precedenti appalti
A17-18/4
L'esclusione di un’azienda da una gara d’appalto per gravi illeciti professionali, dovuti a carenze nell'esecuzione di un precedente appalto, va sempre connessa ad una pronunzia giudiziale o alla mancata contestazione della risoluzione contrattuale da parte dell'azienda stessa, non sussistendo sul tema margine alcuno di discrezionalità ad opera dell’ente appaltante. Lo ha precisato il Consiglio di Stato, con la sent. 1955/2017, pubblicata il 27/4/2017. 
Antenne e impianti opere urbanizzazione primaria: compatibili con qualsiasi destinazione
A17-18/5
La realizzazione di impianti tecnologici, qualificati ex lege come opere di urbanizzazione primaria, non determina la creazione di superfici utili o volumi. Ne deriva che essi sono da considerare  compatibili con qualsiasi destinazione sia prevista dagli strumenti urbanistici circa le aree di riferimento. Lo  ha affermato il Consiglio di Stato, con la sent. n. 1943, del 27/4/2017.

Fatture occultate: non è reato se sono ricostruibili
A17-18/6
Non si configura il reato di occultamento e distruzione delle scritture contabili, nell’ipotesi in cui l’imprenditore sia in grado di ricostruire mediante altra documentazione il risultato economico. Lo ha affermato la Cassazione, Sez. III Pen., con la sent. n. 22126, depositata l’8/5/2017.
Rilevazione trimestrale indagine progetto Excelsior
A17-18/7
La Camera di Commercio del Molise comunica che è in corso l’aggiornamento per il trimestre aprile - giugno 2017 del progetto Excelsior, l'indagine che Unioncamere realizza dal 1997 in collaborazione con il Ministero del Lavoro. 
Il Progetto Excelsior è finalizzato al miglioramento delle conoscenze sull’andamento dell’occupazione nelle imprese ed alla relativa richiesta di profili professionali. Nell’ambito di questo progetto,  viene effettuato l’aggiornamento sulle previsioni di assunzioni relative al trimestre aprile - giugno 2017, attraverso un questionario indirizzato ad un campione di imprese e studi professionali con dipendenti distribuiti su tutto il territorio nazionale e selezionate casualmente dagli archivi delle Camere di Commercio. In particolare, la rilevazione effettuata dal 2 maggio al 17 maggio 2017, viene realizzata attraverso un’interfaccia online accessibile direttamente attraverso uno specifico link riportato nella lettera di sensibilizzazione inviata alle imprese via PEC. Nel corso dell’indagine, inoltre, le imprese potrebbero essere contattate dalla Camera di commercio del Molise  con lo scopo di agevolare lo svolgimento della rilevazione. Le notizie raccolte con l’indagine saranno trattate esclusivamente a scopo statistico, garantendo la massima riservatezza. Ai sensi della normativa in materia di tutela della privacy (D.Lgs. 196/03), i dati raccolti verranno elaborati sia in modo automatizzato che cartaceo e con modalità strettamente correlate all’indagine.  Il conferimento dei dati è disciplinato dalla normativa applicata alle indagini con obbligo di risposta previste dal Programma Statistico Nazionale. Essi saranno diffusi, in ogni caso, in modo tale che non sia possibile risalire alle imprese che li forniscono. Unioncamere, con sede in Roma, Piazza Sallustio, n. 21, è Titolare del progetto di ricerca. Al termine della ricerca, Unioncamere e le singole Camere di commercio renderanno noti, in forma anonima e aggregata, i risultati ottenuti. Sul sito http://excelsior.unioncamere.net sono disponibili i principali risultati della scorsa edizione.
Finanziato il piano chiese terremoto Centro Italia
A17-18/8
Il commissario di governo per la ricostruzione del Centro Italia ha avviato il "piano chiese", mediante la pubblicazione di un'apposita ordinanza che dà attuazione ad una novità normativa di cui al d.l. n.8/2017, di modifica al Dl 189/2016. Il programma in questione è incentrato sulla riparazione di edifici di culto inagibili, che possono essere riparati mediante un massimo di spesa di 300.000 euro per ciascun intervento. L'ordinanza n. 23 del 5/52017, pubblicata sul sito della struttura commissariale in data 6/5/2017, richiama le norme del decreto legge inerenti il piano in argomento, specifica la procedura da seguire per l'affidamento degli interventi ed  approva una prima lista di 69 edifici di culto da riparare in 14 Diocesi delle quattro regioni colpite dal sisma del Centro Italia. La spesa complessiva occorrente per realizzare  questa prima tranche è pari a 14.358.500 euro.
Infortuni sul lavoro
A17-18/9
La Cassazione, con la sent. n. 144/2017, del 1672/2017, ha affermato che nel caso di infortunio sul lavoro nell’ambito di un appalto, il datore di lavoro deve fornire la prova di aver fatto tutto il possibile per impedirlo, mentre nei riguardi del committente è presente solo una responsabilità di tipo extracontrattuale.
Licenziamenti collettivi: comunicazione entro 7 giorni se azienda chiude
A17-18/10
Anche nell’ipotesi di licenziamento collettivo per cessazione dell’attività aziendale, assume carattere essenziale e non è suscettibile di deroga il termine di giorni 7 per l’inoltro della comunicazione finale circa l’applicazione dei criteri di scelta dei lavoratori nell’ambito di una procedura di riduzione del personale di cui all’art. 4, comma 9, L. n. 223/91, così come riformulato dall’art. 1, comma 44, della L. n. 92/12. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 11404/2017.
Reverse charge: sanzione fissa se errore è ragionevole ed IVA non dovuta in caso di fatture false
A17-18/11
L’errata applicazione del meccanismo del’inversione contabile IVA (Reverse charge) soggiace alla sanzione fissa, ma solo a condizione che si tratti un errore commesso per un’operazione ragionevolmente rientrante in detto meccanismo. Lo ha affermato l’Agenzia delle Entrate, con la circolare n. 16/E/2017, dell’11/5/2017. Con la stessa circolare, l’Agenzia ha affermato che in caso di fatture false in regime di reverse charge, l’IVA non è dovuta.
Pagamento in ritardo di imposte: giustificato se dovuto a crediti non pagati da parte della P.A.
A17-18/12
La Commissione Tributaria Provinciale di Roma (2021/16/2017) ha affermato che non sono dovute le sanzioni del 30% nell’ipotesi di ritardati versamenti di imposta, nel caso in cui il contribuente dimostri che ciò sia dipeso dalla carenza di liquidità dovuta ai ritardi nei pagamenti della Pubblica Amministrazione dei crediti che egli vanta nei confronti di quest’ultima.
TFR  aprile
A17-18/13
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 aprile ed il 14 maggio 2017, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2016 dello      

1,247757 %.

Revoca illegittima appalto: i criteri per il risarcimento
A17-18/14
Il risarcimento dovuto per la mancata aggiudicazione  illegittima di un appalto, va calcolato tenendo conto non solo del mancato profitto, bensì anche del danno curriculare, come quello che scaturisce, ad esempio dall'abbattimento della classifica Soa posseduta. Lo ha affermato il Consiglio di Stato in Adunanza plenaria, con la sentenza n. 2/2017. Con detta sentenza, ha affermato altresì che va tenuto in considerazione anche se i mezzi e il personale dell'impresa siano stati fermati per tutto il tempo o se potevano essere utilizzati per altri lavori. 
Split payment: deroga fino al 30 giugno 2020
A17-18/15
La scadenza per l’applicazione del meccanismo della scissione dei pagamenti è stata fissata dal Consiglio dell’UE al 30 giugno 2020.  L’ok è arrivato da Bruxelles con la pubblicazione in GUUE del 6 maggio scorso della decisione di autorizzazione 2017/748 del 25 aprile 2017.  Non si tratta della proroga della precedente decisione (n. 1401 del 2015) con cui l’Italia era stata autorizzata a prevedere lo split fino al 31 dicembre 2017.  Secondo quanto previsto dal d.l. 50/2017, infatti, a decorrere dal 1 luglio 2017, il perimetro dell’applicazione dello split sarà allargato all’intera area della PA, come definita dall’ISTAT ai fini del bilancio consolidato, alle società controllate e quotate in borsa all’indice FTSE.  La nuova decisione del Consiglio dispone quindi in senso conforme, definendo la nuova area temporale fino al 2020.  Di conseguenza la precedente previsione del 2015 è abrogata, con effetto dal 1 luglio prossimo.  Ciò che rimane fermo è il carattere temporaneo della misura stessa: l’Italia ha assicurato che non richiederà una nuova proroga.  Si è ora attesa del decreto ministeriale attuativo delle disposizioni del d.l. 50/2017. 

Rischio idrogeologico: piano da 29 milioni di euro
A17-18/16
Ammonterebbe a 29 miliardi di euro il fabbisogno finanziario totale messo in evidenza nel Piano nazionale di opere e interventi per la riduzione del rischio idrogeologico, presentato lo scorso 10 maggio a palazzo Chigi dalla struttura di missione Italiasicura, di cui 12.9 già programmati tra fondi europei, nazionali e regionali. 

Esclusione da gara se ausiliaria perde requisiti
A17-18/17
È legittima l'esclusione dell'impresa che si è fatta prestare i requisiti di partecipazione da un'altra azienda, la quale ha poi perso in corsa i certificati necessari a concorrere: le norme europee non impongono all'Italia di prevedere la possibilità di sostituire la ditta ausiliaria prima di escludere il concorrente. È questa la conclusione dell'Avvocato della CGUE in una causa con un'impresa italiana. 

Avvalimento infragruppo
A17-18/18
Il TAR Lazio, Roma, sez. III, sent. n. 5545 del 9/5/2017, ha precisato che anche nell’avvalimento infragruppo è necessaria la produzione del contratto con cui si mettono a disposizione i requisiti.  I giudici, nella sentenza, hanno messo in evidenza la discontinuità del nuovo codice rispetto al codice 163/2006, segnalando che alla base del vecchio codice era prevista, in caso di RTI, la possibilità di presentare una dichiarazione sostitutiva attestante il legame nel gruppo, da cui far discendere gli obblighi di messa a disposizione dei requisiti oggetto di avvalimento.  I giudici precisano che nessuna norma di analogo tenore trova collocazione nel nuovo codice dei contratti pubblici, quindi si dovrà applicare il generale obbligo di allegare il relativo contratto.  La sentenza ha specificato, infine, che occorre sempre depositare la dichiarazione dell’ausiliaria. 

6
Pagina 5 di 5

