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INFORMABREVE

n. 18/24.05.2018
Approvate linee guida offerta più vantaggiosa
A18-18/1

In data 16/5/2018, l’ANAC ha pubblicato le linee guida n. 2, riguardanti l’offerta economicamente più vantaggiosa a seguito delle modifiche intervenute con il correttivo al codice appalti. I due aggiornamenti più significativi sono la previsione dei casi in cui è obbligatorio ricorrere alla valutazione delle offerte senza tenere conto solo del prezzo e l’indicazione delle ipotesi in cui gli enti appaltanti sono autorizzati e ricorrere al massimo ribasso. Recepite anche le altre novità arrecate dal correttivo (d. lgs. n. 56/2017): tetto massimo del 30%  ai punti riservati alla componente economica, divieto di attribuzione (nel caso di aggiudicazione mediante il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa) di un punteggio per l'offerta di opere aggiuntive rispetto a quanto stabilito nel progetto esecutivo posto a base di gara; individuazione di tutte le ipotesi stabilite nel Codice di utilizzo obbligatorio del criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa, mediante il miglior rapporto qualità/prezzo. Le integrazioni chieste invece dal Consiglio di Stato formeranno oggetto dei prossimi bandi tipo. 
Incentivi Molise per export
A18-18/2
E’ stato pubblicato sull’Edizione Straordinaria n. 23, al BURM del 12/4/2018, l'Avviso Regione Molise inerente l’azione 3.3.1, progetti di promozione dell’export destinati a imprese e loro forme aggregate individuate su base territoriale o settoriale. La Misura mira a sostenere progetti rivolti allo sviluppo delle capacità di internazionalizzazione delle PMI rapportabili a specifiche esigenze di settori, reti d’imprese, filiere produttive e distretto, allo scopo di incentivare un migliore posizionamento strategico del “Made in Molise” a livello internazionale, per la penetrazione dei mercati e la cooperazione negli investimenti, in relazione ai quali sono esclusi quelli che implichino delocalizzazione. Possono partecipare i raggruppamenti di PMI; Reti di imprese di micro, piccola e media dimensione, aventi sede o unità operativa in Regione; Consorzi e Società consortili costituiti, anche in forma cooperativa; altre forme di raggruppamento giuridicamente riconosciute. L’aiuto è in “de minimis” ed è pari al 50% della spesa complessiva ammissibile: per raggruppamenti fino a 3 imprese l’investimento minimo totale ammissibile non deve essere inferiore a 15.000 euro  fino all’importo massimo di 45.000 euro; per raggruppamenti fra 4 e 7 imprese l’investimento minimo totale ammissibile non deve essere inferiore a 35.000 euro fino all’importo massimo di 135.000 euro; per raggruppamenti superiori a 8 imprese l’investimento minimo totale ammissibile non deve essere inferiore a 50.000  euro   fino all’importo massimo di 150.000  euro. Le domande sono a sportello, a partire dal 20 aprile 2018 e non oltre il 20 giugno 2018.
Presentazione Progetto migranti 31 maggio CB
A18-18/3
Giovedì 31 maggio, dalle ore 14.15 alle 19:00, presso il II edificio Polifunzionale dell’Università del Molise, via F. De Sanctis, Campobasso, III piano, aule “Pietro
Giannone” e “Giustino Fortunato”, si terrà la presentazione del progetto  MeCI  MIGRANTI E COMUNITA’ INCLUSIVE : DIRITTI, PRATICHE DI CITTADINANZA E PREVENZIONE DEI RISCHI.
Per le verande occorre permesso di costruire
A18-18/4
Per le verande realizzate sulla balconata di un appartamento, determinando esse una variazione planovolumetrica ed architettonica dell'immobile, occorre il preventivo rilascio del  permesso di costruire. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, con la sent. n. 1893, del 26/3/2018.
Offerte senza costi manodopera: non sempre esclusione
A18-18/5
Non ha rilevanza la circostanza che il bando contenga o meno l'obbligo per le imprese di indicare  i costi della manodopera nell’offerta, in quanto l'impresa è obbligata comunque a specificarli in base all’articolo 95, comma 10 del  codice appalti. Tuttavia, l'impresa che partecipando ad una gara il cui  bando non ne richieda espressamente l’indicazione, non provveda ad  individuare e scorporare detti i costi non va automaticamente esclusa, in quanto è compito dell’ente appaltante comprendere, anche tramite apposita  richiesta di chiarimenti, se il concorrente abbia considerato tali  costi nella formulazione dell'offerta oppure se non li abbia affatto valutati nella presentazione del conto finale. Nella prima ipotesi si tratterebbe di una carenza formale sanabile mediante soccorso istruttorio, nella seconda  si avrebbe una carenza sostanziale ed insanabile con conseguente esclusione dalla gara. Lo ha affermato l’ANAC, con i pareri di precontenzioso, delibere n. 417 e 420, del 2/5/2018.
Voucher digitalizzazione PMI: stanziati altri 242 milioni
A18-18/6
Con decreto del Ministro dello Sviluppo Economico, sono stati stanziati ulteriori 242 milioni di euro per gli incentivi alla digitalizzazione delle PMI. Le risorse disponibili ammontano così a 342,5 milioni di euro. L’incremento è stato deciso a fronte di oltre 90.000 domande presentate, per evitare che la ripartizione delle risorse originarie pari a 100 milioni di euro per tutto il territorio nazionale, sia notevolmente inferiore a quello richiesto dalla singola impresa. Prossimamente sarà reso noto l’importo del Voucher concedibile ad ogni impresa.
Gare: esclusa impresa che collabora con tecnico firmatario del progetto
A18-18/7
L’impresa concorrente ad una gara d’appalto che abbia  come suo consulente il progettista firmatario del progetto esecutivo va esclusa dalla gara stessa in base all'articolo 42 del d. lgs. n. 50/2016, che disciplina le ipotesi di conflitto di interesse.  Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. V, pronuncia n. 2853, pubblicata il 14/5/2018.

Condanna definitiva non indicata in DGUE comporta esclusione da gara
A18-18/8
E’ compito dell’ente appaltante e non del concorrente valutare se la condanna riportata da quest’ultimo possa mettere in discussione la sua affidabilità e con conseguente valutazione se escluderlo o meno. Per questa ragione,  l'impresa che  abbia omesso di auto-dichiarare nel Documento di Gara Unico Europeo (DGUE) una sentenza definitiva di condanna, deve essere esclusa dalla gara medesima. Lo ha chiarito l’ANAC in un parere di precontenzioso (delibera n. 416, del 2/5/2018).

Licenziamento nullo se prima della fine del comporto
A18-18/9
E’ nullo il licenziamento intimato al lavoratore durante il periodo di malattia e prima che sia terminato il periodo di comporto. Lo ha affermato la Cassazione, Sezioni Unite, con la sent. n. 12568/2018.
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