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INFORMABREVE

n. 18/19.05.2022
Pubblicato decreto Aiuti con misure straordinarie in tema di caro prezzi
A3-18/1

Sulla Gazzetta Ufficiale, Serie Generale, n. 114, è stato pubblicato il Dl. 17 maggio 2022, n. 50 recante “Misure urgenti in materia di politiche energetiche nazionali, produttività delle imprese e attrazione degli investimenti, nonché in materia di politiche sociali e di crisi ucraina”. Il decreto entra in vigore il giorno dopo la sua pubblicazione, ossia il 18 maggio 2022. Con il “Decreto aiuti” il Governo vara nuove misure per la revisione dei prezzi, prevedendo, per il 2022, l’aggiornamento straordinario dei prezzari. Sull’argomento è stata inoltrata separatamente una informativa dettagliata predisposta dall’ANCE, alla quale si rimanda per gli approfondimenti.

Protocollo inserimento lavorativo richiedenti e titolari protezione internazionale e stranieri vulnerabili
A3-18/2
In data 16 maggio 2022, è stato sottoscritto tra ANCE, Ministero del lavoro, Ministero dell’interno, FENEAL UIL, FILCA CISL e FILLEA CGIL, un Protocollo di intesa finalizzato all’inserimento socio-lavorativo dei richiedenti e titolari di protezione internazionale e altri cittadini stranieri in condizione di vulnerabilità. Il Protocollo, che ha validità triennale, prorogabile d’intesa tra le parti, è volto a favorire l’inclusione sociale dei cittadini migranti provenienti dai Paesi extracomunitari, con particolare attenzione per coloro che provengono da Paesi dove incombono conflitti o dittature, tramite la promozione di percorsi formativi mirati presso gli Enti paritetici dell’edilizia ed esperienze pratiche nelle imprese del settore, con l’obiettivo di un successivo inserimento lavorativo. Il Protocollo rappresenta un importante risultato conseguito su istanza delle Parti sociali nazionali che, in linea anche con gli obiettivi strategici del PNRR inerenti le politiche attive del lavoro e la formazione professionale, ha l’obiettivo, al contempo, di offrire ai soggetti duramente colpiti dagli eventi bellici una prospettiva di vita e un’opportunità di lavoro in regolarità e sicurezza e di soddisfare il fabbisogno di manodopera in forte crescita nel settore, conseguente alla ripresa dell’occupazione in edilizia. E’ prevista una prima fase di sperimentazione del Protocollo per la quale, sulla base anche dei dati provinciali inerenti l’accoglienza dei migranti e di progetti analoghi realizzati a livello territoriale con il supporto del sistema formativo bilaterale, sono state individuate le seguenti province e  le Scuole edili/Enti unificati di riferimento: per gli adulti stranieri: Bari, Bologna, Brescia, L’Aquila, Udine, Perugia e Firenze; per i minori stranieri non accompagnati: Bergamo e Palermo. Ai fini dell’operatività dell’intesa, per la quale è stimato il coinvolgimento di almeno 3.000 destinatari a livello nazionale nel triennio di vigenza, saranno definite dalle parti apposite linee guida per la relativa attuazione e sarà organizzato un incontro on line con i referenti delle Scuole edili/Enti unificati, delle Prefetture e del SAI (Sistema di Accoglienza e Integrazione) dei territori coinvolti nella prima fase di sperimentazione, propedeutico all’avvio dei tavoli territoriali necessari alla realizzazione dei relativi interventi.

 
Sentenze su obbligo di iscrizione alla Cassa edile
A3-18/3
La CNCE, con la comunicazione n. 815 del 13 maggio 2022, ha trasmesso la copia di due sentenze emesse dal Tribunale di Campobasso (1192  e 1550 del 2022), aventi ad oggetto l’obbligo di iscrizione in Cassa Edile/Edilcassa. In particolare, nelle suddette sentenze è stato enucleato il principio secondo il quale “l’obbligo di iscrizione alla Cassa Edile non deriva dalla adesione ad un CCNL piuttosto che ad un altro ma dall’oggettivo svolgimento di attività rientrante nel settore edile”.

Ue boccia norma che prevede lavori maggioritari per la capogruppo
A3-18/4
La disposizione del codice appalti che impone l'obbligo di esecuzione delle prestazioni in misura maggioritaria al solo mandatario del raggruppamento, ad esclusione di tutte le altre imprese che vi partecipano, è in contrasto con le norme Ue sui contratti pubblici (art. 83, comma 8, del d lgs n. 50/2016).  Così la Corte di Giustizia Ue, Sezione IV, nella recente pronuncia C-642/20 del 28/4/2022.
Nuovo portale cliclavoro
A3-18/5
È stato reso noto, con apposito comunicato pubblicato sul portale del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, il rinnovo, nella veste grafica e negli aspetti contenutistici, del portale Cliclavoro. Il portale è stato rinnovato in modo tale da offrire una comunicazione digitale sui temi del lavoro e si propone come uno strumento web innovativo che si integra con i social network e i cui contenuti sono facilmente fruibili da ogni tipo di device. Per la disamina dei nuovi contenuti (menù di navigazione, layout grafico, schede normative, contenuti redazionali e pulsante di accessibilità), si rimanda al portale del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali.

 
Servizi politiche attive del lavoro – delibera Anpal
A3-18/6
Si informa che, con apposito comunicato stampa del 10 maggio scorso, l’Anpal ha reso noto che, a seguito della delibera del Commissario straordinario n. 5/2022 pubblicata assieme ai relativi allegati in una pagina dedicata sul sito istituzionale, è stato ridefinito il quadro operativo dei servizi di politica attiva del lavoro, che troverà la sua applicazione nell’ambito di Garanzia di Occupabilità dei Lavoratori – GOL, il programma di riforma finanziato dal PNRR. La delibera ANPAL modifica, sostituendola, la strumentazione finora in vigore e, in particolare, i seguenti documenti: Strumenti per l’attuazione dell’assessment – profilazione quantitativa; Strumenti per l’attuazione dell’assessment – profilazione qualitativa; Standard dei servizi di Gol e relative unità di costo standard. In ordine alla profilazione quantitativa, il nuovo sistema consente agli operatori dei centri per l’impiego di valutare il livello di occupabilità degli utenti, sfruttando pienamente gli archivi dei dati amministrativi, alimentati sia dalla persona disoccupata sia dai datori di lavoro all’atto dell’attivazione o della cessazione di un rapporto di lavoro, con una stima più accurata della probabilità di trovare occupazione entro una certa data. Nella successiva fase di valutazione qualitativa (assessment), le indicazioni che provengono dalla profilazione quantitativa vengono arricchite e approfondite dagli operatori dei centri per l’impiego attraverso l’interazione con gli utenti, al fine della rilevazione dei bisogni delle persone in termini di accompagnamento alla ricerca di lavoro oppure dell’aggiornamento/riqualificazione delle competenze o del supporto da parte della rete dei servizi territoriali. Sono aggiornati inoltre gli standard di servizio che devono essere garantiti a tutti i beneficiari di Gol sull’intero territorio nazionale, nell’ambito dei livelli essenziali delle prestazioni in materia di politiche attive del lavoro, nonché precisate le unità di costo standard. 

Nozione di pergolato
A3-18/7
Un'opera può essere definita un pergolato quando si tratta di un manufatto leggero, amovibile e non infisso al pavimento, caratterizzato dall'assenza di una copertura anche parziale e avente nella parte superiore gli elementi indispensabili per sorreggere le piante che servano per ombreggiare. Di conseguenza, la pergola è configurabile esclusivamente quando vi sia una impalcatura di sostegno per piante rampicanti e viti. Lo ha affermato la Cassazione Penale, sez. III, 20/4/2022, n. 15223.
Revoca o sospensione ordine di demolizione
A3-18/8
Il giudice, al fine di pronunciarsi sulla sospensione o sulla revoca dell'esecuzione dell’ordine di demolizione a seguito dell'avvenuta presentazione della domanda di condono edilizio, deve accertare l’esistenza delle seguenti condizioni: la tempestività e proponibilità della domanda; la effettiva ultimazione dei lavori entro il termine previsto per l'accesso al condono; il tipo di intervento e le dimensioni volumetriche; la insussistenza di cause di non condonabilità assoluta;  l'avvenuto integrale versamento della somma dovuta ai fini dell'ablazione; l'eventuale rilascio di un permesso in sanatoria o la sussistenza di un permesso in sanatoria tacito. Così la Cassazione Penale, sez. III, 2/5/2022, n. 16991.
Inottemperanza ordine di demolizione e acquisizione al patrimonio del Comune
A3-18/9
In caso di inottemperanza all’ordine di demolizione di opere abusive, l’effetto traslativo della proprietà del bene al Comune costituisce effetto automatico della mancata ottemperanza; di conseguenza il provvedimento di acquisizione al patrimonio comunale ha natura meramente dichiarativa e non implica alcuna valutazione discrezionale. Così il Consiglio di Stato, sez. II, 5/5/2022, n.3546.
TFR aprile
A3-18/10
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 aprile 2022 ed il 14 maggio 2022, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2021 dello   

2,971751%

Tettoia e permesso di costruire
A3-18/11
Richiedono il permesso di costruire, e in difetto vengono sanzionate con una misura demolitoria, le tettoie che hanno dimensioni tali da non poter essere ritenute assorbite o accessorie al manufatto principale, modificandone la sagoma. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sez. II, 17/3/2022, n. 1933.
Pubblicazioni Avvisi su BURM
A3-18/12
Sull’Edizione Straordinaria del BURM del 22/4/2022, sono state pubblicate le seguenti deliberazioni: Deliberazione della Giunta Regionale Seduta del 14 aprile 2022, n. 111 OGGETTO: PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA PNRR - M1C3 TURISMO E CULTURA - MISURA 2 "RIGENERAZIONE DI PICCOLI SITI CULTURALI, PATRIMONIO CULTURALE, RELIGIOSO E RURALE", INVESTIMENTO 2.2: "PROTEZIONE E VALORIZZAZIONE DELL'ARCHITETTURA E DEL PAESAGGIO RURALE". APPROVAZIONE SCHEDA TECNICA DELL'INTERVENTO.   DETERMINAZIONE DIRIGENZIALE N. 2208 DEL 20-04-2022 OGGETTO: PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA PNRR - M1C3 TURISMO E CULTURA - MISURA 2 "RIGENERAZIONE DI PICCOLI SITI CULTURALI, PATRIMONIO CULTURALE, RELIGIOSO E RURALE", INVESTIMENTO 2.2: "PROTEZIONE E VALORIZZAZIONE DELL'ARCHITETTURA E DEL PAESAGGIO RURALE".
Le principali novità normative sul caro materiali
A3-18/13
Il 20 maggio 2022 avrà luogo, alle ore 10.00, un flash-webinar relativo a "Le principali novità normative sul caro materiali: dal DM sul 2° semestre 2021 al DL “Aiuti”, organizzato dalla Direzione Opere Pubbliche dell’ANCE. Sarà utilizzata la piattaforma Zoom con possibilità di porre domande  esclusivamente tramite chat. 
Per accedere al webinar cliccare sul link: https://ance-it.zoom.us/j/83568176360?pwd=AkREJ-Uo294R_KUmfU1Le4zD9OXHYy.1
ID riunione: 835 6817 6360
Passcode: 956131
Pubblicate le faq su bando INAIL sicurezza Isi 2021
A3-18/14
L’Inail ha pubblicato alcune FAQ sul bando ISI 2021, suddivise per ciascun asse di finanziamento. Di seguito i link ai progetti di interesse per le imprese edili:  Progetti di investimento:  https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-bando-isi-2021-faq-prog-investimento.pdf?section=attivita Progetti per l’adozione di modelli organizzativi e di responsabilità sociale https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-bando-isi-2021-faq-progetti-modelli-resp.pdf?section=attivita  Progetti per la riduzione del rischio da movimentazione manuale dei carichi: https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-bando-isi-2021-faq-progetti-riduz-rischio.pdf?section=attivita Progetti di bonifica da materiali contenenti amianto: https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-bando-isi-2021-faq-progetti-bonifica-amianto.pdf?section=attivita Progetti per micro e piccole imprese operanti in specifici settori di attività: https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-bando-isi-2021-faq-progetti-micro-piccole-imprese.pdf?section=attivita Si ricorda, inoltre, che il 16 giugno prossimo si chiuderà la procedura informatica per la compilazione della domanda.
Avvio sperimentazione verifica DURC on line
A3-18/15
La CNCE, con la comunicazione n. 817, del 18 maggio 2022, ha informato dell’ampliamento dell’attuale modalità di consultazione delle informazioni collegate al DurcOnLine. Il nuovo servizio online permette la verifica dell'esistenza di un DurcOnLine in corso di validità con il solo inserimento del codice fiscale dell'impresa. Il suddetto servizio, in seguito a un breve periodo di sperimentazione, sarà esteso progressivamente a tutte le Casse. Attualmente l'utilizzo del servizio è stato previsto dalla CNCE sia in modalità automatica sia con presidio dell'operatore per le attività complementari collegate o collegabili alle istruttorie DurcOnLine, come notifiche preliminari e attività di verifica dei cantieri di competenza territoriale. L'acceso alle suddette funzionalità sarà possibile tramite la sottoscrizione dell'apposito modulo  da restituire all’indirizzo e-mail info@cnce.it In particolare sono indicati:  il responsabile tecnico interno della Cassa Edile/Edilcassa ovvero il responsabile del servizio automatico (in assenza della figura va indicato il direttore);  il referente tecnico (interno od esterno) ovvero colui che si occuperà delle implementazioni informatiche. Nel caso di società esterna va indicato anche il nome di quest'ultima. Per entrambi i soggetti di cui sopra è importante indicare i contatti diretti necessari ad un eventuale contatto tempestivo da parte della CNCE.  L'attività operativa si svolgerà in due fasi:  la prima fase verterà sull'accesso all’ambiente di collaudo con test di coerenza del sistema della Cassa Edile/Edilcassa;  la seconda fase vedrà il passaggio formale dall'ambiente di collaudo all'ambiente di produzione. La CNCE si occuperà di fornire alle società sopra indicate dalle Casse tutte le informazioni necessarie per entrambe le fasi, compreso il primo test del servizio in ambiente protetto e del passaggio in ambiente reale di produzione.
Modalità presentazione rapporto biennale situazione personale
A3-18/16
Con  comunicato del 17 maggio scorso, il Ministero del lavoro e delle politiche sociali ha dato notizia della pubblicazione del Decreto interministeriale del 29 marzo 2022 che prevede le modalità di redazione del rapporto biennale sulla situazione del personale maschile e femminile da parte delle imprese pubbliche e private che occupano più di 50 dipendenti. Le aziende pubbliche e private che occupano fino a cinquanta dipendenti possono redigere il rapporto su base volontaria.  In particolare, nel comunicato viene reso noto che l’applicativo informatico, attraverso il quale le aziende devono redigere il rapporto, sarà operativo a partire dal 23 giugno 2022. 
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