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INFORMABREVE

n. 19/31.05.2018
Pubblicato nuovo Elenco imprese anticipo crediti Finmolise  lavori ricostruzione

A18-19/1

Sul sito dell’ARPS (Agenzia Regionale Post Sisma), è stato pubblicato il nuovo elenco inerente le anticipazioni di Finmolise per i lavori della ricostruzione post sisma “CREDITO ALLE AZIENDE PER ANTICIPI SU LAVORI DI RICOSTRUZIONE”. 

Si rammenta che è fissato l’importo massimo dell’anticipazione in € 250.000,00 per soggetto finanziabile,comprensivo anche delle anticipazioni già in essere presso la stessa FINMOLISE SPA;     inoltre saranno escluse dallo strumento finanziario tutte quelle imprese che per gli stessi importi e/o fatture hanno già usufruito di altro strumento finanziario anche di carattere privatistico con istituti di credito. Le imprese interessate possono presentare istanza di ammissione allo strumento finanziario, direttamente alla FINMOLISE SPA entro il  termine perentorio di giorni 15 (quindici) dalla data di pubblicazione della   determina,  pena l’esclusione (domanda da inoltrare entro il 12 giugno  2018);   Si invitano le imprese interessate a verificare l’elenco delle Ditte sul sito dell’Agenzia per regolarsi poi di conseguenza.

In vigore il decreto direzione lavori
A18-19/2

Dal 30 maggio u.s., è in vigore il decreto che riscrive le norme sulla direzione lavori (decreto del Ministro delle Infrastrutture n. 49/2018, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 111, del 15/5/2018). Esso si applica per i contratti inerenti bandi pubblicati successivamente a detta data. 
Bandi Horizon per energia
A18-19/3
Horizon 2020 mette a disposizione 112 milioni di euro nell’ambito del programma “Energia sicura, pulita ed efficiente»  a sua volta facente parte di “Sfide sociali”, con l’obiettivo di ridurre le emissioni di carbonio in Europa in tutti i comparti dell’economia. Si tratta di 7  inviti aperti il 15 maggio e in scadenza il 6 settembre, aventi una dotazione di 56 milioni di euro, più altri 2 inviti pari a 16 milioni di euro, anch’essi avviati  il 15 maggio che però hanno scadenza l’11 settembre. Infine, ulteriori 2 inviti invece saranno aperti il 1° agosto 2018  con una disponibilità di risorse pari a  40 milioni di euro e scadranno il 16 ottobre come prima scadenza ed  il 25 aprile 2019 come seconda scadenza. Sono ammissibili:  ristrutturazioni di edifici; servizi integrati di ristrutturazione della casa; nuova generazione di valutazione e certificazione delle prestazioni energetiche; recupero di calore/freddo dai rifiuti industriali; capacity building per audit energetici; assistenza per lo sviluppo del progetto; nuova etichettatura energetica, modellizzazione dell’efficienza energetica e della domanda di energia; sostegno alle autorità pubbliche per attuare l’Unione dell’energia; mitigare la povertà energetica delle famiglie; potenziamento del ruolo dei consumatori nel cambiare il mercato; abilitare la prossima generazione di servizi intelligenti che integrano l’efficienza energetica. Con questi inviti,  Horizon 2020 mira ad agevolare azioni innovative, finanziate al 70% dei costi ammissibili e presentate da Pmi in partneriato con Università o centri di ricerca. Sono finanziabili anche azioni di ricerca e innovazione al 100% dei costi ammissibili. Previste anche azioni di coordinamento e di supporto. 
Maggiori lavori dovuti a varianti: va iscritta riserva
A18-19/4
L'appaltatore che voglia contestare la contabilizzazione dei corrispettivi fatta dall'Amministrazione appaltante ed avanzare pretese circa i maggiori compensi o indennizzi e danni, a qualsiasi titolo, deve iscrivere tempestivamente la riserva nel registro di contabilità o in altri documenti, indicando dettagliatamente nei modi previsti dalla normativa di riferimento gli elementi idonei a comprovare la sua pretesa. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 4718, del 28/2/2018.
Per il muro di recinzione occorre permesso costruire
A18-19/5
La realizzazione di un muro di recinzione, determinando una modifica dell'assetto urbanistico del territorio, rientra nel concetto di “intervento di nuova costruzione”, di cui all’art. 3 del D.P.R. 380/2001, per cui rende necessario il permesso di costruire e per accertare se realmente comporta un carico urbanistico ed una modifica dell’assetto del territorio occorre apposita verifica. Lo ha affermato la Cassazione penale, sent. n. 20739, 10/5/2018.
Assegnate risorse adeguamento antisismico scuole
A18-19/6
Sulla Gazzetta Ufficiale n. 115, del 19/5/2018, è stato pubblicato il Decreto del MIUR che va ad individuare gli interventi di adeguamento antisismico degli edifici scolastici, da finanziare con le risorse inerenti le annualità 2016-2017 del Fondo della protezione civile. Detto decreto va ad assegnare la somma di 22.564.746,67 euro per la realizzazione dei lavori di adeguamento strutturale ed antisismico ed anche la costruzione di nuovi immobili sostitutivi degli edifici già esistenti. Nell'Allegato A al provvedimento sono riportati gli enti locali beneficiari, gli edifici interessati e gli importi attribuiti.  Gli enti locali individuati tra i beneficiari, devono  approvare le progettazioni esecutive e provvedere all’aggiudicazione dei lavori almeno in via provvisoria entro 12 mesi a decorrere dal 19/5/2018. La durata degli interventi non deve superare  i 2 anni dall’aggiudicazione definitiva dell’intervento.

Rimborso on line per lavoro occasionale
A18-19/7
Il rimborso delle somme versate nel proprio portafoglio virtuale (i cosiddetti nuovi voucher) di cui non si sia usufruito, ed erogate tramite il contratto di prestazioni occasionali o Libretto di famiglia, può essere ottenuto dagli utilizzatori delle prestazioni occasionali di lavoro di cui all’art. 54 del d.l. n. 50/2017 tramite domanda on line, utilizzando una specifica funzionalità rilasciata sulla piattaforma INPS. Lo ha chiarito l’Istituto mediante il messaggio 2121/2018,  pubblicato il 25/5/2018.
Finanziamenti a tasso zero ai Comuni per impianti sportivi
A18-19/8
Per effetto di un protocollo stipulato tra l'Istituto per il credito sportivo e l'ANCI, vengono messi a disposizione dei Comuni 18 milioni di euro di mutui sino a 15 anni, a copertura sino a zero degli interessi su prestiti bancari da utilizzare per l'impiantistica sportiva. E’ possibile richiedere l’ammissione al beneficio per progetti definitivi o esecutivi riguardanti: costruzione, ampliamento, attrezzatura, miglioramento, ristrutturazione, efficientamento energetico, completamento e messa a norma di impianti sportivi e/o strumentali all'attività sportiva, anche a servizio delle scuole,  compresa l'acquisizione delle aree e degli immobili destinati all'attività sportiva. 
Le domande devono essere inoltrate telematicamente all'indirizzo PEC icsanci2018@legalmail.it, dalle ore 10:00 del 5 luglio 2018 alle ore 24:00 del 5 dicembre 2018. Un Comune può presentare anche più  domande.
Verifica triennale SOA: va esclusa da gara impresa che ha chiesto in ritardo altra qualificazione
A18-19/9
L'impresa avente il certificato Soa in scadenza della verifica triennale, che voglia sorpassare la verifica intermedia  rinnovando subito il contratto con un’altra SOA,  deve presentare la richiesta di rinnovo almeno 90 giorni prima della scadenza triennale (non 30 come previsto per la domanda di verifica triennale),  altrimenti, sino all'emissione del nuovo certificato SOA va esclusa dalle gare d’appalto. Di conseguenza,  nel periodo intercorrente tra la data di scadenza della validità triennale dell'attestazione SOA iniziale e la data di rilascio della nuova attestazione ad opera di un’altra SOA non può essere invocato il principio dell'ultravigenza della SOA stessa. Lo ha chiarito l’ANAC, rispondendo ad una richiesta di parere precontenzioso. 
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