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INFORMABREVE

n. 02/18.01.2018
Bollettini meteo non più da allegare alle domande di CIGO
A18-2/1

L’ACEM nei giorni scorsi ha rivolto un quesito alla Direzione Regionale INPS del Molise, mediante il quale con riferimento alle pratiche di CIGO in edilizia, è stato chiesto se attualmente occorre allegare o meno i bollettini meteo da parte delle imprese, essendo che l’INPS con il messaggio n. 1856, del 3 maggio 2017, ha comunicato che i bollettini meteo  a corredo delle  istanze di Cassa Integrazione Guadagni Ordinaria  dovuta ad avversità atmosferiche,  non devono essere presentati dalle imprese  ma devono essere acquisiti d’ufficio. L’INPS regionale ha confermato che le disposizioni di cui al messaggio n.1856 del 3 maggio 2017 sono pienamente operative e che, inoltre, le informazioni in questione sul Molise sono disponibili, all’interno dell’Istituto, per tutte le strutture sul territorio nazionale.
Dal 1° luglio 2018 divieto di pagare in contanti le retribuzioni
A18-2/2

Dal 1° luglio 2018,  non sarà più possibile per i datori di lavoro e i committenti il pagamento in contanti degli stipendi sia dei dipendenti che dei parasubordinati.  Lo prevede la  Legge di Bilancio 2018 (L. n. 205/2017). La nuova norma sulle buste paga tracciabili servirà a combattere il cosiddetto lavoro grigio. Si tratta di un comportamento fraudolento di alcune aziende che pagano lo stipendio in contanti ai lavoratori, corrispondendo loro una somma più bassa del netto in busta paga. Il pagamento della busta paga potrà avvenire solo tramite banca o ufficio postale come di seguito riportato: bonifico su conto corrente con codice IBAN indicato dal lavoratore; altri strumenti per i pagamenti elettronici; pagamento in contanti direttamente in banca o alla posta, solo se il datore di lavoro ha aperto un c/c di tesoreria con mandato di pagamento; mediante assegno bancario o circolare che potrà essere consegnato direttamente al lavoratore o a un suo delegato. La delega è possibile soltanto in ipotesi di effettivo e comprovato impedimento e solo al coniuge, al convivente o altro familiare o affine del lavoratore avente età superiore ai sedici anni. Inoltre, in base alla legge finanziaria del 2018, la firma apposta dal lavoratore sulla busta paga non costituisce in alcun caso prova dell’avvenuto pagamento della retribuzione dovuta.
Ticket licenziamenti e Lul digitale
A18-2/3
L’obbligo di tenere il Lul (libro unico del lavoro) mediante modalità telematiche presso il Ministero del Lavoro slitta di un anno, mentre è confermato il raddoppio del ticket sul licenziamento. E’ quanto previsto nei commi 1154 e 37 della Legge di bilancio per il 2018 (l. n. 205/2017).
No responsabilità per infortuni in attività extra
A18-2/4
Non è configurabile un obbligo di sicurezza e prevenzione a carico del datore di lavoro anche in relazione a condotte del lavoratore che, pur non rientranti nel novero della inopinabilità ed abnormità, siano state svolte dopo il compimento della prestazione lavorativa. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 146/18, depositata il 5/1/2018.
Lecito il licenziamento via e mail
A18-2/5
La comunicazione del licenziamento effettuata per e mail, senza firma digitale e fuori dal circuito pec della lettera di licenziamento, allegata in Pdf al messaggio, costituisce gli estremi dell’atto scritto richiesto dalla L. n. 604/66, a condizione che sia provato che il lavoratore l’abbia ricevuta. Lo ha precisato la Cassazione, con la sent. n. 29753/2017.
Voucher digitalizzazione PMI: domande dal 30/1/2018
A18-2/6
È una misura agevolativa per le micro, piccole e medie imprese che prevede un contributo, tramite concessione di un “voucher”, di importo non superiore a 10.000 euro, finalizzato all'adozione di interventi di digitalizzazione dei processi aziendali e di ammodernamento tecnologico. Ciascuna impresa può beneficiare di un unico voucher di importo non superiore a 10 mila euro, nella misura massima del 50% del totale delle spese ammissibili. Le domande potranno essere presentate dalle imprese, esclusivamente tramite la procedura informatica, a partire dalle ore 10.00 del 30 gennaio 2018 e fino alle ore 17.00 del 9 febbraio 2018.  Già dal 15 gennaio 2018 però, è possibile accedere alla procedura informatica e compilare la domanda.  Per l'accesso è richiesto il possesso della Carta nazionale dei servizi (CNS) e di una casella di posta elettronica certificata (PEC) attiva e la sua registrazione nel Registro delle imprese.

DURC regolare durante la rottamazione
A18-2/7
Anche in questa seconda rottamazione delle cartelle, l’INPS con il messaggio n. 142/2017, ha precisato che rilascerà il DURC regolare per il periodo compreso tra la data di presentazione della dichiarazione di adesione e quella di scadenza della prima o unica rata.
Approvato il MUD 2018
A18-2/8
Sul S.O. n. 64, alla Gazzetta Ufficiale del 30/12/2017, n. 303, è stato pubblicato il  D.P.C.M. 28/12/2017, con il quale è stato adottato il nuovo modello di dichiarazione ambientale (MUD), che sostituisce quello precedentemente in vigore, allegato al D.P.C.M. 17/12/2014 e successivamente confermato dal D.P.C.M. 21/12/2015.  Il nuovo modello di dichiarazione allegato al Decreto summenzionato, sarà utilizzato per le dichiarazioni da presentare - ai sensi della L. 25/1/1994, n. 70 - entro il 30 aprile di ciascun anno, con riferimento all’anno precedente e fino alla piena entrata in operatività del SISTRI (Sistema di controllo della tracciabilità dei rifiuti).

TFR dicembre
A18-2/9
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 dicembre 2017 ed il 14 gennaio  2018, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2016 del   

2,098205%.

No al licenziamento per rissa fuori azienda
A18-2/10
Non è possibile il licenziamento nel caso di un dipendente che inizi una discussione nei locali aziendali e poi la prosegua all’esterno dell’azienda con una rissa e lesioni al collega di lavoro. E’ questo il principio espresso dalla Cassazione, con l’ordinanza n. 297, del 9/1/2018.
Per l’appalto rileva l’organizzazione 
A18-2/11
La Cassazione, con l’ordinanza n. 938, depositata il 17/1/18, ha affermato che ai fini della legittimità del contratto di appalto e della conseguente detraibilità IVA, rileva l’organizzazione del personale in capo all’appaltatore, prima ancora dei mezzi posseduti per la realizzazione dell’opera e del rischio d’impresa.
Resto al sud: Banca Mezzogiorno convenzionata con Invitalia
A18-2/12

In merito alla Misura “Resto al sud”, la Banca per il Mezzogiorno/Mediocredito centrale  ha sottoscritto la convenzione con Invitalia per l'erogazione del finanziamento, impegnandosi a terminare l'istruttoria entro 45 giorni ed ha pubblicato le condizioni operative per ottenere l'erogazione del finanziamento a tasso zero. La suddetta misura è rivolta agli under 35 del Mezzogiorno, è gestita da Invitalia ed è finalizzata a incentivare i giovani all’avvio di attività imprenditoriali nelle regioni del Mezzogiorno.
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