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Legge di bilancio 2019: principali misure
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Sulla Gazzetta Ufficiale del 31/12/2018, n. 62, Supplemento Ordinario alla Gazzetta Ufficiale della stessa data, n. 302, è stata pubblicata  la Legge di Bilancio 2019, L. 30/12/2018, n. 145. Essa è entrata in vigore il 1° gennaio 2019.

Si riportano in appresso le novità di interesse per il settore. 

Estensione del regime forfetario agevolato (commi 9-11). 
Viene esteso il regime forfettario, con imposta sostitutiva unica al 15%, introdotto dalla legge di stabilità 2015, ai contribuenti che abbiano conseguito nell’anno precedente ricavi, ovvero percepito compensi, sino ad un massimo di 65.000 euro e vengono semplificate le condizioni di accesso, togliendo il limite di 5.000 euro di spesa sostenuta per lavoro accessorio, lavoro dipendente e per compensi erogati ai collaboratori ed il limite di 20.000 euro del costo dei beni strumentali.

Imposta sostitutiva per imprenditori individuali ed esercenti arti e professioni (commi 17-22). 
La legge in commento introduce a partire dall’1/1/2020 un’imposta sostitutiva delle imposte sui redditi e dell’IRAP, con aliquota al 20%, per gli imprenditori individuali, gli artisti e i professionisti aventi ricavi oltre 65.000 e fino a 100.000 euro, che non ricadono nel regime forfetario.

Cedolare secca sulla locazione di immobili commerciali (comma 59). 
Per i contratti di locazione, stipulati nell’anno 2019, inerenti a locali commerciali, della categoria catastale C/1, fino a 600 mq di superficie, escluse le pertinenze, è consentito optare per l’applicazione della cedolare secca con aliquota del 21%.

Iperammortamento (commi 60-65 e 229). 
E’ stato prorogato l’iperammortamento, che si applica anche agli investimenti in beni materiali strumentali nuovi, destinati a strutture produttive collocate nel territorio dello Stato, effettuati entro il 31/12/2019, ovvero entro il 31/12/2020, purché entro la data del 31/12/2019 il relativo ordine risulti accettato dal venditore e sia stato effettuato il pagamento di acconti in misura pari almeno al 20% del costo di acquisizione.

Proroga delle detrazioni fiscali per interventi di efficienza energetica, ristrutturazione edilizia, acquisto di mobili, sistemazione a verde (commi 67 e 68). Viene stabilita la proroga per l’anno 2019, così come prevista per l’anno 2018, delle detrazioni per le spese sostenute per gli interventi di efficienza energetica, ristrutturazione edilizia e per l’acquisto di mobili e di grandi elettrodomestici. Prevista altresì la proroga dell’agevolazione fiscale riguardante la sistemazione a verde di aree scoperte di immobili privati a uso abitativo.

Limiti acquisti di beni e servizi con Mercato elettronico della PA - MEPA (comma 130).
Viene previsto l'incremento da 1.000 a 5.000 euro del limite di importo oltre il quale le Pubbliche Amministrazioni sono tenute ad effettuare acquisti di beni e servizi mediante ricorso al Mercato Elettronico della P.A. (MEPA).

Contributi per la messa in sicurezza di edifici e territorio (commi 134-148). 
Sono previsti due programmi, gestiti rispettivamente dalle regioni e dal Ministero dell’interno, finalizzati ambedue a permettere la realizzazione di opere pubbliche per la messa in sicurezza degli edifici e del territorio.

Struttura per la progettazione di beni ed edifici pubblici (commi 162-170). 
La legge di bilancio 2019 stabilisce che, mediante Decreto del Presidente del Consiglio dei ministri, sia individuata un’apposita Struttura per la progettazione di beni ed edifici pubblici, che dietro richiesta delle amministrazioni centrali e degli enti territoriali interessati, svolgerà le sue funzioni allo scopo di: favorire lo sviluppo e l’efficienza della progettazione e degli investimenti pubblici; contribuire alla valorizzazione, innovazione tecnologica, efficientamento energetico e ambientale nella progettazione e nella realizzazione di edifici e beni pubblici; contribuire alla progettazione degli interventi di realizzazione e manutenzione, ordinaria e straordinaria, di edifici e beni pubblici, anche in relazione all'edilizia statale, scolastica, universitaria, sanitaria e carceraria; contribuire alla predisposizione di modelli innovativi progettuali ed esecutivi per edifici pubblici e opere similari e connesse o con elevato grado di uniformità e ripetitività.

Riqualificazione energetica immobili della P.A. (comma 232). 
Allo scopo di rafforzare e velocizzare il programma di riqualificazione energetica degli immobili della Pubblica Amministrazione centrale, di cui ex art. 5 d lgs 102/2014, sono stanziati 25 milioni di euro per l'anno 2019 e 40 milioni di euro per ciascuno degli anni dal 2020 al 2022.

Concessioni demaniali marittime con uso di manufatti amovibili (comma 246). 
I titolari delle concessioni demaniali marittime ad uso turistico ricreativo e dei punti di approdo con le stesse finalità turistico ricreative, che facciano uso di manufatti amovibili di cui alla lettera e.5), dell'art. 3, comma 1, del D.P.R. 380/2001 (Testo unico dell’edilizia), possono tenere installati i suddetti manufatti sino al 31/12/2020, nelle more del riordino della materia.
Contributi alle province per la manutenzione di strade e scuole (comma 889). 
Vengono attribuite alle Province delle Regioni a statuto ordinario un contributo di 250 milioni di euro annui per gli anni dal 2019 al 2033, per complessivi 3,750 miliardi, per il finanziamento di piani di sicurezza a gettata pluriennale per la manutenzione di strade e scuole.

Ampliamento soglia affidamenti diretti stazioni appaltanti (comma 912). 
Viene stabilito che sino al 31/12/2019, in deroga all’art. 36, comma 2, del codice appalti (d. lgs. 50/2016), gli enti appaltanti possano procedere all'affidamento di contratti pubblici di lavori di importo pari o superiore a 40.000 ed inferiore a 150.000 euro tramite affidamento diretto previa consultazione di 3 operatori economici ove esistenti; ovvero tramite procedura negoziata previa consultazione di almeno 10 operatori economici ove esistenti, di cui al allo stesso art. 36, comma 2, lettera b), per lavori di importo pari o superiore a 150.000 ed inferiore a 350.000 euro.

Incentivi impianti a biogas (commi 954-957). 
E’ previsto che sino alla data di pubblicazione del decreto incentivazione, attuativo dell’art. 24, comma 5, del d. lgs. n. 28/2011, riferito all'anno 2019 e successive annualità, gli impianti di produzione di energia elettrica alimentati a biogas, con potenza elettrica non superiore a 300 kW e facenti parte del ciclo produttivo di una impresa agricola, di allevamento, realizzati da imprenditori agricoli anche in forma consortile, e la cui alimentazione deriva per almeno l’80% da reflui e materie derivanti dalle aziende agricole realizzatrici e per il restante 20% da loro colture di secondo raccolto, continuano a beneficiare degli incentivi secondo le procedure, le modalità e le tariffe stabilite dal D.M. 23/6/2016. Il beneficio è condizionato all'autoconsumo in sito dell’energia termica prodotta, a servizio dei processi aziendali.

Rivalutazione terreni edificabili e con destinazione agricola (commi 1053-1054). 
La legge di bilancio 2019 proroga ancora la facoltà di rideterminare i valori delle partecipazioni in società non quotate e dei terreni,sia agricoli che edificabili, posseduti alla data dell’1/1/2019, in base ad una perizia giurata di stima da presentarsi entro il 30/6/2019, purché il valore così rideterminato sia assoggettato a un'imposta sostitutiva dell’8%. 
Primo incontro su sviluppo del territorio l’11 gennaio
A19-2/2
L’11 Gennaio 2018, alle ore 11:30, presso la sede del Consorzio per lo Sviluppo Industriale Isernia-Venafro, si terrà un incontro per discutere dei seguenti temi: Albergo diffuso e micro ricettività (bando pubblicato a valere sui fondi del Patto per lo Sviluppodella Regione Molise);  Proposte ed interventi in area di crisi complessa; ZES. L’incontro è aperto alle Amministrazioni comunali ed anche  alle imprese. Seguiranno altri due incontri presso i nuclei industriali di Campobasso-Bojano e Termoli.
Aggiornamento 2018 piano anticorruzione ANAC
A19-2/3
Con la Delib. ANAC 21/11/2018, n. 1074, pubblicata nella G.U. del 21/12/2018, n. 58 (Supplemento Ordinario alla Gazzetta Ufficiale della stessa data n. 296), è stato approvato l'Aggiornamento 2018 al Piano Nazionale Anticorruzione (PNA), che reca disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell'illegalità nella Pubblica Amministrazione. In continuità con il PNA e con i precedenti Aggiornamenti, sono stati scelti alcuni settori di attività e tipologie di amministrazioni che, per la peculiarità e la rilevanza degli interessi pubblici trattati, sono stati ritenuti meritevoli di un approfondimento. In particolare, l’ANAC ha valutato opportuno dedicare specifiche sezioni ai temi connessi alla gestione dei fondi strutturali, alla gestione dei rifiuti, alla semplificazione per i piccoli Comuni ed alle Agenzie fiscali.
Bonus 50% anche con demolizione e ricostruzione in altra area
A19-2/4
Possono essere detratte le spese sostenute per la demolizione e la ricostruzione di un fabbricato con la medesima volumetria, anche se la sagoma è diversa e il nuovo fabbricato venisse spostato di lieve entità rispetto al sedime originario. Lo hanno chiarito le Entrate con la risposta n. 131 del 2018.
Pubblicato nuovo regolamento funzioni consultive ANAC
A19-2/5
Il provvedimento ANAC 7/12/2018, con cui viene varato il nuovo Regolamento della funzione consultiva svolta ai sensi della L. 190/2012 e del d. lgs. n. 50/2016,  è stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale,  del 21/12/2018, n. 58.
Anomalia dell’offerta e motivazione
A19-2/6
Il giudizio positivo di non anomalia dell'offerta, a differenza di quello negativo, non richiede una motivazione puntuale ed analitica, essendo sufficiente anche una motivazione formulata per relationem alle giustificazioni rese dall'impresa offerente, alla condizione che le stesse siano congrue ed adeguate. Nello specifico, l’ente appaltante non è obbligato a chiedere chiarimenti su tutti gli elementi dell’offerta e su tutti i costi, ma può legittimamente limitarsi: a verificare se, nel complesso, l’offerta sia remunerativa e quindi garantisca il corretto svolgimento del servizio;
a richiedere le giustificazioni con riguardo alle sole di voci di costo più rilevanti, che da sole potrebbero influire in maniera determinante sull’attendibilità dell’offerta nel suo complesso. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, con la sent. 18/12/2018, n. 7129. 
Nuova direttiva su energia da fonti rinnovabili
A19-2/7
La Direttiva n. 2002/2018 abroga, con effetto dall’1/7/2021, la Direttiva 23/4/2009, n. 28, in materia di promozione dell’uso dell’energia da fonti rinnovabili, attuata nell'ordinamento italiano dal d. lgs 3/3/2011, n. 28, andando così a disciplinare nuovamente l’intera materia e stabilendo almeno al 32% l’obiettivo per la quota complessiva di energia da fonti rinnovabili sul consumo finale lordo dell'Unione europea nel 2030. La Direttiva contiene norme relative al sostegno finanziario per l'energia elettrica da fonti rinnovabili; all'autoconsumo di detta  energia elettrica; all'utilizzo di energia da fonti rinnovabili nel settore del riscaldamento e raffrescamento e nel settore trasporti; alla cooperazione regionale tra gli Stati membri e tra gli Stati membri e i Paesi terzi; alle garanzie di origine dell’energia da fonti rinnovabili; alle procedure amministrative; all'informazione e alla formazione. Stabiliti inoltre i criteri di sostenibilità e di riduzione delle emissioni di gas a effetto serra per i biocarburanti, i bioliquidi e i combustibili da biomassa.
Pubblicate tabelle costi chilometrici
A19-2/8
Sulla Gazzetta Ufficiale del 20/12/2018, è stato pubblicato il comunicato dell’Agenzia delle Entrate, con cui sono state approvate le Tabelle Aci 2019 dei costi chilometrici di esercizio e fringe benefit di autovetture e motocicli.
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