
Via Cavour, 12/A Campobasso Tel.: 0874/416308  Fax: 0874-90242 

E-mail: info@acem.molise.it   –  Sito Internet: www.acem.molise.it 

INFORMABREVE

n. 20/01.06.2017
Gare ANAS: entro giugno appalti per 140 milioni
A17-20/1

Partono le gare Anas per la ricostruzione delle strade del Centro Italia: da avviare procedure di affidamento per 40 milioni di euro entro maggio, e per altri 100 milioni entro giugno.  La fase di ricognizione, condotta dall'Anas tra novembre e gennaio insieme agli enti locali gestori delle strade danneggiate dal sisma, ha interessato 124 strade con oltre 750 sopralluoghi e ha portato a individuare 497 interventi prioritari, inseriti in due Piani Stralcio approvati il 13 marzo e 20 aprile, per un costo di 474 milioni di euro (tutti finanziati).  In base all'articolo 5 dell'Ordinanza del Capo della Protezione civile n.394 del 16 settembre 2016, il soggetto attuatore Anas gode di ampie deroghe sulle procedure per le gare e sugli appalti: ma si è deciso comunque di dare trasparenza a tutte le gare: sopra il milione di euro verranno pubblicati sempre un bando ad evidenza pubblica, che uscirà sul portale Anas e sulla Gazzetta Ufficiale, ma con procedure accelerate.  Dalla pubblicazione, trascorreranno 15 giorni per fare le offerte (tutte le gare saranno al massimo ribasso) ed entro 30 giorni, sempre dalla pubblicazione, i lavori dovranno partire.  Il "Programma di ripristino delle strade colpite dal sisma", elaborato da Anas e approvato da tutti i soggetti competenti, ha attribuito un livello di priorità da 1 a 5 per ogni intervento, individuando 497 interventi con priorità da 1 a 3, necessari per ripristinare la circolazione o le condizioni di sicurezza lungo la rete stradale principale, da realizzare nel primo stralcio del programma per un importo complessivo stimato in circa 474 milioni di euro.
Seminario sistema integrato progettazione  coordinata:soluzioni performanti per miglioramento edifici e recupero post sisma il 14 giugno a CB
A17-20/2

Mercoledì 14 Giugno 2017, Ore 14.30,  presso il  Centrum Palace Hotel & Resorts Via Vico, 2 – Campobasso,  si terrà un seminario tecnico Organizzato dall’Ordine Ingegneri della Provincia di Campobasso in collaborazione con Fassa S.r.l. dal titolo “IL SISTEMA INTEGRATO PER UNA PROGETTAZIONE COORDINATA: SOLUZIONI PERFORMANTI PER IL MIGLIORAMENTO DEGLI EDIFICI E PER IL RECUPERO POST-SISMA”. Per informazioni tecniche, contattare l’agente Fassa Bortolo: Nicola Iapalucci – tel. 335 7448718 oppure congressi@fassabortolo.it. PER ISCRIZIONI E RICONOSCIMENTO Crediti formativi, consultare il sito dell’Ordine anzidetto.

Gare: ricorso al TAR su esclusione entro 30 giorni
A17-20/3
Anche i ricorsi contro i provvedimenti di esclusione dalle gare d’appalto sono soggetti al rito speciale appalti che abbassa da 60 a 30 giorni il termine massimo entro cui rivolgersi ai Tar. Lo ha confermato il Consiglio di Stato con  n. 2444/2017, depositata il 25/5/2017.
Part time: nullo regolamento aziendale vietante altri lavori
A17-20/4
E’ da considerarsi nullo il regolamento aziendale che preveda che il lavoratore part time presente in azienda non possa svolgere qualsiasi altro lavoro perché assolutamente incompatibile, sia se si tratta di un rapporto pubblico che privato. Lo ha stabilito la Cassazione, con la sent. n. 13196/2017, depositata il 25/5/2017.
L’INPS sblocca il bonus sud per le assunzioni
A17-20/5
Sono state sbloccate le istanze di accesso al beneficio del Bonus sud ed il recupero degli arretrati potrà avvenire negli uniemens dei mesi di maggio e di giugno. Lo ha comunicato l’Istituto, con il messaggio n. 2152/2017, pubblicato il 25/5/2017.
Sisma centro Italia: lavori e pagamenti solo con DURC in regola
A17-20/6
Tutti i lavori di ripristino, riparazione e ricostruzione degli edifici privati danneggiati dal sisma che ha colpito Abruzzo, Lazio Marche ed Umbria, potranno essere realizzati e finanziati soltanto se è presente un DURC regolare, sia per quanto concerne le imprese che i professionisti. Lo ha precisato l’INPS, con il messaggio n. 2174/2917.
Motore di ricerca ANAC per atti e massime varie
A17-20/7
Sul sito internet dell’ANAC, è presente una nuova funzione di ricerca degli atti e delle massime dell’Autorità stessa, che consente di fare rapide ricerche mirate tra tutti i provvedimenti di cui è prevista la pubblicazione.  Di seguito il link al motore di ricerca: 

http://www.anticorruzione.it/portal/public/classic/home/_RicercaAtti  La funzione consente di interrogare l’albo delle deliberazioni del Consiglio (delibere, determinazioni, pareri, ecc.) indicando singole parole chiave o frasi complete, effettuando la ricerca in tutti le tipologie di documenti oppure, in alternativa, selezionandone alcuni. È possibile infine indicare il numero dell’atto o un intervallo temporale di pubblicazione. I risultati sono visualizzati con link diretti ai singoli provvedimenti in ordine cronologico e non numerico, a prescindere dalla loro tipologia.  Per le ricerche è possibile sia la finestra posizionata in alto a destra dalla home del sito o utilizzare il link.  Novità anche per la pagina di accesso all’Albo delle deliberazioni del Consiglio dove sono immediatamente visualizzati in ordine cronologico tutti gli ultimi atti pubblicati. 
Adeguamento sismico scuole: assegnati 40 milioni
A17-20/8
Sono state assegnate le risorse relative alle annualità 2014 e 2015, per complessivi 40 milioni di euro, disposte dal D.P.C.M. 12/10/2015, pubblicato sulla G.U. 10/05/2017, n. 107, per l'adeguamento strutturale ed antisismico degli edifici scolastici, nonché per la costruzione di nuovi immobili sostitutivi di quelli a rischio sismico, a valere sul “Fondo per interventi straordinari della Presidenza del Consiglio dei Ministri”.  Il decreto provvede a definire termini e modalità di individuazione degli interventi finanziabili. Le somme sono ripartite secondo gli importi individuati nell’Allegato 1, a loro volta definiti in base ad una formula che tiene conto del numero di comuni presenti nella Regione o Provincia autonoma, della popolazione scolastica e dalla mappa di pericolosità sismica pubblicata in allegato all’Ordinanza P.C.M. 3519/2006.  Sotto i 100.000 Euro non è stato assegnato alcun contributo in quanto la somma non rende possibile un intervento tecnico adeguato. Per l'utilizzo delle somme in questione, ciascuna Regione e Provincia autonoma deve aver predisposto e trasmesso al MIUR e per conoscenza al Dipartimento della Protezione civile, entro il 30/11/2015, un unico piano degli interventi di adeguamento o di nuova edificazione. 
Ricostruzione centri storici: perimetrazioni e piani attuativi comunali
A17-20/9
L'ordinanza Commissariale n. 25/2017 getta le basi per la ricostruzione dei paesi danneggiati, dettando le prime scadenze per arrivare ai cantieri: entro il 24 giugno, (cioè 30 giorni dall'entrata in vigore dell’ordinanza stessa sul sito della struttura del commissario) le Regioni, attraverso gli Uffici speciali, devono effettuare la perimetrazione dei siti.  Poi gli enti locali, entro cinque mesi, dovranno predisporre i piani attuativi. Nel frattempo arriverà una apposita delibera commissariale per dettare i principi guida per i Comuni.  I principi guida per la perimetrazione sono quelli elaborati dall'apposito comitato tecnico-scientifico e sintetizzati in un allegato all'ordinanza n. 25/2017.  L'approvazione dell'atto di perimetrazione da parte del vicecommissario fa scattare il termine di cinque mesi (150 giorni) entro i quali i Comuni «predispongono i piani attuativi» «previo ampio coinvolgimento delle popolazioni interessate».  La procedura prevede che il Comune interessato adotti, con atto consiliare, gli strumenti urbanistici attuativi, i quali devono essere pubblicati sull'albo pretorio per almeno 15 giorni per consentire le osservazioni, entro 30 giorni (a partire dalla data di pubblicazione).  Scaduto il termine, il Comune trasmette gli strumenti urbanistici adottati (con le eventuali osservazioni e opposizioni ricevute) al Commissario straordinario per l'acquisizione del parere espresso attraverso la Conferenza permanente. «Acquisito il parere obbligatorio e vincolante della Conferenza permanente, il comune approva definitivamente lo strumento attuativo».  «I margini del perimetro - spiega l'ordinanza - devono in ogni caso ricadere in strade o altri spazi pubblici e possono includere, oltre al patrimonio edilizio da ricostruire o recuperare, le necessarie opere di urbanizzazione primaria e secondaria ed aree ad uso pubblico». «Fino all'approvazione dei piani attuativi non è autorizzata la realizzazione di alcun intervento diretto su edifici, aggregati o infrastrutture ubicati all'interno del perimetro individuato». 

Offerte anomale: niente più audizione
A17-20/10
Non deve essere più convocato in audizione il concorrente di una gara d’appalto che ha presentato un’offerta dichiarata anomala: i termini per le giustificazioni non sono perentori e la verifica va condotta sul complesso dell’offerta.  Lo ha precisato il TAR Lazio, Roma, sez. III, 19 maggio 2017 n. 5979.  I giudici osservano come, in seguito all’entrata in vigore del nuovo codice dei contratti, l’obbligo procedimentale di convocazione in audizione non sia più contemplato.  Rispetto all’effetto derivante dal tardivo riscontro delle giustificazioni, da ciò non può discendere l’automatica esclusione, in quanto l’anomalia va valutata sulla complessità dell’offerta, tenendo quindi conto di tutti gli elementi, tali da poter ritenere credibili voci di prezzo basse perché accompagnate da altre voci sulle quali sono possibili e realizzabili risparmi, al fine di giungere ad una compensazione che lasci l’offerta affidabile e seria a prescindere dalla gestione interna dell’impresa offerente. 
Ispettori del lavoro possono agire anche fuori dal territorio di competenza
A17-20/11
Gli ispettori del lavoro possono svolgere la propria attività e quindi possono effettuare accertamenti ed emettere provvedimenti sanzionatori anche nei confronti di aziende  collocate al di fuori del territorio di competenza dell’ufficio di appartenenza. Lo ha affermato l’Ispettorato nazionale del lavoro, con la lettera circolare n. 4687, del 26/5/2017.
Conferenza Stato Regioni su tirocini
A17-20/12
Dopo la conferma della competenza regionale sulla materia, la Conferenza Stato Regioni, con l’accordo del 25/5/2017, è intervenuta rivedendo le linee guida del 24/1/2013 riguardanti  i contenuti minimi delle discipline regionali sui tirocini. Ora le Regioni avranno 6 mesi di tempo per recepire le nuove disposizioni.
Seminario su digitale 7 giugno a CB e  14 ad Isernia
A17-20/13
Il 7 giugno 2017 alle ore 9.30 presso la CCIAA del Molise, p.za della Vittoria 1, a Campobasso si terrà  il seminario “Sempre Connessi: Cloud e Mobile”.   L’Ente camerale ha aderito al progetto  "Eccellenze in Digitale", il programma di Google ed Unioncamere, che vede coinvolte le  Camere di Commercio nella diffusione della cultura digitale nelle imprese italiane.  I seminari sono realizzati da tutor digitali esperti in formazione e supporto alle imprese, scelti e formati da Google e Unioncamere.  Al termine di ciascun seminario, i tutor sono a disposizione per sessioni formative personalizzate al fine di creare una trasformazione digitale concreta delle aziende del territorio. Il 14 giugno, ore 15.00, lo stesso seminario si terrà presso la sede di  ISERNIA della CCIAA del MOLISE,  Corso Risorgimento, 302. 
Risarcimento danni appalti
A17-20/14
La messa in liquidazione volontaria di un società aggiudicataria di un appalto, fa decorrere il termine di 5 anni per domandare i danni da inadempimento. Non influisce, invece, sul calcolo della prescrizione, il momento della perdita dei requisiti tecnici minimi necessari per la partecipazione agli appalti pubblici. Lo ha affermato la Cassazione, Sez. III Civ., con la sent. n. 13510/17
Tasso di riferimento credito agevolato

A17-20/15
Il tasso di riferimento per il credito agevolato ad industria, commercio, artigianato, editoria, industria tessile e zone sinistrate del Vajont, riguardante il mese di giugno scende dal 2,48% del mese di maggio al 2,38%  (-0,10%).

Critica su facebook non comporta licenziamento

A17-20/16
Una critica del tutto veniale manifestata sui social network (facebook) non è sufficiente per procedere al licenziamento del lavoratore dipendente che l’abbia fatta. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 13799, depositata il 31/5/2017.

In arrivo controlli preventivi sui finti rapporti di lavoro

A17-20/17
Prende il via il piano operativo di controlli preventivi “Frozen”, verso le aziende che abbiano messo in campo finti rapporti di lavoro per usufruire di agevolazioni senza averne titolo. Lo comunica l’INPS con la circolare n. 93/2017.
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