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Seminario sulle nuove norme della privacy  21 giugno
A18-20/1

Giovedì 21 giugno 2018, alle ore 17:00, presso la sede di Confcooperative Molise a  Campobasso (Via Guerrizio 2), si terrà un seminario organizzato dalla stessa insieme ad URA CLAAI, dal titolo “ Regolamento UE 2016/679: come adeguarsi alla nuova privacy ” , che mira a fare il punto sulle nuove norme in vigore dal 25 maggio scorso, soffermandosi in particolare su cosa devono fare le aziende per essere in regola con la nuova normativa. Saranno inoltre approfonditi i seguenti argomenti: Il nuovo Regolamento UE2016/679 e il D.Lgs. che andrà a sostituire il Codice Privacy; Tipologie di dati e modalità di trattamento; Principi e liceità del trattamento; L’organigramma: nomine e compiti delle varie figure; Formazione obbligatoria; Informativa, consenso e diritti degli interessati; I registri dei trattamenti e la valutazione d’impatto privacy; Il nuovo apparato sanzionatorio. La partecipazione al seminario è gratuita.

Nuova modulistica prevenzione incendi dall’11 giugno
A18-20/2

Con decreto DCPST 72/2018, il Dipartimento dei Vigili del Fuoco presso il Ministero dell'Interno ha diramato la nuova modulistica per le istanze di Prevenzione incendi.  Quasi tutti i moduli sono stati  sostituiti ed i nuovi moduli andranno utilizzati dall’11 giugno 2018.
Rinnovo autorizzazione decennale costruzione e impiego ponteggi
A18-20/3
Il Ministero del Lavoro e delle politiche sociali ha emanato la circolare n. 10, del 28/5/2018, riguardante il rinnovo decennale delle autorizzazioni alla costruzione ed all'impiego di ponteggi, indicando le relative istruzioni per verificarne l’adeguatezza rispetto all’evoluzione tecnologica. L'art. 131 del  d. lgs. n. 81/08 stabilisce che per la costruzione e l’impiego di ponteggi realizzati con elementi portanti prefabbricati, metallici o non, il fabbricante debba chiedere l’autorizzazione ministeriale, presentando unitamente alla domanda una relazione tecnica, contenente gli elementi previsti dal successivo art. 132 del medesimo decreto. Pertanto, entro il 15 giugno 2018, il titolare dell’autorizzazione deve inoltrare al Ministero del lavoro l’apposita domanda in riguardo alle autorizzazioni attualmente in corso, corredandola della copia delle singole autorizzazioni all’epoca rilasciate e da una dichiarazione del legale rappresentante inerente il mantenimento dei requisiti di sicurezza del ponteggio, nonché di una dichiarazione dalla quale si evinca che la produzione del ponteggio è tuttora in corso. La domanda di rinnovo va inoltrata al seguente indirizzo PEC: dgrapportilavoro.div3@pec.lavoro.gov.it. L’autorizzazione in questione si intenderà automaticamente revocata nel caso in cui non venga inoltrata regolare istanza di rinnovo entro il suddetto termine.
Appalti: al via le richieste per il rating di legalità
A18-20/4
Dal 29 maggio u.s., è in vigore il nuovo regolamento inerente il rating di legalità per le imprese, aggiornato dall'Autorità Antitrust così come pubblicato sulla Gazzetta ufficiale del giorno prima (28/5/2018). Per effetto di ciò, le imprese interessate possono presentare richiesta sottoscritta dal legale rappresentante all'Autorità mediante un apposito formulario. Immutati i parametri minimi per l’ottenimento del rating: fatturato annuo di 2 milioni di euro ed anzianità di iscrizione nel registro imprese di almeno 2 anni. 
Valutazione dei rischi possibile on line
A18-20/5
Dal 30 maggio u.s., è disponibile l’applicativo Oira, un software messo a disposizione gratuitamente dall’Agenzia europea per la salute e sicurezza sul lavoro, per la valutazione dei rischi per la salute e sicurezza negli uffici quali luoghi di lavoro di micro, piccole e medie imprese. Attualmente il software suddetto è raggiungibile dal sito internet del Ministero del lavoro, ma in seguito sarà operativo anche su quello dell’INAIL che diramerà apposita circolare.
Agente di riscossione può essere condannato a spese
A18-20/6
Nell’ipotesi di accoglimento dell’opposizione a misure esecutive avviate dall’agente di riscossione, è da ritenere legittima la condanna di quest’ultimo alle spese processuali, essendo irrilevante il fatto che il medesimo agisca quale mandatario dell’ente creditore. Lo ha affermato la Cassazione, Sesta Sezione Civile, con l’ordinanza n. 13537, depositata il 30/5/2018.
Dipendente pregiudicato non prova infiltrazione mafiosa
A18-20/7
La presenza nell’organico dell’azienda di personale pregiudicato non comporta automaticamente che sia provata la sussistenza dell’infiltrazione mafiosa con conseguente esclusione dall’assegnazione di una appalto pubblico, essendo necessari ulteriori elementi. Lo ha stabilito il Consiglio di Stato, con la sent. n. 3138/2018.
Annotazioni nel casellario solo se utili alle gare
A18-20/8
Anche successivamente all’avvenuta abrogazione dell'articolo 8, comma 2, lettera dd), del DPR 207/2010 (vecchio Regolamento appalti), l’ANAC mantiene il potere di iscrivere le notizie utili nel Casellario informatico, a supporto degli enti appaltanti,  alla condizione che i fatti oggetto della segnalazione non siano informazioni irrilevanti, come accaduto nel caso di specie, di una  comunicazione di una misura cautelare   a carico di un ex amministratore, i cui effetti erano già scaduti al momento dell'inserimento nel Casellario e che in quanto tali non risultavano utili ad accrescere il patrimonio informativo delle stazioni appaltanti. E’ quanto stabilito dal TAR Lazio, Roma, Sez. I, sent. n. 4577, del 24/4/2018.

Costanza prestazioni pannelli a sandwich ed ancoraggi
A18-20/9
Sulla GUUE del 29/5/2018, n. L 131, è stata pubblicata la Decisione UE n. 2018/779, in cui vengono  stabiliti i sistemi di valutazione e verifica della costanza della prestazione da applicare ai “pannelli a sandwich” con facce metalliche per impiego strutturale. Inoltre, sulla GUUE 25/5/2018, n. L 129, è stata pubblicata anche la Decisione UE del 25/1/2018, n. 771, mediante cui è stato stabilito il sistema di valutazione e verifica della costanza della prestazione da applicare ai dispositivi di ancoraggio.
Circolare su cessione crediti risparmio energetico
A18-20/10
L'Agenzia delle Entrate ha emanato la Circolare 18/5/2018, n. 11/E, mediante cui ha fornito chiarimenti in merito alla cessione del credito derivante dalle detrazioni d’imposta sulle spese per interventi di riqualificazione energetica (art. 14 del D.L. 4/6/2013, n. 63, commi 2-ter e 2-sexies, e novità introdotte dall'art. 1 della L. 205/2017 (Legge di bilancio 2018). In particolare, mediante un’interpretazione molto stringente, l’Agenzia ha chiarito che: a) la cessione del credito va intesa come limitata ad una sola eventuale cessione successiva a quella originaria; b) per “altri soggetti privati” devono intendersi i soggetti diversi dai fornitori, sempreché collegati al rapporto che ha dato origine alla detrazione. Sono fatti salvi i differenti comportamenti dei contribuenti antecedenti all’emanazione della Circolare anzidetta.

Seminario gestione attestati prestazione energetica
A18-20/11
Il Servizio Programmazione Politiche Energetiche  della Regione Molise organizza il Seminario Tematico "Il nuovo sistema informativo regionale per la gestione degli Attestati di Prestazione Energetica”, che si terrà lunedì, 11 giugno 2018, alle ore 10.00, nell'Auditorium del Palazzo ex GIL, in Via Milano a Campobasso.
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