
Via Cavour, 12/A Campobasso Tel.: 0874/416308  Fax: 0874-90242 

E-mail: info@acem.molise.it   –  Sito Internet: www.acem.molise.it 

INFORMABREVE

n. 20/30.05.2019
Rinnovate cariche sociali: Danilo Martino nuovo Presidente dell’ACEM
A19-20/1

A seguito della Assemblea rinnovo cariche, svoltasi il 23 maggio u.s., i nuovi organi sociali dell’ACEM sono i seguenti: PRESIDENTE: Danilo Martino; VICE PRESIDENTE: Angelo Santoro; CONSIGLIO DIRETTIVO: Corrado Di Niro, Carmine Abiuso, Giovanni Di Cosmo, Mario Michele Cefaratti, Giuseppe Conti, Massimiliano Del Busso, Carmela Capozzi, Giovanni Frenza, Domenico Zurlo, Michele Biello, Carmine Di Sisto, Berardino Pistilli, Santino Spina.
Camera commercio: bando alternanza scuola lavoro
A19-20/2

Progetto "Servizi di Orientamento al lavoro e alle professioni" – annualità 2019 – Ripartono gli incentivi per la promozione di Percorsi per le Competenze Trasversali e per l’Orientamento (già Alternanza Scuola Lavoro). Anche per l’anno in corso la Camera di Commercio del Molise promuove l’offerta di percorsi di Alternanza Scuola Lavoro, ridenominati Percorsi per le Competenze Trasversali e per l’Orientamento. Tornano gli incentivi alle imprese per stimolare l’accoglienza di studenti, nel segno della continuità rispetto alle precedenti edizioni 2017 e 2018 dell’avviso, ma anche con interessanti novità. L’iniziativa è collocata, ancora una volta, nell’ambito del Progetto "Servizi di Orientamento al lavoro e alle professioni", che si sviluppa in tre annualità, fino a tutto il 2019. L’obiettivo dell’avviso resta quello di favorire il raccordo tra scuola e mondo del lavoro e, pertanto, l’agevolazione attribuita non si configura come Aiuto di Stato, bensì come riconoscimento per la funzione sociale che viene svolta dai soggetti ospitanti. Destinatari degli aiuti sono i soggetti che ospitano uno o più studenti in Percorsi dedicati, ai sensi della Legge n. 107, del 13/7/2015 (come modificata dall’art. l’art. 1, comma 784, della legge 30 dicembre 2018, n. 145), e che risultino iscritti nel Registro dell’Alternanza Scuola Lavoro (RASL) https://scuolalavoro.registroimprese.it/rasl/home tenuto dalle Camere di Commercio. Queste le principali novità rispetto al bando 2018: 1. Sono ammissibili ai finanziamenti percorsi della durata di almeno 35 ore svolti nel periodo tra l’1/9/2018 e il 5/10/2019, in riferimento ad una o più convenzioni sottoscritte con Istituti Scolastici e/o Centri di Formazione Professionale; 2. Il valore del contributo riconosciuto è € 800 per la realizzazione di n. 1 percorso individuale; € 1.200 per n. 2 percorsi individuali; € 1.600 per n. 3; € 2.000,00 per n. 4 percorsi individuali; a tale misura possono aggiungersi ulteriori risorse. Per partecipare all’assegnazione delle risorse i soggetti interessati dovranno presentare domanda esclusivamente a mezzo PEC a partire dalle ore 10.00 del 10/06/2019 sino alle ore 23.59 del 5/10/2019, salvo chiusura anticipata del bando per esaurimento dei fondi disponibili. La dotazione complessiva è pari a € 40.000,00. Avvisi e modulistica sul sito dell’ente camerale.
Tassa rifiuti: quota fissa a impresa che non conferisce
A19-20/3
La quota fissa della Tia è sempre dovuta, mentre la variabile lo è solo se il servizio è attivo e si producono rifiuti conferibili. E’ questo in sintesi il principio espresso dalla Cassazione, con la sentenza 14038, del 23/5/2019.
Azienda non colpevole per caduta su pavimento bagnato
A19-20/4
Il datore di lavoro non ha responsabilità per la caduta del lavoratore sul pavimento bagnato che abbia ignorato il segnale di pericolo, in quanto l’azienda risponde dei danni  al personale soltanto se abbia violato in concreto una regola specifica prevista da norme speciali oppure suggerita dalla tecnica. E’ quanto affermato dalla Cassazione, con la sent. n. 14066/219.
Reintegra se recesso giunge prima scadenza comporto
A19-20/5
Il licenziamento intimato per il protrarsi delle assenze per malattia o infortunio del lavoratore, ma prima del superamento del periodo massimo di comporto previsto dalla contrattazione o usi o equità, è nullo per violazione della norma imperativa di cui all’art. 2110, comma 2 del codice civile. Lo ha affermato la Cassazione a Sezioni Unite, con la sent. n. 12568, del 22/5/2019.
Negabile astensione da lavoro per ragioni organizzative
A19-20/6
Il dipendente malato può domandare di fruire delle ferie già maturate per evitare il licenziamento che scaturirebbe allo scadere del periodo di comporto, ma non vi è obbligo del datore di accogliere la richiesta se vi sono ragioni di natura organizzativa. Lo ha affermato la Cassazione, con l’ordinanza n. 10725, del 17/4/2019.

Legittimo licenziamento per lavoro durante malattia che pregiudica guarigione
A19-20/7
Lo svolgimento di un’attività lavorativa durante la malattia, comporta la violazione degli obblighi contrattuali di diligenza e fedeltà e dei doveri di buona fede e correttezza, ove detta attività possa pregiudicare la guarigione o il rientro al lavoro. Lo ha puntualizzato la Cassazione, con la sent. n. 7641, del 19/3/2019.
Interessi di mora ritardato pagamento cartelle
A19-20/8
Il tasso degli interessi di mora per il pagamento in ritardo delle cartelle di pagamento scende dal 3,01% dello scorso anno, al 2,68%, con effetto dal 1° luglio 2019. La misura è stata fissata con provvedimento del direttore dell’Agenzia delle entrate del 23/5/2109.
Ritardi nel collaudo di un’opera pubblica
A19-20/9
In caso di ritardo nelle operazioni di collaudo, per ciò che attiene al pagamento della rata di saldo delle opere pubbliche, la normativa, nel prevedere i termini entro cui va compiuto il collaudo, stabilisce con certezza il periodo oltre il quale, perdurando l'inerzia dell'ente committente quest'ultimo deve ritenersi inadempiente. Ne deriva  la duplice conseguenza che l'appaltatore può agire per il pagamento senza che sia messa in mora l'amministrazione e che, dalla scadenza del  termine anzidetto, comincia a decorrere la prescrizione del credito. Lo ha affermato la Cassazione, 13/3/2019, n. 7194.
Omicidio colposo per imprenditore che non adotta parapetto
A19-20/10
Risponde di omicidio colposo il titolare di un'impresa edile che non abbia approntato i parapetti anti-caduta nell’ipotesi di incidente mortale di un operaio che lavorava ad un'altezza superiore ai due metri. E’ quanto affermato dalla Cassazione con la sent. n. 23140/2019, depositata il 27/5/2019.
Arrivano gli indirizzi su terre e rocce da scavo
A19-20/11
Sul sito del Sistema nazionale per la protezione ambientale, sono state pubblicate il 27/5/2019 le "Linee guida sull'applicazione della disciplina per l'utilizzo delle terre e rocce da scavo", approvate il 24/5/2019 e che sono state trasmesse al ministero dell'Ambiente e alle regioni. Benché il testo non abbia valore normativo è comunque una valida fonte di indirizzo e di interpretazione applicativa delle norme del DPR 120/2017, in merito alla gestione semplificata delle terre e delle rocce da scavo.
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