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INFORMABREVE

n. 20/28.05.2020
Aiuti regionali sanificazione ambienti di lavoro: domande dal 4 giugno
A1-20/1

È stato pubblicato l'Avviso regionale per la concessione di contributi per le imprese che hanno effettuato sanificazione degli ambienti di lavoro e per l'acquisto di prodotti e attrezzature per garantire la sicurezza dei datori di lavoro e dei lavoratori.  L'Avviso è finanziato per un importo complessivo pari a € 1.500.000,00. Il contributo, concedibile a fondo perduto, è rivolto a piccole e medie imprese, nonché liberi professionisti, che hanno subito la chiusura delle attività in relazione alle Disposizioni del Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri dell'11 marzo 2020. Sono considerate ammissibili, nell'ambito del progetto,  anche le spese sostenute a partire dal 14/04/2020. I beneficiari devono presentare la domanda di partecipazione, debitamente compilata, esclusivamente per via telematica tramite la procedura informatica MoSEM messa a disposizione sul sito internet https://mosem.regione.molise.it/mosem utilizzando la modulistica pubblicata, a partire dalle ore 09.00 del 4 giugno 2020 e non oltre le ore 18.00 del 19 giugno 2020. L'avviso e tutti gli allegati possono essere scaricati link https://cloud.urbi.it/urbi/progs/urp/ur1ME001.sto?StwEvent=102&DB_NAME=l1200158&IdMePubblica=25063&Archivio  .
Seminario Scuola Edile lunedì 1 giugno su sicurezza nei cantieri
A1-20/2

La Scuola Edile del Molise ha programmato un nuovo webinar, in data Lunedì 1° Giugno ore 09:30 dal titolo: Come cambia la gestione della sicurezza  nei cantieri edili, procedure e responsabilità. Si discuterà con particolare attenzione al tema della eventuale responsabilità penale dei titolari delle imprese nel caso si verifichino contagi da COVID-19, con riferimento all'ultima circolare INAIL del 20 Maggio 2020 che esclude l'automatismo tra riconoscimento dell'infortunio e responsabilità del datore di lavoro. Relatori: Rocco Mario Del Nero - Direttore Regionale dell'INAIL; Francesco Salierno - CONTARP dell'INAIL Molise; Danilo Martino - Presidente dell'Acem-Ance Molise; Salvatore Venditti - Presidente della Scuola Edile e Cassa Edile del Molise; Massimiliano Rapone - Vice Presidente della Scuola Edile del Molise; Claudio Lallo -  consulente e formatore della Scuola Edile/CPT Molise; Nicola Messere - coordinatore della Scuola Edile/CPT Molise. Come registrarsi al webinar: 1) Per gestire al meglio le richieste di iscrizione, registrate subito la Vostra Impresa cliccando sul bottone in basso "registrati subito", stando attenti nell'inserire correttamente l'indirizzo email, nella successiva pagina di registrazione; 2) terminata la registrazione, riceverete all'indirizzo indicato, una mail contenente il link di partecipazione al webinar che identificherà univocamente la Vostra impresa. La mail di conferma non è immediata, quindi nessuna preoccupazione se non viene ricevuta subito; l'evento è riservato ai primi 100 iscritti. Come partecipare al webinar: preferibilmente cinque minuti prima dell'inizio del webinar collegateVi tramite PC (alternativamente con tablet o smarthpone) utilizzando sul link di partecipazione ricevuto nella mail indicata nella fase di registrazione. In questo modo avrete il tempo di scaricare il software di connessione, di controllare la qualità della vostra connessione ad internet e delle periferiche audio/video del vostro PC. Scarica la guida di utilizzo del software di connessione. Non sarà possibile partecipare senza una preventiva registrazione, non attendete l'inizio del webinar, registratevi subito. In caso di difficoltà durante la fase di registrazione o per ulteriori informazioni chiamateci al numero 0874 64448‬ oppure inviaci una mail all'indirizzo vicedirettore@scuolaedilemolise.it.

Smaltimento mascherine
A1-20/3
Spetta all'impresa nella veste di "produttore" dei Dpi usati   classificare le mascherine e i guanti o altri dispositivi anti-contagio come rifiuti pericolosi o non pericolosi. Il criterio per prendere detta decisione dipende dalla possibilità di escludere, con ragionevole certezza, sulla base delle informazioni e delle evidenze disponibili il potenziale rischio infettivo. E’ questa una indicazione contenuta in una pubblicazione effettuata  dell'Ispra e diffusa il 16/5/2020.
INPS su proroga validità DURC
A1-20/4
L’INPS con messaggio n. 2103, del 21/5/2020, ha ribadito che i DURC in scadenza tra il 31 gennaio e il 15 aprile 2020, conservano la loro validità fino al 15 giugno 2020”.  La circolare della CNCE n. 722/2020, di commento al messaggio Inps in questione, ha comunicato alle Casse Edili/Edilcasse di procedere al rilascio dei Durc, richiesti a far data dal 16 aprile 2020, secondo le modalità di cui alla normativa in vigore (DM 30 gennaio 2015 e DM 23 febbraio 2016) applicando, pertanto, le regole vigenti prima dell’avvento dell’emergenza.
Carta di qualificazione del conducente: chiarimenti ANCE per imprese edili
A1-20/5
Considerato il diffondersi su molti siti internet di generiche notizie riguardanti una estensione generalizzata dell’obbligo per tutti gli autisti di camion di essere in possesso della carta di qualificazione dei conducenti (CQC) e quindi di frequentare i relativi corsi di formazione iniziale  e periodica, l’ANCE ha ritenuto opportuno fornire alcuni necessari chiarimenti come di seguito riportati.  Ancora una volta, per quanto riguarda il trasporto, l’Italia deve adeguarsi alla sopravvenuta disciplina comunitaria, nel caso specifico alla Direttiva UE n. 2018/645, in materia di qualificazione iniziale  e formazione periodica dei conducenti. Lo schema di decreto legislativo (ATTO del Governo n. 149), di recepimento della suddetta direttiva comunitaria e in parte modificativo dell’attuale disciplina contenuta nel  D. Lgs. 286/2005, è stato dapprima approvato dal Consiglio dei Ministri del 23 gennaio 2020  e successivamente ha ricevuto i pareri delle Commissioni parlamentari competenti per materia. Si attende ora che lo schema di decreto torni in Consiglio dei Ministri per la definitiva approvazione. Il termine per il recepimento della Direttiva era previsto per il 23 maggio 2020 ma ha subito un evidente slittamento a causa dell’emergenza Covid-19. Le modifiche al D. Lgs. 286/2005 quindi non sono ancora entrate in vigore ma in ogni caso esse non comporteranno cambiamenti di rilievo per le imprese edili che si avvalgono del trasporto in conto proprio nell’ambito della propria attività di impresa. Resta, infatti, confermata la mancanza di obbligatorietà per chi si avvale del trasporto nell’ambito della propria attività d’impresa, ossia quando il trasporto è meramente funzionale all’attività principale e l’autista preposto alla guida non sia un conducente professionale.
 
Vademecum delle Entrate su decreto rilancio
A1-20/6
L'Agenzia delle Entrate ha pubblicato un vademecum contenente la sintesi organica delle misure fiscali del Decreto Rilancio, formata da 32 schede,  contenente la descrizione schematica delle disposizioni volte a contrastare gli effetti dell’emergenza sanitaria da Covid-19 e a favorire per la ripresa economica. Nello specifico, sono illustrate sinteticamente le novità di carattere fiscale e descritti i bonus e le agevolazioni introdotte del D.l. n. 34/2020.
Zone sismiche: emanate linee guida per classificazione regionale
A1-20/7
E’ stato emanato il decreto di attuazione dell’art. 94-bis del Testo unico dell’edilizia, introdotto dallo “Sblocca cantieri”, contenente la definizione delle linee guida per le Regioni ai fini dell’individuazione, dal punto di vista strutturale, degli interventi che rientrano nelle varie categorie. Lo sblocca cantieri infatti (D.L. 32/2019 convertito in legge n. 55/2020), ha introdotto il nuovo art. 94-bis del D.P.R. 380/2001 (Testo Unico edilizia), che prevede, nell’ambito degli interventi in zone sismiche soggetti agli specifici obblighi  una ulteriore distinzione nelle seguenti categorie di interventi: a) interventi “rilevanti” nei riguardi della pubblica incolumità; b) interventi “di minore rilevanza” nei riguardi della pubblica incolumità; c) interventi “privi di rilevanza” nei riguardi della pubblica incolumità. Gli adempimenti da realizzare sono graduati in base a tale scala di rilevanza, con l’imposizione soltanto per gli interventi rilevanti dell’onere della preventiva autorizzazione scritta del competente ufficio tecnico della Regione, mentre per gli interventi non soggetti a detta autorizzazione preventiva, le Regioni possono istituire controlli a campione.
Escussione cauzione provvisoria conseguenza automatica dell’esclusione
A1-20/8
L'incameramento della cauzione provvisoria rappresenta una conseguenza automatica del provvedimento di esclusione, come tale non suscettibile di valutazioni discrezionali ad opera dell'amministrazione appaltante in relazione ai singoli casi concreti. E’ questo in estrema sintesi il principio ribadito dal Consiglio di Stato, con la sent. n. 2264/2020.
995 milioni per manutenzione reti viarie
A1-20/9
In base al decreto Ministero Infrastrutture 19/3/2020, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 18/5/2020, n. 127, viene stabilita una somma complessiva di 995 milioni di euro, ripartita in 60 milioni per l’anno 2020, 110 per il 2021 e  275 milioni dal 2022 al 2024, per il finanziamento degli interventi inerenti i programmi straordinari di manutenzione della rete viaria di province e di città metropolitane delle regioni a statuto ordinario e delle Regioni Sardegna e Sicilia.  Le risorse sono ripartite tenendo conto dei seguenti criteri:  consistenza della rete viaria; tasso di incidentalità; vulnerabilità rispetto a fenomeni di dissesto idrogeologico.
Possibile presentare quesiti a esperto Sole 24 ore fino al 5 giugno sul decreto rilancio
A1-20/10
Dai pagamenti delle imposte agli ammortizzatori sociali, dagli aiuti a imprese e professionisti per arrivare al superbonus del 110% sui lavori sugli immobili. Il Dl Rilancio mette in campo centinaia di interventi per far fronte alla crisi da coronavirus. Per affrontare le questioni più importanti, Il Sole 24 Ore attiva un Forum speciale dell'Esperto risponde all'indirizzo: www.ilsole24ore.com/forumrilancio.  I lettori potranno inviare le domande agli esperti in sei macrosettori: Lavoro; Fisco; Imprese e professioni; Famiglie; Versamenti; Bonus casa. L’invio dei quesiti sarà possibile dalle 14 di  lunedì 25 maggio, alle 14 di venerdì 5 giugno. La consultazione delle risposte sarà possibile dalle ore 10 di martedì 26 maggio. I quesiti più importanti saranno pubblicati anche sulle pagine del quotidiano e sull'Esperto risponde con Il Sole 24 Ore del lunedì. (Fonte “Il Sole 24 Ore”).
Risoluzione contrattuale in caso di due istanze reciproche
A1-20/11
La Cassazione (n. 7463 del 19/32020) si è occupata di una controversia riguardante due reciproche domande di risoluzione contrattuale presentate sia dall’impresa appaltatrice che  dall’ente appaltante ed ha statuito due concetti: 1) l'eventuale risoluzione in danno disposta dall'amministrazione  in base all’art. 108 d.lgs. 50/2016, non impedisce la valutazione, ad opera del giudice, delle legittimità o meno del provvedimento; 2)  nell’effettuare la valutazione "comparativa", allo scopo di stabilire quale inadempimento sia "più grave" rispetto all'altro, il giudice deve procedere ad una valutazione globale ed unitaria del comportamento delle parti, non "isolando" singole condotte di una di esse, né stabilendo se ciascuna costituisca motivo di inadempienza, a prescindere da ogni altra ragione di doglianza.
Contratti a termine senza causale fino al 30 agosto
A1-20/12
Le proroghe ed i rinnovi senza causale di contratti di lavoro a termine e di somministrazione, disciplinati dall’art. 93, del dl n. 34/2020, cosiddetto decreto rilancio, nono possono avere durata che vada oltre il 30 agosto 2020. Lo ha chiarito il Ministro del Lavoro con una delle slide pubblicate il 25/5/2020 sul sito del dicastero. 
Bandi GAL Molise Rurale: aiuti anche per imprese extra agricole: webinar venerdì 29 maggio
A1-20/13
ll GAL Molise Rurale ha pubblicato alcuni Bandi sul BURM n. 46, del 16/5/2020: Bando Pubblico 1.A.1 Start up: Aiuto all’avviamento di nuove imprese per attività extra-agricole; Bando Pubblico 1.A.2 - Azione A1) Sostegno agli investimenti funzionali al miglioramento e allo sviluppo di attività extra agricole nelle imprese agricole; Bando Pubblico 1.A.2 - Azione A2) Sostegno agli investimenti funzionali al miglioramento e allo sviluppo di attività extra agricole. Gli stessi saranno illustrati in un webinar di presentazione   che si terrà venerdì 29 maggio alle ore 17:00 sulla piattaforma Join Zoom Meeting
https://us02web.zoom.us/j/81719801570 Meeting ID: 817 1980 1570. Per partecipare basta inviare una email di prenotazione all’indirizzo: segreteria@galmoliserurale.it. All’incontro interverranno per il GAL: il Presidente, Dott. Giampiero Mancini, il Direttore, Dott.ssa Margherita Pallotta, e l'Esperto di Animazione e comunicazione, Dott.ssa Emanuela Mignogna. In particolare, con il Bando 1.A.1 rivolto a persone fisiche, a imprese che vogliono diversificare avviando un nuovo ramo d’impresa, e a Cooperative di Comunità, sono previsti aiuti a fondo perduto per l’avviamento di nuove imprese per attività extra-agricole fissati in: - € 20.000,00, nel caso di nuova impresa localizzata in aree montane; - € 30.000,00, nel caso di nuova impresa localizzata in aree non montane. Con il Bando 1.A.2 Azione A1) rivolto agli imprenditori agricoli, invece, è previsto un contributo a fondo perduto del 60% su un investimento massimo di € 80.000,00 per il miglioramento e lo sviluppo di attività extra-agricole.  Lo stesso contributo è previsto anche dal Bando 1.A.2 Azione A2) rivolto a PMI e Cooperative di Comunità esistenti per il sostegno agli investimenti funzionali al miglioramento e allo sviluppo di attività extra-agricole. Le domande possono essere presentate a partire dal ventesimo giorno successivo alla pubblicazione degli Avvisi sul Bollettino Ufficiale della Regione Molise n. 46 del 16.05.2020.  La scadenza per la compilazione delle Domande di Aiuto è il 15 luglio 2020. Per maggiori informazioni è possibile visitare il sito web www.galmoliserurale.it o scrivere a info@galmoliserurale.it. Quindi, domande dal 5 giugno 2020 al 15 luglio 2020.
Aggiornata lista dispositivi validata dall’INAIL
A1-20/14

Sono giunti a 134 i Dpi validati dall'INAIL mediante una procedura straordinaria per permettere la più ampia diffusione di dispositivi di sicurezza, anche se i produttori non hanno ancora ottenuto il marchio Ce. La lista è pubblicata sul sito dell'Inail  ed aggiornata al 12 maggio 2020.
CIGO Covid e assegno ordinario Covid: nuove disposizioni e messaggi INPS
A1-20/15

Alla luce delle disposizioni introdotte dal decreto legge n. 34 del 2020 (c.d. decreto Rilancio) in materia di integrazioni salariali, l'Inps ha recentemente pubblicato due messaggi al fine di fornire prime indicazioni sulla compilazione e sui termini di presentazione delle domande di casa integrazione guadagni ordinaria e di assegno ordinario Si tratta del messaggio n. 2101 del 21 maggio 2020 “Semplificazione adempimenti operativi per la compilazione delle domande di cassa integrazione ordinaria e di assegno ordinario. Precompilazione delle domande per le proroghe dei periodi di sospensione: rilascio funzione “Copia/Duplica domanda”. Dichiarazione fruito CIGO COVID” e del messaggio n. 2183 del 26 maggio 2020 “Decreto-legge 19 maggio 2020, n. 34: termine di presentazione delle domande di cassa integrazione ordinaria e di assegno ordinario. Prime indicazioni”. In particolare, il decreto legge n. 34 del 2020 con l’art. 68 ha modificato i termini di presentazione della domanda di cassa integrazione e di assegno ordinario, disponendo la modifica dell’articolo 19, comma 2, del D.L. n. 18/2020, per effetto della quale l’istanza di cigo covid 19 e di assegno ordinario covid19 deve essere presentata entro la fine del mese successivo a quello in cui ha avuto inizio il periodo di sospensione o di riduzione dell'attività lavorativa. Il nuovo e più ridotto termine del 31 maggio di trasmissione delle domande e la relativa penalizzazione riguardano esclusivamente i datori di lavoro che non hanno mai fatto richiesta di intervento di cassa integrazione ordinaria o assegno ordinario con causale “COVID-19 nazionale” per periodi di sospensione o riduzione dell’attività lavorativa che si collocano all’interno dell’arco temporale 23 febbraio - 30 aprile 2020 (cfr comma 2 ter dell’art. 19 del D. L. 18/20).  Si rinvia alla lettura dei messaggi per maggiori dettagli.
Decreto Ministero Lavoro costi manodopera edilizia
A1-20/16

Si dà notizia dell’avvenuta pubblicazione sul sitowww.lavoro.gov.it, (sezione dedicata) del Decreto del Ministero del Lavoro e delle Politiche sociali contenente le tabelle provinciali del costo della manodopera in edilizia. Si ricorda che l’articolo 23, comma 16, del Decreto Legislativo 18 aprile 2016, n. 50 stabilisce che, per i contratti relativi a lavori, servizi e forniture, il costo del lavoro è determinato annualmente, in apposite tabelle, dal Ministero del lavoro e delle politiche sociali sulla base dei valori economici definiti dalla contrattazione collettiva nazionale tra le organizzazioni sindacali e le organizzazioni dei datori di lavoro comparativamente più rappresentative, delle norme in materia previdenziale ed assistenziale, dei diversi settori merceologici e delle differenti aree territoriali. Il decreto indica che il costo del lavoro determinato ai sensi del decreto medesimo è suscettibile di oscillazioni in relazione a benefici (contributivi, fiscali o di altra natura) di cui l’impresa usufruisce ai sensi delle disposizioni vigenti e ad oneri derivanti da interventi relativi a infrastrutture, attrezzature, macchinari e altre misure connesse all’attuazione delle previsioni di cui al decreto legislativo 9 aprile 2008, n. 81 e successive modificazioni. Le tabelle rilevano, distintamente, il costo del lavoro per gli operai e per gli impiegati, con decorrenza dalla data di emanazione del Decreto Direttoriale (22 maggio 2020).
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