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Pubblicate linee guida affidamenti in house
A17-21/1

L’art. 192, comma 1, del d. lgs. n.  50/2016, prevede l’istituzione presso l’ANAC dell’elenco delle amministrazioni aggiudicatrici e degli enti aggiudicatori che operano mediante affidamenti diretti nei confronti di proprie società in house. Sulla Gazzetta Ufficiale n. 6, del 14/3/2017, è stata pubblicata  la Delibera del 15/02/2017, n. 235, mediante la quale l’ANAC ha dato attuazione al suddetto articolo, dando vita all’elenco

e regolamentando  la procedura di iscrizione, i requisiti occorrenti, le modalità e i criteri per poter riscontrare i requisiti medesimi. La domanda di iscrizione consente alle amministrazioni aggiudicatrici e agli enti aggiudicatori sotto la propria responsabilità, di effettuare affidamenti diretti dei contratti all’ente strumentale. 
Progetto Excelsior: avvio della terza indagine
A17-21/2

La Camera di Commercio del Molise informa che il 9 Giugno p. v. partirà  la terza indagine mensile del progetto Excelsior, finalizzata a rilevare i fabbisogni professionali previsti nel periodo luglio – settembre 2017.  Alle imprese selezionate è stata inviata una PEC (proveniente dall'indirizzo unioncamere@cert.camcom.it), con un link personalizzato per accedere alla piattaforma web dove compilare il questionario on line. La rilevazione Excelsior fa parte delle indagini con obbligo di risposta previste dal Programma Statistico Nazionale e la scadenza per la compilazione è fissata per il giorno 19 Giugno 2017. Gli Uffici camerali sono a disposizione per assistere le imprese nella fase di inserimento on line dei dati richiesti. Tutte le notizie raccolte sono vincolate al segreto statistico e saranno trattate unicamente a scopo statistico e diffuse esclusivamente in forma anonima e aggregata, a livello provinciale e nazionale.

Convegno autotrasportatori 19 giugno a Isernia
A17-21/3
Lunedì 19 giugno 2017, dalle 15.30 alle 18.30, presso la Camera di Commercio del Molise – sede di Isernia – corso Risorgimento 302, si terrà il convegno dal titolo “Benefici sul gasolio per uso autotrazione utilizzato nel settore del trasporto”, organizzato dall’Agenzia delle Dogane in collaborazione con l’Ente Camerale del Molise e l’Ordine dei Commercialisti di Isernia. La partecipazione al convegno è gratuita e rappresenta un’importante occasione per approfondire l’evoluzione normativa sulle agevolazioni a favore del trasporto e le novità introdotte dalla Legge 1 ° dicembre 2016 di conversione, con modificazioni, del decreto-legge 22 ottobre 2016 , n.193.  
Bonus mobilità per apprendisti
A17-21/4
I datori di lavoro che assumano mediante apprendistato professionalizzane lavoratori beneficiari di indennità di mobilità possono usufruire delle agevolazioni di cui alla  L. n. 223/91, anche per rapporti instaurati successivamente al 31/12/2016. Lo ha comunicato l’INPS, con il messaggio n. 2243/2017.
Repechage anche su mansioni inferiori
A17-21/5
Qualora il lavoratore, sia pur in via residuale, durante il rapporto di lavoro sia stato adibito ad attività lavorative di livello inferiore, l’assolvimento dell’obbligo di repechage per verificare l’esistenza di mansioni alternative allo scopo di evitare il licenziamento, va condotto anche con riferimento a mansioni di livello più basso. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 13379, del 26/5/2017.
INPS: CIGO e cali periodici dell’attività
A17-21/6
L’INPS, con messaggio n. 2276, del 1° giugno 2017, ha fornito una serie di indicazioni operative relative alle imprese alle prese con cali ciclici di attività. Nelle aziende soggette a variazioni dell’attività produttiva ricorrente in determinati periodi dell’anno, ha affermato che esso non è imputabile a negligenza o imperizia delle parti o alla volontà dell’imprenditore o dei lavoratori. Di conseguenza, l’istanza di CIGO non può essere respinta. Ciò postula una serie di informazioni dettagliate da inserire nella relazione tecnica. In particolare: la situazione complessiva dell’impresa alla luce del settore meteorologico, del prodotto e del mercato di riferimento; il contesto economico e produttivo concernente, in particolare, il segmento di mercato al quale si riferisce; i periodi antecedenti nei quali è stata utilizzata la CIGO; la continuità dell’attività aziendale; il numero dei dipendenti sospesi in relazione all’organico complessivo ed il rapporto tra lavoratori a tempo indeterminato e lavoratori a termine. Un numero elevato di lavoratori subordinati rispetto a quelli flessibili viene considerato indice che l’azienda non risente soltanto dei cicli del settore di riferimento, ma presenta una continuità produttiva. Nello stesso messaggio l’INPS ha affermato che, in via generale, non si dovranno indicare più le informazioni riguardanti le ferie da fruire.
Impugnazione criterio massimo ribasso da effettuare subito
A17-21/7
Il ricorso al giudice amministrativo finalizzato a contestare la scelta dell'ente appaltante di utilizzare il criterio di aggiudicazione del ribasso (che riveste carattere residuale rispetto all’offerta economicamente più vantaggiosa che rappresenta la regola principale),  va presentato immediatamente e senza aspettare gli esiti della gara,   in quanto detta scelta prevista nel bando è immediatamente lesiva della posizione dei concorrenti. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. III, n. 2014, del 2/5/2017. 

Cassa integrazione in deroga: continuità con solidarietà
A17-21/8
E’ in facoltà della Regioni e Province autonome concedere ammortizzatori sociali in deroga con decorrenza successiva all’anno 2016, anche in continuità ai contratti di solidarietà. Lo ha precisato l’INPS con il messaggio 2303/2017.
Licenziamenti: va valutata giustificazione verbale
A17-21/9
Il datore di lavoro che vuole adottare un provvedimento disciplinare nei confronti del lavoratore, è tenuto ad ascoltare le difese orali ogni volta che venga richiesto da quest’ultimo ed a prescindere dall’esaustività delle giustificazioni prodotte per iscritto. E’ quanto precisato dalla Cassazione, con la sent. n. 11895/2017.
Vice Presidente API Colarusso nominato Cavaliere della Repubblica
A17-21/10

Il 2 giugno scorso al Vice Presidente API Antonio Colarusso è stata conferita l’onorificenza  di “Cavaliere” dell’ordine “Al Merito della Repubblica Italiana”. La Presidenza dell’ACEM, la Direzione e la struttura porgono le più vive congratulazioni per il prestigioso riconoscimento.
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