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INFORMABREVE

n. 21/03.06.2021
Bandi GAL Molise Rurale
A2-21/1

Sono stati pubblicati sul BURM n°27 del 01.06.2021 i seguenti avvisi del GAL Molise Rurale: (Avviso 1.A.1 Azione B - Interventi legati all’avviamento di start-up, microimprese e delle piccole e medie imprese per attività extra-agricole innovative e a servizio concreto della Strategia. Dotazione finanziaria: 312.000,00 € Beneficiari: a) Persone fisiche che intendono avviare una nuova impresa nell’area del GAL; b) Microimprese e piccole imprese “non agricole” già esistenti che intendono avviare un nuovo ramo d’impresa nell’area del GAL. Per nuovo ramo d’impresa deve intendersi un nuovo codice di classificazione ATECO (Allegato G) relativo all’oggetto dell’attività economica per la quale è richiesto il finanziamento, che non deve essere in possesso alla data di presentazione della Domanda di aiuto/Domanda di Sostegno (DdS); c) Cooperative di Comunità e/o di Paese, anche se costituende, ovvero società cooperative, costituite ai sensi degli articoli 2511 e seguenti del Codice civile, e iscritte all’Albo delle cooperative di cui all’articolo 2512 del Codice civile e all’articolo 223sexiesdecies delle disposizioni per l’attuazione del Codice civile, il cui oggetto sociale sia coerente con le attività di cui al presente Avviso, e che perseguano lo scopo di soddisfare i bisogni della comunità locale, migliorandone la qualità, sociale ed economica, della vita, attraverso lo sviluppo di attività economiche ecosostenibili e ad impatto sociale finalizzate alla produzione di beni e servizi, al recupero di beni ambientali e monumentali, all’incremento di qualità della vita, alla promozione di pratiche di mutuo aiuto e di economia della condivisione, alla creazione di offerta di lavoro e alla generazione di capitale sociale nelle comunità di riferimento. (Avviso 1.B.1 Azione A - Interventi finalizzati alla Cooperazione per l’accesso ai mercati locali, per lo sviluppo delle filiere corte e per lo sviluppo e/o commercializzazione di nuovi prodotti/processi e servizi turistici inerenti al turismo rurale. Dotazione finanziaria: 315.000,00 €, Beneficiari: il sostegno per gli interventi di cui al presente Avviso è concesso a forme aggregative di piccole o microimprese e/o imprenditori agricoli, con sede legale e/o operativa in uno dei comuni dell’area GAL, riuniti in Gruppi di Cooperazione (GC), come indicato all’articolo 4, associate nelle seguenti forme: - Associazioni Temporanee di Imprese (ATI); - Associazioni Temporanee di Scopo (ATS); - Contratto di rete. Il raggruppamento deve obbligatoriamente comprendere al suo interno almeno due soggetti (imprenditori agricoli e/o piccole o microimprese), di cui uno appartenente al settore agricolo e l’altro appartenente al settore agrituristico, turistico, dei servizi ad essi connessi e della commercializzazione. ( Avviso 1.C.2 Azione B - Realizzazione di investimenti, di piccola scala, finalizzati ad adeguare spazi pubblici e strutture ed infrastrutture locali dove localizzare mercati per la vendita di prodotti locali. Dotazione finanziaria: 150.000,00 € Beneficiari: - Enti Pubblici singoli o associati (es. Unione Comuni); - Partenariati locali operativi nell’area GAL tra Enti Pubblici e soggetti privati dotati di personalità giuridica. E' possibile visionare la documentazione completa degli avvisi al link: https://www.galmoliserurale.it/avvisi-e-bandi/aperti/
Convenzione ANCE con Mela
A2-21/2

L’Ance, con l’intento di diffondere tra le imprese l’utilizzo di applicazioni software innovative, ha sottoscritto una Convenzione con la azienda MELA Works. Il prodotto MELA è una applicazione che facilita l’acquisizione e la gestione dei dati relativi all’andamento dei lavori in corso nei cantieri, permettendo di controllare i costi in modo semplice ed intuitivo, ed è utilizzabile con i normali smartphone in commercio.
Decreto Sostegni bis e misure per imprese e lavoro: proroga commissario Gran Sasso e misure fiscali
A2-21/3
Sulla Gazzetta ufficiale n. 120 del 21 maggio u.s. è stata pubblicata la Legge 21 maggio 2021, n. 69, di “conversione, con modificazioni, del decreto-legge 22 marzo 2021, n. 41, recante misure urgenti in materia di sostegno alle imprese e agli operatori economici, di lavoro, salute e servizi territoriali, connesse all'emergenza da COVID-19”. Per quanto di interesse, si segnala che, con l’articolo n. 30-sexies del decreto, come convertito, si prevede una proroga dell’incarico del Commissario straordinario per la sicurezza del sistema idrico del Gran Sasso dal 31 dicembre 2021 fino al 30 giugno 2023, in ragione della necessità di garantire la continuità operativa anche in relazione alle difficoltà connesse all'emergenza epidemiologica da COVID-19. Ammissibilità, per le imprese, dell’IVA anche parzialmente indetraibile tra le spese agevolate con il Superbonus, estensione della possibilità, ai soli fini civilistici, di effettuare la rivalutazione dei beni di impresa anche nel bilancio 2022, proroga al 30 settembre 2021 del termine entro cui pagare l’IRAP non versata per errata applicazione delle disposizioni europee sugli aiuti di Stato. Vengono confermate, inoltre, le disposizioni già presenti nel testo base, in merito alla cancellazione delle cartelle esattoriali fino a 5.000 euro affidate all’agente della riscossione nel periodo 2000-2010 per i soggetti con reddito inferiore a 30.000 euro, sospensione delle rate della “rottamazione ter” e del “saldo e stralcio”, con i relativi versamenti che dovranno essere effettuati, per entrambe queste definizioni agevolate, entro il 31 luglio 2021, ovvero entro il 30 novembre 2021, a seconda del momento di scadenza delle relative rate. Sospensione delle cartelle esattoriali sino al 30 giugno 2021, rafforzamento dell’ACE, estensione a 2 milioni di euro del limite massimo dei crediti di imposta e dei contributi compensabili o rimborsabili, detassazione per l’acquisto della prima casa a favore degli under 36, estensione del Bonus Alberghi anche alle spese sostenute nel 2022. Possibilità di utilizzare, fino al 31 dicembre 2021, in compensazione in un'unica quota annuale, il credito d’imposta spettante per gli investimenti in beni strumentali materiali non “Industria 4.0”, effettuati a decorrere dal 16 novembre 2020 e fino al 31 dicembre 2021. 
Queste alcune delle disposizioni d’interesse per il settore delle costruzioni, contenute nel Decreto Legge 25 maggio 2021, n.73, recante “Misure urgenti connesse all'emergenza da COVID-19, per le imprese, il lavoro, i giovani, la salute e i servizi territoriali”, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n.123 del 25 maggio 2021, in vigore dal 26 maggio 2021. Il Provvedimento è stato trasmesso in Parlamento (Commissione Bilancio della Camera dei Deputati) per la relativa conversione in legge.
Bonus edilizi e cessione credito
A2-21/4
La cessione, dietro corrispettivo, di crediti d’imposta derivanti dalle detrazioni per gli interventi di recupero edilizio degli immobili, come l’Ecobonus ed il Sismabonus, anche nella forma del Superbonus al 110%, è esente da IVA, come operazione di natura finanziaria, e non deve essere attestata mediante fattura o altra forma di certificazione. Nell’ipotesi in cui, in via facoltativa, il cessionario del credito emetta comunque la fattura, l’esenzione da IVA opera sull’importo della commissione concordata fra le parti, ossia sull’ “onere finanziario” della cessione del credito, che ne costituisce il corrispettivo. L’atto di cessione del credito, mediante scrittura privata, o atto pubblico, è escluso dall’imposta di Registro. Così si è espressa l’Agenzia delle Entrate nella Risposta n. 369, del 24 maggio 2021.
Sismabonus acquisti: nuovi chiarimenti Entrate
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Ammessa, in caso di Sismabonus acquisti, l’asseverazione di rischio sismico “tardiva” entro la data del rogito, anche se alla data di inizio delle procedure autorizzatorie, il Comune era ricompreso in zona sismica 4 poi mutata in zona 3. Ribadita la necessità di rispettare, tra le altre, la condizione normativa per cui le procedure autorizzatoria relative agli interventi antisismici devono essere successive al 1° gennaio 2017. Nel dubbio è possibile produrre l’attestazione del Comune che lo comprovi. Numerosi i principi, in tema di “Sismabonus acquisti” ribaditi dall’Agenzia delle Entrate con le recenti Risposte n. 364, 365, 366, del 24 maggio 2021.
Modifiche agli indici sintetici di affidabilità fiscali
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Revisione congiunturale straordinaria per tenere conto dell’emergenza sanitaria, modifiche alle note tecnico/metodologiche ed alla territorialità, applicabili anche all’ISA BG69U per il settore delle costruzioni, ed introduzione di un’ulteriore causa di esclusione dall’applicazione degli ISA valida per il Codice ATECO 42.13.00 “Costruzione di ponti e gallerie”. Tali novità si applicano per il solo periodo d’imposta 2020. Queste le indicazioni contenute nel Decreto del Ministro dell’economia e finanze 30 aprile 2021, pubblicato sul Supplemento Ordinario n. 20 alla Gazzetta Ufficiale n.116 del 17 maggio 2020.
Possibile sostituire impresa in crisi ma solo con altra del gruppo
A2-21/7
In un raggruppamento di imprese non è possibile sostituire l'impresa caduta in crisi finanziaria e non autorizzata dal tribunale a partecipare alla gara con una nuova azienda estranea al raggruppamento stesso; la sostituzione è possibile soltanto in senso riduttivo, ossia mediante l'eliminazione dell'impresa in crisi dal raggruppamento e con la copertura dei requisiti da parte delle altre aziende del gruppo. Lo ha affermato l'Adunanza plenaria del Consiglio di Stato con la sentenza n. 9/2021.
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