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Dal 1° luglio stop alle retribuzioni in contanti
A18-22/1

Dal 1° luglio p.v. non sarà più possibile l’uso del contante da parte di datori di lavoro e  committenti per pagare le retribuzioni, per effetto dei commi 910-913 della Legge di Bilancio 2018, qualsiasi sia il rapporto di lavoro instaurato. Le uniche eccezioni, come puntualizzato dall’Ispettorato del Lavoro, con la nota 4538, del 22/5/2018, sono i compensi derivanti da borse di studio, tirocini, rapporti autonomi di natura occasionale. Per il mancato rispetto delle nuove regole è prevista una  sanzione  amministrativa pecuniaria da 1.000 a 5.000 euro.
Missione imprenditoriale Regione Molise in Albania
A18-22/2
Nell’ambito delle politiche di Cooperazione Territoriale Europea e a supporto dei processi di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale molisano, si informa che dal 9 all'11 luglio 2018 è prevista, a Tirana in Albania, una Missione plurisettoriale a guida del Presidente della Giunta regionale Donato Toma. Il programma prevede l’arrivo della delegazione a Tirana nella giornata del 9 luglio. Il pomeriggio dello stesso giorno sarà organizzato il welcome briefing. Il giorno 10 luglio si terrà il Business Forum Italia-Albania, dedicato alle relazioni politico-economiche tra i due Paesi ed alle opportunità di collaborazione e investimento offerte dal mercato. Seguiranno workshop sui settori focus della missione e, il giorno 11 luglio, una sessione di incontri con le aziende albanesi allo scopo di avviare contatti ed esplorare le possibili aree di cooperazione.   Le lingue di lavoro saranno l’italiano e l’albanese, sarà prevista la presenza di interpreti italiano-albanese per i momenti plenari e gli incontri bilaterali.  La partecipazione alla Missione è gratuita ad eccezione dei costi di viaggio che resteranno a carico di ciascun partecipante.   Per poter partecipare alla Missione i soggetti interessati dovranno presentare apposita istanza di partecipazione. E’ anche possibile contattare l’Ufficio Cooperazione internazionale della Regione Molise tramite il centralino telefonico dell’Amministrazione al numero 0874.4291 o inviare una specifica richiesta via email al seguente indirizzo: cooperazioneeuropea@regione.molise.it.
Bando Impresa femminile Camera Commercio Molise
A18-22/3
La Camera di Commercio del Molise ha pubblicato il Bando di Concorso per l’assegnazione del “Premio Impresa Femminile della Camera di commercio del Molise” – 1^ edizione – 2018, approvato dalla Giunta camerale su proposta del Comitato per l’Imprenditoria Femminile della Camera di Commercio del Molise. La finalità del Premio è quella di attribuire un riconoscimento pubblico al lavoro svolto dalle imprese femminili molisane che abbiano raggiunto importanti obiettivi, apportando significative innovazioni e competenze e che abbiano dato particolare lustro e prestigio al mondo femminile nel campo dell’imprenditoria. In particolare, con il neo-istituito Premio si intende premiare il talento femminile nell’ottica di un cambiamento culturale e sociale del “modo di fare impresa”, soprattutto valorizzando l’impresa femminile che abbia saputo coniugare creatività, innovazione e tecnologia e incoraggiando, nel contempo, giovani donne a promuovere idee e progetti originali per la qualificazione/promozione del territorio molisano.  Tutte le informazioni di dettaglio sono disponibili sul sito www. www.molise.camcom.gov.it 
Sportello CCIAA Molise per imprenditrici
A18-22/4
Dalla prossima settimana, dal lunedì al venerdì, presso la Camera di Commercio del Molise, sarà possibile dietro appuntamento avere tutte le informazioni inerenti le misure messe a disposizione dall’Agenzia Nazionale per lo Sviluppo impresa del Ministero dell’Economia. Ciò grazie alla operatività dello Sportello dell’Azienda Speciale SERM dell’Ente camerale dedicato alle imprenditrici, accreditato per i servizi di consulenza ed assistenza di primo livello, a disposizione di quante vogliano partecipare ai bandi per le misure messe a disposizione da Invitalia.

Pubblicato l’atteso decreto sul fresato d’asfalto
A18-22/5
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale il decreto del Ministro dell’Ambiente contenente le norme sul riutilizzo del conglomerato bituminoso derivato dal rifacimento delle strade  e che detta le prescrizioni e le regole per stabilire quando lo stesso può essere riutilizzato e  quando viceversa va considerato un rifiuto. Dette regole si applicano al conglomerato bituminoso corrispondente al codice EER 17.03.02 di varia provenienza, come ad es. fresatura a freddo, demolizione della pavimentazione o dal granulato di conglomerato bituminoso che è stato recuperato. Il decreto entrerà in vigore il 3 luglio 2018. Entro 120 giorni dall’entrata in vigore,  il produttore del materiale ossia il gestore di un impianto autorizzato per la produzione di granulato di conglomerato bituminoso presenta domanda all'autorità competente per l’ottenimento delle autorizzazioni ambientali. Nelle more dell’ok, il granulato di conglomerato bituminoso prodotto può essere utilizzato se conforme ai parametri tecnici stabiliti dal provvedimento, da attestare tramite dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà all’autorità competente ed all’Agenzia per la protezione ambientale.
Finanziamenti INAIL per reinserimento disabili
A18-22/6
Reinserire le persone con disabilità nel mondo del lavoro anche nel caso di una nuova assunzione è possibile, ove sussista l’incontro tra domanda e offerta. La circolare Inail n. 30/2017 estende, infatti, la realizzazione di progetti personalizzati per il reinserimento e l’integrazione nell’attività lavorativa, già previsti dalla circolare 51/2016, anche ai casi di nuova assunzione a seguito di incontro tra domanda e offerta di lavoro. L’Istituto mette a disposizione fondi per sostenere questo tipo di progetti che riguardano, sia assunzioni con contratti di lavoro subordinato o parasubordinato, sia rapporti lavoro flessibili o a tempo determinato. Resta escluso il lavoro di tipo autonomo previsto, invece, per gli interventi di conservazione del posto di lavoro. La circolare illustra, inoltre, le modalità di predisposizione del progetto di reinserimento lavorativo personalizzato da parte delle equipe multidisciplinari territoriali dell’Istituto, con il coinvolgimento del lavoratore e la partecipazione attiva del datore di lavoro.
L’INAIL ha stanziato oltre 20 milioni di euro per l’anno in corso ed eroga contributi per le diverse tipologie di interventi, con un rimborso complessivo massimo pari a 150mila euro a progetto per la realizzazione degli “accomodamenti ragionevoli”. Più nel dettaglio, i limiti di spesa, rimborsabili al 100%, sono rispettivamente di 95 e 40mila euro per l’abbattimento delle barriere architettoniche e per l’adeguamento delle postazioni di lavoro con arredi, ausili e dispositivi tecnologici, informatici e di automazione e di 15mila euro, con un rimborso massimo del 60%, per la formazione e la riqualificazione professionale. È prevista la possibilità di richiedere un anticipo fino al 75%. Le misure relative ai nuovi impieghi si affiancano a quelle già previste dall’Istituto, con la circolare n. 51 del 30 dicembre 2016, per i lavoratori, subordinati e autonomi, che, a causa di un infortunio o di una malattia professionale, hanno bisogno di interventi mirati per consentire o agevolare la conservazione del posto di lavoro.
Bonus per investimenti in pubblicità: al via credito d’imposta
A18-22/7
E’ stato firmato dalla Presidenza del Consiglio e dal Ministero dello Sviluppo Economico e quello delle Finanze ed è in fase di pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale  il decreto inerente il bonus pubblicità (tax credit),  un credito d’imposta per gli investimenti riguardanti l’acquisto di spazi pubblicitari e inserzioni commerciali su giornali quotidiani e periodici, anche telematici. Ne possono usufruire tutti i soggetti titolari di reddito d'impresa o di lavoro autonomo, enti non commerciali ed enti no profit che realizzino investimenti in campagne pubblicitarie, il cui valore sia superiore di almeno l’1% agli analoghi investimenti realizzati nell’anno precedente sui medesimi mezzi di informazione. Detto credito d’imposta è fissato nella misura del 75% del valore incrementale degli investimenti realizzati. Esso è innalzato al 90%  nell’ipotesi di microimprese, piccole e medie imprese e start-up innovative. Per il 2018 è previsto uno stanziamento pari  a 62,5 milioni di euro. Le domande vanno effettuate dal 60° giorno successivo alla data di pubblicazione del decreto nella Gazzetta Ufficiale e sino al 90° giorno.  

Promessa di rientro è vincolante per l’azienda
A18-22/8
Nel caso di concessione di un’aspettativa ad un dirigente aziendale con promessa di rientrare in servizio al cessare della stessa, non è possibile licenziare il dirigente medesimo affermando che non sono più disponibili le posizioni da egli ricoperte. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 14398, depositata il 5/6/2018.
Bancarotta e appropriazione indebita non coesistono
A18-22/9
Non può essere sottoposto a processo per bancarotta  chi sia stato già assolto per gli stessi fatti dall’accusa di appropriazione indebita. E’ questo il principio espresso dalla Cassazione, Sez. V Pen., con la sent. n. 25651/2018.

Ramo d’azienda cedibile se autonomo
A18-22/10
Il ramo d’azienda per essere ceduto deve possedere determinate caratteristiche che lo rendano “autonomo”, altrimenti si configura come una sostituzione del datore di lavoro a discapito di alcuni lavoratori dipendenti. E’ quanto in estrema sintesi affermato dalla Cassazione, con la sent. n. 14390, depositata il 5/6/2018.

Norme armonizzate DPI
A18-22/11
E’ stata pubblicata sulla Gazzetta ufficiale dell'Unione europea del 15/6/2018, C 209,  la Comunicazione della Commissione UE contenente l’elenco aggiornato delle norme armonizzate inerenti i dispositivi di protezione individuale, nell'ambito dell’attuazione del Regolamento 9/3/2016, n. 425.

No al soccorso istruttorio per atti formati dopo offerta
A18-22/12
In linea generale, il soccorso istruttorio ha la finalità di far integrare la documentazione già prodotta in gara, ma ritenuta dal seggio di gara incompleta o semplicemente irregolare sotto un profilo formale, non anche di consentire all'offerente di formare atti in data successiva a quella di scadenza del termine di presentazione delle offerte. E’ quanto testualmente affermato dal TAR Lazio, Sez. II, con la sent. n. 6655/2018, pubblicata il 14/6/2018.
“Magazzino d’impresa”: esenzione IMU da chiedere entro il 30 giugno
A18-22/13
Scade il 30 giugno p.v. il termine per domandare l’esenzione IMU  sui cosiddetti “magazzini d’impresa”, ossia appartamenti e fabbricati non ancora assorbiti dal mercato (anche alloggi costruiti da cooperative edilizie e non ancora attribuiti ai soci), concedibile alle imprese edili sia sugli immobili di nuova costruzione che su quelli che l’impresa ha acquistato e ricostruito, o ristrutturato nel corso del 2017 e che non siano locati o venduti.  Per ciò che non è  “magazzino” (sia immobili che aree fabbricabili), rimane la data del 18 giugno  per il versamento della prima rata inerente l’anno d’imposta 2017. Per usufruire dell’esenzione, detti immobili devono già essere completati e pronti per la commercializzazione. Il fisco considera gli stessi pronti per la commercializzazione dal momento dell’accatastamento o dalla dichiarazione di fine lavori comunicata dall’impresa al Comune ed alla condizione che ad essa (alla dichiarazione)  poi faccia seguito l’effettivo accatastamento.
Video guida Invitalia per “Resto al sud”
A18-22/14
E’ stata pubblicata la video guida per predisporre la domanda on line. 
in merito alla nota Misura “Resto al sud”. Gli esperti di Invitalia chiariscono alcuni degli aspetti più importanti e rispondono così alle domande più frequenti di informazioni provenienti dai potenziali beneficiari. 
Studi di settore: individuate 69 anomalie
A18-22/15
Sul sito dell’Agenzia delle Entrate è pubblicato il Provvedimento n. 121001/2018, mediante il quale sono state approvate le specifiche tecniche che vanno ad individuare per il triennio 2014-2015-2016 le tipologie di anomalia per gli studi di settore. Sono state individuate 69 tipologie di anomalie.
Mancata risposta al fisco pregiudica il contenzioso
A18-22/16
La non risposta al questionario delle Entrate compromette la difesa in contenzioso, perché non sono più utilizzabili i documenti domandati e non prodotti tempestivamente e detta inutilizzabilità può essere anche rilevata d’ufficio in ogni fase del procedimento. Lo ha affermato la Cassazione con l’ordinanza n. 16106, depositata il 19/6/2018.
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