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n. 25/12.07.2018
Nuovo Modello OT24 per l’anno 2019
A18-25/1

L’INAIL ha pubblicato il nuovo modello OT/24 per le richieste che saranno inoltrate nel 2019 in relazione agli interventi migliorativi nel campo della prevenzione degli infortuni e igiene del lavoro adottati dalle aziende nel 2018. Il modello è scaricabile dal sito INAIL al seguente link: https://www.inail.it/cs/internet/docs/mod-ot24-anno-2019.pdf?section=atti-e-documenti La “Guida alla compilazione” è scaricabile dal sito INAIL al seguente link: https://www.inail.it/cs/internet/docs/guida-alla-compilazione-ot24-anno-2019.pdf?section=atti-e-documenti Il modello è destinato alle imprese che intendono presentare richiesta di riduzione del tasso medio di tariffa per interventi di prevenzione, dopo il primo biennio di attività. L’oscillazione per prevenzione riduce il tasso di premio applicabile all'azienda, determinando un risparmio sul premio dovuto all'Inail, riconosciuto in misura fissa, in relazione al numero dei lavoratori-anno del periodo. Di seguito Lavoratori/anno e Percentuale riduzione tasso: aziende fino a 10 dipendenti 28%; aziende da 11 a 50 dipendenti 18%; aziende da 51 a 200 dipendenti 10%; aziende oltre 200 dipendenti 5%. La riduzione viene accordata a seguito di domanda che dovrà essere presentata in modalità telematica entro il 28 Febbraio 2019 ed ha effetto per l'anno in corso alla data di presentazione dell'istanza. Per accedere alla riduzione del tasso medio di tariffa è necessario che l’Azienda possieda i seguenti prerequisiti: Applicazione integrale della parte economica e normativa degli accordi e dei contratti collettivi nazionali e regionali, territoriali o aziendali, laddove sottoscritti, stipulati dalle organizzazioni sindacali dei datori di lavoro e dei lavoratori comparativamente più rappresentative sul piano nazionale, nonché degli altri obblighi di legge;  Inesistenza, a carico del datore di lavoro o del dirigente responsabile, di provvedimenti, amministrativi o giurisdizionali, definitivi in ordine alla commissione delle violazioni, in materia di tutela delle condizioni di lavoro, di cui all'allegato A del decreto ministeriale del 24 ottobre 2007 o il decorso del periodo indicato dallo stesso allegato per ciascun illecito (cd. "cause ostative"); Il possesso della regolarità contributiva nei confronti di Inail e Inps e, per il settore edile, anche della Edilcassa/Casse Edili; Essere in regola con le disposizioni obbligatorie in materia di prevenzione infortuni e di igiene del lavoro; L’impresa sia operativa da almeno un biennio; La condizione aggiuntiva riguarda l’attuazione all’interno dell’Unità produttiva cui si riferisce la domanda nel corso del 2018 d’interventi di miglioramento nel campo della prevenzione degli infortuni e igiene del lavoro, in aggiunta a quelli minimi previsti dalla normativa in materia (D.Lgs. 81/2008 e s.m.i.) in modo tale da raggiungere la soglia dei 100 punti. Allegare la documentazione probante al momento dell’invio telematico è requisito essenziale.
Seminario di orientamento sui mercati internazionali

A18-25/2

L’ ICE–Agenzia ed Unioncamere Molise hanno organizzato il seminario dal titolo “Essere con-vincenti: Sviluppare la comunicazione nei processi di internazionalizzazione”, destinato a PMI, cooperative, start-up, consorzi e reti di impresa delle Regioni in transizione. Il seminario si svolgerà presso la Camera di Commercio del Molise, sala convegni, P.zza della Vittoria Campobasso, secondo il seguente calendario: il 16 luglio 2018, ore 9:00 - 17:00; il 17 luglio, ore 9:00 - 16:00. La partecipazione è gratuita. Per iscriversi, occorre compilare la scheda di adesione che può essere richiesta anche ai nostri uffici.

Non basta impegno a regolarizzare DURC: impresa va esclusa
A18-25/3
Non è sufficiente garantire la regolarità contributiva alla presentazione delle offerte e al momento dell’aggiudicazione, in quanto nell’ipotesi di DURC negativo in corso di gara, seppur riguardante un periodo limitato di tempo, si ha l’esclusione dell’impresa e la revoca dell’aggiudicazione, anche nel caso in cui l’azienda si fosse subito impegnata a regolarizzare la propria posizione. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, con la sent. n. 4039, del 2/7/2018.

Nullo l’atto di accertamento se non valutate memorie

A18-25/4
L’accertamento è da considerarsi nullo se l’Agenzia non abbia valutato le memorie presentate dal contribuente successivamente alla redazione del Pvc, in quanto si verifica l’omissione di uno specifico adempimento previsto dalla legge. Lo ha affermato la Cassazione, con l’ordinanza n. 17210, depositata il 2/7/2018.

Notifica non valida se non vi è la raccomandata
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E’ da considerarsi nulla la notifica di un atto impositivo fatta da un messo notificatore nelle mani di un convivente, nel caso in cui non fosse successivamente inviata l’apposita raccomandata informativa al vero destinatario. E’ questo il principio che si ricava dall’ordinanza n. 17235, del 2/7/2018, della Cassazione.

Sulle sanzioni pagate a rate non si applicano interessi
A18-25/6
Sulle somme dovute a titolo di sanzioni e pagate a rate nell’ipotesi di dilazione di pagamento, non sono dovuti gli interessi. Lo ha affermato la Cassazione, con l’ordinanza n. 16553, del 22/6/2018.
Garanzia provvisoria successiva a scadenza offerte: esclusione
A18-25/7
E’ da considerare legittima l’esclusione da una gara nell’ipotesi in cui, tramite soccorso istruttorio, sia stato accertato che la cauzione provvisoria è stata stipulata successivamente allo scadere del termine per la presentazione delle domande, in quanto la regolarizzazione postuma di un elemento essenziale dell’offerta mancante inizialmente,  determinerebbe una disparità di trattamento tra i concorrenti. Lo ha puntualizzato il Lazio-Roma, sez. II, 14/6/2018, n. 6655.
Gare elettroniche: ritardo offerta per file pesante: impresa va esclusa
A18-25/8
Nelle gare elettroniche, nel caso in cui a causa del file troppo “pesante” l’offerta giunga in ritardo, l’impresa va esclusa dalla gara, salvo che vi siano malfunzionamenti attribuibili al gestore del sistema. Quindi in tali gare oltre al rischio d’impresa, vi è anche un rischio di rete. Lo ha affermato l’ANAC in un parere, con la delibera non 537/2018.
Tasso interesse di mora 8% secondo semestre 2018
A18-25/9
E’stato pubblicato sulla Gazzetta ufficiale n. 158, del 10/7/2018, il comunicato del Mef che stabilisce anche per il secondo semestre del 2018 il tasso di interesse di mora all’8%, da applicare quindi per i ritardi nel periodo dal 1° luglio al 31 dicembre 2018 (0% il tasso di riferimento a cui vanno aggiunti 8 punti percentuali), in base al d. lgs. n. 231/2002.
La delega non salva dal reato di omesse ritenute
A18-25/10
Nell’ipotesi di omesse ritenute previdenziali ed assistenziali ai dipendenti, il datore di lavoro non viene esentato da responsabilità penale se adduce la circostanza di aver delegato ad un terzo soggetto (es. un consigliere) il compito di occuparsi dei rapporti con gli enti previdenziali.  Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 31421, dell’11/7/2018.
La cartella deve contenere gli estremi della pretesa
A18-25/11
Non è legittima la cartella di pagamento che non contenga gli estremi della comunicazione mediante la quale è stata rideterminata l’imposta dovuta, trattandosi dell’atto che costituisce presupposto della pretesa. Lo ha chiarito la Cassazione, con l’ordinanza n. 18224, depositata l’11/7/2018.
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