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INFORMABREVE

n. 25/04.07.2019
Incontro su decreto dignità a Termoli il 5 luglio
A19-25/1
AIDP Abruzzo e Molise e Synergie Italia, in collaborazione con Confindustria Molise organizzano venerdì 5 luglio 2019 dalle ore 17.00 presso la sede Confindustria di Termoli (CB) via Giuseppe di Vittorio, 1 contrada Pantano Basso - zona industriale A.

Seminario su appalti e innovazione a Napoli il 9 luglio
A19-25/2
Domanda pubblica come leva di innovazione: è questo il titolo del seminario che si terrà presso l'Unione Industriali di Napoli (Piazza dei Martiri 58, sala D'Amato), il prossimo 9 luglio. Si tratta di un ulteriore momento di confronto con i protagonisti dell’innovazione pubblica e privata per approfondire vantaggi e risorse dedicate alla conoscenza e all'utilizzo degli appalti innovativi. Si cercherà di dare risposta ai seguenti interrogativi: quali sono le opportunità legate all’utilizzo degli appalti innovativi? Quali sono gli strumenti per sfruttarli al meglio? In che misura queste procedure possono rappresentare un’opportunità per imprese, start-up, reti di impresa, Pubblica amministrazione, mondo della ricerca e dell'università?  Interverranno rappresentanti  di imprese,  amministrazioni, innovation procurement brokers, enti di ricerca pubblica e università.  La giornata si articolerà in due sessioni:  una politica (9:30 - 12:30) "Gestire la domanda pubblica come leva d'innovazione", nella quale si affronterà il tema delle politiche a sostegno della domanda pubblica d’innovazione e si discuterà di come valorizzare la programmazione degli acquisti della PA quale leva di politica industriale e stimolo per l'innovazione;  una tecnica (14:30 -17:00) "Facciamo appalti d'innovazione: un laboratorio per PA, imprese e ricerca" a cura di Agid, nella quale si approfondirà il tema dell’open innovation, connesso agli appalti di innovazione. Verranno inoltre presentati i fabbisogni d’innovazione di alcuni tra i più importanti soggetti pubblici.  Per partecipare all’evento è necessario inviare una mail di conferma all'indirizzo ricerca&innovazione@unindustria.na.it
Fabbrica intelligente:sospese domande per esaurimento risorse
A19-25/3
Con decreto direttoriale 12/6/2019, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 27/6/2019, a partire dal 13/6/2019, stabilisce la sospensione della procedura di presentazione delle domande a causa dell’esaurimento delle risorse, relativa al bando “Fabbrica intelligente, agrifood e scienze della vita”.
Demolizione e ricostruzione con volumetria inferiore: agevolazioni fiscali a determinate condizioni
A19-25/4
L'Agenzia delle Entrate, con l'Interpello 27/6/2019, n. 210, ha esaminato il caso di un intervento di demolizione e ricostruzione con volumetria inferiore all'originale, precisando le condizioni occorrenti per poter godere delle agevolazioni fiscali nei casi di "bonus ristrutturazioni".
Terre e rocce da scavo Analisi ANCE su linee guida
A19-25/5
L’ANCE, in data 25/6/2019, ha pubblicato sul proprio sito una Nota di analisi in merito alle Linee guida circa l’applicazione della disciplina per l'utilizzo delle terre e rocce da scavo, approvate con la Delibera n. 54/2019, del 9/5/2019, del Consiglio del Sistema Nazionale per la Protezione dell'Ambiente (SNPA), soffermandosi in particolare su: i materiali litoidi da escavazione alvei;  i requisiti di qualità ambientale per l'utilizzo di terre e rocce;  i siti soggetti a bonifica;  l'utilizzo nel sito di produzione delle terre e rocce;  la normale pratica industriale;  le matrici materiali di riporto;  documento di trasporto e altra documentazione. Il testo può essere richiesto ai nostri uffici.
Risorse ai piccoli Comuni per strade scuole e edifici pubblicati: prorogati i termini
A19-25/6
Il D.L. 18/4/2019, n. 32 “Sblocca cantieri”, convertito   dalla L. 14/6/2019, n. 55, ha differito, dal 15 maggio 2019 al 10 luglio 2019, il termine entro cui i Comuni, con popolazione inferiore ai 20.000 abitanti e beneficiari dei contributi previsti dalla Legge di bilancio 2019, sono tenuti ad iniziare l'esecuzione dei lavori per la messa in sicurezza di scuole, strade, edifici pubblici e patrimonio comunale.
Evento sul turismo 12 luglio a Termoli
A19-25/7
Tra le nuove funzioni del sistema camerale italiano vi sono anche quelle inerenti la  valorizzazione del patrimonio culturale, dello sviluppo e promozione del turismo. La Camera di Commercio del Molise il giorno 12 Luglio alle ore 18:30 a Termoli , nel suggestivo scenario di Cala Sveva,  presenterà i risultati del progetto "La valorizzazione del patrimonio culturale e del turismo", alla presenza del Presidente della Regione e dell'Assessore al Turismo. L'Università degli Studi del Molise, inoltre, illustrerà il progetto di un ecosistema digitale e portale sul turismo molisano della Camera di Commercio del Molise. Saranno presenti, inoltre, alcune avanguardie aziendali che illustreranno le loro esperienze imprenditoriali. A conclusione della serata è prevista una  tavola rotonda, momento utile per approfondire insieme le prossime sfide da affrontare per lo sviluppo del turismo molisano.

Limiti di distanza anche per parti non finestrate
A19-25/8
In materia di distanze minime fra costruzioni, la Cassazione civile,  con ordinanza 4/6/2019, n. 15178, ha ribadito i principi secondo cui  la norma dell'art. 9 del D.M. 2/4/1968, n. 1444, in tema di distanze fra fabbricati va interpretata nel senso che la distanza minima di 10 metri è richiesta anche nel caso che una sola delle pareti fronteggianti sia finestrata e che è indifferente se tale parete sia quella del nuovo edificio o quella dell'edificio preesistente. La Cassazione ha puntualizzato altresì che per l'applicazione di detta distanza è sufficiente che le finestre siano presenti in qualsiasi zona della parete contrapposta ad altro edificio, ancorché solo una parte di essa si trovi a distanza minore da quella prescritta. Ne deriva che il rispetto della distanza minima previsto dalle richiamate prescrizioni normative è obbligatorio anche per i tratti di parete che siano in parte prive di finestre.
Somministrazione a termine
A19-25/9

E’ da ritenere legittima in un contratto di somministrazione a termine la causale secondo cui il ricorso da parte dell’utilizzatore alla manodopera temporanea è utilizzato per sopperire ad attività che non possono essere svolte con i dipendenti impiegati in via abituale. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 15547/2019.
Ampliamento edificio non è pertinenza: occorre permesso di costruire
A19-25/10
La pertinenza è un manufatto distinto e separato da quello principale a cui è asservito; l'ampliamento di un fabbricato preesistente è invece da considerarsi parte integrante dell'edificio e privo di autonomia rispetto ad esso perché, una volta realizzato, ne completa la struttura per meglio soddisfare i bisogni cui è destinato. Ne deriva che l'ampliamento non è "pertinenza" e, laddove avvenga “all'esterno della sagoma esistente”, è da considerarsi intervento di nuova costruzione in base alla lett. e.1), dell'art. 3, comma 1, del D.P.R. 380/2001, e pertanto necessita di  permesso di costruire. Lo ha affermato la Cassazione pen., 7/5/2019, n. 19196.
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