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Fondo di garanzia per le PMI anche delle costruzioni
A17-26/1
È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 7/7/2017 il DM MISE del 6/3/2017che ha indicato le modalità di valutazione delle PMI ai fini dell'accesso al Fondo di garanzia.  Un nuovo sistema che dovrebbe allargare l'accessibilità al fondo dal 70 al 92% delle piccole e medie imprese italiane e che soprattutto ha eliminato per le prima volta quei meccanismi generali che penalizzavano le imprese di costruzione. Ora invece anche le PMI dell'edilizia potranno avere pieno accesso al fondo, escluse solo quelle in crisi conclamata.  Il sistema sarà sperimentale per alcuni mesi: per ora questo nuovo sistema di rating delle imprese si applica solo ai fini delle richieste dei finanziamenti della legge Sabatini (acquisto beni strumentali), mentre l'applicazione a regime potrà avvenire dopo un successivo decreto MISE, a partire dal 1° gennaio 2018.  Il decreto ha in generale l'obiettivo di favorire i finanziamenti per investimenti, beneficiandoli di una copertura fino all'80% del credito. Per le imprese di costruzioni, in particolare, è stato sviluppato un rating settoriale, con soglie di accesso tarate sugli indicatori medi relativi solamente alle imprese del settore:  1. Una parte economico-finanziaria (dati di bilancio);  2. Una parte andamentale (informazioni della Centrale Rischi relativi agli ultimi 6 mesi). Il Decreto del Mise specifica che la rischiosità massima che potrà essere assunta dal Fondo non potrà essere superiore ad una Probabilità di Default del 9,43%, una soglia che nessuna banca oggi sarebbe in grado di sopportare. Di fatto, quindi, solo le imprese in crisi conclamata sarebbero escluse da questa agevolazione; per tutte le altre si aprirebbero le porte del Fondo.  Il gestore del Fondo, il Medio Credito Centrale (MCC) ha predisposto un portale internet a cui possono accedere banche e imprese per la valutazione del proprio rating. Le aziende potranno accedervi sin da subito per farsi valutare. Questo software avrà due finalità:  1) far capire, per tempo, alle imprese quali sono i punti di forza /debolezza; 2) dare uno strumento di trasparenza alle aziende, in modo da conoscere la propria posizione rispetto ai criteri di selezione del Fondo. 

Valutazione impatto ambientale
A17-26/2
Sulla Gazzetta Ufficiale n. 156 del 6/7/2017 è stato pubblicato il d. lgs  16/6/2017, n. 104 di attuazione della Direttiva n. 2014/52/UE in materia di valutazione di impatto ambientale. Il Decreto arreca numerose modifiche al  d lgs  n. 152 del 3/4/2006 (Codice dell’ambiente).  
Costo costruzione fabbricato residenziale aprile
A17-26/3
Ad aprile 2017, rispetto al mese precedente, l'indice destagionalizzato della produzione nelle costruzioni fa registrare un decremento  del 4,1%. Nel medesimo mese, gli indici di costo del settore aumentano dello 0,2% per il fabbricato residenziale, dello 0,1% per il tronco stradale senza tratto in galleria, mentre si registra una variazione nulla per il tronco stradale con tratto in galleria.

SME INSTRUMENT HORIZON 2020
A17-26/4
Lo SME INSTRUMENT DI HORIZON 2020, RICERCA E SVILUPPO.
è rivolto a tutti i tipi di PMI innovative aventi una forte ambizione allo sviluppo, alla crescita ed all’internazionalizzazione ed assicura  il supporto a copertura di tutto il ciclo di innovazione, organizzato in tre fasi e completato da un servizio di tutoraggio e  coaching.  Sono agevolabili le attività volte a sviluppare progetti di innovazione che affrontano una specifica sfida e che si connotano per un elevato potenziale in termini di competitività e di crescita, sostenuta da un business plan strategico.
Si articola in tre fasi:  1. Lump sum (somma forfettaria), allo scopo di  esplorare la fattibilità ed il potenziale commerciale dell’idea progettuale;  2. Grant (sovvenzione) per attività di R&D con focus sulle attività dimostrative;  3. Misure di supporto e attività di networking per lo sfruttamento dei risultati. Il contributo dell’EU nella forma di concessione si stima nell’ordine di € 500.000 fino a € 2,5 milioni, senza però precludere la presentazione e selezione di  proposte che richiedano altri importi. Il Funding rate per la fase 2 è del 70% dei costi eleggibili (eccezionalmente, 100% dove la componente di ricerca è fortemente presente). Le calls dello SME Instrument sono continuamente aperte ed organizzate con date di cut-off intermedie ogni anno. 
Istruzioni per bonus assunzioni dopo “scuola-lavoro”
A17-26/5
Dall’11 luglio 2017, prende il via la procedura per la richiesta di agevolazioni contributive inerenti le assunzioni anche in apprendistato collegate a percorsi di integrazione istruzione, formazione e lavoro di giovani lavoratori. Lo ha comunicato l’INPS, con la circolare n. 109, diffusa il 10/7/2017.
Materiali da costruzione: nuova disciplina e nuove sanzioni dal 9 agosto
A17-26/6
Il 9 agosto p.v.  entreranno in vigore le nuove regole inerenti i  prodotti da costruzione e la loro commercializzazione, le quali stabiliscono   responsabilità maggiori sia per i progettisti che per i  fabbricanti. Ciò per effetto del d. lgs. n. 106/2017, recentemente pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale e di adeguamento al Regolamento Ue 305/2011. In particolare, il provvedimento  sancisce l’obbligo per  il costruttore, il progettista, il direttore dei lavori, il direttore dell’esecuzione o il collaudatore, di  impiegare i prodotti da costruzione conformi al Regolamento UE. Inoltre, stabilisce che “il progettista dell'opera che prescrive prodotti non conformi sia punito con l'ammenda da 2.000 euro a 12.000 euro” e che "qualora la prescrizione non conforme riguardi prodotti e materiali destinati ad uso strutturale o ad uso antincendio il professionista sia punito con l'arresto sino a tre mesi e con l'ammenda da 5.000 euro a 25.000 euro".   Il decreto suddetto regolamenta altresì gli adempimenti ai quali è tenuto il fabbricante, sia nell’ipotesi in cui il prodotto rientri nell’ambito di una norma armonizzata, sia nell’ipotesi  di prodotto conforme ad una valutazione tecnica europea (ETA), e  non regolamentato da una norma armonizzata. A tal proposito, è previsto che il fabbricante, rediga una dichiarazione di prestazione del prodotto e per la violazione di tale obbligo è stabilita una sanzione  che va  da 4.000 euro a 24.000 euro,  sino all’arresto nell’ipotesi  di materiali destinati a uso strutturale o a uso antincendio. Allo scopo di favorire  l’armonizzazione delle norme, il decreto in argomento  prevede l’istituzione del  Comitato nazionale di coordinamento dei prodotti da costruzione e, per facilitare la totale  integrazione delle funzioni inerenti il rilascio della valutazione tecnica europea (ETA), l’istituzione di un Organismo nazionale per la valutazione tecnica europea (ITAB).
TAR Lazio: no a soccorso istruttorio in caso di offerta ambigua
A17-26/7
Il TAR Lazio, Roma. Sez. III-quater, con la sent. n. 6791 dell'8/6/2017, ha affermato quanto segue: "Per giurisprudenza pressoché costante (cfr. Cons. Stato, sez. V, 15 febbraio 2016, n. 627) il soccorso istruttorio è consentito soltanto laddove si tratti di correggere mere sviste oppure refusi ed errori materiali, non anche di integrare o completare offerte dal contenuto ambiguo o comunque caratterizzate da incertezza assoluta, come del resto nel caso di specie". Inoltre: “Il soccorso istruttorio è infatti volto solo a chiarire ed a completare dichiarazioni o documenti comunque esistenti (C.S., Sez. III, 24.6.2014 n. 3198), non essendo invece invocabile qualora … in sede di gara sia emersa l’assoluta incertezza sul contenuto dell’offerta economica (C.S., Sez. V, 20.11.2013 n. 5470). Consentire in tali casi il ricorso al soccorso istruttorio equivarrebbe ad alterare la par condicio e a violare il principio della segretezza delle offerte” (TAR Lombardia Milano, sez. IV, 16 gennaio 2015, n. 181).

E commerce e analisi dei dati: seminario 19 luglio a Isernia
A17-26/8
Il 19  luglio 2017, alle ore 14.00,   presso la CCIAA del Molise -  Corso Risorgimento 302 Isernia , si terrà  il seminario “E-commerce e analisi dei dati”. L’Ente camerale ha aderito al progetto  "Eccellenze in Digitale", il programma di Google ed Unioncamere, che vede coinvolte le  Camere di Commercio nella diffusione della cultura digitale nelle imprese italiane.  I seminari sono realizzati da tutor digitali esperti in formazione e supporto alle imprese, scelti e formati da Google e Unioncamere.  Al termine di ciascun seminario i tutor sono a disposizione per sessioni formative personalizzate al fine di creare una trasformazione digitale concreta delle aziende del territorio.

Linee guida al codice appalti da rivedere
A17-26/9
Secondo il Presidente ANAC, il correttivo al codice appalti, sarebbe stato adottato in tempi troppo ravvicinati alla prima stesura del Codice, oltretutto introducendo scelte discutibili, come quelle sull'appalto integrato e sulla quota di contributo pubblico nella finanza di progetto. La relazione annuale dell'ANAC, presentata alla Camera, ha riservato diversi colpi in tema di appalti pubblici e puntualizza che alla luce delle novità inserite dal correttivo, «sarà purtroppo necessario rivedere le linee guida già adottate e bisognerà trasformare il documento sulla qualificazione in una proposta al Mit». In aggiunta, sarà riaperta la consultazione sul rating di impresa, «in quanto le nuove norme, accogliendo le nostre proposte, lo hanno opportunamente trasformato in un criterio premiale delle offerte, da prevedersi su base volontaria».
Consultazione su disciplinare tipo per servizi e forniture sopra soglia
A17-26/10
L’ANAC sta procedendo all’aggiornamento dei Bandi tipo già predisposti, partendo dallo schema tipo del disciplinare di gara per l’affidamento di servizi e forniture nei settori ordinari, di importo pari o superiore alla soglia comunitaria, aggiudicati all’OEPV, ponendo in consultazione on line il relativo documento.  Il documento tiene conto sia delle prescrizioni contenute nelle diverse Linee guida adottate dall’Autorità, sia degli orientamenti giurisprudenziali formatisi sotto la vigenza del precedente Codice che rivestono ancora carattere di attualità.  Il disciplinare è corredato di una nota illustrativa che espone le scelte di campo effettuate sui singoli istituti.  La consultazione è aperta fino al l5 agosto 2017 alle ore 24.00. 
Periferie: 120 progetti di riqualificazione
A17-26/11
Il DPCM 29/5/2017, pubblicato in Gazzetta Ufficiale del 27/6/2017, assegna 800 milioni di euro in tre anni al piano periferie, quindi interamente finanziato. Già la delibera Cipe del 3 marzo assegnava altri 800 milioni circa al programma. Il resto dei fondi (500 milioni) era assicurato fin dall'inizio dalla legge di stabilità 2016. La graduatoria finale con l'elenco dei 120 progetti raccolti dal bando dello scorso anno è dunque pronta per avviare l'istruttoria sui progetti e la cantierizzazione. 

Bandi di gara per la strada provinciale Valnerina
A17-26/12
L’Anas ha pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale quattro bandi di gara d'appalto del valore complessivo di oltre 10 milioni di euro, per l'affidamento, con procedura aperta accelerata dei lavori necessari al ripristino della transitabilità sulla strada provinciale Valnerina.  Le imprese che intendono partecipare alle gare d'appalto devono presentare le offerte tramite il Portale Acquisti di Anas, entro le ore 12 del giorno 28 luglio 2017. I lavori rientrano nel primo stralcio del Programma di ripristino delle strade colpite dal sisma, che prevede 497 interventi prioritari per un importo complessivo stimato in circa 474 milioni.
TFR  giugno

A17-26/13
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 giugno ed il 14 luglio  2017, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2016 dello      

1,273430%.

GAL Molise Rurale: Avviso pubblico per la costituzione di una banca dati per la consulenza
A17-26/14
 Il GAL Molise Rurale scarl, in coerenza con il Programma di Sviluppo Locale approvato dall’assemblea dei soci del 3/11/2016, intende istituire un servizio, denominato “GMR POINT” a favore delle PMI e degli Amministratori Locali dell’area GAL e a tale scopo, ha pubblicato un Avviso (disponibile presso i nostri uffici ed affisso all’Albo pretorio dell’Associazione)  per l’individuazione di società di consulenza/professionisti che, a titolo gratuito, offrano le proprie prestazioni per la gestione del servizio predetto, nelle more che il GAL Molise Rurale scarl renda operativa la propria struttura tecnica.   Il termine ultimo per la presentazione dell'istanza è il 31 luglio 2017.
Manutenzione stradale: possibile lavoro a chiamata
A17-26/15

Il Ministero del Lavoro, con l’interpello n. 1/2017, ha ammesso la possibilità di ricorrere al contratto di lavoro intermittente per gli operai edili impiegati in lavori discontinui di manutenzione stradale, così come individuati dal Regio decreto, a prescindere dal fatto che si tratti di manutenzione ordinaria o straordinaria.
Licenziamento apprendista come il tempo indeterminato
A17-26/16

Il licenziamento illegittimo di un apprendista, comporta l’applicazione dei rimedi sanzionatori, a seconda dei livelli occupazionali dell’azienda, previsti per i rapporti di lavoro a tempo indeterminato. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 17373, depositata il 13/7/2017.
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