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 Proroga al 31 ottobre per le dichiarazioni
A17-27/1
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 28/7/2017 il DPCM che stabilisce la proroga dei termini per la presentazione delle dichiarazioni dei redditi, Irap, e del modello 770. I termini per la presentazione sono tutti prorogati al 31 ottobre 2017.
Accesso civico generalizzato (FOIA): norme attuative
A17-27/2
Sulla Gazzetta ufficiale n. 162 del 13/7/2017, è stata pubblicata la Circolare 30/5/2017, n. 2, della Presidenza del Consiglio dei Ministri - Dipartimento della funzione pubblica, recante “Attuazione delle nome sull'accesso civico generalizzato (c.d. FOIA)”.  La circolare predisposta in riferimento al d.lgs. 97/2016 di modifica del d.lgs. 33/2013 che ha introdotto l'istituto dell'accesso civico generalizzato, fa seguito ai chiarimenti che il Presidente dell’ANAC aveva pubblicato con il comunicato del 27/4/2017.  In particolare, il documento contiene raccomandazioni operative inerenti le modalità di presentazione della richiesta di accesso civico generalizzato; gli uffici competenti ed  i tempi di decisione; i controinteressati e i rifiuti non consentiti; il dialogo tra amministrazione e richiedenti; il ruolo del Registro degli accessi.  Tale circolare deve essere considerata come uno strumento dinamico da migliorare ed arricchire con il proseguimento dell’esperienza applicativa, anche sulla base delle attività di monitoraggio svolte da parte del Dipartimento. 

Massimo ribasso anche per procedure negoziate
A17-27/3

Il 25/7/2017 è stato pubblicato il parere reso dal Presidente ANAC, Raffaele Cantone, sulla possibilità di continuare a utilizzare il massimo ribasso per affidare gli appalti di lavori sotto al milione con le procedure negoziate. Si ricorda che il decreto correttivo, intervenendo sull’articolo 36 del codice, introduceva il riferimento all’articolo 95, comma 4, dello stesso, implicando quindi la possibilità di utilizzo del criterio del minor prezzo solo in caso di aggiudicazione tramite procedure ordinarie.  A seguito della richiesta interpretativa del MIT, per evitare che tale combinato disposto rallentasse l’aggiudicazione dei piccoli lavori, Cantone è intervenuto con il parere in argomento.

Proroga al 20 agosto anche per i versamenti di imposta degli autonomi: da pubblicare il provvedimento
A17-27/4
Dal 21 luglio 2017 al 20 agosto 2017 anche i lavoratori autonomi potranno effettuare i versamenti delle imposte con una lieve maggiorazione, a titolo di interesse, pari allo 0,40 per cento. Il nuovo termine verrà formalizzato con un Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri (DPCM) su proposta del Ministro dell’Economia e delle Finanze che sarà pubblicato nei prossimi giorni. Il DPCM uniformerà il trattamento tra titolari di reddito di impresa e titolari di reddito di lavoro autonomo. In dettaglio, i versamenti interessati dalla nuova scadenza sono quelli derivanti dalla dichiarazione dei redditi, dalla dichiarazione Irap e dalla dichiarazione in materia di imposta sul valore aggiunto di imprenditori e lavoratori autonomi. Lo rende noto un comunicato stampa del Ministero dell’Economia, del 26/7/2017.
Interessi di mora ritardati pagamenti ancora all’8%
A17-27/5
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 171, del 24/7/2017, il comunicato del MEF che conferma anche per il secondo semestre del corrente anno 2017 all’8%  la percentuale degli interessi di mora da applicarsi ai ritardati pagamenti, che dal 14 giugno 2017 si applica altresì a tutti i lavoratori autonomi non iscritti in albi e ruoli. Infatti, il suddetto comunicato ha confermato allo 0% il tasso di riferimento, a cui vanno aggiunti 8 punti per stabilire il tasso annuale di mora, da applicare per i ritardi nel periodo 1° luglio 2017 – 31 dicembre 2017 (il saggio annuale al netto dell’8%  è stato pari a 0,05% sino al 30 giugno 2016 ed è stato abbassato a 0% dal 1° luglio 2016).
Chiusura uffici Camera Commercio il 14 agosto
A17-27/6
Con determinazione segretariale n. 70, in data 25/7/2017, è stata disposta la chiusura degli uffici della Camera di Commercio del Molise e delle sedi delle strutture collegate per il giorno 14 agosto 2017. Pertanto, i cittadini, le imprese e i professionisti devono tener conto di tale chiusura per programmare adeguatamente le loro eventuali necessità legate ai servizi camerali. Gli uffici saranno regolarmente aperti negli altri giorni. In tale giornata di chiusura, rimarranno operativi i consueti servizi telematici disponibili sul sito istituzionale.
Omessi versamenti: rateazione non esclude sequestro

A17-27/7
Nel caso di reato di omesso versamento di ritenute ed IVA, l’accesso alla rateazione delle somme precedentemente non versate, non preclude il sequestro preventivo nonostante la recente riforma penale tributaria, per cui l’interessato può soltanto domandare la riduzione del sequestro in misura corrispondente alle rate corrisposte, mediante istanza al PM e non al Tribunale del riesame. E’ quanto affermato dalla Cassazione, Sez. III Pen., con la sent. n. 35781, depositata il 20/7/2017.

Omessi versamenti:  possibile pena pecuniaria
A17-27/8
Il contribuente condannato per omesso versamento di ritenute d’acconto, ha diritto ad ottenere la conversione della reclusione in una pena pecuniaria, anche nell’ipotesi in cui si trovi in condizioni economiche precarie. Lo ha affermato la Cassazione, Sez. III Pen., con la sent. n. 36636, depositata il 24/7/2017.

Circolare INAIL reinserimento lavorativo persone  con disabilità al lavoro
A17-27/9
L’INAIL, in data 25/72017, ha emanato la circolare n. 30, inerente Regolamento per il reinserimento e l’integrazione lavorativa delle persone con disabilità da lavoro. Essa prevede che le disposizioni del Regolamento per il reinserimento e l’integrazione lavorativa delle persone con disabilità da lavoro, di cui alla determinazione presidenziale 11 luglio 2016, n. 258, e le relative modalità operative, si applicano anche in favore di persone con disabilità da lavoro causata da un evento infortunistico o tecnopatico tutelato dall’Inail, alle quali un datore di lavoro offra una nuova occupazione per lo svolgimento di un’attività lavorativa, non necessariamente soggetta a obbligo assicurativo Inail. Tale misura è finalizzata a garantire alle persone con disabilità da lavoro tutelate dall’Inail anche in caso di nuova occupazione lo stesso sostegno per l’inserimento e l’integrazione lavorativa previsto in caso di conservazione del posto di lavoro.
Split payment: definitivi gli elenchi
A17-27/10
Il Dipartimento delle Finanze, ha pubblicato e reso disponibili gli elenchi definitivi, inerenti l’anno 2017, delle società controllate da pubbliche amministrazioni e delle società incluse nell’indice FTSE MIB della Borsa italiana, nei cui riguardi va applicato il meccanismo dello split payment. Per quanto riguarda le pubbliche amministrazioni, occorre far riferimento all’elenco contenuto nel sito dell’Indice delle Pubbliche Amministrazioni (www.indicepa.gov.it), con esclusione di quelle classificate nella categoria dei gestori di pubblici servizi. Per effetto del D.M. 13/7/ 2017, lo split payment va applicato nei confronti di tutte quelle pubbliche amministrazioni destinatarie della disciplina relativa alla fatturazione elettronica; per l’individuazione precisa di tali pubbliche amministrazioni bisogna far riferimento al suddetto elenco.

Sottrazione fraudolenta per proventi in nero messi su conti esteri
A17-27/11
L’omessa dichiarazione di un conto estero, sul quale confluiscono i proventi di un’attività professionale realizzata in evasione di imposta e la simultanea sussistenza di debiti tributari benché in corso di rateizzazione, configura il delitto di sottrazione fraudolenta al pagamento delle imposte, in cui il profitto non si identifica nel debito tributario bensì nella riduzione fraudolenta del patrimonio del debitore. Lo ha affermato la Cassazione, Sez. III Pen., con la sent. n. 37136, depositata il 26/7/2017.

Resto al sud: novità
A17-27/12
Vi sono novità per i prossimi  contributi e finanziamenti per imprese e giovani che costituiranno una nuova impresa nelle Regioni Abruzzo, Molise, Sardegna, Basilicata, Puglia, Campania e Calabria. Aumentano infatti a 50.000 euro gli incentivi per le nuove imprese giovanili nel Mezzogiorno d’Italia. Tra i beneficiari anche i giovani attualmente residenti all'estero. La Misura “Resto al sud”, concepita per gli under 35 e gestita da Invitalia, varata con decreto legge n. 91 del 20/7/2017, prevede un finanziamento fino ad un massimo di 50 mila euro per ciascun richiedente, con una parte a fondo perduto pari al 35% ed il rimanente 65 mediante un prestito a tasso zero da restituire in 8 anni. Nell’ipotesi di istanza presentata dal più soggetti già costituiti o che intendano costituirsi in forma societaria, comprese le società cooperative, l’importo massimo concedibile è pari a 50 mila euro per ciascun socio. Per quanto concerne le domande, si è in attesa delle disposizioni attuative ad opera di Invitalia, soggetto gestore della misura per conto della Presidenza del Consiglio dei ministri, che valuterà il progetto proposto entro 60 giorni.
Iper e super ammortamento: chiarimenti Mise
A17-27/13
Sono stati pubblicati dal Mise i nuovi chiarimenti  sull’iper ed il super ammortamento.
Nello specifico, sono stati chiariti gli aspetti inerenti l’agricoltura 4.0, il concetto di "fabbrica" e la definizione del termine "trasformazione”, onde dare risposta a dubbi circa la fruibilità della misura anche da parte di imprese non manifatturiere, in coerenza con i principi guida del Piano Industria 4.0. Gli obiettivi dell’iper e super ammortamento sono quelli di supportare ed incentivare le aziende che investono in beni strumentali nuovi, in beni materiali e immateriali (software e sistemi IT), funzionali alla trasformazione tecnologica e digitale dei processi produttivi. L’iper ammortamento è una supervalutazione del 250% degli investimenti in beni materiali nuovi, dispositivi e tecnologie abilitanti la trasformazione in chiave 4.0 acquistati o in leasing; il super ammortamento è una supervalutazione del 140% degli investimenti in beni strumentali nuovi acquistati o in leasing. I beneficiari dell’iperammortamento possono fruire dell’agevolazione anche per gli investimenti in beni strumentali immateriali (software e sistemi IT). Inoltre, il beneficio è cumulabile anche con: Nuova Sabatini; Credito d’imposta per attività di Ricerca e Sviluppo; Patent Box; Incentivi alla patrimonializzazione delle imprese (ACE); Incentivi agli investimenti in Start up e PMI innovative; Fondo Centrale di Garanzia. Beneficiari sono tutti i soggetti titolari di reddito d’impresa, comprese le imprese individuali assoggettate all’IRI, con sede fiscale in Italia, incluse le stabili organizzazioni di imprese residenti all’estero, indipendentemente dalla forma giuridica, dalla dimensione e dal settore economico di appartenenza. Il diritto all’agevolazione matura allorquando l’ordine e il pagamento di almeno il 20% di anticipo siano effettuati entro il 31 dicembre 2017 e la consegna del bene avvenga entro il 30 giugno 2018. Per gli investimenti in iper-ammortamento superiori a 500.000 € per singolo bene, occorre una perizia tecnica giurata da parte di un perito o ingegnere iscritto negli appositi albi professionali, attestante che il bene possiede caratteristiche tecniche tali da includerlo negli elenchi di cui all’allegato A o all’allegato B della legge di Bilancio 2017. Le domande vanno presentate  in fase di redazione di bilancio e mediante autocertificazione.
Co.co.co. aumento aliquota gestione separata
A17-27/14
I committenti hanno tempo sino al mese di ottobre per adeguarsi all’incremento dello 0,51% dell’aliquota contributiva di co.co.co., assegnisti e dottorandi titolari di borse di studio, amministratori e sindaci, in vigore dal 1° luglio scorso. Lo ha precisato l’INPS, con la circolare n. 122/2017.

Comunicazioni IVA regolarizzabili col ravvedimento
A17-27/15
Le comunicazioni dei dati delle fatture e delle liquidazioni periodiche, che dal corrente anno vanno inviate telematicamente all’Agenzia delle Entrate, possono essere regolarizzate tramite il ravvedimento operoso (art. 13, d lgs. n. 472/97). Lo ha chiarito l’Agenzia delle Entrate, con la risoluzione n. 104/E, del 28/7/2017.

Adeguamento sismico delle scuole: altri 26 milioni
A17-27/16
In arrivo 26,4 milioni di euro per l'adeguamento sismico delle scuole. E’ stato firmato il 20/7/2017 il decreto che ripartisce (secondo i criteri di cui al Dpcm  12/10/2015) l’importo fra le Regioni, da utilizzare per l'adeguamento sopra detto. La Campania è la Regione a cui andranno le maggiori risorse, pari a 4.517.764,10 euro; a seguire la Sicilia con 3.952.713,53 euro; il Lazio con 2.806.769,86 euro; la Calabria con 2.273.404,38 euro.

Costo costruzione fabbricato residenziale maggio
A17-27/17
A maggio 2017, rispetto al mese precedente, l'indice destagionalizzato della produzione nelle costruzioni registra un aumento del 2,7%. Nello stesso mese, gli indici di costo del settore diminuiscono dello 0,1% per il fabbricato residenziale e dello 0,4% sia per il tronco stradale con tratto in galleria che per il tronco stradale senza tratto in galleria.

Nuovo bando impianti tecnologici (22 milioni) Provveditorato OO.PP  Lazio Abruzzo Sardegna
A17-27/18
Dal general contractor all'appalto integrato. Il Provveditorato interregionale alle Opere pubbliche per il Lazio Abruzzo e Sardegna ha riformulato un bando già promosso nell'agosto del 2016. Si tratta della progettazione esecutiva e della realizzazione dei lavori di ristrutturazione, trasformazione e ampliamento degli impianti tecnologici delle sedi della Sogei, a Roma, nonché l'affidamento del servizio di supporto tecnico specialistico agli impianti tecnologici interessati dall'intervento.  Il nuovo avviso, del valore di 21.970.383 euro, è a procedura ristretta e sarà affidato ai sensi dell'articolo 59, comma 1 bis del Codice: affidamento della progettazione esecutiva e dell'esecuzione di lavori sulla base del progetto definitivo dell'amministrazione aggiudicatrice (elemento tecnologico o innovativo delle opere oggetto dell'appalto nettamente prevalente rispetto all'importo complessivo dei lavori).  Il contratto avrà una durata di 24 mesi. Le domande di partecipazione dovranno essere consegnate entro il 31 agosto.
Consorzi stabili: cumulo requisiti fino a linee guida
A17-27/19
Il Tar Campania, con sentenza n. 3507, ha accolto un ricorso proposto contro il provvedimento di una SA che aveva escluso un consorzio dalla procedura per l'affidamento dei lavori per il mancato possesso dei requisiti soggettivi richiesti dal disciplinare di gara (certificazioni ISO 14001/2004 - Sistema di Gestione Ambientale e OHSAS 18001- Sistema di Salute e Sicurezza) di cui, comunque, era titolare un'impresa dello stesso consorzio.  Secondo la suddetta sentenza, il cumulo dei requisiti per i consorzi stabili, già contemplato dall'articolo 36 vecchio codice, rimane ancora operante sino all'emanazione delle linee guida MIT (articoli 83 e 216 del d.lgs. n. 50/2016). 

Imprese iscritte al Mepa: adempimenti in scadenza
A17-27/20
Cambiamenti in corso per il Mercato elettronico della PA: dal prossimo 28 agosto 2017 due nuovi bandi (uno per i beni e uno per i servizi) sostituiranno integralmente tutti i bandi attuali, ad eccezione di quelli per lavori di manutenzione che resteranno inalterati.  Dal 26 luglio sul sito www.acquistinretepa.it è possibile consultare la documentazione di dettaglio dei due nuovi bandi Beni e Servizi, che sostituiranno tutti i bandi attualmente presenti, ad eccezione di quelli sui lavori. I Bandi saranno attivi, per l’abilitazione di nuove imprese e per gli acquisti delle Pubbliche Amministrazioni, a partire dal prossimo 28 agosto. Gli attuali fornitori abilitati al MePA dovranno confermare o modificare la propria abilitazione, grazie a una procedura di pre-abilitazione ai nuovi bandi, disponibile fino al 18 agosto. Tutti i fornitori già abilitati che dall’8 giugno fino al 18 agosto 2017 si saranno “pre-abilitati” ai nuovi Bandi, beneficeranno del trasferimento dei propri cataloghi nella nuova struttura, senza ulteriori oneri. I fornitori già abilitati che, invece, NON si saranno pre-abilitati entro il 18 agosto 2017 dovranno nuovamente abilitarsi al MEPA, secondo la procedura che sarà resa operativa alla fine di agosto 2017 e attenderne l’esito secondo le consuete modalità operative e i tempi di valutazione amministrativa dell’istanza. Quindi, tutti i fornitori già registrati sul MEPA sono invitati a sfruttare la possibilità della pre-abilitazione, in modo da risparmiare sui tempi e sui costi di una eventuale nuova registrazione ed evitando quindi spiacevoli ritardi per l’attività dell’impresa stessa.
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