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INFORMABREVE

n. 28/30.07.2020
Flussi di ingresso lavoratori non comunitari 2020
A1-28/1

Il DPCM del 7 luglio 2020, in corso di registrazione presso la Corte dei Conti, individua per il corrente anno, 30.850 quote complessive, così ripartite: a) 12.850 unità, per lavoratori subordinati non stagionali ed autonomi: di cui 6.000 quote per motivi di lavoro subordinato non stagionale nei settori particolarmente richiesti dal mercato del lavoro: autotrasporto merci per conto di terzi, edilizia e turistico-alberghiero. L’accesso a tali quote sarà subordinato all’esistenza di accordi sottoscritti con i Paesi di origine (4.500 Albania, Algeria, Bangladesh, Bosnia-Herzegovina, Corea (Repubblica di Corea), Costa d’Avorio, Egitto, El Salvador, Etiopia, Filippine, Gambia, Ghana, Giappone, India, Kosovo, Mali, Marocco, Mauritius, Moldova, Montenegro, Niger, Nigeria, Pakistan, Repubblica di Macedonia del Nord, Senegal, Serbia, Sri Lanka, Sudan, Tunisia, Ucraina) o che entreranno in vigore nel corso dell’anno (1.500); ulteriori quote per cittadini che abbiano completato la formazione all’estero (100); per lavoratori di origine italiana residenti in Venezuela, (100); per la conversione in permessi di soggiorno per lavoro subordinato di p.d.s. per lavoro stagionale (4.060), studio, tirocinio e/o formazione (1.500), lungo soggiornanti UE (200); per la conversione in permessi di soggiorno per lavoro autonomo di p.d.s. per lungo soggiornanti UE (20) e studio, tirocinio e/o formazione (370); per ingressi per lavoro autonomo (500 gestiti direttamente dal MAECI); b) le quote riservate agli ingressi per motivi di lavoro stagionale (settori agricolo e turistico alberghiero) sono 18.000 (di cui 1.000 per lavoro stagionale pluriennale). A titolo di sperimentazione ed al fine di prevenire forme d’intermediazione illecita, è stata prevista la partecipazione delle organizzazioni professionali dei datori di lavoro operanti in agricoltura al procedimento di assunzione dei lavoratori con la previsione della gestione di una quota di ingressi per lavoro stagionale dedicata, pari a 6.000, da riservare alle istanze che saranno inoltrate da tali associazioni. Tali organizzazioni assumono l’impegno a sovraintendere alla conclusione dell’iter dell’istanza di nulla osta, dalla presentazione fino all’effettiva stipula del contratto di lavoro con i conseguenti adempimenti di comunicazione, con modalità che saranno precisate in una successiva circolare interministeriale, attuativa del DPCM in questione.
Al via servizio ANCE “ti accompagno in banca”
A1-28/2

È on-line la piattaforma Ance Modefinance da cui le imprese associate alle Associazioni Territoriali che hanno aderito al servizio “Ti accompagno in banca” potranno richiedere il rating della propria azienda. L’accesso potrà avvenire attraverso il portale Ance, alla sezione “per le imprese". Ogni impresa, effettuando il login con le proprie credenziali, potrà richiedere a modefinance il rating corporate o il rating di progetto. Il rating corporate, gratuito per le imprese associate alle Associazioni Territoriali aderenti, elaborato attraverso l’analisi della situazione economico-finanziaria, del cash flow, nonché attraverso l’analisi dimensionale e settoriale dell’impresa, consente di dare una fotografia precisa e accurata dello stato di salute dell’imprese. Il rating di progetto, richiesto dalle imprese che abbiano un progetto di sviluppo da finanziare, valuterà l’operazione oggetto dell’investimento, attraverso l’analisi del PEF, del rischio amministrativo, delle prevendite.
Nomina obbligatoria sindaci revisori: nuovo termine
A1-28/3

La legge di conversione del decreto “Rilancio” prevede un nuovo articolo 51-bis che dispone il rinvio dell'obbligo di nomina degli organi di controllo nelle srl e nelle società cooperative, entro la data di approvazione dei bilanci relativi all'esercizio 2021. In particolare, al fine di contenere gli effetti negativi derivanti dalle misure di prevenzione e contenimento connesse all'emergenza epidemiologica da COVID-19 sulle attività d'impresa, il termine per la predetta nomina, previsto dall’articolo 379, comma 3, deld lgs n. 14/2019 - c.d. Codice della crisi d'impresa e dell’insolvenza - è stato rinviato alla data di approvazione dei bilanci relativi all'esercizio 2021, invece che dell’esercizio 2019 (come precedentemente disposto dall'articolo 8, comma 6-sexies, del DL n. 162/2019, cd. DL Milleproroghe). In proposito, si ricorda che l'obbligo di nomina si attiva al superamento dei nuovi parametri stabiliti dall'articolo 2477, secondo comma, del codice civile (come modificato dall'articolo 379, comma 1, del d lgs n. 14/2019 e poi dall'articolo 2-bis, comma 2, del DL n. 32/2019), ovvero per due esercizi consecutivi, almeno uno dei seguenti: totale dell'attivo dello stato patrimoniale 4 milioni di euro; ricavi delle vendite e delle prestazioni 4 milioni di euro; dipendenti occupati in media durante l'esercizio 20 unità. 
Edilizia scolastica fondi BEI
A1-28/4
Pubblicato in Gazzetta un decreto del MIUR che in merito all’edilizia scolastica finanziata con i fondi BEI prevede: aggiudicazione entro il prossimo 15 ottobre 2020 e chiusura cantiere entro il 15 ottobre 2021 per i lavori che hanno utilizzato economie 2015 e 2016. In pratica, gli enti locali hanno una proroga di un anno per completare tutti gli interventi finanziati con la provvista Bei, a valle dell'accordo statale siglato dallo stato italiano con la banca europea degli investimenti.  
Patto per l’export: ciclo di seminari
A1-28/5
Il Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale, l'Agenzia ICE e SACE SIMEST, in collaborazione con la Conferenza delle Regioni e Unioncamere, invitano le aziende italiane a partecipare ad un ciclo di Roadshow virtuali dedicati alla presentazione del Patto per l'Export. Rappresentanti del MAECI, delle Regioni, di Agenzia ICE, di SACE SIMEST e di Unioncamere illustreranno alle aziende partecipanti la strategia di sostegno pubblico alle imprese che operano o intendono inserirsi nei mercati internazionali attraverso risorse straordinarie messe a disposizione dal Governo per imprimere al sistema produttivo un nuovo slancio. Il Roadshow virtuale “il Patto per l’export – strumenti e opportunità per le pmi” si svolge in 10 tappe, della durata di 90 minuti. Ciascuna tappa sarà dedicata a specifici ambiti territoriali secondo il seguente calendario: Abruzzo e Molise: mercoledì 16 settembre, ore 16 – 17.30. Le imprese interessate alla partecipazione possono registrarsi gratuitamente per la tappa della propria Regione di appartenenza.
Invarianza soglia anomalia solo dopo verifica requisiti
A1-28/6
Il principio di invarianza della soglia di anomalia delle offerte e delle medie di gara non trova applicazione nelle fasi in cui la procedura non può ritenersi ancora conclusa e la definitiva aggiudicazione dell'appalto è subordinata all'accertamento dei requisiti dichiarati dai concorrenti sia per l'ammissione in gara che per le offerte.  Lo ha affermato il TAR Lazio Roma, Sez. I, 14/7/2020 n. 8033.
Sisma bonus: cessione anche per i forfetari
A1-28/7
Anche chi aderisce al regime forfettario può optare per la cessione del credito in caso di interventi condominiali che danno diritto al Sismabonus e in base al principio per cui gli interventi di categoria superiore assorbono quelli di categoria inferiore ad esso collegati, il Sismabonus può essere applicato anche alle spese sostenute per gli interventi realizzati sulla facciata. Questo è quanto chiarito dall’Agenzia delle Entrate con la Risposta n. 224 del 22/7/2020, resa ad un contribuente aderente al regime forfettario, proprietario di unità immobiliare all’interno di un condominio oggetto, nel 2020, di lavori di messa in sicurezza sismica agevolabili con il Sismabonus.
Imposte fisse per acquisto fabbricato da riqualificare
A1-28/8
Ammesse le imposte di registro, ipotecaria e catastale in misura fissa anche per l’acquisto di una consistente volumetria dell’intero fabbricato, a condizione che la successiva vendita riguardi almeno il 75% del volume complessivo dello stesso (e non solo della volumetria acquistata). Confermata, inoltre, l’esclusione dal regime agevolato per i fondi comuni di investimento immobiliare in quanto non assimilabili alle imprese di costruzione a cui è riconosciuta l’agevolazione. È quanto contenuto nelle Risposte ad interpello n. 203 e 204 del 7/7/2020 rese dall’Agenzia delle Entrate in tema di “incentivi alla valorizzazione edilizia”, introdotti dall’art. 7 del DL 34/2019.
Diritti edificatori  lavori antisismici e bonus edilizia
A1-28/9
Ammessa la detrazione IRPEF del 50% (cd. Bonus edilizia) nell’ipotesi di acquisto di diritti edificatori risultanti dalla demolizione di due fabbricati, per la successiva ricostruzione di un’unità a destinazione abitativa con la stessa volumetria degli edifici demoliti e con caratteristiche antisismiche. Questo il chiarimento dell’Agenzia delle Entrate nella Risposta 194/E, del 26/6/2020, in merito all’acquisto di diritti edificatori a cui è correlata l’applicabilità della detrazione IRPEF del 50% (cd. Bonus edilizia) per la successiva ricostruzione di un’abitazione comportante anche la messa in sicurezza antisismica.
Regime iva canone concessione project financing
A1-28/10
Aliquota IVA del 22% sul canone corrisposto dal Comune alla società per una concessione, mediante un accordo nell’ambito della finanza di progetto (cd. project financing), relativa alla gestione e valorizzazione di un polo museale. Questo il chiarimento dell’Agenzia delle Entrate nella Risposta n. 211/E, del 13/7/2020.
Sanzione interdittiva scaduta: non dichiarazione non comporta esclusione
A1-28/11
Non vi è alcun obbligo dichiarativo in riguardo a sanzioni interdittive la cui efficacia sia già terminata al momento della partecipazione alla gara, per cui la mancata dichiarazione non comporta l’esclusione automatica dalla gara stessa. Lo ha affermato il Consiglio di Stato 6/7/2020, n. 4314.
Offerta economica: no ad aumento
A1-28/12
Nelle gare da affidare mediante il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa, è legittima l’esclusione del concorrente che abbia presentato un’offerta “in aumento” rispetto a prezzi unitari posti a base d'asta. Lo ha affermato il  TAR Lazio-Roma 20/7/2020, n. 8462.
Oneri sicurezza interni pari a zero: no esclusione
A1-28/13
L'indicazione di oneri interni per la sicurezza pari a zero non determina l'esclusione del concorrente dalla procedura di affidamento di contratti pubblici. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, con la sentenza n. 4431/2020 (IV Sezione), pubblicata il 10/7/2020.
Contratti a termine prorogati anche in caso di ferie
A1-28/14
In merito all’art. 93, comma 1 bis del decreto rilancio, la proroga automatica dei contratti di lavoro a termine, scatta anche per i giorni di ferie e non soltanto per quelli di cassa integrazione e si estende anche ai rapporti di natura stagionale. Lo ha chiarito il Ministero del Lavoro con una faq sul proprio sito internet.
Cappotto termico anche se viola distanze
A1-28/15
Nella realizzazione del cappotto termico in un condominio, va rispettato l’articolo 840, comma 2, del Codice civile, per cui il proprietario di un suolo non può opporsi ad eventuali attività di terzi che si svolgano a tale profondità o altezza nello spazio sovrastante che egli non abbia interesse ad escludere. Pertanto, il proprietario per opporsi a detta opera deve provare la sussistenza di un suo interesse valido ad escluderla. Lo ha affermato la Cassazione, ordinanza 15698/2020.
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