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INFORMABREVE

n. 29/24.08.2017
Pubblicato decreto terre e rocce da scavo
A17-29/1

E’  stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale il DPR n. 120, del 13/6/2017, contenente il  Regolamento con la “disciplina semplificata della gestione delle terre e rocce da scavo, ai sensi dell'articolo 8 del decreto-legge 12 settembre 2014, n. 133, convertito, con modificazioni, dalla legge 11 novembre 2014, n. 164”, che entra in vigore il 22/8/2017.  Sono previste regole semplificate per i cantieri sotto i 6mila metri cubi, tempi certi di risposta per le amministrazioni che si occupano delle analisi, deregolamentazioni per la fase di trasporto dei materiali, aggiustamenti per gli inerti, chiarimenti delle definizioni. Il provvedimento si occupa della gestione delle terre e rocce qualificate come sottoprodotti per tutti i cantieri, della disciplina del deposito temporaneo di quelle considerate come rifiuto, la gestione nei siti oggetto di bonifica.  Tra le novità più significative,  l'eliminazione delle autorizzazioni preventive mediante  una forma di controllo ‘ex post', con l'autocertificazione e il rafforzamento del sistema dei controlli.  La nuova procedura si rivela analoga alla SCIA (Segnalazione certificata di inizio attività), senza la necessità di preventiva approvazione del Piano di utilizzo ad opera dell'autorità competente per la gestione e l'utilizzo delle terre e rocce da scavo qualificate come sottoprodotti. In sostanza, il proponente, decorsi 90 giorni dalla presentazione del piano di utilizzo all'Autorità competente, può iniziare la gestione delle terre e rocce da scavo conformemente al Piano di utilizzo. Prevista la possibilità di un ampio confronto tra soggetti pubblici e privati sin dalla predisposizione del Piano suddetto. Presente  anche una semplificazione degli adempimenti occorrenti per il trasporto fuori dal sito, mentre risulta eliminato l'obbligo di comunicazione preventiva all'autorità competente di ogni trasporto di terre e rocce qualificate come sottoprodotto nei grandi cantieri. Semplificato in generale il sistema delle comunicazioni. Rafforzato, però, il sistema dei controlli.

Sconto 11,50% edilizia: domande dal 1° settembre

A17-29/2

Fissata in misura pari all’11,50% la riduzione contributiva per il 2017 a beneficio dei datori di lavoro del settore edile, sull’ammontare delle contribuzioni all’INPS ed all’INAIL e diverse da quelle inerenti il Fondo pensioni lavoratori dipendenti. La riduzione, pari a quella dell’anno scorso, è stata stabilita con decreto direttoriale del Ministero del Lavoro, di concerto con il Ministero dell’economia del 5/7/2017, pubblicato sul sito del Ministero del Lavoro in data 8/8/2017.
Codice tributo credito d’imposta bonifica amianto
A17-29/3
L’Agenzia delle Entrate, con la risoluzione  n. 109/E/2017, dell’8/8/2017, ha istituito il codice tributo per utilizzare in compensazione il credito d’imposta  del 50% per i costi sostenuti dai titolari  di reddito d’impresa nell’anno 2016, per lavori di bonifica dall’amianto su beni e strutture produttive presenti in Italia. Il codice in questione è <<6877>>.
Incontro internazionalizzazione il 15 settembre
A17-29/4
Venerdì 15 settembre, alle ore 15:30, presso la sede di Sviluppo Italia Molise in via Nazario Sauro 1 a Campobasso,  si terrà l'incontro relativo al Progetto SIE - SME Internationalisation Exchange. Tutti gli interessati sono invitati a partecipare. Per motivi organizzativi, occorre però inviare un modulo di partecipazione disponibile presso i nostri uffici.
Infortuni: colpa lavoratore non esclude indennizzo INAIL
A17-29/5
La illiceità del comportamento del lavoratore, non esclude che si possa configurare l’infortunio indennizzabile dall’INAIL. E’ questo il principio che si ricava dalla sent. n. 17917/17 della Cassazione.

INAIL: maxi sanzioni da rimborsare
A17-29/6
In tutte le ipotesi in cui erano pendenti giudizi inerenti opposizioni a cartelle esattoriali di pagamento di contributi INAIL, riguardanti il periodo 12 agosto 2006-23 novembre 2010, le sedi dell’Istituto devono procedere a calcolare la sanzione civile per evasione, con il regime di cui alla legge n. 388/2000 e ad effettuare l’annullamento della differenza rispetto alla sanzioni civili di euro 3.000 per lavoratore accertate, in maniera tale da porre fine al contenzioso in corso. Lo ha precisato l’INAIL stesso, con la circolare n. 31/2017.
Bonus sud da recuperare entro settembre
A17-29/7
Più tempo utile per i datori di lavoro per il recupero degli sgravi contributivi connessi al bonus sud assunzioni. Il conguaglio delle somme inerenti il periodo gennaio-giugno 2017, potrà essere utilmente inserito nel flusso contributivo Uniemens  del mese di agosto 2017, il cui termine per l’invio è il 30 settembre 2017. Lo rende noto l’INPS, con il messaggio n. 3272, diffuso il 10/8/2017.
Omesse ritenute: non occorre il fine evasivo
A17-29/8
Ai fini del reato di omesso versamento delle ritenute previdenziali ed assistenziali, è sufficiente il fatto di essere consapevoli di non versare all’INPS il dovuto, mentre non occorre che vi sia anche il fine dell’evasione contributiva. Lo ha chiarito la Cassazione, con la sent. n. 39072/2017.
Novità “nuove imprese a tasso zero”
A17-29/9
Ampliate le modalità  per accedere alle agevolazioni riguardanti la creazione di micro e piccole imprese competitive, denominate "Nuove imprese a tasso zero".
Si tratta, in particolare, della possibilità di presentare garanzie reali anche su beni immobili non facenti parte del programma di investimento per il quale viene richiesto l’incentivo. Tali garanzie possono essere rilasciate anche da terzi soggetti oltre che dal beneficiario dell’agevolazione, sino a concorrenza dell’importo del finanziamento previsto. "Nuove imprese a tasso zero" è l’incentivo nazionale per i giovani e le donne che intendono creare una micro o piccola impresa.
Compensazione crediti verso PA con cartelle: pubblicato il decreto 
A17-29/10
Anche per il 2017 sono possibili le compensazioni, ad opera delle imprese e dei professionisti, dei debiti delle cartelle esattoriali con eventuali crediti vantati verso la Pubblica Amministrazione. Ciò per effetto del decreto del Mef   9/8/2017, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 21/8/2017 n. 194, il quale  dà attuazione alla proroga per il 2017 (articolo 9-quater del Dl 24 aprile 2017 n. 50) dell'agevolazione dell'articolo 12, comma 7-bis, del Dl 23 dicembre 2013, n. 145 e della normativa generale dell'articolo 28-quater del Dpr 600/73. In sostanza, da lunedì 21 agosto 2017, le imprese e i lavoratori autonomi possono compensare i debiti delle cartelle esattoriali, inerenti i carichi affidati agli agenti della riscossione entro il 31 dicembre 2016 (nelle   proroghe precedenti  si parlava di cartelle esattoriali notificate entro una certa data), con i crediti non prescritti, certi, liquidi ed esigibili, per somministrazioni, forniture, appalti e prestazioni professionali, maturati nei confronti delle amministrazioni pubbliche (di cui all'articolo 1, comma 2, del Dlgs 30 marzo 2001, n. 165) e certificati secondo le modalità previste dai decreti del ministro dell'Economia e delle finanze 22/5/2012 e 25/6/ 2012, a condizione che la somma iscritta a ruolo sia inferiore o pari al credito vantato.
OO.PP: appaltatore deve correggere errori progettista
A17-29/11
L'appaltatore non è un mero esecutore dell’opera e, quindi,  anche se realizza un progetto altrui, deve tenere in considerazione le regole della propria attività, superando anche l'ingerenza del committente e pertanto è tenuto a correggere anche gli errori del progettista. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n.  20214/2017.
Gare: conflitto di interesse anche con personale non dipendente
A17-29/12
Il concetto di conflitto di interesse introdotto dall'articolo 42 del D.lgs. 50/2016, va inteso nel senso che esso si verifica qualora ne siano portatori non soltanto il "personale" dipendente dell’Ente appaltante o di un prestatore di servizi che abbia prestato collaborazione con quest'ultimo nella procedura di gara, bensì anche i soggetti che, pur non facendo parte del "personale dipendente", siano comunque in condizione di influire sui processi decisionali dell’Ente stesso. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. V,  sent. 11/7/2017, n. 3415.
Note di rettifica INPS: scadenza al 30 settembre
A17-/13
Le aziende e gli intermediari avranno tempo sino al 30 settembre 2017 per fornire riscontro alle note di rettifica notificate dall’INPS nelle scorse settimane. Lo si apprende dal messaggio dell’Istituto  n. 3286/2017.
TFR  luglio

A17-29/14
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 luglio ed il 14 agosto  2017, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2016 dello      

1,398430%.

L’apprendista ha precedenza nelle riassunzioni 

A17-29/15
L’assunzione di un apprendista non viola il diritto di precedenza del lavoratore con contratto a termine. E’ quanto in estrema sintesi ha chiarito il Ministero del Lavoro con l’interpello n. 2/2017.

Lavoro occasionale: sanzioni a giornate
A17-29/16
Nell’ipotesi di violazione delle norme riguardanti il regime delle prestazioni occasionali di lavoro di cui al D.L. 50/2017, convertito nella L. n. 96/17, il criterio per la determinazione dell’importo della sanzione è costituito soltanto dal numero delle giornate in cui si è fatto ricorso al lavoro occasionale suddetto, a prescindere dal numero di lavoratori impiegati nella singola giornata. Lo ha chiarito l’Ispettorato Nazionale del Lavoro, con la nota n. 7427, del 21/8/2017.
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