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INFORMABREVE

n. 29/01.08.2019
Consultazione pubblica sul nuovo regolamento appalti
A19-29/1

Sul sito internet del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti è possibile partecipare alla consultazione pubblica inerente la stesura del Regolamento unico in materia di appalti di attuazione del Codice dei contratti pubblici. La consultazione è aperta dal 15 luglio al 2 settembre 2019.
Via libera del Governo alla ZES Adriatica
A19-29/2
I Ministeri delle Infrastrutture e dell’Economia hanno dato il via libera alla ZES, la Zona economica speciale dell'Adriatico che interessa Molise e Puglia. La comunicazione è arrivata dal responsabile dell'ufficio legislativo del ministero per il Sud, Gianfrancesco Romeo. Manca ora solo la pubblicazione del decreto di istituzione da parte del Presidente del Consiglio dei Ministri. Le aziende già attive e quelle che sceglieranno di operare nell’area perimetrata della ZES (per il Molise circa 500 ettari tra Termoli e l'entroterra), potranno usufruire di agevolazioni fiscali e semplificazioni delle procedure burocratiche.  
Guide aggiornate delle Entrate su ristrutturazioni e sisma bonus
A19-29/3
L’Agenzia delle Entrate ha pubblicato le edizioni aggiornate a luglio 2019 delle guide  inerente le agevolazioni fiscali per le ristrutturazioni edilizie e per il sisma bonus. La Guida sulle Ristrutturazioni edilizie dà indicazioni per richiedere correttamente i benefici fiscali, intervenendo sui seguenti temi: agevolazioni per il recupero del patrimonio edilizio; agevolazioni per la realizzazione e l’acquisto di box e posti auto; agevolazioni per l’acquisto o l’assegnazione di immobili già ristrutturati; detrazione degli interessi passivi di mutui per ristrutturare l’abitazione principale. La Guida sul sisma bonus  interviene su: la ripartizione della detrazione; i maggiori benefici per la riduzione del rischio sismico; i beneficiari della misura;  gli interventi condominiali, con particolare riferimento alle maggiori detrazioni, alla cessione del credito ed agli interventi combinati per riduzione del rischio sismico e riqualificazione energetica;  l'acquisto di case antisismiche, con particolare riferimento ai casi in cui si può avere la detrazione e alla cessione del credito.
Consultazione linee guida su chi denuncia illeciti e piano nazionale anticorruzione 
A19-29/4
L'ANAC ha posto in consultazione, dal 24 luglio 2019 al 15 settembre 2019, lo schema delle Linee guida in materia di tutela degli autori di segnalazioni di reati o irregolarità di cui siano venuti a conoscenza in ragione di un rapporto di lavoro. Nello stesso periodo sopra riportato è in consultazione anche lo schema del Piano Nazionale Anticorruzione (PNA) 2019-2021, ossia l’atto di indirizzo rivolto alle Pubbliche Amministrazioni  per l'applicazione della normativa in materia di prevenzione della corruzione e trasparenza.
Per realizzare un porticato occorre permesso costruire
A19-29/5
Il Consiglio di Stato 14/5/2019, n. 3133, ha ribadito che la realizzazione di un porticato non può considerarsi attività attratta alla natura pertinenziale dell’opera e che pertanto necessita di un apposito permesso di costruire per la sua costruzione.
Efficientamento energetico e sviluppo sostenibile: pubblicato decreto
A19-29/6
È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 25/7/2019, n. 173, il Decreto del Ministero dello sviluppo economico che dà operatività alla norma contenuta nel Decreto Crescita per l’assegnazione di 500 milioni di euro ai Comuni per la realizzazione di progetti di efficientamento energetico e di sviluppo territoriale sostenibile. Detti contributi sono concessi a ciascun Comune sulla base della popolazione residente alla data dell’1/1/2018, secondo i dati pubblicati dall’ISTAT, come di seguito riportato: a) ai Comuni con popolazione inferiore o uguale a 5.000 abitanti è assegnato un contributo pari ad euro 50.000; b) ai Comuni con popolazione compresa tra 5.001 e 10.000 abitanti è assegnato un contributo pari ad euro 70.000; c) ai Comuni con popolazione compresa tra 10.001 e 20.000 abitanti è assegnato un contributo pari ad euro 90.000; d) ai Comuni con popolazione compresa tra 20.001 e 50.000 abitanti è assegnato un contributo pari ad euro 130.000; e) ai Comuni con popolazione compresa tra 50.001 e 100.000 abitanti è assegnato un contributo pari ad euro 170.000; f) ai Comuni con popolazione superiore compresa tra 100.001 e 250.000 abitanti è assegnato un contributo pari ad euro 210.000; g) ai Comuni con popolazione superiore a 250.000 abitanti è assegnato un contributo pari ad euro 250.000. I Comuni beneficiari   sono tenuti ad iniziare l’esecuzione dei lavori entro il 31 ottobre 2019, pena la decadenza automatica del finanziamento.
Nuove Faq sui pareri di precontenzioso ANAC
A19-29/7
Sul sito dell'ANAC sono state pubblicate il 26/7/2019 le nuove FAQ aventi ad oggetto chiarimenti in merito all'ordine di trattazione delle istanze di parere per la soluzione di questioni controverse insorte durante lo svolgimento delle procedure di gara degli appalti pubblici. Ai sensi del Regolamento, qualora l’istanza sia presentata singolarmente dall’ente appaltante o da una parte interessata, il parere reso è non vincolante ma la parte istante deve dar comunicazione della presentazione dell’istanza a tutti i soggetti interessati alla soluzione della controversia e a fornirne la relativa prova all’ANAC. Qualora l’istanza sia presentata congiuntamente dall’ente appaltante e da una o più parti interessate e le parti esprimano la volontà di attenersi a quanto sarà stabilito nel parere di precontenzioso, il parere è da intendersi vincolante per le parti che vi hanno acconsentito ed il parere vincolante è impugnabile dinanzi ai competenti organi della giustizia amministrativa. Il Regolamento in questione disciplina anche l'ordine di trattazione delle istanze;  i casi di inammissibilità e improcedibilità delle stesse;  i rapporti con altri procedimenti dell’ANAC;  lo svolgimento dell'istruttoria;  le modalità di approvazione del parere;  la procedura semplificata; la comunicazione e la pubblicità del parere e l'adeguamento delle parti a quest'ultimo.
Concordato: nuove regole solo per domande nuove
A19-29/8
Le modifiche al d. lgs. n. 50/2016, articolo 110 comma 4 (codice appalti) e all’articolo 181 bis, comma 4 della legge fallimentare, in tema di concordato preventivo e affidamento di contratti pubblici, introdotte con il decreto legge sblocca cantieri (Dl 32/2019, articolo 2) dal 19 aprile 2019, non hanno natura interpretativa e pertanto si applicano soltanto alle nuove procedure. L’applicazione del nuovo testo è esclusa perché la partecipazione alle procedure di affidamento di contratti pubblici, di cui parla il Codice appalti, si riferisce soltanto alle procedure che iniziano dopo la presentazione della domanda di concordato in bianco. Lo ha affermato il Tar Lazio con la sentenza 9782 del 22/7/2019.

TAR Molise: reati estinti non vanno dichiarati in gara
A19-29/9
Le imprese partecipanti ad una gara non sono tenute a dichiarare al momento della partecipazione l’esistenza di condanne per reati estinti, né le Amministrazioni possono trarre conseguenze da detta omissione in termini di esclusione dalla gara o revoca dell’aggiudicazione. Lo ha affermato il TAR  Molise, con la sent. n. 259/2019.
Accordo su mancato preavviso senza pagamento
A19-29/10
E’ da ritenere pienamente legittimo l’accordo collettivo aziendale stipulato ai sensi dell’art. 8, comma 2bis della L. n. 138, del 13/8/2011 (cosiddetta legge Sacconi), mediante il quale è stato stabilito in deroga alle conseguenze che scaturiscono dal recesso datoriale con effetto immediato, di non riconoscere l’indennità di mancato preavviso ai lavoratori licenziati a valle di una procedura collettiva di esuberi. E’ quanto affermato dalla Cassazione, con la sent. n. 19660/2019.
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