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27 gennaio 2017: Quarantennale costituzione ACEM
A17-3/1

Venerdì 27 gennaio 2017, ricorre il quarantennale della costituzione dell’ACEM, avvenuta il 27 gennaio 1977. Per l’occasione,  l’Associazione ha organizzato una Tavola Rotonda intitolata “Edilizia: come uscire dalla crisi? Le proposte dell’Associazione e la programmazione delle opere pubbliche  in Regione”, alla quale prenderanno parte Corrado Di Niro, Presidente dell’ACEM, Dino Piacentini Presidente Nazionale dell’ANIEM- CONFIMI,  Pierpaolo Nagni  Assessore ai lavori Pubblici della Regione Molise, Paolo di Laura Frattura  Presidente della Giunta Regionale del Molise ed i vertici e Presidenti delle Associazioni Edili ANIEM CONFIMI delle Regioni d’Italia. I lavori saranno moderati da Laura Palomba dell’ANIEM. A seguire è prevista una cena sociale con intrattenimento musicale, alla quale sono invitati a partecipare tutti i soci con le rispettive famiglie. L’Evento si svolgerà a partire dalle ore 17:30, presso il Ristorante Villa d’Evoli (ex da Roberto), C.da Lacone 22, Castropignano (CB) -  Bivio Fossalto. In vista dell’avvenimento, si prega di comunicare il numero di persone  che parteciperanno alla cena entro e non oltre lunedì 23 gennaio p.v.
Agenzia Entrate Molise: scadenze fiscali prorogate al 23 gennaio
A17-3/2
E’ stato pubblicato, il 12 gennaio 2017, sul sito internet dell’Agenzia delle Entrate, il decreto con il quale il Direttore Regionale del Molise, dott. Vincenzo Tarroux, ha accertato il mancato funzionamento degli Uffici dell’Agenzia delle Entrate della provincia di Campobasso, nel giorno 9 gennaio 2017. In quel giorno, per le gravi condizioni climatiche, tutti gli uffici pubblici della provincia di Campobasso, inclusi quelli dell’Agenzia, sono rimasti chiusi a seguito del provvedimento emesso dal Prefetto di Campobasso. L’accertamento del mancato funzionamento ha dirette conseguenze su alcune scadenze che riguardano i contribuenti molisani. La norma prevede, infatti, che tutti i termini di prescrizione e di decadenza, nonché quelli legati ad adempimenti di obbligazioni e di formalità, previsti da norme riguardanti imposte e tasse a favore dell’erario, che scadevano in data 9 gennaio 2017, sono prorogati fino al decimo giorno successivo alla pubblicazione del suddetto decreto sul sito internet dell’Agenzia delle Entrate. Il nuovo termine per tutti gli adempimenti scadenti nel giorno 9 gennaio 2017 è, quindi, il 23 gennaio 2017, essendo il 22 gennaio un giorno festivo.
Fondo di garanzia PMI: pubblicato decreto 
A17-3/3
Sulla Gazzetta Ufficiale n. 9, del 12/1/2016, è stato pubblicato il decreto 17/10/2016, che stabilisce i criteri per l’accesso al Fondo di garanzia per le PMI, da parte delle imprese creditrici di società in amministrazione straordinaria che gestiscono stabilimenti industriali di interesse strategico nazionale.
Fondi BEI Intesa Sanpaolo: finanziamenti per PMI
A17-3/4
Sono in arrivo 1 miliardo di euro per le PMI italiane, in virtù dell'accordo fra la BEI e Intesa Sanpaolo, per il finanziamento delle piccole e medie imprese.
In questo modo, la BEI mette a disposizione una linea di credito di 500 milioni di euro e  Intesa Sanpaolo si impegna a rendere disponibile pari importo di risorse proprie alle PMI beneficiarie, portando il plafond complessivo a un miliardo di euro.
I finanziamenti saranno erogati mediante Mediocredito Italiano  e riguarderanno nuovi progetti e progetti in corso, non superiori a 25 milioni di euro e con durata massima di 15 anni. Gli stessi riguarderanno aziende attive in tutti i settori produttivi: agricoltura, artigianato, industria, commercio, turismo e servizi. Saranno finanziabili  l’acquisto, la costruzione, l’ampliamento e la ristrutturazione di fabbricati; l’acquisto di impianti, attrezzature, automezzi o macchinari; le spese, gli oneri accessori e le immobilizzazioni immateriali collegate ai progetti, incluse le spese di ricerca, sviluppo e innovazione; la necessità permanente di capitale circolante legata all’attività operativa.
ITALIA LAVORO diventa ANPAL SERVIZI
A17-3/5
Nell'ottica della creazione di una rete nazionale dei servizi per le politiche attive del lavoro, prevista dal D. Lgs. 150/2015,   dal 1° gennaio 2017 Italia Lavoro S.p.A. è diventata Anpal Servizi S.p.A. Il cambio di denominazione della società in house di ANPAL (Agenzia nazionale per le politiche attive del lavoro) è sancito dal “Bilancio di previsione dello Stato per l'anno finanziario 2017 e bilancio pluriennale per il triennio” approvato in via definitiva dal Senato lo scorso 7 dicembre (art.1 comma 595).
TFR dicembre
A17-3/6
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 dicembre 2016 ed il 14 gennaio  2017, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2015 dello      

1, 795304%.

Pubblicati modelli certificazione unica
A17-3/7
Sul sito internet dell’Agenzia delle Entrate, in data 16/1/2017, sono state pubblicate le certificazioni uniche CU 2017, ordinaria e sintetica ed il modello 770/17, da utilizzare in questo anno da parte dei sostituti d’imposta. La CU va consegnata ai lavoratori entro il 31 marzo, invece la trasmissione telematica è fissata al 7 marzo. Pubblicato anche il modello 730/2017, con il nuovo calendario utile per la trasmissione. 
Gara annullata: occorre comunicazione avvio procedimento
A17-3/8
E’ da considerare illegittimo il provvedimento con il quale un ente appaltante annulli d’ufficio una gara d’appalto, senza  che abbia dapprima avvisato le imprese partecipanti dell’inizio del procedimento di autotutela. Lo ha affermato la Cassazione, Sez. I Civile, con la sent. 11/1/2017, n. 511.
Obblighi sicurezza in capo al datore di lavoro
A17-3/9
L’onere della prova inerente la dimostrazione di aver adempiuto agli obblighi in materia di sicurezza in azienda, compreso l’obbligo di formazione/informazione, ovvero l’onere di dimostrare di aver adottato tutte le misure idonee a scongiurare eventi dannosi e di aver vigilato sull’uso delle misure di sicurezza, è a carico dell’imprenditore e non del lavoratore. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 798/2017. Con la stessa sentenza, la Cassazione esprime il principio secondo cui il committente è responsabile degli infortuni del dipendente dell’appaltatore.
Adesione patti legalità sanabile con soccorso istruttorio
A17-3/10
L’ANAC ha risposto ad un quesito posto dal Ministero dell’Interno, chiarendo gli effetti della mancata adesione ai protocolli sulla legalità contro il rischio di infiltrazione criminale negli appalti, in sede di presentazione di offerta.  Nello specifico, l'impresa che non allega all'offerta tale adesione può correggere l'errore tramite soccorso istruttorio, pagando la sanzione (compresa tra l'uno e il cinque per mille del valore della gara, senza mai superare il tetto massimo di 5.000 euro).  L'ANAC segnala che la sanzione è dovuta soltanto nel caso in cui l'impresa voglia rimanere in gara. Se invece l'operatore non risponde alla richiesta di regolarizzazione, scegliendo la via dell'esclusione, la multa non deve essere pagata. 
Sentenze su escussione cauzione provvisoria e antimafia
A17-3/11
Con la sentenza n. 5533, del 29 dicembre 2016, il Consiglio di Stato ha stabilito la massima per cui è legittima l'escussione della cauzione provvisoria in caso di informazione antimafia interdittiva.
Il Consiglio di Stato, con sentenza n. 5509 del 28 dicembre 2016, ha specificato che la funzione dell’'informazione antimafia ha scopi preventivi, di anticipazione della soglia di tutela dal rischio di infiltrazioni criminali, senza che sia necessario quindi che gli elementi indiziari raccolti conducano o abbiano condotto ad accertamenti giudiziari.

Per il Consiglio di Stato, sentenza n. 4450/2016, è corretto l'accertamento esteso alla moglie, quale familiare convivente: i legami di parentela del familiare convivente sono senz'altro rilevanti, soprattutto se sono stretti ed interessano soggetti la cui appartenenza alla criminalità organizzata è stata definitivamente accertata. Ovviamente, la sussistenza del solo legame familiare non basta a dimostrare il rischio di infiltrazione, necessitando di ulteriori indizi, anche senza la necessità che tali abbiano ricevuto certezza probatoria giudiziale.

Approvati criteri credito d’imposta Mezzogiorno
A17-3/12
Sono stati approvati i criteri e le modalità per la valutazione di eleggibilità dei progetti di investimento inerenti le risorse Pon e riguardanti anche la comunicazione del provvedimento di uso delle risorse e gli adempimenti susseguenti alla sottoscrizione del provvedimento, nonché dei rimanenti obblighi a carico delle  imprese beneficiarie dell’incentivo. Il credito d’imposta 20% per gli investimenti nel Mezzogiorno, di cui alla Legge n. 208/2015, art. 1 commi 98-108, prevede quali beneficiari tutte le società e gli enti titolari di reddito d’impresa, ubicati nelle regioni del Mezzogiorno (Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Molise, Sardegna e Abruzzo).  L’incentivo consiste in  un credito d’imposta, da utilizzare in compensazione in dichiarazione dei redditi, per l’acquisto di beni strumentali nuovi, effettuati tra il 2016 e il 2019. 
Esso è anche cumulabile con il superammortamento del 140%. Il contributo agevolante varia in base alle dimensioni dell’azienda: 20% PMI; 15% Medie Imprese; 10% Grandi Imprese.  Per quanto concerne il  tetto massimo per ciascun progetto d’investimento, il costo complessivo dei beni è di 1,5 milioni per le PMI; 5 milioni per le medie imprese, 15 milioni per le grandi imprese. Possono essere ammessi al beneficio investimenti facenti parte di un progetto di investimento iniziale inerente all’acquisto, anche mediante leasing, di macchinari, impianti e attrezzature varie, destinati a strutture produttive nuove o già esistenti, realizzati nel periodo temporale che va dal 1° gennaio 2016 e fino al 31 dicembre 2019. L’incentivo assume natura   automatica mediante comunicazione telematica. Per quanto riguarda la scadenza, le comunicazioni telematiche vanno a partire dal 30 giugno 2016 e fino al 31 dicembre 2019.
Opportunità di lavoro in Uzbekistan
A17-3/13
Il Consolato Onorario dell’Uzbehistan, ha fatto pervenire (2 file) un interessante proposta/progetto di investimento nel settore INFRASTRUTTURE TURISTICHE.  Riguarda la costruzione e gestione di un hotel 4 stelle di piccole dimensioni a KHIVA, una delle città più antiche e turistiche dell'Uzbekistan, SITO UNESCO.  L'hotel sorgerà a 20 metri dalle mura che circondano la città-centro storico.  La società partner del progetto è MITRA TOUR, e può essere contattata tramite il Consolato. Questo progetto fa parte di un più ampio progetto di sviluppo turistico-economico della città di Khiva, promosso dall'amministrazione comunale; lo scorso anno il Console ha avuto un incontro personale col Sindaco.  Nel caso ci fossero imprenditori interessati, viene suggerito di andare a Khiva per valutare sul posto, con gli operatori e partner locali, tutti gli aspetti del progetto.   Collegamento aereo:  Roma-Tashkent, volo diretto 6 ore, 1-2 volte a settimana con Uzbekistan Airways; Napoli-Tashkent, con scalo interno ad Istanbul, tutti i giorni con Turkish Airlines.

Critiche al datore di lavoro legittime se veritiere
A17-3/14
Sono da ritenere legittime le critiche espresse nei confronti del datore di lavoro, a condizione che le stesse siano veritiere e che le espressioni utilizzate non sforino gli ambiti della correttezza e della civiltà. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 996, depositata il 17/1/2017.

Trasformazione in società semplice: non occorre dichiarazione
A17-3/15

La trasformazione di una società commerciale di persone (snc o sas) in società semplice, non comporta interruzione del periodo d’imposta, per cui non sussistono specifici obblighi di dichiarazione,  ma è sufficiente presentare un unico modello Redditi, alla fine dell’ordinario periodo d’imposta. Lo ha affermato la Dre Piemonte, in risposta ad un interpello (prot. n. 901-535/2016).
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