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Nuova Sabatini: rifinanziata misura
A18-3/1

La legge di Bilancio 2018 ha rifinanziato mediante 550 milioni di euro e prorogato al 2023 la misura per le agevolazioni alle imprese che effettuino investimenti e ha previsto anche una riserva specifica del 30% per gli investimenti industria 4.0, per i quali è stabilita una maggiorazione del contributo del 30%. Le finalità sono quelle di  migliorare l’accesso al credito per investimenti produttivi delle PMI. La Nuova Sabatini concede contributi dal Ministero dello sviluppo economico a fronte di finanziamenti bancari quinquennali rivolti all’acquisto di macchinari, impianti e attrezzature, hardware, software ed in tecnologie digitali. Essa è destinata alle micro, piccole e medie imprese operanti in tutti i settori, inclusi agricoltura e pesca, e prevede l’accesso ai finanziamenti e ai contributi a tasso agevolato per gli investimenti (anche tramite operazioni di leasing finanziario) in macchinari, impianti, beni strumentali di impresa e attrezzature nuovi di fabbrica ad uso produttivo ed è rivolta anche agli investimenti in hardware, software ed in tecnologie digitali. Sono agevolati Finanziamenti di importo non superiore a 2 milioni di euro. I finanziamenti possono coprire sino al 100% dei costi ammissibili ed hanno una durata massima di cinque anni a decorrere dalla stipula del contratto. Per usufruire delle agevolazioni, deve trattarsi di investimenti avviati dopo la  data della domanda di accesso ai benefici e devono essere  conclusi entro 12 mesi dalla data di stipula del contratto di finanziamento.  la Misura è aperta e si tratta di procedura a sportello.
Omessi contributi: rileva periodo 16 gennaio – 16 dicembre
A18-3/2
Ai fini della verifica inerente la circostanza se l’omesso versamento di ritenute previdenziali ad opera del datore di lavoro abbia superato l’importo di 10.000 euro, divenendo così reato penale, rileva il periodo tra il 16 gennaio ed il 16 dicembre di ciascun anno. Lo hanno deciso le Sezioni Unite della Cassazione, come reso nota dall’informazione provvisoria depositata il 18/1/2018.
Split payment: modifiche ed aggiornamento elenco
A18-3/3
Sulla Gazzetta Ufficiale del 18/1/2018, n. 14, è stato pubblicato il D. Min. Economia e Fin. 9/1/2018, mediante il quale vengono adottate le disposizioni di adeguamento rispetto all'estensione del meccanismo dello Split payment a tutte le società controllate dalla P.A. a decorrere dal 1° gennaio 2018.  Inoltre, lo stesso Ministero ha reso disponibili gli elenchi per l’anno 2018 (articolo 3, comma 2, del D.L. 148/2017) dei soggetti tenuti all’applicazione del meccanismo della scissione dei pagamenti ex art. 17-ter, comma 1-bis, del D.P.R. 633/1972, così come modificato dall’articolo 3 del D.L. 148/2017.

Nuova modulistica per deposito marchi e brevetti
A18-3/4
Dal 15/1/2018 è disponibile la nuova modulistica da usare per depositare, presso gli specifici sportelli di tutte le Camere di Commercio, le domande di qualsiasi tipologia di titolo di proprietà industriale e le istanze ad esse collegate. Sino al 2/2/2018, in via transitoria, è possibile il deposito di domande ed istanze effettuate tramite la vecchia modulistica, mentre dal 5/2/2018 gli utenti dovranno utilizzare esclusivamente la nuova di cui sopra.  Quest’ultima è disponibile sul sito http://www.uibm.gov.it/index.php/la-modulistica.

Omessa dichiarazione condanna cessato dalla carica
A18-3/5
La  Corte di giustizia UE, con la sent. del 20/12/2017, causa C-178/16, ha affermato che l’omessa dichiarazione ad opera dell’offerente della condanna, anche se non ancora definitiva, dell’amministratore cessato dalla carica, determina come conseguenza la mancata dimostrazione della dissociazione dell’impresa dalla condotta illecita e di conseguenza l’esclusione dalla gara.
Oneri sicurezza aziendale e stima dell’ente appaltante
A18-3/6
La stima fatta dall’ente appaltante, nel bando di gara, dell’incidenza degli oneri per la sicurezza aziendale, non esclude l’obbligo per l’operatore economico di indicare tali oneri e di farlo a valle di una stima concreta della loro effettiva incidenza. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, con la sent. n. 177, del 15/1/2018.
Appalti di servizi: contratto vincolato
A18-3/7
In un appalto di servizi, l’imprenditore non può scegliere a sua discrezione il contratto collettivo da applicare ai propri dipendenti, in quanto detta scelta può comportare uno squilibrio dell’offerta economica da presentare, rendendola incongrua. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, con la sent. n. 276, del 17/1/2018.
Retribuzioni convenzionali lavoratori all’estero
A18-3/8
E’ previsto un incremento generalizzato dell’1,7% delle retribuzioni convenzionali del 2018 per i lavoratori all’estero, rispetto all’anno precedente, mentre è confermata dal decreto interministeriale 20/12/2017, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 18/1/2018, la struttura delle tabelle in termini di settori di attività, di qualifiche e di stratificazione delle fasce di retribuzione nazionale.
SME INSTRUMENT 2018: dall’8  febbraio la call
A18-3/9
Lo SME Instrument è uno dei programmi europei di Horizon 2020 rivolto  alle Piccole e Medie Imprese che vogliano sviluppare delle innovazioni (di prodotto, di servizio, di processo e di business model), finalizzato ad aumentare la competitività sui mercati internazionali. Per il periodo 2014-2020, sono stati stanziati circa 3 miliardi di euro.
Sono previste 3 fasi: valutazione della fattibilità tecnico-commerciale dell’idea innovativa,  sviluppo del prototipo su scala industriale e  prima applicazione sul mercato e commercializzazione. L’obiettivo finale è quello di trasformare idee profondamente innovative, in soluzioni concrete con un impatto europeo e globale.
Il finanziamento può essere richiesto da una singola PMI o un consorzio di PMI, mentre fornitori di ricerca o grandi imprese possono essere coinvolti come terze parti.
In linea di massima, sono agevolati i progetti innovativi fortemente orientati al mercato e con una forte propensione all’internazionalizzazione e saranno finanziate soltanto le migliore idee e con maggiore potenziale di crescita.
AGEVOLAZIONE FASE 1: "Lump sum" (somma forfettaria) per esplorare la fattibilità ed il potenziale commerciale dell’idea progettuale;  il costo totale eleggibile è di € 71.249. Applicando il tasso di co-finanziamento del 70%, l’ammontare del finanziamento è fissato a € 50.000.  Al beneficiario sarà corrisposto un prefinanziamento ed un pagamento a saldo: il prefinanziamento (40% della somma forfettaria) sarà effettuato entro 30 giorni,  il saldo  entro 90 giorni dal ricevimento del report finale. AGEVOLAZIONE FASE 2: Grant (sovvenzione) per attività di R&D; il finanziamento avviene mediante una concessione nell’ordine di euro  500.000 sino a € 2,5 milioni. Ciò non preclude la presentazione e selezione delle proposte che richiedano altri importi. Il Funding rate per la fase 2 è del 70% dei costi eleggibili (in via eccezionale, 100% ove la componente di ricerca sia  fortemente presente).
DOMANDE 2018 FASE UNO: dal 8 febbraio al 7 ottobre 2018.
Omesse ritenute: risponde Cda
A18-3/10
Del reato di omesso versamento delle ritenute, può essere chiamato a risponderne anche ciascun componente del Consiglio di amministrazione della società, in quanto trattandosi di firma libera e disgiunta, ognuno può adempiere autonomamente all’obbligazione tributaria, a prescindere dal riparto delle competenze. Lo ha stabilito la Cassazione, Sez. III Pen., con la sent. n. 2741, depositata il 23/1/2018.
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