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INFORMABREVE

n. 03/17.01.2019
L’INPS ricerca immobile da locare in Termoli
A19-3/1

L’INPS-Direzione regionale Molise è interessato alla locazione di un immobile da adibire a sede degli uffici dell’Agenzia INPS di Termoli. L’immobile deve essere ubicato nel territorio del Comune di Termoli e avere caratteristiche idonee all’uso previsto.  Le proposte locative, predisposte secondo le modalità indicate nell’Avviso pubblicato sul sito www.inps.it > Avvisi, bandi e fatturazione, dovranno pervenire: entro e non oltre le ore 12:30 del giorno 28 febbraio 2019 al seguente indirizzo: INPS – Direzione regionale Molise Via G. Zurlo, 11  86100 – Campobasso. Non saranno corrisposte provvigioni a qualsiasi titolo ad eventuali intermediari. La presentazione dell’offerta non comporta per l’Istituto alcun obbligo a contrarre, né costituisce alcuna aspettativa per l’offerente.

Sbloccate risorse piccoli Comuni per messa in sicurezza edifici e infrastrutture
A19-3/2

Il Ministero dell'Interno ha dato il via libera  (articolo 1, comma 107, legge di Bilancio 2019), al decreto che attribuisce 394,49 milioni di euro ai piccoli Comuni fino a 20.000 abitanti (6.136 Comuni in tutto), per la messa in sicurezza di scuole, strade, edifici pubblici e patrimonio comunale, firmato in data 10/1/2019. I Comuni in questione devono  iniziare l'esecuzione dei lavori entro il 15 maggio 2019. 
Riduzioni tariffe ed eliminazione sconto Inail edilizia. Rinvio autoliquidazione al 16 maggio
A19-3/3

I commi 1122 e 1123 della legge di Bilancio (L. n. 145/2018), prevedono un ridimensionamento delle coperture finanziarie dei progetti di investimento e formazione in materia di salute e sicurezza sul lavoro e di quelle prima riservate allo sconto per l’attività di prevenzione aziendale (bando Isi). La legge di bilancio elimina lo sconto “cuneo” e lo sconto riservato alle aziende del settore edile.   L’INAIL con la circolare n. 1/2019  informa, inoltre, che a seguito del comma 1126 dell'art. 1 della legge n. 145/2018 con il quale il legislatore ha modificato l'art. 29, comma 2, della legge n. 341/1995, dal 1° gennaio 2019 le imprese edili non possono più fruire dello sconto dell'11,5% sui premi assicurativi Inail. Lo sgravio continuerà, da questa data, ad applicarsi solo con riferimento alla contribuzione dovuta all'INPS. Inoltre viene ufficializzato il rinvio nel 2019 dei termini per la dichiarazione delle retribuzioni e per il pagamento dei premi, stabilito dalla legge 145/2018, articolo 1, comma 1125. Nello specifico l'INAIL informa, pertanto, che il termine del 31 dicembre 2018, entro cui l’Istituto rende disponibili al datore di lavoro gli elementi necessari per il calcolo del premio assicurativo, è stato differito al 31 marzo 2019. Inoltre vengono posticipati al 16 maggio 2019 tutti i termini relativi all'autoliquidazione 2018/2019 con scadenza a febbraio 2019. 

Magazzino imprese: detrazione dal 20 al 40%
A19-3/4
Per effetto del comma 12 dell’articolo 1 della Legge di bilancio, viene elevata dal 20% al 40% la detrazione sull’imposta municipale propria pagata sugli immobili strumentali, deducibile dal reddito d'impresa imponibile ai fini Irpef e Ires. L’agevolazione riguarda soltanto gli immobili strumentali nelle categorie catastali A/10, B, C e D. Nella definizione di beni strumentali, ai sensi dell’articolo 43, comma 2, del DPR 917/1986 rientrano: 1) immobili strumentali per “destinazione”, ossia utilizzati esclusivamente per l'esercizio dell'impresa e dell'arte o professione; 2) strumentali “per natura”, gli immobili cioè che per le loro caratteristiche non sono suscettibili di diversa utilizzazione senza radicali trasformazioni e che si considerano strumentali anche se non utilizzati direttamente dall'imprenditore o anche se dati in locazione o comodato.

Albo ANAC commissari di gara slitta al 15 aprile
A19-3/5
L’obbligo di far aggiudicare gli appalti di lavori e servizi pubblici a esperti esterni ai Comuni e tutte le altre Amministrazioni Pubbliche non inizierà come originariamente previsto il 15 gennaio 2018, bensì il 15 aprile 2019, a causa della carenza di iscrizioni di esperti all’Albo nazionale gestito dall’ANAC.  La decisione dell’Autorità è stata adottata il 9/1/2019.
Prosegue Progetto “Energia & Ambiente Ucraina
A19-3/6
 La Camera di Commercio Italiana per l'Ucraina annuncia il prosieguo del progetto “Energia&Ambiente”.   Il grande successo riscontrato fra le aziende italiane durante la prima fase del programma ha determinato la realizzazione di una guida settoriale atta ad avviare un’importante campagna di comunicazione destinata agli operatori pubblici e privati. Seguiranno, quindi, le successive fasi del progetto, strutturate per l'anno 2019: 1. Organizzazione di missione d'affari italiana a Kiev, con Conferenza Internazionale sul mondo “Energia&Ambiente”, che avrà luogo presso la Sala Conferenze della Camera di Commercio Nazionale d’Ucraina. L'evento è organizzato in collaborazione con le Associazioni di categoria ucraine e la partecipazione delle Municipalità locali e degli imprenditori privati. 2. Costituzione di un desk di coordinamento generale presso la sede camerale di Kiev, gestito da funzionari della Camera di Commercio Italia per l'Ucraina, al fine di agevolare le relazioni commerciali tra le due parti.
Eco bonus e sisma bonus: possibile cessione crediti a multiutility
A19-3/7
L’Agenzia delle Entrate, Direzione regionale dell'Abruzzo, con la consulenza giuridica n. 915-1/2018, ha ammesso la possibilità di cessione del credito d'imposta ai soggetti collegati all'intervento edilizio, con conseguente possibilità per le multiutility di entrare direttamente sul mercato di sisma ed eco bonus. 

Regime forfetario: entro febbraio opzione contributi
A19-3/8
Il termine entro cui comunicare all’INPS la fuoriuscita da parte dell’artigiano o del commerciante dal regime contributivo agevolato previsto per i forfetari, è prorogato dal 31 dicembre dell’anno precedente al ripristino del regime ordinario, al 28 febbraio dell’anno per cui viene richiesto il ripristino del regime ordinario medesimo. Lo ha reso noto l’INPS, con il messaggio n. 15/2019, del 3/1/2019.

Danno da demansionamento anche  con presunzioni
A19-3/9
Il danno da demansionamento può essere dimostrato dal lavoratore anche mediante l’allegazione di presunzioni gravi, precise e concordanti e non necessariamente tramite specifiche circostanze fattuali. E’ quanto affermato in estrema sintesi dalla Cassazione, con l’ordinanza n. 21/2019, depositata il 3/1/19.
Chiusura attività con licenziamenti: vanno sempre comunicati i nomi
A19-3/10
Alla fine di una procedura di licenziamento collettivo, la comunicazione finale da farsi entro 7 giorni con i nomi dei lavoratori in esubero e circa le modalità di applicazione dei criteri di scelta, va sempre effettuata anche in ipotesi di totale cessazione dell’attività aziendale. Lo ha puntualizzato la Cassazione, con la sent. n. 89/2019.
Clausola sociale rispettata anche con riduzione orario
A19-3/11
La clausola sociale, nei casi in cui è previsto che l’impresa subentrante assorba il personale dell’uscente, va applicata in maniera flessibile ed in particolare evitando di ledere i principi di concorrenza e il diritto alla libera iniziativa privata. Ragion per cui fra gli spazi di manovra dell’impresa entrante vi è di certo anche la libertà di organizzare il lavoro nella maniera che ritiene più opportuna e quindi anche prevedendo un minor numero di ore lavorate rispetto all’azienda uscente.  Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. III,  pronunzia n.142/2019 pubblicata il 7/1/2019.
Impegno a definire pendenze fiscali prima della gara
A19-3/12
L'adesione alla definizione dei carichi entro il termine per la presentazione della domanda di partecipazione alla procedura di gara,  risponde all'esigenza dell’ente appaltante di contrarre con un operatore economico in regola con i pagamenti fiscali e ciò può essere assicurato soltanto da un impegno formale precedente all'avvio della procedura di gara a prescindere dal termine di scadenza per l'adesione. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sez. V, sent. n. 15, del 2/1/ 2019.
Limiti gara se non alterano irragionevolmente concorrenza
A19-3/13
In una gara d'appalto, l'Amministrazione è legittimata a prevedere nel bando disposizioni volte a limitare la platea dei concorrenti, allo scopo di permettere la partecipazione agli operatori particolarmente qualificati, soprattutto per ciò che concerne i requisiti di capacità tecnica e finanziaria, a condizione che ciò non sia eccessivamente quanto irragionevolmente limitativo della concorrenza, in quanto detta scelta limitativa deve essere correttamente esercitata mediante la previsione di requisiti pertinenti e congrui rispetto allo scopo perseguito. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. V, sent. n. 7268, del 27/12/2018. 
Appalti a corpo ed elenco prezzi
A19-3/14
Negli appalti a corpo in cui la somma complessiva offerta copre l'esecuzione di tutte le prestazioni contrattuali, l'elenco prezzi analitico è  irrilevante. E’ quanto chiarito dal Consiglio di Stato, Sez. V, sent. n. 13, del 2/1/2019.
Industry Fair 2019
A19-3/15
Dal 9-12 aprile  prossimi, presso L'Ente fieristico di Celje in Slovenia, si svolgerà la fiera internazionale biennale Industry fair 2019. La manifestazione è dedicata ai settori macchine e utensili (lavorazione metalli, gomma-plastica e legno), saldatura e taglio, materiali e componenti e tecnologie avanzate.  Maggiori informazioni sui costi e modalità, possono essere richieste ai nostri uffici.
Cessione rottami post demolizione soggetta a IVA
A19-3/16
Se in un contratto di demolizione, l’impresa che realizza il servizio può rivendere i rottami metallici contenuti nei rifiuti di demolizione, si configurano due operazioni a titolo oneroso: 1) la prestazione dei lavori di demolizione; 2) la cessione dei rottami anch’essa da ritenere onerosa ove la società di demolizione  acquirente  attribuisce un valore a detta cessione, di cui tiene conto nello stabilire il prezzo proposto in contratto. Pertanto, la cessione sarà soggetta a Iva solo se il cedente sia un soggetto passivo ai fini dell’imposta. Lo ha affermato la Corte di giustizia Ue, con la sentenza causa C-410/17.
Targeted  call Albania
A19-3/17
Per il prossimo mese di febbraio è prevista la pubblicazione di una Targeted Call nell’ambito del Programma di Cooperazione che coinvolge il Molise, la Puglia, il Montenegro e l’Albania. L’obiettivo è quello di favorire la crescita economica ed intensificare la cooperazione nel basso Adriatico, implementando azioni congiunte tra attori istituzionali e no-profit nazionali e regionali e promuovendo uno sviluppo intelligente, inclusivo e sostenibile. La risorse finanziarie disponibili sui quattro assi di intervento del Programma (competitività e piccole e medie imprese; turismo e cultura; ambiente ed energia; trasporto sostenibile) ammontano a 13 milioni di euro.

Regolamento accesso civico ad atti ANAC
A19-3/18
Sulla Gazzetta Ufficiale del 22/12/2018, n. 297, è stata pubblicata la Delib. ANAC 24/10/2018, n. 1019, contenente il Regolamento, in vigore dal 6 gennaio 2019, circa i criteri e le modalità per l’esercizio: dell’accesso civico, quale diritto di chiunque di richiedere documenti, informazioni e dati oggetto di obbligo di pubblicazione da parte dell’ANAC (ai sensi dell’art. 5, comma 1, del d. lgs.  14/3/2013, n. 33), nei casi in cui non ne sia avvenuta la pubblicazione; dell’accesso civico generalizzato, ovvero il diritto di chiunque, ex art. 5, comma 2, del d. lgs. 14/3/2013, n. 33, di accedere a dati e documenti detenuti dall’ANAC, ulteriori rispetto a quelli soggetti ad obbligo di pubblicazione; del diritto di accesso ai documenti amministrativi formati o detenuti dalla ANAC in base alla L. 7/8/1990, n. 241, allo scopo di favorire la partecipazione all’attività amministrativa e di garantirne l’imparzialità e la trasparenza.
Innalzamento sanzioni lavoro nero subito applicabili
A19-3/19
L’incremento delle misure sanzionatorie introdotto dall’articolo 1, comma 445, della L. n. 145/18 (legge di Bilancio) rivolto a contrastare il lavoro sommerso ed irregolare, si applica immediatamente a tutte le condotte illecite riferibili all’anno in corso, indipendentemente dalla data dell’accertamento e/o della contestazione. Lo ha affermato l’Ispettorato Nazionale del Lavoro, con la circolare n. 2/2019.
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