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n. 31/21.09.2017
Area di crisi Molise: domande dal 18 ottobre
A17-31/1

Il Ministero dello Sviluppo Economico mette a disposizione euro 15.000.000,00 (quindici milioni), a valere sulle risorse della legge n. 181/1989, secondo quanto indicato all’art. 6 comma 1, lettera a), dell’Accordo di programma, per le iniziative imprenditoriali nel territorio dell’area di crisi industriale complessa di “Venafro–Campochiaro-Bojano e aree dell’indotto”,  finalizzate al rilancio delle attività industriali, alla salvaguardia dei livelli occupazionali, al sostegno dei programmi di investimento e sviluppo imprenditoriale”. Le domande di agevolazioni debbono essere presentate a partire dalle ore 12.00 del 18 ottobre 2017 alle ore 12.00 del 17 novembre 2017, all’Agenzia nazionale per l’attrazione degli investimenti e lo sviluppo di impresa S.p.a. – Invitalia, a pena di invalidità, secondo le modalità e i modelli indicati nell’apposita sezione dedicata alla legge n. 181/1989 del sito istituzionale dell’Agenzia medesima (www.invitalia.it).  Il Ministero dello Sviluppo Economico, con circolare 15 settembre 2017, n. 114766 ha reso noto l’Avviso pubblico di che trattasi. Il Progetto è finalizzato:  al rilancio delle attività industriali,  alla salvaguardia dei livelli occupazionali, al sostegno dei programmi di investimento e sviluppo imprenditoriale, nel territorio dei Comuni appartenenti all’area di crisi industriale complessa di Venafro-Campochiaro-Bojano e dell’indotto. L’elenco dettagliato dei Comuni facenti parte dell’area di crisi industriale complessa è riportato nell’allegato n. 1 all’Avviso. Le domande di agevolazione debbono essere presentate dalle imprese che siano localizzate nella suddetta area e siano già costituite in forma di: società di capitali;  società cooperative di cui all’art. 2511 e seguenti del codice civile; società consortili di cui all’art. 2615-ter del codice civile. Le iniziative imprenditoriali devono:  prevedere la realizzazione di programmi di investimento produttivo e/o programmi di investimento per la tutela ambientale, eventualmente completati da progetti per l’innovazione dell’organizzazione; comportare un incremento degli addetti dell’unità produttiva oggetto del programma di investimento.  

Nuovo prezziario opere edili Regione Molise 2017
A17-31/2

Sull’Edizione Straordinaria del BURM del 18/9/2017, è stata pubblicata la delibera di giunta regionale del Molise n. 324, dell’8/9/2017, contenente l’adozione del nuovo Prezziario regionale del opere edili anno 2017. Il file del nuovo prezziario può essere scaricato dalla home page del sito internet dell’Associazione (www.acem.molise.it). 

Rinnovato CCNL Lapidei ANIEM
A17-31/3
Il 14/9/2017, è stato siglato  a Modena, a circa 18 mesi dalla scadenza del precedente accordo, il rinnovo del Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro del settore lapideo estrattivo tra ANIEM, ANIER aderenti a Confimi Industria ed i sindacati di categoria FeNEAL-UIL, FILCA-CISL e FILLEA –CGIL. L’accordo prevede un aumento salariale pari a 100,00 euro al 5° livello, che sarà erogato in due rate: la prima con la retribuzione del mese di settembre, la seconda a settembre 2018. Il nuovo contratto decorre dal 1°settembre 2017 e scade il 30 aprile 2019. Il rinnovo, oltre a recepire i rinvii alla contrattazione previsti da norme di legge, introduce una nuova forma  di contratto di assunzione denominato “Contratto per l’occupazione”: è un contratto di ingresso, a tempo determinato, di natura subordinata, con la finalità di incentivare l’occupazione soprattutto per alcune categorie di lavoratori (disoccupati da oltre 24 mesi, lavoratori/lavoratrici fino a 36 anni e oltre i 50, assunzioni per nuove attività in imprese già esistenti che realizzino incrementi occupazionali nonché nuovi investimenti). Nell’intento di favorire lo sviluppo della contrattazione integrativa e rispondere pertanto in modo più adeguato alle diverse specificità territoriali, sono state previste modalità diverse di erogazione di una parte dell’Elemento di Garanzia Retributiva (E.G.R.), dando la possibilità alle imprese di attivare, a beneficio dei propri lavoratori dipendenti, piani di welfare integrativo.

Albo Gestori Ambientali: seminario 28 settembre per responsabili tecnici e trasporto rifiuti
A17-31/4

GIOVEDÌ 28 SETTEMBRE 2017- ORE 10:00  presso la Sala Convegni  della Camera di Commercio del Molise, Piazza Della Vittoria, 1 a Campobasso, si terrà il convegno dal titolo “Albo Gestori Ambientali: le novità per i Responsabili Tecnici e per il trasporto dei rifiuti”. Il seminario intende approfondire il nuovo quadro normativo relativo ai requisiti e alle verifiche per i Responsabili Tecnici delle imprese iscritte all’Albo Gestori Ambientali (deliberazioni n. 6 e n.7 del 30 maggio 2017) e alle opportunità per chi usufruisce del periodo transitorio prima del 16 ottobre 2017, data di entrata in vigore del nuovo regime. Durante il seminario, inoltre, verranno illustrate le modifiche introdotte dalle nuove delibere del Comitato Nazionale e gli obblighi amministrativi per le imprese iscritte all’Albo Gestori Ambientali.  Destinatari dell’evento sono le imprese, i professionisti, le associazioni di categoria. Le iscrizioni devono essere effettuate entro e non oltre il 27 settembre 2017 compilando l’apposito modulo on line presente sul sito www.molise.camcom.it.
Licenziamenti collettivi: salve lavoratrici in maternità
A17-31/5
Non sempre il licenziamento di una lavoratrice gestante è giustificato dall’avvio di una procedura di licenziamento collettivo da parte dell’azienda, in quanto il diritto comunitario consente il recesso soltanto ove si configuri un “caso eccezionale”, che però non necessariamente coincide con il licenziamento collettivo. Lo ha affermato l’Avvocato generale presso la Corte di giustizia europea, nella controversia causa C-103/16, sorta in Spagna.
TFR agosto
A17-31/6
 Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 agosto ed il 14 settembre  2017, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2016 dello      

1,822532%.

Principio di rotazione negli affidamenti e concessioni
A17-31/7
Il Consiglio di Stato (sent. 4125/2017), ha precisato che il principio di rotazione comporta che l’invito all’affidatario uscente abbia carattere eccezionale e va adeguatamente motivato e che la  mancata applicazione di detto principio arreca danni immediati e diretti ai soggetti invitati alla gara, con la conseguenza che può essere previsto lo scorrimento della graduatoria in favore del secondo classificato. Ciò è valido anche nei contratti di concessione. 
Cartella valida anche senza avviso bonario
A17-31/8
La cartella di pagamento emessa senza la preventiva notifica dell’avviso bonario è da considerarsi legittima qualora non sussistano incertezze rilevanti della dichiarazione presentata. Lo ha affermato la Cassazione, con l’ordinanza 21020, depositata l’8/9/2017.
Avvalimento: sostituzione ausiliaria solo col nuovo codice
A17-31/9
Nell’avvalimento, la sostituzione dell’impresa ausiliaria è possibile soltanto per le gare successive all’entrata in vigore del nuovo codice appalti (d. lgs. 50/2016) e non per le gare antecedenti ricadenti nella disciplina del vecchio codice. Lo ha affermato la Corte di Giustizia europea, con la sentenza depositata il 14/9/2017, nella causa C-223/16.
Ammissione a gara: termini impugnazione decorre da pubblicazione
A17-31/10
I termini per l’impugnazione dell’ammissione ad una gara decorrono non dalla data di ammissione ma da quella di pubblicazione del provvedimento di esclusione o ammissione. Lo ha affermato il TAR Lazio, Sez. III quater, con la sent. n. 9379, del 22/8/2017.
CIGS: dal 24 settembre 80% ore lavorabili
A17-31/11
A decorrere dal 24 settembre 2017,  troverà piena applicazione l'articolo 22, comma 4, del decreto legislativo n. 148 del 2015, che pone un tetto alle ore di sospensione dal lavoro per CIGS per le causali di riorganizzazione e crisi aziendale che possono essere autorizzate. La norma stabilisce che possono essere autorizzate sospensioni dal lavoro soltanto nel limite dell'80% delle ore lavorabili nell'unità produttiva nell'arco di tempo di cui al programma autorizzato.  Con la Circolare n. 16, del 28/8/2017, la DG Ammortizzatori Sociali e Formazione fornisce indicazioni in merito al calcolo del limite di ore di sospensione autorizzabili e precisa che la disposizione di cui all'articolo 22 trova applicazione con riferimento ai trattamenti straordinari di integrazione salariale la cui conclusione della consultazione sindacale, presentazione dell'istanza di accesso al trattamento e le conseguenti sospensioni siano avvenute a decorrere dal giorno 24 settembre 2017
.

Linee guida affidamenti sotto soglia: osservazioni entro il 25 settembre
A17-31/12
E’ imminente l’aggiornamento delle Linee Guida ANAC n. 4 “Procedure per l’affidamento dei contratti pubblici di importo inferiore alle soglie di rilevanza comunitaria, indagini di mercato e formazione e gestione degli elenchi di operatori economici”, previa consultazione degli operatori e dei gruppi di interesse coinvolti. A seguito dell’entrata in vigore del d.lgs. 56/2017, si rende necessario procedere all’aggiornamento delle Linee guida suddette, al fine di tener conto delle modifiche normative apportate dal citato decreto. Ciò posto, l’Autorità ha proceduto a revisionare le stesse nelle parti che richiedono adeguamenti alla nuova formulazione delle norme, non ponendo nuove questioni interpretative e/o problemi applicativi. Con riferimento, invece, ad aspetti e istituti la cui disciplina è stata affidata alle Linee guida e che, pertanto, non erano stati esaminati nell’elaborazione iniziale dell’atto, vengono illustrate le possibili soluzioni operative e si invita alla formulazione di osservazioni e proposte. I contributi potranno essere inviati entro il giorno 25 settembre 2017 alle ore 18:00. Si chiede, pertanto, di inoltrare  eventuali osservazioni e appunti entro termine congruo.

Crescere imprenditori: iniziativa CCIAA Molise
A17-31/13
Chi ha un’età compresa tra i 18 e 29 anni, non studia, non hai un’occupazione e vuol diventare un imprenditore, può partecipare al percorso che offre la giusta formazione, l’accompagnamento e l’assistenza tecnica alla creazione d’impresa e può ottenere un vantaggioso finanziamento SELFIEmployment!  Si tratta dell’iniziativa “Crescere Imprenditori” a cui aderisce la CCIAA del Molise,  promossa dal Ministero del Lavoro nell’ambito del programma Garanzia Giovani, con l'obiettivo di formare e supportare nell’avvio di impresa i giovani NEET - Not (engaged) in Education, Employment or Training), iscritti a Garanzia Giovani e che non stanno usufruendo di alcuna misura di politica attiva, compresi i percorsi di supporto e sostegno all’autoimpiego/autoimprenditorialità organizzati a livello regionale. A livello locale è messo in atto dalle singole Camere di Commercio, con l’offerta di servizi fino al 31 dicembre 2017. Tali giovani saranno invitati a partecipare ad una procedura di autovalutazione delle attitudini imprenditoriali, tramite un apposito test online, reso disponibile sul portale FILO di Unioncamere e accessibile dalla sezione dedicata del portale www.garanziagiovani.gov.it Effettuato il test di autovalutazione, i ragazzi verranno contattati per iscriversi a percorsi formativi finalizzati alla redazione del piano di impresa.  Il processo di formazione/accompagnamento durerà 80 ore, suddivise in: 60 di attività formativa di base in gruppi (anche a distanza tramite live streaming); 20 di fase specialistica di accompagnamento e assistenza tecnica a livello personalizzato. SITO DEL PROGETTO http://www.filo.unioncamere.it/P42A0C0S10219/Crescere-imprenditori.htm PER ACCEDERE AL TEST DI AUTOVALUTAZIONE DELLE ATTITUDINI IMPRENDITORIALI  http://test.crescereimprenditori.it/ Dopo aver portato a termine il percorso e redatto il proprio piano d'impresa – i giovani potranno presentare domanda per accedere ai finanziamenti del “Fondo SELFIEmployment” gestito da Invitalia, sotto la supervisione del Ministero del lavoro e delle politiche sociali e ottenere 9 punti aggiuntivi nella valutazione. Per il fondo SELFIEmployment e le modalità di partecipazione al bando di accesso www.invitalia.it
 Per aggiornamenti e informazioni sul progetto e sui percorsi formativi di prossima attivazione, si può contattare lo Sportello Filo nuove imprese della Camera di Commercio del Molise - Tel. 0874.4711 
Ritardi nel rilascio permessi: revocabili agevolazioni a impresa
A17-31/14

Se il Comune ritarda nel rilasciare i permessi occorrenti, la Regione può revocare le agevolazioni concesse all’impresa. Nella fattispecie esaminata, l’impresa aveva ottenuto un’agevolazione per investimenti produttivi a valere sul POR ed il Comune aveva ritardato ad emettere i permessi per ragioni burocratiche. Lo ha chiarito il Consiglio di Stato, con la sent. n. 4310/2017, ribaltando la decisione del TAR Molise.
Trattamento disoccupazione edile anche nel primo semestre 2017
A17-31/15
Il trattamento speciale di disoccupazione edile, in origine previsto dalla L. n. 223/91 e abrogato dal 1° gennaio di quest’anno, va riconosciuto anche ai lavoratori licenziati nei primi 6 mesi del 2017. Lo ha puntualizzato l’INPS, con il messaggio n. 3616/2017.
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