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INFORMABREVE

n. 32/13.09.2018
Dichiarato stato emergenza sisma Regione Molise
A18-32/1

Con D.G.R. Molise 27/8/2018, n. 415, è stata richiesta al Presidente del Consiglio dei Ministri la dichiarazione dello stato di emergenza sull'intero territorio della Regione Molise interessato dagli eccezionali eventi sismici del mese di agosto 2018. A seguito della richiesta, il Consiglio dei Ministri ha deliberato la dichiarazione dello stato di emergenza. Lo riporta il comunicato ufficiale sul sito del governo al termine della seduta di giovedì 6 settembre 2018. Sarebbero sati assegnati al Molise 2 milioni di euro.
Dal 15 settembre addio a ISO 9001/2008 e 14001/2004
A18-32/2
Dal 15 settembre 2018, essendo terminato il periodo transitorio di 3 anni, le certificazioni ISO 9001/2008 (qualità)  ed ISO 14001/2004 (ambiente)  non saranno più valide. Nel settembre 2015 l’Organizzazione Internazionale per la Normazione (ISO) ha pubblicato infatti le nuove norme ISO 9001:2015 e ISO 14001:2015. 

Chiarimenti su divieto contanti per retribuzioni
A18-32/3
Il divieto di pagamento in contanti dal 1° luglio 2018 riguarda ciascun elemento della retribuzione ed ogni suo anticipo, mentre per le somme dovute a vario titolo, come quelle imputabili a spese che i lavoratori sostengono nell’interesse del datore di lavoro e nell’esecuzione della prestazione, come ad esempio anticipi e/o rimborso spese di viaggio, vitto, alloggio, si potrà continuare ad utilizzare il contanti. E’ questo uno dei chiarimenti contenuti nella nota prot. n. 7369, del 10/9/2018, dell’Ispettorato Nazionale del Lavoro, con la quale è stato precisato altresì che l’indennità di trasferta, considerata la sua natura mista - risarcitoria e retributiva solo quando superi un determinato importo ed abbia determinate caratteristiche – soggiace agli obblighi di tracciabilità. La nota contiene anche altre puntualizzazioni. In particolare, è considerato lecito il caso in cui il pagamento delle retribuzioni sia fatto al lavoratore in contanti presso lo sportello bancario ove il datore di lavoro abbia aperto e risulti intestatario di un conto corrente o conto di pagamento ordinario soggetto alle dovute registrazioni  ed il caso del pagamento con il vaglia postale, purché venga emesso con l'indicazione del nome o della ragione sociale del beneficiario, contenga la clausola di non trasferibilità (eccetto se il vaglia sia di importo inferiore a 1000 euro) e siano dettagliati nella causale i dati essenziali dell’operazione, ossia l’indicazione del datore di lavoro che effettua il versamento e del lavoratore/ beneficiario, la data e l’importo dell’operazione ed il mese di riferimento della retribuzione.

Criterio di aggiudicazione non va impugnato subito
A18-32/4
Né nella precedente normativa, né in quella l’attuale vi sono elementi per affermare che debba imporsi all’offerente di impugnare immediatamente la clausola del bando contenente il criterio di aggiudicazione, ove ritenuta errata,  in quanto trovandosi nello stadio iniziale della procedura, non vi sarebbe né prova né indizio della circostanza che l’impugnante certamente non sarebbe prescelto quale aggiudicatario. E’ quanto affermato dal Consiglio di Stato, con la sent. n. 5202, del 5/9/2018.

Soglia di anomalia nell’aggiudicazione al massimo ribasso
A18-32/5
L’art. 97 del D. Leg.vo 50/2016, comma 2, lett. b), va interpretato nel senso che la locuzione “offerte ammesse” (al netto del c.d. “taglio delle ali”) da considerare ai fini del computo della media aritmetica dei ribassi e la locuzione “concorrenti ammessi” da considerare al fine dell’applicazione del fattore di correzione, fanno riferimento a platee omogenee di concorrenti. Di conseguenza, la somma dei ribassi offerti dai concorrenti ammessi (finalizzata alla determinazione del fattore di correzione), va effettuata con riferimento alla platea dei concorrenti ammessi, ma al netto del “taglio delle ali”. Lo ha affermato l’Adunanza plenaria del Consiglio di Stato, con la sentenza n. 13, del 30/8/2018.

Compensazione cartelle con crediti PA anche per 2018
A18-32/6
Per effetto dell’art. 12-bis del D.L. 12/7/2018, n. 87, convertito in legge dalla L. 9/8/2018, n. 96, (c.d. Decreto Dignità), vengono estese anche per il 2018 le norme che consentono la compensazione delle cartelle esattoriali in favore delle imprese titolari di crediti commerciali e professionali non prescritti, certi, liquidi ed esigibili, maturati nei confronti della Pubblica Amministrazione e certificati secondo le modalità stabilite dalla normativa vigente, con riferimento ai carichi affidati agli Agenti della riscossione entro il 31 dicembre 2017. 

Aggregazioni e centralizzazioni committenze pubbliche
A18-32/7
Sulla Gazzetta Ufficiale del 16/8/2018, n. 189, è stato pubblicato il DPCM dell’11/7/2018, mediante il quale sono state individuate per il 2018, le categorie di beni e di servizi e le soglie al cui superamento le amministrazioni statali centrali e periferiche (con alcune eccezioni) devono ricorrere a Consip S.p.A. o agli altri soggetti aggregatori. Detti obblighi decorrono dal 16/8/2018, fatta eccezione per la categoria merceologica 25 (manutenzione strade-servizi e forniture) il cui obbligo è differito di un anno. 

Ricerca clienti e creazione rete commerciale PMI: seminario il 27 settembre
A18-32/8
La Camera di Commercio del Molise, nell’ambito del progetto “Easy Export” per il sostegno all’internazionalizzazione delle PMI, in collaborazione con Co.Mark S.p.A., organizza il Seminario gratuito (previa registrazione) dal titolo “Ricerca Clienti e Creazione di Reti Commerciali per le PMI”, rivolto alle aziende molisane che desiderano iniziare a vendere all’estero o rafforzare la propria presenza sui mercati internazionali. Interverrà il Dr. Maurizio Di Cola, Temporary Export Specialist® di Co.Mark S.p.A., società del Gruppo Tecnoinvestimenti dal 2016, specializzata in servizi di Temporary Export Management e leader nel campo dei servizi di internazionalizzazione per le piccole e grandi imprese italiane. Il Seminario avrà luogo presso la Sala Convegni della Camera di Commercio del Molise (Piazza della Vittoria, 1) a Campobasso, il giorno 27 settembre 2018, a partire dalle ore 9.30. Sarà inoltre attivata una diretta streaming presso la Sala Convegni della sede secondaria della Camera di Commercio del Molise ad Isernia, per le aziende della provincia di Isernia. Per iscriversi, compilare, entro il 23 settembre 2018, la scheda di adesione online disponibile al seguente link https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfwtPqPfk7IVe0toBzRNMJIkNTDXR8BKtJFbB5BGhjFI_n1nA/vie wform Per ogni ulteriore informazione e/o chiarimento, si prega di contattare la Camera di Commercio del Molise (tel. 0874.471802 opp. 0874.471809).
Partecipazione Big five Dubai settore costruzioni
A18-32/9
L’ICE Agenzia nell’ambito del Piano Export Sud a sostegno delle PMI provenienti dalle Regioni Molise, Basilicata, Calabria, Puglia, Sicilia Campania, Abruzzo e Sardegna, organizza una partecipazione italiana alla Big Five Dubai che si svolgerà dal 26 al 29 novembre 2018.  La Big Five di Dubai è la fiera più importante nel settore delle costruzioni del Medio Oriente. L'industria dell'edilizia costituisce l'83% di tutti i progetti attivi nel settore dell'edilizia urbana negli Emirati, rappresentando circa il 44% del valore totale stimato del settore. Il valore complessivo di 7.878 progetti di costruzione negli Emirati Arabi Uniti all'inizio di settembre, è stato pari a 227,9 miliardi di dollari. Circa 100,5 miliardi di dollari riguardano progetti per la costruzione di grattacieli, mentre il valore di progetti per la realizzazione di edifici di medie e piccole dimensioni è rispettivamente di 64,5 miliardi e 62,9 miliardi di dollari.  La platea di ingegneri, project managers, consulenti e visitatori, attualmente impegnati nei vari progetti del Consiglio di cooperazione del Golfo, per un totale di 2 trilioni di USD, è presente ogni anno alla Big Five di Dubai in cerca di proposte e soluzioni tecnologicamente avanzate per le opere in corso e in programmazione. 
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