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INFORMABREVE

n. 32/05.09.2019
Aggiornamento corsi addetti e preposti segnaletica stradale
A19-32/1
E’  stato pubblicato da parte della Commissione nazionale incaricata l’Interpello 5 del 2019 relativo al quesito sulla periodicità della “validità dei corsi di aggiornamento erogati secondo le regole del Decreto Interministeriale del 4 marzo 2013, recante criteri generali di sicurezza relativi alle procedure di revisione, integrazione e apposizione di segnaletica stradale destinata ad attività lavorative in presenza di traffico veicolare, recentemente abrogato a seguito dell’entrata in vigore in data 15 marzo 2019 del D.I. 22 gennaio 2019”. Nello specifico, viene interrogata la Commissione Interpelli sulla necessità di un adeguamento della formazione per i corsi per preposti e lavoratori, addetti alle attività di pianificazione, controllo e apposizione della segnaletica stradale destinata alle attività lavorative che si svolgano in presenza di traffico veicolare, in quanto l’entrata in vigore del D.I. 22/01/2019 in data 15 marzo 2019, ha modificato, rispetto al del D.I. 4 marzo 2013, il periodo di validità e la loro durata. La Commissione ritiene che, in assenza di una disciplina transitoria nel nuovo Decreto del 22 gennaio 2019, trova applicazione il principio generale della successione delle leggi nel tempo. Quindi, gli attestati hanno la durata temporale prevista dalla normativa riportata sull'attestato. (Decreto Interministeriale 4 marzo 2013 = durata 4 anni; Decreto 22 gennaio 2019  = durata 5 anni).
Innovation manager e Impresa 4.0
A19-32/2
Il Ministero dello Sviluppo Economico ha disciplinato la figura  dell’"Innovation Manager" e definito requisiti, criteri,  modalità e adempimenti formali per le iscrizioni all’Elenco MISE, che saranno aperte dalle ore 10.00 del 27 settembre 2019 alle ore 17 del 25 ottobre 2019 esclusivamente con procedura informatica. Gli iscritti all'elenco MISE potranno fornire consulenze specialistiche alle PMI per processi di innovazione e digitalizzazione. Le PMI che si avvarranno di tali professionisti potranno beneficiare di contributi sotto forma di voucher. Uno dei modi per dimostrare le competenze necessarie per l'iscrizione all'elenco MISE è l'iscrizione del professionista nell'Elenco dei Manager dell'Innovazione di Unioncamere. La formazione dell'elenco MISE permetterà di creare una vetrina di tutti i profili disponibili sul mercato nel territorio italiano (distinto per regioni), utile per favorire l’incontro fra domanda e offerta, tra impresa e manager.

Sisma bonus: sgravio 75/85% anche per appartamenti in permuta
A19-32/3
L'applicazione del sismabonus (Dl 63/2013, articolo 16 comma 1-septies) è possibile anche agli immobili oggetto di permuta con l'impresa di costruzione. Lo ha affermato l'Agenzia delle Entrate con la risposta n. 354/2019, in risposta ad un quesito di un contribuente. La situazione oggetto del parere prevede che l'immobile a uso abitativo, in comproprietà con più membri della famiglia, venga trasferito, a titolo di permuta, all'impresa di costruzione, la quale, dopo aver demolito e ricostruito, cederà ai contribuenti due nuove unità immobiliari.  
Appalti: clausola penale non scatta se i lavori continuano a cambiare
A19-32/4
Non è possibile pretendere il rispetto dei tempi di un appalto se i lavori continuano a cambiare con variazioni notevoli ed importanti, per cui la clausola penale non scatta.  E’ questo in estrema sintesi il principio espresso dalla Cassazione con l’ordinanza n. 21515 del 20/8/2019.
Incarico Segretario generale CCIAA Molise
A19-32/5
Comunica la Camera di Commercio del Molise che le funzioni di Segretario Generale dell’Ente, a far data dal 31 luglio 2019, saranno svolte dal dott. Antonio Russo e che l’incarico è affidato in esecuzione del decreto del Ministero dello Sviluppo Economico del 22/7/2019.
Progettazione infrastrutture prioritarie: decreto MIT per assegnazione di 80 milioni
A19-32/6
Con il Decreto del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti dell’8/8/2019, n. 8060, sono stati disciplinati le modalità e i termini di presentazione delle proposte e quelle di erogazione e di revoca delle risorse, di cui al Decreto del MIT del 10/5/2019, n. 171. Le risorse stanziate per gli anni 2018, 2019 e 2020, ammontanti a 80 milioni di euro, sono assegnate per la progettazione di fattibilità delle infrastrutture e degli insediamenti prioritari per lo sviluppo del Paese, nonché la project review delle infrastrutture già finanziate e la redazione di progetti di fattibilità di piani urbani per la mobilità sostenibile (PUMS), di piani strategici metropolitani e di progetti relativi ad opere portuali. L’accesso al finanziamento avviene tramite l’invio della proposta all’indirizzo PEC: fondoprog.iip@pec.mit.gov.it sino alle 14.00 del 7 novembre 2019.
Nuovo decreto FER1 incentivi fonti rinnovabili
A19-32/7
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 9/8/2019, n. 186, il Decreto del Ministero dello sviluppo economico del 4/7/2019, avente le finalità di sostenere la produzione di energia elettrica dagli impianti alimentati a fonti rinnovabili (eolica, idraulica, gas residuati dai processi di depurazione e solare fotovoltaico), mediante la definizione di incentivi e modalità di accesso che promuovano l’efficacia, l’efficienza e la sostenibilità, sia ambientale che degli oneri di incentivazione. Il GSE inoltre, in data  23/8/2019 ha pubblicato il Regolamento Operativo per l'iscrizione ai Registri e alle Aste del DM 4 luglio 2019.
Ripartizione risorse a Regioni edilizia residenziale sociale
A19-32/8
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 27/8/2019, n. 200, il Decreto del MIT del 4/7/2019, contenente la ripartizione di 250 milioni fra le Regioni per l'attuazione del programma di edilizia residenziale sociale, finalizzato al recupero del patrimonio di edilizia residenziale pubblica. Le risorse vanno utilizzate secondo i seguenti indirizzi programmatici: a) coerenza con le policy prioritarie dell’Unione europea in tema di ambiente e sicurezza nell’edilizia pubblica; b) consumo di suolo zero; c) privilegiare il recupero edilizio ed urbano rispetto alla nuova edificazione; d) integrazione di funzioni residenziali con quelle extra-residenziali; e) incremento della dotazione infrastrutturale dei quartieri degradati; f) efficientamento energetico degli edifici; g) innalzamento dei livelli di qualità dell’abitare per quanto attiene il superamento delle barriere architettoniche e la sicurezza nell’uso degli spazi; h) flessibilità compositiva e tipologica degli spazi della residenza; i) innovazione tecnologica dell’edilizia secondo principi di autosostenibilità; j) adeguamento/miglioramento sismico degli edifici. In ciascuna regione potranno essere finanziate non più di due proposte di intervento.
Partenariato pubblico privato: circolare su comunicazioni
A19-32/9
Sulla Gazzetta Ufficiale del 24/8/2019, n. 198, è stata pubblicata la Circolare della Presidenza del Consiglio dei ministri del 10/7/2019, che disciplina  i termini e le modalità di invio delle informazioni inerenti alle operazioni di partenariato pubblico-privato, allo scopo di consentire la stima dell’impatto sull'indebitamento netto e sul debito pubblico di dette operazioni.
Mitigazione dissesto idrogeologico: pubblicato piano stralcio
A19-32/10
È stata pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale del 12/8/2019, n. 188, la delibera CIPE del 24/7/2019, n. 35, contenente l’approvazione della prima fase della pianificazione stralcio del Piano nazionale per la mitigazione del rischio idrogeologico e la tutela ambientale, riguardante gli interventi infrastrutturali immediatamente eseguibili nel 2019 e aventi carattere di urgenza ed indifferibilità, per un ammontare complessivo di 315.119.117 euro, ripartiti tra le regioni e la provincia autonoma di Bolzano.
Contributi  per messa in sicurezza territorio: domande per l’anno 2020
A19-32/11
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 12/8/2019 il Decreto del Ministero dell'interno del 2/8/2019, con l’approvazione del modello di certificazione informatizzato, mediante cui i Comuni comunicano la richiesta di contributi per interventi riferiti a opere pubbliche di messa in sicurezza degli edifici e del territorio per l'anno 2020. I Comuni devono trasmettere il modello informatizzato in via telematica entro il termine perentorio delle ore 24,00 del 15 settembre 2019. Si rammenta che ogni Comune può fare richiesta di contributo per una o più opere pubbliche di messa in sicurezza degli edifici e del territorio e non può chiedere contributi di importo superiore al limite massimo di:  1.000.000 di euro per i comuni con una popolazione fino a 5.000 abitanti; 2.500.000 di euro per i comuni con popolazione da 5.001 a 25.000 abitanti; 5.000.000 di euro per i comuni con popolazione superiore a 25.000 abitanti. 
Bonifica amianto edifici pubblici: pubblicato elenco progetti ammessi a finanziamento
A19-32/12
Mediante Decreto del Ministero dell'Ambiente dell’1/8/2019, n. 307, comunicato nella Gazzetta Ufficiale del 20/8/2019, n. 194, è stato approvato l'elenco delle domande ammesse al finanziamento per la progettazione preliminare e definitiva degli interventi di rimozione dell'amianto dagli edifici pubblici.
Adeguamento antisismico edifici scolastici: pubblicato decreto finanziamento interventi
A19-32/13
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 10/8/2019, n. 187,  il Decreto del Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca del 30/4/2019, contenente l’approvazione dei piani regionali per l'attuazione di interventi di adeguamento alla normativa antisismica degli edifici scolastici,  per un valore complessivo di 58.111.670 euro. Negli Allegati da “A” a “M” al Decreto anzidetto, sono riportati gli enti locali beneficiari, gli edifici oggetto di intervento, la tipologia di intervento ed i relativi importi richiesti. La proposta di aggiudicazione degli interventi deve avvenire entro 12 mesi decorrenti  dal 10/8/2019 e la loro durata non deve superare i 2 anni dall’avvenuta aggiudicazione definitiva.
Revoca SCIA per interdittiva antimafia prefettizia
A19-32/14
Le informazioni antimafia si applicano anche ai provvedimenti autorizzatori e alle attività soggette a S.C.I.A. Lo ha ribadito il Consiglio di Stato con la sentenza del 2/9/2019, n. 6057,  ricordando che le attività soggette a S.C.I.A. non sono esenti dai controlli antimafia e che il Comune ben possa e anzi debba verificare che l’autocertificazione dell’interessato sia veridica e richiedere al Prefetto di emettere una comunicazione antimafia liberatoria ovvero, come accaduto nel caso esaminato, revocare la S.C.I.A. in presenza di una informazione antimafia comunque comunicatagli o acquisita dal Prefetto.
Sblocca cantieri: firmato decreto che assegna risorse ai piccoli Comuni per 7,5 milioni
A19-32/15
E’ stato firmato dal Ministro delle Infrastrutture il Dm di attuazione della norma contenuta nel decreto sblocca cantieri che finanzia opere pubbliche in Comuni sotto i 3.500 abitanti. Lo fa sapere una nota del Ministero stesso, precisando che il provvedimento individua le modalità e i termini di accesso al finanziamento per lavori di immediata cantierabilità relativi a: manutenzione di strade, illuminazione pubblica, strutture pubbliche comunali e abbattimento delle barriere architettoniche. Le risorse sono pari a 7.535.118,69 euro e verranno utilizzate per finanziare interventi in 1.152 Comuni con meno di 3.500 abitanti. Il finanziamento massimo concesso per ciascun intervento ammonta a 200.000 euro.
F24 incompleto: banca responsabile se non avvisa
A19-32/16
Se il modello F24 affidato alla Banca sia incompleto e tale da essere scartato, la Banca è tenuta da informare senza indugio alcuno il cliente, altrimenti è responsabile ed è tenuta a pagare i danni. Lo ha affermato la Cassazione, con l’ordinanza 20640, del 31/7/2019.

Fissare a suolo casette mobili senza titolo edilizio è reato
A19-32/17
Fissare al suolo casette mobili, ma anche camper o roulotte, senza un titolo edilizio  costituisce reato e non è riconosciuta la lieve tenuità. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 36481, depositata il 28/8/2019.
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