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INFORMABREVE

n. 33/05.10.2017
Costituito Comitato Consultivo Lavori Pubblici
A17-33/1

Con decreto del Presidente della Giunta Regionale del Molise n. 88, del 18/09/2017, pubblicato sul BURM n. 53, del 30/9/2017, è stato istituito il Comitato Consultivo dei Lavori Pubblici, previsto dall’art. 9, della legge regionale del Molise n. 4, del 4/5/2016, nell’ambito della Centrale Unica di Committenza della Regione Molise, costituito da soggetti designati dalle Associazioni rappresentative dei settori economici interessati. Il Comitato risulta così composto: Paolo di Laura Frattura (Presidente Giunta Regionale); Pierpaolo Nagni (Assessore alle Infrastrutture); Salvatore Micone (Presidente II Commissione Consiliare permanente); Salvatore Ciocca (Presidente III Commissione Consiliare permanente); (Corrado Di Niro (ACEM); Mario La Vigna (ANCE); Renato Eliseo (URA CLAAI); Antonio Patriciello (API Molise); Enrico Ceniccola (Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Campobasso); Antonella Laurelli (Ordine Geologi Regione Molise).
GAL Molise Rurale: attivazione GMR POINT
A17-33/2

A seguito dello specifico Avviso pubblico per le manifestazioni di interesse per la  costituzione di una banca dati per l’affidamento dello sportello di consulenza  GMR POINT a favore dei potenziali beneficiari delle azioni in area GAL, dal mese di ottobre di quest’anno è attivato lo Sportello del GMR Point, Molise, nella sede di Isernia in corso Risorgimento, 302. Come indicato nell’Avviso, il servizio consiste in uno sportello informativo di consulenza  e di assistenza tecnica gratuita offerto alle PMI, associazioni, enti e soggetti interessati, residenti nel territorio del GAL Molise Rurale scarl. I consulenti incaricati forniranno informazioni di carattere generale e di indirizzo sulle varie misure e  sottomisure del PSR Molise 2014/2020, nonché sui bandi e avvisi attualmente emanati dalla Regione Molise nell’ambito del POR Molise e su bandi comunitari. L’obiettivo è quello di sostenere le verifiche preliminari  di fattibilità e sostenibilità economica di nuove idee e iniziative e di orientarle al loro sviluppo e perfezionamento progettuale. Lo sportello sarà attivo almeno un giorno a settimana, a scelta tra il lunedì e il mercoledì, in base al numero di appuntamenti prenotati, telefonando allo 0865/235075, oppure inviando una mail all’indirizzo info@galmoliserurale.it.

Appaltatore responsabile in solido anche se errate indicazioni committente
A17-33/3
Nell’ambito degli  appalti di lavori, l’appaltatore è tenuto a controllare le istruzioni impartite dal committente e nelle ipotesi in cui queste siano manifestamente sbagliate, può essere esentato da responsabilità soltanto ove dimostri di aver esternato il proprio dissenso e di essere stato indotto ad eseguirle come mero esecutore.  Lo ha affermato la Cassazione, con l’ordinanza n. 21959/2017.
Permessi per handicap grave anche dopo part time
A17-33/4
Il lavoratore che si occupa di un familiare affetto da handicap ha diritto al permesso di 3 giorni mensili di cui all’art. 33, comma 3, L. n. 104/92, anche successivamente alla trasformazione del rapporto di lavoro da tempo pieno a tempo parziale. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 22925, depositata il 29/9/2017.
Tasso di riferimento credito agevolato

A17-33/5
Il tasso di riferimento per il credito agevolato ad industria, commercio, artigianato, editoria, industria tessile e zone sinistrate del Vajont, riguardante il mese di ottobre diminuisce dal 2,28% del mese di settembre al 2,23%  (-0,05%).

Dal 12 ottobre infortuni breve da segnalare all’INAIL
A17-33/6
A partire da giovedì 12 ottobre 2017, scatta l’obbligo di comunicare all’INAIL (per fini statistici ed informativi) gli infortuni occorsi al lavoratore aventi prognosi superiore ad un giorno oltre a quello dell’infortunio, entro 48 ore dalla ricezione del certificato medico, ai sensi del decreto del Ministero del Lavoro n. 183/2016 (l’obbligo sarebbe dovuto partire dal 12 aprile 2017 ed è stato differito al 12 ottobre p.v. dalla L. n. 19/2017, di conversione del decreto mille proroghe n. 244/2016).
Cambio residenza non comunicato: valido licenziamento al vecchio indirizzo
A17-33/7
E’ da ritenere valido il licenziamento disciplinare comunicato all’indirizzo del lavoratore indicato al’atto di assunzione, qualora quest’ultimo non abbia provveduto a comunicare al datore di lavoro il cambio di residenza. E’ quanto in estrema sintesi affermato dalla Cassazione, con la sent. n. 22295/2017.
Prelievo bancario non dimostra i ricavi

A17-33/8
Il privato che svolge un’attività in nero, così come il lavoratore autonomo, non può subire la presunzione legale di ricavo dall’aver effettuato prelevamenti bancari non giustificati. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 23162, depositata il 4/10/2017.
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