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n. 35/19.10.2017
Rottamazione bis delle cartelle: nuove possibilità
A17-35/1
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 16/10/2017 ed è subito entrato in vigore il decreto “fiscale” 13/10/2017, che ha introdotto la rottamazione bis, ossia il  procedimento che consente ai contribuenti morosi di mettersi in regola pagando le cartelle esattoriali senza sanzioni e interessi.  Con tale decreto, si aprono altre possibilità: 1) Versamento a novembre per chi ha saltato i pagamenti. La prima rottamazione prevedeva la scadenza per il pagamento delle rate a giugno e settembre, pena la perdita della definizione agevolata e l'avvio delle procedure esecutive. Ora sono stati riaperti i termini ed è possibile mettersi in regola versando le due rate saltate, entro il 30 novembre 2017. Le successive rate vanno pagate alle scadenze già previste nel piano originario. 2) Rottamazione per chi non era stato ammesso in passato. Essa è possibile  per quanti si erano visti rifiutare la domanda perché decaduti dai piani di rateizzazione in corso al 31 dicembre 2016. La domanda va presentata entro il 31 dicembre 2017. L'intero ammontare delle rate già scadute va versato entro il 31 maggio 2018, gli altri versamenti vanno  effettuati in tre rate nei mesi di settembre, ottobre e novembre 2018. I moduli saranno on line entro il mese di ottobre e la procedura potrà essere effettuata direttamente dal sito Agenzia Entrate-Riscossione. 3) Nuova rottamazione per le nuove cartelle. Si tratta della rottamazione per le cartelle notificate nei giorni scorsi o non ancora ricevute ed è prevista per tutti i carichi affidati all’agente di riscossione dal 1° gennaio al 30 settembre 2017,  (prima  erano esclusi in quanto la precedente “rottamazione” comprendeva i carichi fino al 31 dicembre 2016). Questi nuovi contribuenti dovranno presentare domanda entro il 15 maggio 2018 e il pagamento delle somme dovute dovrà essere effettuato in un numero massimo di cinque rate di pari importo nei mesi di luglio, settembre, ottobre e novembre 2018 e febbraio 2019. Chiaramente, trattandosi di decreto legge, esso dovrà essere convertito in legge entro 60 giorni dal Parlamento. Possibile quindi che vi siano ulteriori modifiche. 
Contributi CCIAA  a imprese alternanza  scuola-lavoro
A17-35/2
La Camera di Commercio del Molise  assegna  un fondo di 40.000 euro in voucher,  alle imprese molisane registrate nel Registro Nazionale Alternanza Scuola Lavoro e che ospitano gli studenti molisani in percorsi di alternanza scuola lavoro.  L’agevolazione prevede il riconoscimento di un contributo a fondo perduto a favore dell’impresa ospitante, modulato, indipendentemente dal numero di convenzioni stipulate, come segue:  € 600,00 per la realizzazione da 1 a 3 percorsi individuali di alternanza scuola-lavoro; € 800,00 per la realizzazione di 4 o più percorsi di alternanza scuola-lavoro; € 200,00 ulteriori nel caso di inserimento in azienda di uno o più studenti diversamente abili certificata ai sensi della Legge 104/92. Le domande di contributo, redatte utilizzando la modulistica pubblicata sul sito www.molise.camcom.it , possono essere inviate esclusivamente a mezzo PEC dalla casella PEC dell’impresa all’indirizzo di posta elettronica certificata cciaa.molise@legalmail.it entro le ore 21.00 del 20 novembre 2017, inserendo nell’oggetto la dicitura “BANDO ALTERNANZA SCUOLA-LAVORO”. Saranno accettate in ordine cronologico di arrivo e fino al totale esaurimento della dotazione finanziaria.

Accatastamento fabbricati rurali: convenzione
A17-35/3
Rende noto il Collegio Geometri di Campobasso che lo scorso 14 settembre il Consiglio Nazionale Geometri e Geometri Laureati ha firmato un  protocollo d'intesa con l'Associazione Nazionale Comuni Italiani (ANCI), la Fondazione Patrimonio Comune (FPC) e la Cassa Italiana di Previdenza e Assistenza Geometri (CIPAG), finalizzato a concordare specifiche modalità di collaborazione professionale tra i geometri e i Comuni chiamati alla regolarizzazione dei fabbricati rurali. In sintesi: per svolgere le procedure di accatastamento dei fabbricati rurali ai sensi di legge (DL n 201/2011), i Comuni interessati possono avvalersi della prestazione professionale dei geometri iscritti all’Albo mediante la sottoscrizione di apposita Convenzione con il Collegio; ai Comuni interessati è applicata la riduzione del 20% (dei compensi professionali stabiliti dall'Agenzia del territorio con apposita tabella (determinazione 29 settembre 2009 - GU 6-10-2009, n. 232); nell'ipotesi di indisponibilità finanziaria dei Comuni, le spese per i compensi dovuti ai professionisti incaricati sono anticipate dal fondo rotative Cassa Italiana di Previdenza Geometri. Quest’ultima, tenuto conto delle opportunità professionali derivanti dall'iniziativa di cui sopra, ha deciso di promuovere la stessa favorendo la liquidazione dei compensi per gli incarichi professionali dei geometri rientranti nella sfera del presente accordo, con la costituzione di una provvista di liquidità su un conto dedicato come richiamato nella Convenzione tipo. Ove interessati a  quanto sopra, si prega di comunicarlo agli uffici dell’Associazione per ogni sviluppo.
Banca dati INPS contro evasione appalti pubblici
A17-35/4
Avrà lo scopo di individuare le imprese che, probabilmente, non rispettano gli obblighi contributivi, proseguendo successivamente con una vigilanza mirata e specifica. Si tratta della nuova banca dati appalti dell’INPS, presentata nei giorni scorsi dal presidente dell’Istituto. La piattaforma permetterà di recuperare l’evasione nell’ambito degli appalti pubblici in virtù dell’incrocio tra le informazioni delle Pubbliche Amministrazioni, le quali forniranno indicazioni circa la forza lavoro prevista dai contratti e le inerenti denunce contributive. Da ciò scaturiranno sospette irregolarità, sulle quali saranno in seguito effettuate specifiche verifiche.
Infortuni brevi: pronto modulo INAIL 
A17-35/5
L’INAIL,  con la circolare n. 42/2017, ha fornito il nuovo modulo per la comunicazione la comunicazione degli infortuni aventi una prognosi di almeno un giorno. L’obbligo è scattato da giovedì 12 ottobre 2017, data a partire dalla quale vanno comunicati all’INAIL (per fini statistici ed informativi) gli infortuni occorsi al lavoratore aventi prognosi superiore ad un giorno oltre a quello dell’infortunio, entro 48 ore dalla ricezione del certificato medico, ai sensi del decreto del Ministero del Lavoro n. 183/2016. Nella circolare anzidetta, viene specificato che tale obbligo riguarda tutti i lavoratori subordinati ed autonomi, ivi compresi i parasubordinati artigiani ecc., con l’esclusione soltanto di alcuni specifici ruoli organici, come ad es. le forze armate o i vigili del fuoco ecc. Obbligo di denuncia se l’infortuno si prolunga.
Bando Ue formazione imprenditorialità
A17-35/6
Il Progetto dell’Unione europea per l’apprendimento tra pari nella formazione all’imprenditorialità ed all’imprenditorialità femminile, mette a disposizione un plafond di 1,4 milioni di euro, per appaltare l’allestimento di seminari tra pari per la pubblica amministrazione e le più importanti parti interessate, sia pubbliche che private, con priorità alle due anzidette tematiche. Le candidature vanno presentate entro il 22 dicembre 2017.
Delibera CIPE ricostruzione Abruzzo
A17-35/7
E’ stata pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale, dopo essere stata registrata dalla Corte dei Conti il 29/9/2017, la delibera CIPE 10/7/2017, che conferisce altri 865 milioni di euro statali per andare avanti nell’attività di ricostruzione privata all'Aquila e negli altri 56 comuni dell’Abruzzo colpiti dal terremoto del 6 aprile 2009. L'obiettivo è quello di terminare  i lavori della ricostruzione nel 2023 all'Aquila e nel 2025 negli altri Comuni.
Appalti senza gara: linee guida ANAC servizi infungibili
A17-35/8
Dopo il parere del Consiglio di Stato n. 1703, del 18/7/2017, con deliberazione n. 950, del 13/9/2017, sono state approvate definitivamente dall’ANAC le Linee guida n. 8, recanti “Ricorso a procedure negoziate senza previa pubblicazione di un bando nel caso di forniture e servizi ritenuti infungibili”. Con tali linee guida, l’ANAC ha inteso stabilire le condizioni necessarie perché si possa legittimamente fare ricorso alle deroghe previste per i casi di infungibilità di beni e servizi (beni e servizi considerati non sostituibili con alcun altro bene o servizio) ed ha illustrato le procedure da applicare per individuare tali situazioni di infungibilità.

Appalti: tassative cause di esclusione
A17-35/9
Il Consiglio di Stato, Sez. VI, con la sent. n. 4350, del 15/9/2017, ha riconosciuto la illegittimità di una clausola di un bando per l’affidamento del servizio di un bar che escludeva le offerte prive della specificazione dell’indicazione del produttore, della marca e della grammatura dei prodotti presenti nel listino, in quanto lesiva del principio della tassatività delle clausole di esclusione.
TFR settembre

A17-35/10
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 settembre ed il 14 ottobre  2017, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2016 dello      

1,723205%.

Impugnazione non comunicazione ammissione a gara
A17-35/11
La mancata pubblicazione dell'ammissione alla gara (nella fattispecie il provvedimento di ammissione non risultava pubblicato sul profilo committente della stazione appaltante, come invece prescritto, al fine del decorso del termine breve di impugnazione),  non preclude la facoltà di impugnazione di questo provvedimento ancor prima  dell’aggiudicazione della gara medesima. Lo ha affermato il TAR Molise, con la sent. n. 332/2017.
Sopraelevazione: si a demolizione se c’è rischio statico
A17-35/12
L'articolo 1127, commi 2 e 3, del codice civile (costruzione sopra l'ultimo piano dell'edificio), va  interpretato nel senso che soggiace a prescrizione ventennale l'azione per ottenere la restitutio in integrum dell'opera che abbia alterato l'aspetto architettonico dell' edificio condominiale; la medesima azione è da ritenere sempre esercitabile  senza limitazioni temporali nel caso di rischio statico, in quanto in tale ipotesi non vi è un limite all'esercizio del diritto di sopraelevare, ma è mancante il presupposto della sua stessa esistenza. E’ quanto affermato dalla Cassazione, Sezione II, ordinanza 23/8/2017, n. 20288.
Eccellenze digitali: altri seminari a CB ed IS
A17-35/13
Il 23 ottobre 2017 presso la sede di Campobasso (p.za della Vittoria 1) e il 25 ottobre presso la sede di Isernia (Corso Risorgimento 302), con inizio alle ore 9:00,  si terrà  il seminario “Seo: farsi trovare sui motori di ricerca”.  Al termine di ciascun seminario, i tutor sono a disposizione per sessioni formative personalizzate al fine di creare una trasformazione digitale concreta delle aziende del territorio. Nel corso del seminario ci sarà un focus sugli strumenti digitali che le Camere di Commercio mettono a disposizione delle imprese.  A seguire vi sarà un Follow-up, nel quale i partecipanti potranno mettere in pratica le competenze acquisite. Per la registrazioni al seminario è sufficiente compilare il modulo disponibile sul sito www.molise.camcom.it Per informazioni è possibile rivolgersi al Tutor Alessandra Sposato, alla mail alessandra@eccellenzeindigitale.it
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