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n. 35/04.10.2018
I seminari della  Camera di commercio sui rifiuti: si parte il 9 ottobre con i rifiuti in edilizia
A18-35/1

Il  giorno 9 ottobre p.v., dalle 9:00 alle 13:00, presso la Camera di Commercio del Molise in piazza della Vittoria, 1. si svolgerà il seminario “Rifiuti da attività edilizia. La corretta gestione”, allo scopo di aggiornare gli operatori del settore edile sugli obblighi e sulle corrette modalità di gestione dei rifiuti che tipicamente vengono prodotti da questa attività economica.  Verrà esaminato il flusso gestionale, partendo dalla produzione del rifiuto in cantiere, attraverso la classificazione e il trasporto fino al trattamento; verranno inoltre esaminati gli adempimenti documentali che accompagnano le diverse fasi: formulario di identificazione del rifiuti, registro di carico e scarico, Sistri, modello unico di dichiarazione (MUD).  I successivi appuntamenti si svolgeranno durante tutto il mese di ottobre e di novembre: Rifiuti inerti e da demolizione e costruzione, fresato d’asfalto, prospettive per il riciclaggio alla luce dell’economia circolare  24 ottobre; Registri di carico e scarico e formulari: un corso pratico  07 novembre;  Il trasporto su strada. il trasporto di merci pericolose su strada (ADR) e rifiuti. Le forme e titoli di disponibilità del parco veicolare delle imprese iscritte all’albo 14 novembre; La gestione dei rifiuti: regimi autorizzatori ordinari/semplificati, AUA (autorizzazione unica ambientale) 21 novembre; Albo gestori ambientali: la nuova categoria 4 bis e la fruibilità dati albo  28 novembre. Tutte le informazioni sono disponibili sul sito web della Camera di Commercio del Molise. Per ulteriori informazioni è possibile contattare la Segreteria Organizzativa della Sezione regionale dell’Albo gestori ambientali all’indirizzo mail ambiente@molise.camcom.it o al numero 0874-4711. Sarà inoltre attivata una diretta streaming per quanti non potranno partecipare in presenza e in caso di superamento dei posti disponibili. Per iscriversi è necessario compilare, entro l' 8/10/2018, la scheda di adesione online.
Pubblicata legge conversione decreto “Milleproroghe”
A18-35/2
Sulla Gazzetta Ufficiale n. 220, del  21/9/2018, è stata pubblicata la L. 21/9/2018, n. 108, di conversione del dl 25/7/2018, n. 91, riguardante la “Proroga di termini previsti da disposizioni legislative”, cosiddetto decreto "Milleproroghe".  Di seguito in sintesi le tematiche principali sui cui sono intervenute proroghe: 1) Incentivazione degli impianti alimentati con fonti rinnovabili diverse dall'energia fotovoltaica; 2) termini in materia di edilizia scolastica; 3) Programmi straordinari di manutenzione della rete viaria di province e città metropolitane; 4) Adeguamento alla normativa antincendio degli edifici scolastici e degli asili nido; 5) Verifiche di vulnerabilità sismica degli edifici scolastici; 6) Proroga ed estensione di termini in materia di eventi sismici;  7) termini in materia di interventi di immediata esecuzione; 8)  termini di sospensione dal pagamento delle fatture relative ai servizi energetici ed idrici, assicurazioni e telefonia; 9) Rifinanziamento per il 2019 di interventi per la ripresa produttiva delle zone colpite dagli eventi sismici del 2016 e 2017; 10) termini in materia di rifugi alpini; 11) Interventi eseguiti per immediate esigenze abitative a seguito di eventi sismici; 12) Misure per la realizzazione dell’Universiade di Napoli 2019; 13)  termini in materia di finanziamento degli investimenti e dello sviluppo infrastrutturale del Paese.

Indennizzo licenziamenti: criterio anzianità illegittimo
A18-35/3
Nei contratti a tutele crescenti, il criterio per stabilire gli indennizzi monetari in caso di licenziamento ingiustificato, ossia quello dell’anzianità di servizio del lavoratore, è “illegittimo”. Lo ha sancito la Corte costituzionale, con una pronunzia del 26/9/2018.
Rating di legalità: non basta condanna primo grado per il diniego
A18-35/4
Per negare il rilascio del rating di legalità, non basta l’emissione di un decreto penale di condanna, non revocato, nei riguardi del legale rappresentante dell’impresa, ma è necessario altresì che lo stesso sia definitivo. E’ quanto deciso dal Tar Lazio, Sez. I sent. n. 9417, pubblicata il 17/9/2018, con la quale  ha accolto il ricorso di un’impresa a cui l’Autorità per la concorrenza aveva negato il rilascio. 

Gare: mancata allegazione qualità: no esclusione
A18-35/5
E’ illegittima l’esclusione da una gara, anche se prevista dalla lex specialis, ossia dal bando, del concorrente che non abbia allegato il certificato di qualità ai fini del versamento della cauzione provvisoria in misura ridotta, in quanto si tratta di mera “documentazione” circa il possesso di un requisito, che come tale non si rivela idonea ad alterare in maniera  anticoncorrenziale il contenuto delle offerte. E’ quanto affermato dal Consiglio di Stato, con la sent. n. 5425, del 17/9/2018. 
Sport bonus ristrutturazione impianti sportivi: riaperti termini
A18-35/6
Sono stati riaperti i termini per l'accesso al contributo "Sport Bonus", previsto per gli  interventi di restauro o ristrutturazione di impianti sportivi pubblici. Pertanto, i soggetti che intendano usufruire del beneficio anzidetto, seconda finestra, devono inoltrare le richieste dal 24 settembre 2018 al 23 ottobre 2018, compilando l’apposito modulo e trasmettendolo a mezzo posta elettronica a: ufficiosport@pec.governo.it

Aumento sagome è nuova costruzione
A18-35/7
Va annoverata nella nozione di nuova costruzione e quindi sottoposta al rispetto delle distanze legali fra costruzioni, qualsiasi modifica della volumetria di un fabbricato preesistente che ne determini l'aumento della sagoma di ingombro. La realizzazione di un'opera ex novo, a seguito della demolizione di un fabbricato fatiscente, è assoggettata al rispetto delle distanze legali tra costruzioni. Lo ha affermato la Cassazione, con l’ordinanza n. 20718, del 13/8/2018.

Grave illecito professionale non definitivamente accertato può comportare esclusione
A18-35/8
Il grave illecito professionale costituito dalle carenze di un precedente contratto di appalto può comportare l’esclusione da una gara anche se non sia stato ancora accertato mediante provvedimento definitivo, in quanto in base all’art. 80, del codice appalti (d. lgs n. 50/2016), comma 5, lett. c), vanno ricompresi nella nozione di  grave illecito professionale, comportante l’esclusione, le significative carenze nell'esecuzione di un precedente contratto che ne abbiano causato la risoluzione anticipata non contestata, ovvero confermata all’esito di un giudizio. Lo ha puntualizzato il T.A.R. Lazio-Roma, n. 9263, 11/9/2018. 
Appalti beni culturali: restauratore può fare direzione lavori
A18-35/9

Il Ministero dei Beni culturali, con un parere del 19/9/2018, ha chiarito che  in materia di appalti pubblici inerenti i beni culturali, il restauratore può assumere il ruolo di direttore dei lavori, oltre a quello di supporto tecnico del responsabile unico del procedimento e del dirigente competente alla formazione del programma triennale.
Albo fornitori GAL Molise rurale: riaperti i termini e ampliate categorie
A18-35/10
Il Consiglio di Amministrazione del GAL, nella seduta del 12/9/2018 - al fine di selezionare nel rispetto dei principi previsti dalla normativa vigente - consulenti professionisti, tecnici ed esperti nonché fornitori di beni e di servizi a cui affidare, in tutto o in parte, attività connesse all’attuazione del PSL “TERRA IN CAMMINO....DALLE MAINARDE ALLA SMART COMMUNITY...” o altre iniziative progettuali per il raggiungimento dei propri scopi sociali, ha ritenuto opportuno riattivare le procedure di evidenza pubblica per la costituzione di un Albo di fornitori di beni e servizi e di una Short list di consulenti, tecnici ed esperti, stabilendo di integrare le aree professionali/categorie merceologiche previste negli Avvisi approvati nella seduta del CdA del 15/2/2018.  Il GAL ha pertanto pubblicato sul proprio sito istituzionale - www.galmoliserurale.it - i nuovi Avvisi: “Avviso per la costituzione di un Albo Fornitori di beni e servizi del Gal Molise Rurale scarl” e “Avviso per la costituzione di una Short list di consulenti, tecnici ed esperti del Gal Molise Rurale scarl”.  Le domande di iscrizione possono essere presentate a partire dalla data di pubblicazione egli avvisi sul portale istituzionale del GAL senza termini di scadenza.
Cassa integrazione: dal 1° novembre nuovo strumento INPS
A18-35/11
Dal 1° novembre p.v. le imprese potranno utilizzare uno strumento predisposto dall’INPS che permette di simulare il controllo dei limiti temporali della Cassa integrazione guadagni ordinaria e straordinaria. Dalla stessa data diverrà obbligatorio indicare i beneficiari delle ore. Prevista altresì l’eliminazione dei file cosiddetti Csv con le informazioni sui lavoratori. Lo ha reso noto l’Istituto con il messaggio n. 3566/2018. 
Gare: costi sicurezza e costi manodopera separati a pena di esclusione
A18-35/12
Con una recente sentenza, il Consiglio di Stato, Sez. V, 25/9/2018, n. 5513, ha espresso il principio secondo cui i costi della sicurezza e  manodopera vanno indicati separatamente nell’offerta a pena di esclusione dalla gara. 
Eventi internazionali: Parigi 18-21 gennaio, Mosca 11-15 febbraio
A18-35/13
Sono state emesse due nuove Circolari rese note dall’ICE, relative ad altrettante iniziative dedicate anche al tessuto produttivo molisano. La prima consente la partecipazione al Salone Who’s Next in programma a Parigi dal 18 al 21 gennaio 2019. Si tratta del Salone internazionale della Moda e degli Accessori, luogo privilegiato per i protagonisti del settore, che si svolge a gennaio e settembre di ogni anno. Who’s Next è uno spazio singolare di trend setting per tutti i settori del mercato: pret-a-porter femminile, moda urbana e maschile, accessori moda, calzature, pelletteria, bijoux. La seconda Circolare propone la partecipazione collettiva in occasione della Fiera PRODEXPO di Mosca dall’11 al 15 febbraio 2019. La fiera russa costituisce uno dei più rilevanti eventi internazionali per i prodotti agroalimentari in Russia e nei Paesi limitrofi.
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