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INFORMABREVE

n. 38/29.10.2020
Esonero contributivo al Sud: pubblicata circolare
A1-38/1

E’ stata pubblicata la circolare INPS 122,  del 22/10/2020, con le indicazioni per utilizzare l'esonero contributivo di 4 mesi  (Agevolazione contributiva per l'occupazione in zone svantaggiate) introdotto dal Decreto agosto (Decontribuzione SUD)  per tutti i dipendenti delle aziende del mezzogiorno. Sono destinatarie le aziende , con esclusione del settore agricolo e dei contratti di lavoro domestico, con sede di lavoro situata in una delle seguenti regioni: Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna, Sicilia. Per sede di lavoro, si intende l’unità operativa presso cui sono denunciati in Uniemens i lavoratori. Nel caso di Datori di lavoro con sede legale in regione diversa dalle regioni ammesse, questi devono fare richiesta alla Struttura INPS competente che dopo aver effettuato i dovuti controlli, inserisca nelle caratteristiche contributive della matricola aziendale il codice di autorizzazione “0L”, che, dal 1° gennaio 2018, ha assunto il significato di “Datore di lavoro che effettua l’accentramento contributivo con unità operative nei territori del Mezzogiorno”. Per quanto concerne il limite e la durata: L’esonero è pari al 30% della contribuzione previdenziale a carico del datore di lavoro e non prevede un limite individuale di importo all’esonero; spetta in relazione a tutti i rapporti di lavoro subordinato, sia instaurati che instaurandi, diversi dal lavoro agricolo e domestico, purché sia rispettato il requisito geografico della prestazione lavorativa;  resta ferma l’aliquota di computo delle prestazioni pensionistiche. L’agevolazione è riconosciuta, dal 1° ottobre 2020 al 31 dicembre 2020;  previa autorizzazione della Commissione europea, nel rispetto delle condizioni del “Quadro Temporaneo per le misure di aiuto di Stato a sostegno dell’economia nell’attuale emergenza del COVID-19” (Comunicazione CE 19 marzo 2020 C (2020) 1863).

Gare: esclusione illegittima se non viene inviata richiesta soccorso istruttorio via PEC
A1-38/2

La richiesta di soccorso istruttorio, soprattutto alla luce del dovere di reciproca collaborazione tra le parti (articolo 1, comma 2-bis della legge 241/1990), in virtù della legge 120/2020, deve avvenire tramite Pec a pena di illegittimità del procedimento di gara.  Lo ha affermato il  Tar Lazio, Roma, sezione II, n. 10550/2020.

Messa in sicurezza rischio idrogeologico: Enti devono confermare interesse al contributo entro ottobre
A1-38/3
La Direzione centrale della Finanza locale del Ministero, stabilisce che gli enti beneficiari dei contributi per la messa in sicurezza del territorio a rischio idrogeologico (l’articolo 1, commi da 51 a 58, della legge 160/2020 ha disposto, a decorrere dall'anno 2020, l'assegnazione di contributi agli enti locali per spesa di progettazione definitiva ed esecutiva, relativa a interventi di messa in sicurezza del territorio) devono inoltrare una  conferma di interesse al contributo al Viminale, tassativamente entro la fine del mese di ottobre. La procedura deve essere eseguita esclusivamente con modalità telematica a pena di invalidità.
Decreto semplificazione: le restrizioni del dolo erariale non sono retroattive
A1-38/4
La più restrittiva concezione del dolo di cui al recente decreto Semplificazioni ai fini dell'addebitabilità del danno erariale ai dipendenti pubblici, non si applica retroattivamente. Lo ha chiarito la Corte dei conti d'Appello con la decisione n. 263/2020.

Sospensione riscossioni esattoriali  
A1-38/5
Prorogata al 31 dicembre 2020 sia la sospensione dei versamenti relativi a carichi affidati all'agente della riscossione in scadenza al 15 di ottobre, che la decadenza dai piani di rateazione al mancato pagamento di 10 rate (e non 5). Differito di 12 mesi il termine per la notifica delle cartelle di pagamento in scadenza nel 2021 e prorogati di 2 anni i termini per notificare gli atti in scadenza nel 2020. Queste, le novità disposte dal Decreto Legge 129/2020, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 260, del 20 ottobre 2020, che entra in vigore il 21 ottobre. Di seguito un rapido riepilogo del provvedimento che, sino al 31 dicembre 2020 prevede: la sospensione dei versamenti (da effettuarsi in unica soluzione entro il 31 gennaio 2021) relativi ai seguenti atti: cartelle di pagamento emesse dagli agenti della riscossione, avvisi di accertamento esecutivi emessi dall’Agenzia delle Entrate ai fini delle imposte sui redditi, dell’Irap e dell’IVA; avvisi di addebito emessi dall’INPS; atti di accertamento emessi dall’Agenzia delle Dogane; ingiunzioni di pagamento emesse dagli enti locali, nonché gli atti di accertamento esecutivi emessi dai medesimi enti sia per le entrate tributarie, che per quelle patrimoniali; la decadenza dal beneficio della rateazione, in caso di mancato pagamento di 10 rate anziché di 5, relativamente ai piani di dilazione in essere alla data dell'8 marzo 2020 e ai provvedimenti di accoglimento riferiti a richieste presentate fino al 31 dicembre 2020; la sospensione degli obblighi di accantonamento derivanti dai pignoramenti presso terzi su stipendi, salari, altre indennità relative al rapporto di lavoro o di impiego, comprese quelle dovute a causa di licenziamento, nonché a titolo di pensione, o di assegni di quiescenza. Con riferimento ai carichi relativi alle entrate tributarie e non tributarie affidati all'agente della riscossione durante il periodo di sospensione viene inoltre stabilita, per la notifica delle cartelle di pagamento: la proroga di 12 mesi dei termini di decadenza e prescrizione in scadenza nel 2021; la proroga di 2 anni dei termini di decadenza e prescrizione in scadenza a fine anno.

Superbonus: difformità edilizie in condominio
A1-38/6
Il Decreto “Agosto” (n. 104/2020), nel testo finale risultante dalla conversione in legge (Legge n. 126/2020, in vigore dal 14 ottobre 2020, pubblicata nella G.U. n. 253 del 13 ottobre 2020) ha ulteriormente modificato l’art. 119 del D.L n. 34/2020, che disciplina il cd. Superbonus 110%, con alcune significative novità che interessano gli interventi da realizzarsi sulle parti comuni degli edifici condominiali.  Le eventuali difformità edilizie presenti nelle singole unità immobiliari non saranno di ostacolo all’esecuzione degli interventi sulle parti comuni degli edifici agevolabili con il Superbonus 110%. Il nuovo comma 13-ter dell’articolo 119 D.L. n. 34/2020 dispone, infatti che: “Al fine di semplificare la presentazione dei titoli abitativi relativi agli interventi sulle parti comuni che beneficiano degli incentivi disciplinati dal presente articolo, le asseverazioni dei tecnici abilitati in merito allo stato legittimo degli immobili plurifamiliari, di cui all’articolo 9 -bis del testo unico di cui al decreto del Presidente della Repubblica 6 giugno 2001, n. 380, e i relativi accertamenti dello sportello unico per l’edilizia sono riferiti esclusivamente alle parti comuni degli edifici interessati dai medesimi interventi».
 
Autodichiarazione spostamenti Campania Lazio Lombardia
A1-38/7
E’ stato pubblicato, sul portale del Ministero dell’Interno, lo scorso 22 ottobre 2020, il modulo di autodichiarazione che potrà essere esibito durante i controlli di polizia a giustificazione degli spostamenti nelle regioni Campania, Lazio e Lombardia, in cui sono state adottate, dalle seguenti ordinanze, limitazioni agli spostamenti di persone nei rispettivi ambiti territoriali. Si riportano di seguito, per opportuna informativa, i riferimenti alle stesse: REGIONE CAMPANIA: Ordinanza n. 83 del 22 ottobre 2020; REGIONE LAZIO: Ordinanza 21 ottobre 2020; REGIONE LOMBARDIA: Ordinanza 21 ottobre 2020. Tra le misure comuni introdotte dai decreti si rileva, in particolare, la limitazioni agli spostamenti in orario notturno dalle ore 24:00 alle ore 5:00 del giorno successivo.  L’autodichiarazione, di cui agli artt. 46 e 47 del D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445, dovrà essere esibita, in caso di controlli, a giustificazione degli spostamenti, per comprovate esigenze lavorative o motivi di salute o altri motivi ammessi dalle vigenti normative, ovvero dai predetti decreti, ordinanze e altri provvedimenti che definiscono le misure di prevenzione della diffusione del contagio. Tale dichiarazione è anche in possesso degli operatori di polizia e può essere compilata al momento del controllo.

Pubblicato decreto rating di legalità
A1-38/8
Con la Deliberazione dell’Autorità Garante Concorrenza e Mercato 28/7/2020, n. 28361, è stato approvato il Regolamento attuativo in materia di rating di legalità che va a sostituire il precedente di cui alla Delib. Aut. Garante Conc. Merc. 15/5/2018, n. 27165. Il nuovo regolamento, che  è entrato in vigore il 20/10/2020, individua i requisiti per l'attribuzione del rating di legalità ed i criteri per la valutazione ed il possesso dei requisiti e disciplina il procedimento per l'attribuzione dello stesso, nonché durata, modifica, rinnovo, annullamento, sospensione e revoca. Detto regolamento è previsto dall’art. 5-ter del D.L. 1/2012 (convertito in legge dalla L. 27/2012), che allo scopo di promuovere l'introduzione di principi etici nelle attività aziendali, stabilisce l’elaborazione e l'attribuzione, su istanza di parte, di un rating di legalità per le imprese operanti nel territorio nazionale aventi  un fatturato minimo di 2 milioni di euro, secondo i criteri e le modalità stabilite da un regolamento dell'AGCM. Il rating deve essere preso in considerazione  in caso di concessione di finanziamenti ad opera di pubbliche amministrazioni e nell’accesso al credito bancario.
Abusi edilizi in zone vincolate: terzo condono solo per interventi minori
A1-38/9
In materia di abusi edilizi commessi in aree sottoposte a vincoli, il terzo condono edilizio si applica soltanto  agli interventi di restauro, risanamento conservativo e manutenzione straordinaria, con esclusione totale degli interventi maggiori di cui ai num. 1, 2, 3 dell’allegato I, D.L. 269/2003. Così la Cassazione penale 23/9/2020, n. 26524.
Credito d’imposta sport bonus: domande fino al 13 novembre
A1-38/10
Sono aperti dal 15 ottobre 2020 e fino al 13 novembre 2020 i termini per la presentazione delle istanze di accesso allo Sport Bonus 2020, il credito d'imposta previsto per le erogazioni liberali in denaro effettuate per interventi di manutenzione, restauro o realizzazione di nuove strutture sportive pubbliche.
Check list dottori commercialisti degli adempimenti per il Superbonus 110% efficientamento energetico
A1-38/11
Al fine di fornire un quadro dei controlli che i soggetti abilitati sono chiamati ad effettuare per il corretto rilascio del visto di conformità, il Consiglio nazionale dei Dottori commercialisti ed esperti contabili (CNDCEC) ha elaborato un documento contenente due check-list, per gli interventi di efficientamento energetico, che riepilogano in maniera molto completa ed efficace tutti gli adempienti da effettuare, i documenti da produrre e le verifiche da attuare.
Appalti pubblici:iscrizione a elenco soggetti aggregatori ANAC entro il 15 novembre
A1-38/12
Il DPCM 11/11/2014, in attuazione dell'art. 9, del DL 66/2014 (convertito nella L. n. 89/2014), prevede l’istituzione, nell’ambito dell’Anagrafe unica delle stazioni appaltanti (AUSA), dell’elenco dei “soggetti aggregatori”, di cui fanno parte: Consip S.p.A.; una centrale di committenza per ciascuna regione, qualora costituita ai sensi dell'articolo 1, comma 455, della L. 296/2006; altri soggetti che svolgono attività di centrale di committenza, i quali devono richiedere all'ANAC l'iscrizione all'elenco dei soggetti aggregatori.  Le richieste per l'iscrizione all'elenco dei soggetti aggregatori vanno trasmesse all'ANAC entro il 15 novembre 2020.
Appalti: determinazione del prezzo a base d’asta
A1-38/13
Per la determinazione dell’importo a base di gara, gli enti appaltanti sono obbligati a indicare in maniera accurata ed analitica i singoli elementi che compongono la prestazione e il loro valore, non essendo sufficiente la generica e sintetica indicazione del corrispettivo. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, 28/9/2020, n. 5634.
Demolizione con IVA 10%
A1-38/14
Le prestazioni in base a contratti d’appalto che permettono l’abbattimento di edifici nell’ambito di un intervento di ristrutturazione per la realizzazione di nuovi fabbricati destinati a caserme, scontano l’Iva al 10%. Lo ha affermato l’agenzia delle Entrate, con la risposta all’interpello n. 446, del 6/10/2020.
Procedure negoziate senza bando: avviso sul sito non equivale a invito
A1-38/15
Il Ministero delle Infrastrutture, in un recente parere, si è pronunziato in merito alla natura dell'obbligo di pubblicazione sui siti internet delle Pubblica Amministrazione appaltante, puntualizzando che l'avviso relativo all'avvio della procedura negoziata senza bando, introdotto dalla legge di conversione del decreto Semplificazioni, rappresenta una semplice avviso a tutela della trasparenza e non equivale all’invito a manifestare l’interesse.  

Superbonus: parti comuni: pertinenze aumentano limiti di spesa
A1-38/16
Quando gli interventi inerenti il superbonus del 110% sono realizzati su parti comuni dell’immobile, è previsto che il relativo limite di spesa venga moltiplicato per il numero delle unità immobiliari che compongono l’edificio, per cui  il calcolo del limite massimo applicabile a tali lavori condominiali deve tener conto anche delle pertinenze. Inoltre, anche le opere di scavo e di rifacimento di un pavimento con migliore coibentazione fruiscono del beneficio del 110%. Lo ha chiarito l’Agenzia delle Entrate.
Tasso di disparità uomo/donna: confermati incentivi assunzioni donne settore costruzioni
A1-38/17
E’ stato pubblicato sul sito del Ministero del Lavoro il decreto Ministeri Lavoro-Economia, contenente  il tasso di disparità uomo-donna nei settori economici e nelle professioni, che conferma per le costruzioni le agevolazioni all'assunzione di donne, in attuazione delle misure stabilite, al fine di colmare il tasso di disparità uomo-donna nei settori economici e nelle professioni.  Nell’anno 2019, per le costruzioni, risulta un tasso di disparità dell'83,6%.

Agenzia Post Sisma chiede ai Comuni di comunicare avanzamento lavori e data presumibile di chiusura
A1-38/18
In merito agli interventi della ricostruzione post sisma Molise 2002, in considerazione che è ormai imminente la scadenza del termine per la chiusura dei lavori, come da determinazione direttoriale ARPS n. 5, del 13/01/2020, l’Agenzia Regionale Post Sisma ha inoltrato una nota con la quale ha richiesto ai Soggetti attuatori di comunicare, per ogni singolo intervento, lo stato di avanzamento dei lavori con specifica indicazione della presumibile data di chiusura degli stessi, il tutto con urgenza.
Superbonus: al via sportello ENEA per asseverazioni
A1-38/19
L'ENEA comunica l'operatività dello sportello on line a cui inoltrare le asseverazioni e i documenti occorrenti per beneficiare dell'agevolazione ecobonus al 110%. La compilazione dell'asseverazione potrà essere effettuata direttamente sul sito, contestualmente al caricamento della documentazione richiesta. Pertanto, dal 28 ottobre 2020 è possibile l'invio della documentazione di cui ai decreti ministeriali attuativi ai fini del beneficio del 110%. Dal 28 ottobre  - informa l'Enea - decorrono i 90 giorni entro i quali occorre caricare i documenti relativi ai lavori iniziati e conclusi prima della data della messa online del nuovo portale Enea. Mentre invece c'è tempo fino al 16 marzo 2021 per comunicare all'Agenzia delle Entrate l'eventuale cessione del credito relativa ai lavori Superbonus 110%, al fine di consentire alle imprese che lo avranno acquisito di caricarlo sul loro cassetto fiscale e usufruire delle detrazioni.
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