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INFORMABREVE

n. 04/01.02.2018
Legge finanziaria regionale 2018
A18-4/1

Sull’Edizione Straordinaria del BURM n. 6, del 24/1/2018, è stata pubblicata la Legge regionale n. 1, del 24/1/2018, recante le disposizione collegate alla manovra di bilancio 2018/2020 della Regione Molise e modifiche varie di leggi regionali, mentre sul BURM n. 7, dell’1/2/2018 è stata pubblicata la relativa legge di stabilità. Tra gli aspetti più significativi è istituito un “Fondo regionale per il sostegno di interventi comunali” al fine di sostenere gli enti locali della regione nella realizzazione di interventi di riqualificazione di immobili e infrastrutture di proprietà. La dotazione per il triennio 2018-2020 è di 200.000 mila euro annui. E’ autorizzato poi un contributo di 50.000 Euro al Comune di Cercemaggiore al fine di garantire le necessarie operazioni di messa in sicurezza dell’ex sito petrolifero di contrada Capoiaccio. Contributo straordinario anche per il Comune di Civitacampomarano, per le persone fisiche con abitazione abituale e stabile destinatarie di ordinanza di sgombero sindacale e che non posseggano i requisiti per l’accesso all’autonoma sistemazione. E’ stato inoltre istituito un fondo di 200.000 euro l’anno (per tre anni) destinato a finanziare il “Fondo regionale per gli interventi di adeguamento di strutture residenziali per anziani”, per l’adeguamento degli immobili di proprietà pubblica adibiti o da adibirsi a strutture residenziali per anziani. Al fine di sostenere poi le nuove imprese, la Legge di Stabilità stabilisce anche che “le agevolazioni fiscali, così come disciplinate dall’articolo 20 della legge regionale 4 maggio 2016, n. 5, sono applicate alle nuove imprese che si costituiscono nel territorio regionale nell’anno 2018, per i primi due periodi d’imposta (Azzeramento IRAP). Modifiche anche al Piano casa.
Prorogato al 28 febbraio l’invio del prospetto informativo dipendenti
A18-4/2

Slitta al 28 febbraio 2018  la presentazione telematica del prospetto informativo disabili. E’ quanto comunica il Ministero del lavoro in coincidenza con la scadenza normale dell’adempimento prevista per il 31 gennaio. Il prospetto va inviato solo in presenza di cambiamenti nella situazione occupazionale. Il Ministero ha anche annunciato la possibile non disponibilità di alcuni servizi per interventi tecnici sul suo sito internet. Per dimissioni volontarie e risoluzioni consensuali va usata l’APP da telefono mobile anziché il sito, mentre tutto dovrebbe ripristinarsi dal 5 febbraio p.v. 
Convegno Albo gestori ambientali il 5 febbraio a CB
A18-4/3
La Camera di Commercio del Molise intende promuovere sul territorio un convegno organizzato dalla Sezione Regionale del Veneto per  illustrare il percorso storico normativo del D.M. 05/02/98, toccando problematiche e questioni aperte del mondo del recupero e della gestione dei rifiuti in generale, a vent’anni dalla sua emanazione. L’evento è in programmazione per il pomeriggio (14:00-18:00) del lunedì 5 febbraio 2018 e si svolgerà, in streaming, presso la Camera di Commercio del Molise, Piazza della Vittoria, 1 - Campobasso. Per iscriversi occorre accedere al sito www.dl.camcom.gov.it e cliccare nella sezione eventi e corsi. Successivamente occorre selezionare la sede da dove assistere allo streaming, scegliendo quindi “Campobasso”. Verranno trattati principalmente i seguenti argomenti: Trasporto cat. 2, 3 e impianti di recupero in gestione all’albo gestori ambientali; Responsabilità gestione rifiuti; Visione del sistema industriale sul 05/02/98; Aspetti e criticità del test di cessione; EOW; Focus Veneto/Nazionale sul recupero semplificato. Per ulteriori informazioni è a disposizione l’Ufficio Albo Gestori ambientali allo 0874-4711 o alla mail ambiente@molise.camcom.

Avviso regionale High tech business: modifiche modalità inoltro domande
A18-4/4
Sul BURM n. 7, dell’1/2/2018, è stata pubblicata la determinazione dirigenziale n. 108, del 16/1/2018, contenente la variazione delle modalità di inoltro delle domande di erogazione delle agevolazioni. In particolare viene stabilito che queste ultime, concesse nell'ambito dell'Avviso High Tech Business - POR FESR 2014-2020 - devono essere trasmesse tramite posta elettronica certificata all'indirizzo "regionemolise@cert.regione.molise.it, viene così modificato quanto disposto dall'articolo 11 dello schema di Disciplinare degli Obblighi e dall'articolo 3.1 del Manuale di Rendicontazione approvati con Determinazione Dirigenziale n. 3806/2017, ritenendo applicabile tale modifica anche ai soggetti beneficiari che hanno già sottoscritto il Disciplinare degli Obblighi ai quali verrà inviata apposita comunicazione via pec.
Avviso regionale incentivi auto imprenditorialità: pubblicata graduatoria
A18-4/5
Sul BURM n. 7, dell’1/2/2018, è stata pubblicata la determinazione dirigenziale n. 146, del 19/1/2018, riguardante  POR FESR FSE MOLISE 2014-2020 – AZIONE 6.4.1 "AZIONI INTEGRATE DI POLITICHE ATTIVE E POLITICHE PASSIVE, TRA CUI AZIONI DI RIQUALIFICAZIONE E DI OUTPLACEMENT DEI LAVORATORI COINVOLTI IN SITUAZIONI DI CRISI COLLEGATE A PIANI DI RICONVERSIONE E RISTRUTTURAZIONE AZIENDALE, mediante cui  sono stati approvati la graduatoria  provvisoria delle candidature ammesse ai benefici e l’elenco degli esclusi.

In un video i servizi digitali della CCIAA Molise
A18-4/6
La Camera di Commercio del Molise sta per presentare tutte le novità sui servizi digitali dedicati alle  imprese e a migliorare il lavoro. Il 7 febbraio 2018, è possibile andare sul canale You Tube dell’Ente camerale è lì saranno raccontati in diretta i nuovi servizi digitali a disposizione delle imprese: Punto Impresa Digitale Ore 10:00; Cassetto Digitale Ore 11:00; Impresa In Un Giorno Suap ore 12:00. L’Ente sarà pronto a rispondere ai  commenti e si potrà scoprire come lavorare in modo sempre più veloce. L’iniziativa rientra negli eventi della Settimana dell’Amministrazione Aperta (SAA) 2018, promossa dal Dipartimento della Funzione Pubblica. Per ulteriori informazioni, è possibile collegarsi al sito della CCIAA del Molise o scrivere a comunicazione@molise.camcom.it

In vigore il decreto sul BIM
A18-4/7
Dal 27/1/2018 è entrato in vigore il D.M. 1/12/2017 che stabilisce  i tempi e le modalità di  introduzione del BIM (Building Information Modeling) nelle opere pubbliche da parte degli enti appaltanti, delle amministrazioni concedenti e degli operatori economici, nelle fasi di progettazione, costruzione e gestione delle opere e relative verifiche. Il provvedimento è stato pubblicato sul sito istituzionale del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti, il 12/1/2018. Quindi, dal 27/1/2018, i suddetti enti hanno facoltà di richiedere l'adozione dei metodi e degli strumenti elettronici in questione, anche con riferimento alle varianti riguardanti progetti di opere relativi a bandi di gara pubblicati antecedentemente. L'obbligo vero e proprio scatta invece in base alle tempistiche stabilite dall'art. 6 del decreto, in via progressiva ed a far data dal 1° gennaio 2019.
E’ valida la cartella senza la firma
A18-4/8
Non si ha nullità dell’atto nel caso di mancata sottoscrizione del ruolo o della cartella esattoriale ad opera del funzionario competente, in quanto la firma è essenziale soltanto nel caso in cui la legge lo preveda espressamente. E’ quanto affermato dalla Cassazione, con la sent. n. 1545, depositata il 22/1/2018.

Omessi contributi: sanzioni ridotte se si crea occupazione
A18-4/9
Per il reato di omesso versamento delle ritenute, va applicata la misura minima della pena nel caso si tratti di soggetto con età avanzata e che abbia creato numerosi posti di lavoro. Lo ha affermato la Cassazione, Sez. III Pen., con la sent. n. 3658, depositata il 25/1/2018.
Chiarimenti su rottamazione cartelle
A18-4/10
Nell’ipotesi di istanza unica di rateazione, sia per le rottamazioni prima del 2017 che per quelle post 1° gennaio 2017, la scelta del numero massimo di rate effettuata dal contribuente debitore, deve essere imputata d’ufficio rispettivamente alle 3 ovvero alle 5 rate, in base alla tipologia dei carichi, mentre in assenza di alcuna indicazione, si  dovrà ritenere espressa la scelta per la rata unica. Lo ha chiarito l’Agenzia delle Entrate-Riscossione.
Reati edilizi: assoluzione per chi ha rimediato
A18-4/11
Si configura la particolare tenuità del fatto e quindi non è punibile chi ha continuato lavori edilizi successivamente alla revoca del permesso di costruire, allorquando abbia provveduto a demolire e rimuovere le opere abusive. Lo ha affermato la Cassazione, Sez. III pen., con la sent. n. 4123, del 29/1/2018.
No al licenziamento per uso privato di auto aziendali
A18-4/12
Non può essere licenziato, perché non c’è proporzionalità, il dipendente che utilizzi sistematicamente l’auto aziendale assegnatagli formalmente solo per motivi di servizio, per il tragitto dall’ufficio a casa e durante la pausa pranzo. Lo ha stabilito la Cassazione, con la sent. n. 1377/2018.
Borse di studio figli dipendenti pubblici
A18-4/13
Oltre 37.000 borse di studio estive per i figli dei dipendenti pubblici. Lo prevede il bando per Vacanze Studio INPSieme 2018 e Corso di Lingue all’Estero, recentemente pubblicato. Tutti gli studenti figli di dipendenti pubblici possono partire per l’Estero e l’Italia  per studiare una lingua straniera divertendosi, senza pagare o ad un costo bassissimo! La  scadenza  per poter ottenere il contributo è il  2 Marzo 2018.  La GUIDA FACILE  per presentare la domanda, sul sito http://www.salescuolaviaggi.com/guida-facile-inpsieme-2018/​​
Tasso di riferimento credito agevolato

A18-4/14
Il tasso di riferimento per il credito agevolato ad industria, commercio, artigianato, editoria, industria tessile e zone sinistrate del Vajont, riguardante il mese di febbraio si attesta sullo stesso valore del mese di gennaio ossia 1,98%.
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