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INFORMABREVE

n. 40/07.11.2018
Esonero ticket  fine cantiere: circolare Inps
A18-40/1

L’INPS, con il messaggio n. 3933, 24/10/2018, ha chiarito le modalità con cui saranno effettuati i controlli ai datori di lavoro che, avendo fatto un licenziamento (interruzione di un rapporto di lavoro a tempo indeterminato nel settore edile, per completamento attività e chiusura cantiere), non abbiano versato il ticket a finanziamento della NASpI, usufruendo dell’esonero previsto dalla legge per il fine cantieri in edilizia. La legge stabilisce che, in questa fattispecie, il datore di lavoro non è obbligato al versamento del contributo dovuto in caso di licenziamento, pari al 41% del massimale mensile di NASpI per ogni 12 mesi di anzianità aziendale negli ultimi 3 anni. Il pagamento del contributo viene gestito tramite la denuncia contributiva Uniemens del mese successivo all’evento, con l’esposizione: dei codici tipo contribuzione M400 ed M401; dei codici tipo cessazione 1M ed 1N al fine di individuare i lavoratori per i quali, nei casi previsti dalla legge, non ricorre l’obbligo del contributo. L’INPS ha avviato così i controlli sul ticket di licenziamento, mediante convocazione ed emissione della diffida per le aziende che non abbiano compilato correttamente la denuncia contributiva né  fatto il pagamento del contributo. Per dimostrare la sussistenza delle condizioni di esonero, il datore di lavoro deve produrre la lettera di assunzione e la lettera di licenziamento. La lettera di assunzione deve contenere: il cantiere o la sede legale; la mansione per cui il lavoratore è assunto. La lettera di licenziamento deve contenere: la motivazione “fine cantiere o completamento lavori”; la data di cessazione del rapporto di lavoro. Rimane ferma l’eventualità possibile che, al momento del licenziamento, il cantiere o la sede di lavoro iniziale non coincida con l’indicazione finale. Ambedue i documenti devono contenere la firma per ricevuta del lavoratore oppure, se inviati per posta, occorre copia della relativa raccomandata. Sussistendo detta documentazione, essa può essere inoltrata all’Istituto anche mediante la funzionalità “Contatti” del Cassetto previdenziale. In tale ipotesi, le Strutture territoriali procederanno con la chiusura positiva del tutoraggio, specificando nelle note “pratica chiusa con documentazione prodotta dall’azienda”, senza che occorra un nuovo invio di flussi in sostituzione al solo scopo di esporre i codici. Ad ogni modo, prima della  diffida, le imprese edili saranno convocate, mentre nel caso di diffide già emesse non va dato corso alle operazioni di recupero.
Progetto “RinnovaMenti”: incontro l’8 novembre
A18-40/2

Giovedì 8 novembre 2018, dalle ore 15:30 presso la sede di Sicurform Italia (via S. Giovanni in Golfo 208/A, Campobasso), si terrà il kick off meeting del progetto "RinnovaMenti". RinnovaMenti" è un progetto dell'associazione temporanea di impresa composta da IAL Molise Impresa Sociale srl (capofila) e Sicurform Italia Group srl Impresa Sociale, promosso e finanziato dalla Regione Molise (D.D. n°4 del 03-01-2018) con l’adesione partenariale anche dell’ACEM. Il progetto sperimentale prevede l'attivazione sul territorio regionale di un sistema integrato di misure di politiche attive del lavoro allineate e coerenti con la condizione specifica del lavoratore e con le esigenze dell'impresa e del mercato del lavoro. Il kick off meeting sarà l’occasione per condividere obiettivi, finalità e metodologie del progetto "RinnovaMenti" con istituzioni, partner pubblici e privati, opinione pubblica, media e operatori del settore. Con questo primo appuntamento, "RinnovaMenti" intende avviare il coinvolgimento degli stakeholders al fine di comprenderne le aspettative e gli interessi e di utilizzare le istanze emerse dal processo di dialogo e confronto per definire e aggiornare gli impegni e gli obiettivi specifici di efficacia delle misure programmate, anche in termini di effetti sociali ed economici prodotti. Per maggiori informazioni telefonare a 087498860 o 0874493750, visitare la pagina www.rinnovamenti.net.

Gare: esclusione 3 anni decorre da accertamento fatto
A18-40/3
I tre anni di esclusione dalle gare d'appalto decorrono dalla data di accertamento definitivo del fatto. Lo ha chiarito la Corte di giustizia europea con la sentenza del 24/10/2018, nella causa C-124/17.
Requisiti  Albo ambientale da possedere per l’importo
A18-40/4
È legittima l'esclusione del concorrente in possesso di iscrizione a una categoria dell'Albo Nazionale Gestori Ambientali non adeguata alla percentuale di esecuzione di lavori assunta nella categoria prevalente. È quanto deciso in un parere di precontenzioso, approvato dall’Anac con la delibera n. 865 del 2/10/2018.
Ampliamento volumetria preesistente solo con permesso di costruire
A18-40/5
Gli interventi edilizi che determinano l’ampliamento della volumetria preesistente all'esterno della sagoma esistente, necessitano del permesso di costruire. Lo ha affermato la Cassazione, pen., con la sent. 25/9/2018, n. 41256.
RUP in commissione gara: ammissibilità e condizioni
A18-40/6
In merito alla compatibilità tra le funzioni di RUP e quelle di membro della Commissione giudicatrice, il Consiglio di Stato, con la sentenza 26/10/2018, n. 6082, ha escluso ogni forma di incompatibilità automatica, specificando che il medesimo può coincidere con il ruolo di commissario di gara e di presidente della Commissione giudicatrice, a meno che non vi sia la reale dimostrazione dell'incompatibilità in base a comprovate ragioni di interferenza e di condizionamento.
Qualifica Restauratore beni culturali: pubblicati esiti bando
A18-40/7
Il Ministero per i beni e le attività culturali ha reso noto che ciascun candidato che ha presentato istanza di acquisizione della qualifica in base al bando del 22/6/2015, può consultare online la propria posizione personale all'indirizzo http://www.beniculturali.it/qualificherestauratori. 
Revisione disciplina casellario giudiziale
A18-40/8
Sulla Gazzetta ufficiale del 26/10/2018, è stato pubblicato il  d. lgs.  2/10/2018, n. 122, contenente le disposizioni per la revisione della disciplina del casellario giudiziale. Le disposizioni di tale provvedimento diventano efficaci decorso un anno dalla data della suddetta pubblicazione ossia il 26 ottobre 2019.

Trasporto energia con reverse charge
A18-40/9
Nel caso in cui la cessione di energia e di gas ai rivenditori, sia effettuata dal medesimo soggetto che provvede al trasporto di tali beni, detto servizio costituisce una prestazione accessoria rispetto alla fornitura, per cui va applicato il revers charge, a prescindere dalla circostanza che di solito il solo trasporto sia eseguito da altri soggetti terzi con imposta sul valore aggiunto. Lo ha chiarito l’Agenzia delle Entrate, con la risposta ad interpello n. 59/2018.
Aggiornamento imprese di fiducia Regione Molise
A18-40/10
Sul BURM n. 58, del 31/10/2018, è stato pubblicato l’Avviso della Regione Molise – Servizio Centrale Unica di Committenza, per l’aggiornamento dell’albo delle imprese di fiducia da invitare alle procedure negoziate ex art. 36 comma 2 lett. a-b-c del d. lgs. 50/2016, per l’affidamento di lavori ed opere pubbliche. Le richieste di iscrizione devono essere indirizzate a: ”Regione Molise – Servizio Centrale Unica di Committenza – via XXIV Maggio 130 – 86100 Campobasso” e trasmesse a mezzo P.E.C., ovvero recapitate a mano o per posta agli indirizzi di cui al punto 1 dell’Avviso stesso. Gli elenchi sono aperti e verranno aggiornati periodicamente, pertanto le ditte interessate potranno presentare domanda per tutto l’arco temporale di durata dell’elenco. L’Avviso in questione è consultabile anche all’Albo pretorio dell’ACEM.
Rottamazione ter: pronti i moduli delle Entrate
A18-40/11
Sono pronti i moduli dell'Agenzia delle Entrate-Riscossione per aderire alla cosiddetta rottamazione-ter delle cartelle. I due modelli da utilizzare per la presentazione delle domande di adesione alla definizione agevolata 2018 sono:  modello DA-2018, utilizzabile per i carichi affidati alla riscossione dal 1° gennaio 2000 al 31 dicembre 2017;  modello DA-2018-D per i contribuenti che intendano definire in maniera agevolata i debiti affidati alla riscossione a titolo di risorse proprie dell'Unione Europea.

Inoltre, nella sezione del portale dedicata alla definizione agevolata, sono disponibili le due guide alla compilazione dei modelli (DA-2018 e DA-2018-D) e le Faq con le risposte alle domande più frequenti già ricevute dall'Agenzia, allo scopo di agevolare i contribuenti nella fase di presentazione della domanda.

Cessione eco e sisma bonus anche agenzie somministrazione
A18-40/12
Via libera alla cessione dei crediti d'imposta dell'ecobonus e dei sisma-bonus anche alle “agenzie di somministrazione”, che abbiano fornito personale alle imprese che hanno eseguito i lavori agevolati. Stessa cosa per le imprese che partecipano ad associazioni temporanee di imprese, in cui vi sia un'altra impresa che ha eseguito i lavori agevolati. Lo ha chiarito l'agenzia delle Entrate con risposta del 5/11/2018, n. 61.
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