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INFORMABREVE

n. 41/11.11.2021
Corsi Scuola Edile Molise
A2-41/1

La Scuola Edile del Molise comunica che sono aperte le iscrizioni al corso di formazione di 64 ore per “CONDUTTORI DI MACCHINE MOVIMENTO TERRA” e al corso di formazione per “POSATORI DI PAVIMENTI E RIVESTIMENTI”, rivolto a disoccupati e lavoratori da riqualificare nel settore edile. Il corso è riservato a un massimo di 15 allievi ed è gratuito. La selezione sarà effettuata secondo l’ordine cronologico di ricezione delle domande e in base a criteri motivazionali dei candidati. Ci si può iscrivere tramite il sito della Scuola Edile del Molise https://www.scuolaedilemolise.it/catalogo-corsi-2019-2020/ Per informazioni rivolgersi agli uffici della Scuola Edile del Molise in Via San Giovanni in Golfo 205/E. e-mail info@scuolaedilemolise.it,
Avviso ricerca immobile da destinare a sede TAR Molise
A2-41/2

Sul sito internet dell'ACEM-ANCE Molise è pubblicato sino al 6 dicembre 2021  un Avviso indagine di mercato per ricerca immobile, con destinazione “ufficio pubblico”, da adibire a sede istituzionale del TAR del Molise e da assumere in locazione passiva o in locazione passiva con opzione di acquisto o acquisto a titolo di proprietà piena.  
Formazione imposta dal datore rientra sempre nell’orario di lavoro
A2-41/3
La formazione professionale effettuata su decisione del datore di lavoro, anche al di fuori dei luoghi di abituale attività, rientra sempre nell’orario di lavoro. Lo ha affermato la Corte di giustizia dell’Unione Europea, nella causa C-909/19.
Decreto caro materiali per metà novembre
A2-41/4
L’atteso decreto del Ministero delle Infrastrutture contenente le rilevazioni sugli aumenti di prezzi dei materiali edili, previsto entro il 31 ottobre scorso, slitterà alla metà del mese di novembre. Lo ha comunicato il ministro Giovannini alla consulta del Mims sul Pnrr. Si tratta del decreto necessario per poter calcolare l'entità delle compensazioni alle imprese per l'acquisto di materiali che hanno subito incrementi vertiginosi negli ultimi tempi.

No al Superbonus per case in costruzione. Si se in via di definizione
A2-41/5
Le unità immobiliari facoltativamente dichiarate in catasto e censite in categoria fittizia F3 (unità in corso di costruzione), non possono usufruire del Superbonus 110%, mentre ne possono beneficiare quelle censite in F4 (in attesa di definizione ma già esistenti). Lo ha chiarito l’Agenzia delle Entrate in risposta ad interpello n. 174/2021.
Clausole sociali solo se non comprimono libertà organizzativa dell’imprese
A2-41/6
L'articolo 50 del d. lgs. n. 50/2016 (codice appalti), che prevede che gli enti appaltanti inseriscano specifiche clausole volte a promuovere la stabilità del personale, non deve comportare un sacrificio per l'appaltatore subentrante che non sia nelle condizioni economiche ed organizzative per poter impiegare i dipendenti dell'operatore economico uscente, altrimenti sarebbe limitata la libertà d'impresa, garantita dall'articolo 41 della Costituzione. Lo ha affermato il Consiglio di stato, Sez. V, 18/10/2021, n. 6957.
Secondo bando progetto Metalbuilding
A2-41/7

Il progetto METABUILDING mira a promuovere l'innovazione delle PMI nel settore delle costruzioni, incoraggiando la collaborazione intersettoriale e transfrontaliera. Dopo il successo del 1° bando SEED e del 1° bando GROW/HARVEST, il progetto METABUILDING apre il suo 2° bando SEED. Nell'ambito del bando SEED, le PMI che lavorano nei settori delle costruzioni, dell'industria digitale, della manifattura additiva, del riciclo e dell'economia circolare o del verde pensile/NBS potranno ricevere fino a 5.000 € per finanziare servizi di innovazione. In totale, fino a 150.000 € saranno distribuiti a 30 PMI. Le domande online, vanno presentate tra il 2 novembre 2021 e il 26 gennaio 2022 (domanda in inglese su www.metabuilding.com). Le domande presentate saranno valutate da una giuria di esperti indipendenti provenienti dai 6 paesi target del progetto: Austria, Francia, Ungheria, Italia, Portogallo e Spagna.

Il giudicato nella pianificazione territoriale
A2-41/8

La sentenza passata in giudicato in tema di pianificazione urbanistica – nel caso di specie relativa ad una variante al PRG – esclude ogni ulteriore potere di scelta e classificazione da parte del Comune e della Regione di segno diverso da quanto deciso dai giudici in via definitiva. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sez. II, 12.10.2021, n. 6864.
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