
Via Cavour, 12/A Campobasso Tel.: 0874/416308  Fax: 0874-90242 

E-mail: info@acem.molise.it   –  Sito Internet: www.acem.molise.it 

INFORMABREVE

n. 41/15.11.2018
Avviso esplorativo affidamento organizzazione evento GAL Molise rurale
A18-41/1

Il GAL Molise Rurale scarl, nel rispetto dei principi di trasparenza e concorrenzialità dell’azione amministrativa, al fine di individuare un operatore economico in possesso dei requisiti previsti dal D. Lgs. n. 50/2016 e s.m.i., nel corso dell’attuazione del PSL “TERRA IN CAMMINO…Dalle Mainarde alla Smart Community…”, ha ritenuto opportuno attivare idonea procedura di evidenza pubblica, assicurando processi di selezione nel rispetto della normativa vigente. Ha pertanto emanato e pubblicato sul sito web www.galmoliserurale.it il seguente Avviso: “Avviso pubblico indagine di mercato esplorativa per l’affidamento diretto del servizio di organizzazione e realizzazione di un evento da realizzarsi in data 06.12.2018 per la campagna di promozione per il lancio del psl a valere sulla sottomisura 19.4.b costi di animazione del GAL Molise Rurale soc. cons. a r.l. ai sensi del D. Lgs. n. 81/2008 e s.m.i.”. La scadenza per la presentazione delle domande d’iscrizione è stabilita alle ore 12:00 del 20 novembre 2018.

Seminario PON Imprese e Competitività 20 novembre
A18-41/2
Martedì 20 novembre p.v., alle ore 10:30, presso il Parlamentino della Giunta Regionale del Molise in Via Genova a Campobasso, si terrà il Seminario “PON Imprese e Competitività 2014/2020, Aiuti alle imprese per lo sviluppo del Mezzogiorno”.
Seminario su banda ultralarga il 20 novembre
A18-41/3
La Camera di Commercio del Molise organizza l'evento "La Banda Ultra Larga per l'economia digitale", che avrà luogo martedì 20 novembre dalle ore 10:00 nella Sala Falcione della sede di Campobasso, in piazza della Vittoria, 1. L'evento sarà l'occasione per fare il punto della situazione sullo stato dell'arte della Politica regionale in tema di connettività a Banda Ultra Larga (BUL), in relazione al Piano strategico nazionale, ponendo particolare attenzione all'importante ruolo dei Comuni nella diffusione della BUL. Nella parte finale sarà illustrato il progetto Ultranet  che ha la finalità di promuovere la conoscenza e la diffusione della BUL come strumento e volano dello sviluppo competitivo dell'intero territorio. Il progetto è realizzato dalle Camere di Commercio italiane con i FONDI FSC 2014-2020.

Attivo sportello camerale Easy Export
A18-41/4
La Camera di Commercio del Molise, con il supporto della propria Azienda Speciale S.E.R.M., nell’ambito del progetto “Easy Export”, promosso da Unioncamere e Co.Mark S.p.A. per il sostegno all’internazionalizzazione delle PMI, ha attivato una gamma di servizi gratuiti dedicati alle imprese che vogliano intraprendere un percorso di internazionalizzazione. Lo Sportello "Easy Export", che sarà attivo fino al 31 dicembre 2018, erogherà servizi concreti e pratici volti a fornire in tempi brevi risposte e soluzioni efficaci, avvalendosi di un Temporary Export Specialist® di Co.Mark S.p.A., società del Gruppo Tecnoinvestimenti dal 2016.
Responsabilità appaltatore per inidoneità del suolo
A18-41/5
La Cassazione civile (ordinanza del 10/10/2018, n. 25057) ha  ritenuto responsabile l’appaltatore per i gravi difetti di una costruzione, costituiti da infiltrazioni di acqua nelle fondazioni dell'edificio, nonostante la circostanza che il medesimo si fosse basato sulle risultanze di una relazione geologica e su un progetto inadeguato, attribuendo ai compiti dell’appaltatore anche quello dell'indagine circa la  natura e la consistenza del suolo edificatorio.
Cessione credito sisma ed eco bonus non tra parenti
A18-41/6
La cessione del credito fiscale derivante da spese sostenute per gli interventi di risparmio energetico, di ristrutturazione o per interventi antisismici che diano diritto alle detrazioni fiscali, non è possibile in presenza di un semplice legame di parentela.  Lo ha chiarito l'Agenzia delle Entrate, con l'Interpello  n. 56, del 31/10/2018.
Assegnati contributi ai Comuni per rischio sismico
A18-41/7
Sul S.O. n. 53/2018, alla Gazzetta Ufficiale del 7/11/2018, n. 259, è stato pubblicato il Decreto del Ministero dell'interno che assegna i contributi  per l'anno 2018 per le spese di progettazione definitiva ed esecutiva riguardanti interventi di miglioramento e adeguamento antisismico di immobili pubblici e messa in sicurezza del territorio dal dissesto idrogeologico, previsto dall’art. 41-bis del D.L. 24/04/2017, n. 50, a beneficio dei Comuni rientranti nelle zone a rischio sismico 1 e 2.
Approvate  linee guida affidamento servizi legali
A18-41/8
L'ANAC ha approvato in data 24/10/2018 le Linee guida n. 12, inerenti l’affidamento dei servizi legali. Le linee guida sono in fase di pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale ed entreranno in vigore 15 giorni dopo la pubblicazione stessa.
Credito d’imposta: chiarimenti
A18-41/9
I crediti d’imposta scaturenti de incentivi fiscali o agevolazioni, per i quali sussista una copertura di legge, non concorrono alla determinazione dell’importo di limite annuo di 700.000 euro previsto per le compensazioni coni versamenti da effettuare mediante  il modello F24. Lo ha chiarito l’Agenzia delle Entrate, con la risposta n. 63.
Affidamenti sotto a 1000 euro senza comunicazioni elettroniche
A18-41/10
Gli obblighi di comunicazione elettronica negli appalti, entrati in vigore il 18 ottobre 2018, non riguardano i micro-affidamenti sotto a  1000 euro. Lo ha chiarito il Presidente dell’ANAC con  un comunicato diffuso il 12/11/2018.
Sanzioni ANAC nulle se non comminate in 180 giorni
A18-41/11
Il termine di 180 giorni previsto dall' articolo 29 del regolamento dell'ANAC in materia di esercizio del potere sanzionatorio è di natura perentoria, pena l'annullabilità dei provvedimenti eventualmente adottati, per cui le sanzioni ANAC sono da ritenersi nulle se non comminate entro il predetto termine. Così si è espresso il Consiglio di Stato, Sez. IV, 3/10/2018, n. 5695.
Licenziamenti: illegittimo criterio di determinazione indennizzi
A18-41/12
La Corte costituzionale ha dichiarato illegittimo l’articolo 3, comma 1, del Decreto legislativo n. 23/2015 sul contratto di lavoro a tempo indeterminato a tutele crescenti, nella parte - non modificata dal successivo Decreto legge n.87/2018, cosiddetto “Decreto dignità” – che determina in modo rigido l’indennità spettante al lavoratore ingiustificatamente licenziato. In particolare, la previsione di un’indennità crescente in ragione della sola anzianità di servizio del lavoratore è, secondo la Corte, contraria ai principi di ragionevolezza e di uguaglianza e contrasta con il diritto e la tutela del lavoro sanciti dagli articoli 4 e 35 della Costituzione. Tutte le altre questioni relative ai licenziamenti sono state dichiarate inammissibili o infondate.
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