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INFORMABREVE

n. 41/07.11.2019
Seminario sulla fattura elettronica il 12 novembre
A19-41/1

La Camera di Commercio del Molise  organizza un seminario gratuito che si svolgerà il giorno martedì 12 novembre presso la sala Convegni della sede di Campobasso, in piazza della Vittoria 1, dalle ore 10:00 alle ore 13:00.  Durante l'incontro verranno affrontati i seguenti argomenti: La Fatturazione elettronica in ambito europeo; Fatturazione elettronica, situazione nazionale a pochi mesi dall’adozione obbligatoria; Il servizio pubblico per le PMI predisposto dalla Camera di Commercio; Altri servizi di eGov dedicati alle imprese: SPID e Cassetto digitale dell’imprenditore.

Soglie appalti Ue più basse dal 1° gennaio 2020
A19-41/2

Dal 1° gennaio 2020 le soglie per la pubblicazione degli appalti di livello europeo scenderanno di valore. Si tratta della prima revisione al ribasso dal 2010 in poi.  Sono  stati pubblicati infatti sulla Gazzetta europea dei regolamenti i regolamenti contenenti dette modifiche. In particolare, la nuova soglia di riferimento per i lavori pubblici e le concessioni sarà pari a 5.350.000 euro (attualmente 5.548.000). Per i servizi e le forniture la soglia di riferimento sarà pari a 214.000 euro  (attualmente 221.000). Salvo  che a bandire la gara non sia un'autorità governativa centrale, nel tal caso si scende a 139.000 euro (attualmente 144.000). La soglia di riferimento inerente invece i servizi e le forniture dei settori speciali e la difesa sarà pari  a 428.000 euro rispetto agli attuali 443.000. Le nuove soglie saranno vigenti dal 1° gennaio 2020 e per 2 anni.
Ciclo di incontri della Banca d’Italia sulle statistiche e l’economia: il primo giovedì 14 novembre
A19-41/3
Nell’ambito dell’iniziativa Incontri con la Banca d’Italia (finalizzata ad accrescere la conoscenza di compiti, funzioni e obiettivi della Banca d'Italia presso il grande pubblico), nella Filiale di Campobasso saranno organizzati quattro eventi sulla base del seguente calendario: 14 novembre 2019: Le statistiche per l’analisi dell’economia; 3 marzo 2020: La stabilità nel settore ​finanziario e la tutela del consumatore dei servizi bancari e ​finanziari; 31 marzo 2020: La politica monetaria e la stabilità del valore della moneta; 28 aprile 2020: L'innovazione nel sistema dei pagamenti, FinTech e cryptoasset. Nel corso di ciascun evento, che si terrà nel salone del pubblico della Filiale alle ore 16.00, esponenti della Banca interagiranno direttamente con esperti esterni, con rappresentanti dei media e con il pubblico in sala, per dialogare sui compiti e le funzioni istituzionali e su come queste hanno un impatto sulla vita quotidiana di ognuno e sul benessere della collettività e del Paese. Le persone potenzialmente interessate ad assistere all’incontro del 14 novembre p.v. sulle statistiche per l’analisi dell’economia, sono pregate di volerlo comunicare a questo Ufficio, affinché la Banca d’Italia provveda ad inviare loro nei prossimi giorni un invito tramite email.
Offerte anomale e requisiti speciali: due nuovi manuali ANAC
A19-41/4
L’ANAC ha pubblicato due rassegne racchiudenti le principali risposte fornite agli addetti ai lavori che si sono avvalsi del servizio di gestione del precontenzioso gestito dall'Autorità medesima. Si tratta di una guida ragionata, un doppio manuale,  alla verifica dell'anomalia delle offerte e alla verifica dei requisiti speciali nelle gare per servizi e forniture, utile tanto per le imprese quanto per gli enti appaltanti, contenente indicazioni puntuali per la gestione delle gare. 
Casellario informatico: vanno motivate le notizie utili
A19-41/5
L'annotazione nel casellario informatico di notizie reputate “utili” va motivata sia in riguardo alla intrinseca utilità, sia alla coerenza con le finalità di tenuta del casellario stesso. L'annotazione richiede, difatti, l'esplicitazione delle ragioni che inducono a ritenere che i fatti oggetto di segnalazione siano conferenti alle finalità specifiche indicate agli artt. 80, comma 12, e 213, comma 10, del  codice appalti (d. lgs. n. 50/2016), nonché delle ragioni per cui i fatti stessi possano influire su gare future dell'operatore economico. Lo ha puntualizzato il Tar Lazio, con la sent.  2/10/2019, n. 11470.
Condanna successiva all’aggiudicazione non comunicata: possibile revoca appalto
A19-41/6
La sentenza di condanna, benché non definitiva,  per il reato di turbata libertà degli incanti, intervenuta nei confronti di un procuratore dell'azienda aggiudicataria successivamente all'avvenuta aggiudicazione e non comunicata alla stazione appaltante, legittima quest'ultima a procedere alla revoca dell'aggiudicazione stessa. Lo ha affermato il Tar Lazio, Sez. I, 21/10/2019 n. 12106.
Premi di produttività
A19-41/7
Le imprese che successivamente all’entrata in vigore della L. n. 208/15, avevano in essere accordi non conformi alla disposizione normativa ed abbiano provveduto ad adeguarli negli anni seguenti con accordi successivi, possono applicare la detassazione del premio di risultato ma soltanto per i premi maturati dopo gli accordi integrativi. Lo hanno chiarito le Entrate, nella risposta ad interpello 456/2019.
Offerta economica: possibile attribuire punteggio con formula autonoma che marginalizza il prezzo
A19-41/8
Nei casi di gare d’appalto da aggiudicarsi con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa, è legittima l'attribuzione del punteggio economico sulla base di una formula matematica "parabolica" ed "indipendente", che non consenta l'utilizzo dell'intero possibile differenziale previsto per la valutazione dell'elemento prezzo. Infatti, l’adozione di un criterio che marginalizzi gli elementi economici dell'offerta, rappresenta una legittima espressione dell'ampia discrezionalità spettante all’ente appaltante nello stabilire le formule per assegnare il punteggio alla componente economica delle proposte dei partecipanti alla gara. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, con la sent. n.  7389/2019.
In arrivo bandi nazionali marchi brevetti e disegni
A19-41/9
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 31/10/2019 il Decreto di programmazione 2019 degli avvisi di riapertura dei bandi inerenti alle misure brevetti+, marchi+ e disegni+ che saranno a loro volta pubblicati entro 30 giorni. Le risorse per il 2019 sono: 21,8 milioni di euro per la misura brevetti+; 13 milioni di euro per la misura disegni+; 3,5 milioni di euro per la misura marchi+.  Si tratta di Agevolazioni alle imprese per la valorizzazione di disegni e modelli sia sul mercato nazionale che su quello internazionale. In particolare, Marchi+ è volto a supportare le imprese di micro, piccola e media dimensione nella tutela dei marchi all’estero mediante alcune misure agevolative finalizzate a sostenere la capacità innovativa e competitiva delle imprese; Brevetti+  è rivolto a valorizzare i brevetti più attuali e i progetti più qualificati scaturenti dai risultati della ricerca pubblica e privata.  I singoli bandi saranno pubblicati entro il 30 novembre e stabiliranno tempi e modalità di presentazione delle domande. 
CIG e contributi all’ANAC settori esclusi dal codice
A19-41/10
L’ANAC, con un comunicato del 16/10/2019, ha ridefinito gli obblighi di acquisizione del CIG e quelli inerenti il pagamento del contributo in favore dell'Autorità per alcune tipologie di procedure escluse dall'applicazione del Codice appalti ma sottoposte comunque alla vigilanza dell'ANAC stessa. Tali indicazioni, che lasciano ferme quelle di cui alla precedente Delib. 31/5/2017, n. 556, entreranno in vigore il 1° gennaio 2020.
6
Pagina 3 di 3

