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INFORMABREVE

n. 42/22.11.2018
Sottoscritto nuovo accordo ABI moratoria PMI
A18-42/1

E’ stato sottoscritto dall’ABI e dalle Associazioni di categoria nazionali un nuovo Accordo inerente la sospensione e l’allungamento dei finanziamenti alle PMI. La sospensione del pagamento della quota capitale delle rate dei finanziamenti può essere richiesta per un anno ed il tasso di interesse può essere aumentato, rispetto a quello stabilito nel contratto originario, in ragione esclusivamente degli eventuali maggiori costi sostenuti dalla banca per la realizzazione dell’operazione. In ogni caso, il nuovo tasso di interesse non può superare quello originario di 60 basis point. La sospensione è praticabile per i finanziamenti a medio lungo termine, anche perfezionati mediante il rilascio di cambiali agrarie e per le operazioni di leasing. In quest’ultimo caso, la sospensione riguarda la quota capitale implicita dei canoni di leasing. Per le operazioni di allungamento, è invece previsto che l’estensione della durata del finanziamento può giungere sino al 100% della durata residua dell’ammortamento. Nell’Accordo è puntualizzato che detta operazione deve comportare una riduzione della rata di ammortamento del finanziamento in misura apprezzabile rispetto a quella originaria. Gli istituti bancari possono applicare misure di maggior favore rispetto a quelle stabilite nell’Accordo. Il nuovo Accordo, che è applicabile ai finanziamenti in corso alla data di firma del medesimo, entrerà in vigore dal 1° gennaio 2019. Nel frattempo, tali operazioni saranno ancora regolate dall’Accordo per il Credito 2015. Ne possono beneficiare micro, piccole e medie imprese (PMI), operanti in Italia, di qualsiasi settore. Le richieste possono essere presentate alle banche aderenti a decorrere dal 1° gennaio 2019 e sino al 31 dicembre 2020, in relazione a finanziamenti in essere al 15 novembre 2018. Sino al 31 dicembre 2018, le domande in questione potranno essere presentare in base all’Accordo 2015; in questo caso, le stesse potranno riferirsi soltanto a finanziamenti in essere al 31 marzo 2015. L’elenco delle banche aderenti all’accordo è pubblicato sul sito dell’Associazione Bancaria Italiana (www.abi.it). 
Con l’offerta economica sempre possibili migliorie
A18-42/2

Quando in una gara il criterio di aggiudicazione è quello dell’offerta economicamente più vantaggiosa, è sempre possibile per gli operatori partecipanti presentare offerte migliorative del progetto alla condizione che le stesse non alterino il progetto medesimo sconfinando nell’ipotesi di una variante. È quanto affermato dal Consiglio di Stato con la sentenza n. 6423/2018, depositata il 14/11/2018.
Ricorso contro l’aggiudicazione: termini decorrono non dalla comunicazione ma dalla motivazione
A18-42/3

Il termine per l'impugnazione dinanzi al giudice amministrativo dell'intervenuta aggiudicazione decorre dal momento in cui la stazione appaltante ha inviato il provvedimento di aggiudicazione con la relativa motivazione, non essendo sufficiente la mera comunicazione dell'avvenuta aggiudicazione stessa. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. III, 11/10/2018, n. 5859.

TFR  ottobre

A18-42/4
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 ottobre ed il 14 novembre 2018, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2017 del   

2,214392%

Sospensione dei lavori e responsabilità amministrative
A18-42/5
Le ragioni di pubblico interesse o necessità che possono giustificare la sospensione dei lavori devono essere identificate essenzialmente in esigenze pubbliche oggettive e sopravvenute, non previste né prevedibili ad opera dell'Amministrazione secondo l'ordinaria diligenza e non possono quindi essere invocate allo scopo di porre rimedio a negligenza o imprevidenza della committente come ad esempio la non acquisizione delle autorizzazioni amministrative occorrenti per l'esecuzione dei lavori il cui obbligo di procurarsele spetta al committente medesimo. Lo ha chiarito la Cassazione, con l'ordinanza 12/10/2018, n. 25554.
Congruità importo appalto a carico appaltatore
A18-42/6
L'onere di fornire la prova della congruità dell'importo dell’appalto, alla stregua della natura, dell'entità e della consistenza delle opere, è a carico dell’appaltatore che richieda il pagamento del proprio compenso. Lo ha affermato la Cassazione civile , con l’ordinanza  del 19/10/2018, n. 26517.

Pubblicate linee guida affidamento servizi legali
A18-42/7
Sulla Gazzetta Ufficiale del 13/11/2018, n. 264, sono state pubblicate le Linee guida ANAC n. 12, del 24/10/2018, riguardanti l’affidamento dei servizi legali. Le stesse entreranno in vigore il 28/11/2018.
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