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INFORMABREVE

n. 42/13.11.2019
Finanziamenti piccoli interventi Comuni con meno di 3.500 abitanti
A19-42/1

E’ stato pubblicato sul sito del MIT,  in data 31/10/2019, il Decreto del Ministero delle infrastrutture e trasporti del 3/9/2019 che assegna 7,5 milioni di euro per il finanziamento di interventi di immediata cantierabilità di manutenzione straordinaria di strade, illuminazione pubblica, strutture pubbliche comunali e per l’abbattimento delle barriere architettoniche, nei Comuni sino a 3.500 abitanti, previsto dall'art. 4, comma 7, del D.L. 18/4/2019, n. 32. Il costo dei progetti da finanziare dovrà essere pari ad un massimo di 200.000 euro, di cui sino a 150.000 euro per lavori e fino a 50.000 euro per somme a disposizione. In appresso sarà emanato il Decreto Direttoriale che disciplinerà le modalità e i termini di presentazione delle proposte ad opera dei soggetti interessati.
In consultazione linee guida ANAC sui CAM
A19-42/2

Sono in consultazione sino al 29 novembre p.v., le linee guida sull'applicazione dei criteri ambientali minimi in edilizia, aventi l’obiettivo di fornire agli enti appaltanti gli indirizzi per scrivere bandi e documenti di gara che rispettino l'obbligo di adeguarsi ai Cam, senza però limitare la possibilità di partecipazione agli appalti da parte delle piccole e medie imprese. Per effettuare le osservazioni è disponibile apposito modulo.
Reddito di cittadinanza: al via il bonus per chi assume
A19-42/3
Entro il 15 novembre 2019 sarà on line sul sito INPS il modulo “SRDC”, mediante il quale le aziende possono domandare lo sgravio nel caso di assunzioni di soggetti percettori del reddito di cittadinanza, mentre per fruire degli arretrati le aziende possono avvalersi della procedura di regolarizzazione. L’esonero in questione, introdotto dall’art. 8, del dl 4/2019, in vigore dal 1° aprile 2019, è stato reso operativo dall’INPS con la pubblicazione del messaggio n. 4099/2019. Il beneficio consiste in uno sgravio contributivo mensile, esclusi i premi INAIL, pari ai contributi dovuti dall’azienda e dal lavoratore, comunque non superiori all’importo del reddito di cittadinanza che il soggetto stava fruendo al momento dell’assunzione ed al massimale di euro 780.

Falso ideologico per il lavoratore in caso di falsa malattia
A19-42/4
Si ha reato di falsità ideologica in certificati,  a carico del lavoratore che faccia credere al medico di essere affetto di una patologia in realtà inesistente per ottenere un certificato di malattia. Lo ha affermato la Cassazione, con  la sent. n. 44578/2019.
Nuovo codice prevenzione incendi
A19-42/5
E’ entrato in vigore dall’1/11/2019 il DM 18/10/2019, che ha arrecato notevoli modifiche al DM 3/8/2015, il Codice di prevenzione incendi (c.d. “Regola Tecnica Orizzontale”, RTO). Con tale provvedimento prosegue la fase di aggiornamento delle vigenti disposizioni tecniche in tema di prevenzione incendi sulla base degli standard internazionali più aggiornati, mediante la sostituzione integrale di alcune sezioni dell’Allegato I al Codice, contenuto nel D.M. 3/8/2015. Del  precedente rimangono in pratica solamente le RTV aggiunte successivamente alla prima stesura (V.4 - Uffici; V.5 - Attività ricettive turistico - alberghiere; V.6 - Attività di autorimessa; V.7 - Attività scolastiche; V.8 - Attività commerciali).
Opera abusiva: data ultimazione va provata da chi richiede la prescrizione
A19-42/6
La data di ultimazione dei lavori abusivi deve essere provata ad opera di chi richiede la prescrizione. Lo ha affermato la Cassazione con la sent. n. 44510/2019, depositata il 31/10/2019.
Fabbrica intelligente, Agrifood e Scienze della vita: domande dal 12 novembre
A19-42/7
In riguardo a Fabbrica intelligente, Agrifood e Scienze della vita, sono previsti interventi agevolativi per grandi progetti di R&S, con una dotazione finanziaria di oltre 500 milioni di euro, a beneficio delle imprese che investano in grandi progetti di ricerca e sviluppo nei settori “Agenda digitale” e “Industria sostenibile”. Previste altresì agevolazioni per interventi inerenti la riconversione dei processi produttivi nell’ambito dell’economia circolare. Inoltre, vi è una nuova agevolazione per i progetti di ricerca e sviluppo promossi nell'ambito delle aree tecnologiche Fabbrica intelligente, Agrifood e Scienze della vita  rivolta alle imprese che svolgano attività industriali, agroindustriali, artigiane, di servizi all’industria in tutto il territorio nazionale, con una riserva di 50 milioni per le regioni Calabria, Campania, Puglia, Sicilia. Le agevolazioni sono inoltre previste nel settore del “Calcolo ad alte prestazioni”, coerenti con la Strategia nazionale di specializzazione intelligente. Apertura dello sportello a partire dal 12 novembre 2019 fino ad esaurimento risorse.
Contributo efficientamento energetico: proroga termini
A19-42/8
È stato prorogato al 31/12/2019 il termine entro cui devono essere iniziati i lavori ad opera  dei Comuni beneficiari dei contributi per la realizzazione di progetti di efficientamento energetico e di sviluppo territoriale sostenibile, ex art. 30 del D.L. 34/2019 (c.d. Decreto Crescita) che ha stabilito l’assegnazione di contributi nel limite massimo di 500 milioni di euro per l’anno 2019, destinati ad opere pubbliche in materia di: efficientamento energetico e sviluppo territoriale sostenibile. I contributi sono assegnati in base della popolazione residente alla data dell’1/1/2018, secondo i dati pubblicati dall’ISTAT, come di seguito indicato:  ai comuni con popolazione inferiore o uguale a 5.000 abitanti è assegnato un contributo pari ad euro 50.000; ai comuni con popolazione compresa tra 5.001 e 10.000 abitanti è assegnato un contributo pari ad euro 70.000; ai comuni con popolazione compresa tra 10.001 e 20.000 abitanti è assegnato un contributo pari ad euro 90.000;  ai comuni con popolazione compresa tra 20.001 e 50.000 abitanti è assegnato un contributo pari ad euro 130.000; ai comuni con popolazione compresa tra 50.001 e 100.000 abitanti è assegnato un contributo pari ad euro 170.000; ai comuni con popolazione superiore compresa tra 100.001 e 250.000 abitanti è assegnato un contributo pari ad euro 210.000; ai comuni con popolazione superiore a 250.000 abitanti è assegnato un contributo pari ad euro 250.000. A seguito della modifica apportata dal D.L. 101/2019 (convertito in legge con la L. 128/2019), il termine entro cui  i comuni beneficiari dei contributi sono tenuti ad iniziare l’esecuzione dei lavori è stato prorogato dal 31/10/2019, al 31/12/2019, a pena di decadenza automatica.
Cessazione qualifica  rifiuto: modifiche codice ambiente
A19-42/9
Il D.L. 101/2019, convertito dalla L. 128/2019, apporta modifiche al Codice dell'ambiente, in merito alla cessazione della qualifica di rifiuto ed alle autorizzazioni agli impianti per lo svolgimento delle operazioni di recupero dei rifiuti. L'art. 14-bis, del D.L. 3/9/2019, n. 101, inserito dalla legge di conversione L. 2/11/2019, n. 128, interviene in materia di cessazione della qualifica di rifiuto (c.d. end of waste), intervenendo a modificare l'articolo 184-ter, del d. lgs.  3/4/2006, n. 152. Nello specifico, viene modificata una delle condizioni da soddisfare ai fini della cessazione della qualifica di rifiuto, ex lettera a), dell'articolo 184-ter, comma 1, del suddetto decreto. Mentre prima era previsto che ai fini della cessazione della qualifica di rifiuto occorreva che la sostanza o l'oggetto fosse comunemente utilizzato per scopi specifici, il nuovo testo stabilisce per tale finalità   che la sostanza o l'oggetto sia destinato a essere utilizzato per scopi specifici. Si rammenta che le altre condizioni necessarie affinché un rifiuto cessi di essere tale, quando è stato sottoposto a un'operazione di recupero, incluso il riciclaggio e la preparazione per il riutilizzo, sono le seguenti: esiste un mercato o una domanda per tale sostanza od oggetto; la sostanza o l'oggetto soddisfa i requisiti tecnici per gli scopi specifici e rispetta la normativa e gli standard esistenti applicabili ai prodotti; l'utilizzo della sostanza o dell'oggetto non porterà a impatti complessivi negativi sull'ambiente o sulla salute umana.
Comunicato ANAC su affidamenti servizi e forniture
A19-42/10
L’ANAC, mediante il Comunicato del 23/10/2019 (depositato il 4/11/2019), ha segnalato le clausole del Bando tipo n. 1,  inerente l'affidamento di contratti pubblici di servizi e forniture sopra soglia con Offerta Economicamente Vantaggiosa, che devono ritenersi  sospese o non conformi alle disposizioni del Codice dei contratti pubblici modificate dallo Sblocca cantieri.
Il condominio è luogo di lavoro per la sicurezza
A19-42/11
Il condominio è un luogo di lavoro in cui si applica il d . lgs. n.  81/2008 (Testo Unico sicurezza), in quanto ogni tipologia di spazio può assumere la qualità di luogo di lavoro, ove vi sia ospitato almeno un posto di lavoro o sia accessibile al lavoratore anche soltanto se il transito sia necessario per provvedere alle incombenze affidategli. E’ quanto affermato dalla Cassazione, con la sent. n. 45316/2019.
Finanziamenti per inserimento in mercati extra Ue
A19-42/12

Sono previsti finanziamento a tasso zero per l'apertura delle prime strutture commerciali nei mercati extra UE (spese per la realizzazione di un ufficio, show room, negozio o corner e connesse attività promozionali). Ne possono beneficiare tutte le imprese operanti in qualsiasi settore, in forma singola o associata. L'importo massimo concedibile può raggiungere il 100% del totale preventivato e non può superare il 25% del fatturato medio dell'ultimo triennio, sino a 2,5 milioni di euro. Il finanziamento ha durata di 6 anni, di cui 2 di preammortamento. Ogni domanda di finanziamento deve riguardare un programma che va realizzato in un solo Paese di destinazione e massimo due Paesi di proiezione situati nella medesima area geografica, dove sostenere esclusivamente spese promozionali. Posti i suddetti limiti, l’azienda può presentare più domande di finanziamento. I prodotti ammessi all’agevolazione sono beni e/o servizi prodotti in Italia; beni e/o servizi non prodotti in Italia ma comunque distribuiti con il marchio di imprese italiane.
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