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INFORMABREVE

n. 43/28.11.2018
Pubblicato nuovo Elenco imprese anticipo crediti Finmolise  lavori ricostruzione

A18-43/1

Sul sito dell’Agenzia Regionale Post Sisma, il 23/11/2018 è stato pubblicato il nuovo elenco inerente le anticipazioni di Finmolise per i lavori della ricostruzione post sisma “CREDITO ALLE AZIENDE PER ANTICIPI SU LAVORI DI RICOSTRUZIONE”. 

Si rammenta che è fissato l’importo massimo dell’anticipazione in € 250.000,00 per soggetto finanziabile, comprensivo anche delle anticipazioni già in essere presso la stessa FINMOLISE SPA;     inoltre saranno escluse dallo strumento finanziario tutte quelle imprese che per gli stessi importi e/o fatture hanno già usufruito di altro strumento finanziario anche di carattere privatistico con istituti di credito. Le imprese interessate possono presentare istanza di ammissione allo strumento finanziario, direttamente alla FINMOLISE SPA entro il  termine perentorio di giorni 15 (quindici) dalla data di pubblicazione della   determina,  pena l’esclusione (domanda da inoltrare entro l’8 dicembre  2018);   Si invitano le imprese interessate a verificare l’elenco delle Ditte sul sito dell’Agenzia per regolarsi poi di conseguenza.

Comunicazioni a Enea ristrutturazioni: on line il sito
A18-43/2

E’ online dal 21 novembre 2018 il sito per inoltrare i dati inerenti gli interventi di ristrutturazione edilizia che hanno diritto alle detrazioni del 50% e che determinano risparmio energetico e/o utilizzo di fonti rinnovabili. Si potranno così trasmettere i dati riguardanti gli interventi conclusi nel 2018. A tale riguardo, la legge di bilancio 2018 (legge 205/2017), allo scopo di valutare il risparmio energetico conseguito con la realizzazione degli interventi di ristrutturazione sugli edifici esistenti, ha previsto in maniera analoga alle detrazioni per l'efficienza energetica (Ecobonus) l'obbligo di inviare all'ENEA telematicamente le informazioni circa gli interventi realizzati. L'ENEA  ritiene che la trasmissione dei dati debba avvenire solamente per gli interventi che comportino una riduzione dei consumi energetici o l'utilizzo delle fonti rinnovabili di energia, tipicamente quelli previsti dal Dpr 917/86, articolo 16 bis, lettera h. In base alla legge, la trasmissione deve avvenire entro 90 giorni decorrenti dalla data di ultimazione dei lavori o del collaudo. Tuttavia, considerato il ritardo con cui è stato realizzato il sito, per gli interventi conclusi tra il 1° gennaio e il 21 novembre 2018, il termine dei 90 giorni decorre dal 21 novembre 2018. L'ENEA ha anche predisposto la "Guida rapida alla trasmissione".
Eccellenze in digitale: seminari il 29 novembre e 5 dicembre
A18-43/3

Il progetto, promosso da Google in collaborazione con Unioncamere, si pone l’obiettivo di informare le imprese molisane sugli strumenti digitali disponibili e migliorarne il posizionamento online. Gli eventi si svolgeranno il 29 novembre ore 9:15 a Campobasso e ore 15:15 a Isernia e il 5 dicembre ore 9:15 a Campobasso e ore 15:15 a Isernia sempre presso la sede dell’Ente camerale. In particolare, durante il primo seminario verranno illustrate le modalità di sviluppo di una strategia online efficace e verranno approfonditi gli strumenti attraverso i quali l’impresa può essere presente sul web. Nel secondo seminario verrà approfondito il tema del mobile e delle sue potenzialità anche alla luce del fatto che i consumatori ricercano i prodotti e i servizi soprattutto tramite l’utilizzo dello smartphone. Per la partecipazione è necessario registrarsi.

Corso di formazione in euro progettazione
A18-43/4
La Consigliera di parità provinciale e l’ufficio Europe Direct della Provincia di Campobasso, hanno pubblicato, sul sito della Provincia stessa, un bando relativo ad un corso di Alta formazione in europrogettazione. Il corso intende rafforzare la capacità di stesura e presentazione di progetti allineati alle Direttive della Commissione Europea e favorire l’acquisizione di competenze e strumenti pratici immediatamente spendibili in questo ambito, al fine di sviluppare i principali profili di competenza della progettazione europea nell’ambito del riconoscimento degli European Qualifications Framework (EQF): Europrogettista, Consulente, Project Manager, Responsabile della Rendicontazione.  Il corso è rivolto ad un massimo di 40 partecipanti in possesso dei seguenti requisiti: Diploma di laurea, conseguito anteriormente al D.M. 509/99, o della Laurea Specialistica/Magistrale, conseguita ai sensi del D.M 270/04 (ex 509/99);   ovvero del Diploma di istruzione secondaria di secondo grado congiuntamente a esperienze professionali soggette a valutazione curriculare da parte della Commissione di valutazione. I/Le primi/e 40 iscritti potranno usufruire di un costo ridotto pari solo a 300 (trecento) euro IVA compresa, rispetto al costo totale. Le domande di partecipazione dovranno pervenire entro e non oltre l’11 dicembre 2018.

Seminario prevenzione sismica e sisma bonus Termoli 12 dicembre
A18-43/5
Mercoledì 12 dicembre 2018, con inizio alle ore 14:30, presso l’AUDITORIUM NUCLEO IND.LE TERMOLI,  CONSORZIO COSIB Via Enzo Ferrari TERMOLI (CB), avrà luogo il seminario organizzato dalla MAPEI dal titolo “LA PREVENZIONE SISMICA, IL SISMA BONUS E LE TECNICHE INNOVATIVE DUREVOLI E CERTIFICATE PER GLI INTERVENTI DI PROTEZIONE DEL PATRIMONIO EDILIZIO ESISTENTE”.
Tra i vizi dell’opera anche quelli non impeditivi
A18-43/6
I gravi difetti che in base all'art. 1669 del Codice civile comportano la responsabilità dell'appaltatore verso il committente e i suoi aventi causa, consistono in quelle alterazioni che, in modo apprezzabile, comprimono il godimento del bene nella sua globalità, pregiudicandone la normale utilizzazione, in base alla sua funzione economica e pratica e in base alla sua intrinseca natura. In tali vizi  rilevano anche quelli non totalmente impeditivi dell'uso dell'immobile, quali quelli inerenti l'efficienza dell'impianto idrico. Lo ha affermato la Cassazione, con l’ordinanza 4/10/2018, n. 24230.
Chiarimenti  bando tipo servizi ingegneria
A18-43/7
In data 19/11/2108, sono stati pubblicati sul sito dell'ANAC i chiarimenti nn. 1 e 2 inerenti il punto 7.4 del Disciplinare di gara a procedura aperta per l’affidamento di servizi di architettura e ingegneria di importo pari o superiore a 100.000 euro mediante il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo (Bando-tipo n. 3/2018). 

Prodotti da costruzione: elenco riferimenti valutazione europea
A18-43/8
Sulla Gazzetta ufficiale dell'Unione europea del 16/11/2018, C 417, è stata pubblicata la Comunicazione della Commissione UE contenente  l'elenco aggiornato dei riferimenti dei documenti per la Valutazione europea ai sensi dell’articolo 22 del Regolamento n. 305/2011 per i prodotti da costruzione che non rientrano o non rientrano interamente nell'ambito di applicazione di una norma armonizzata. Detta Comunicazione sostituisce l'elenco pubblicato in data 12/10/2018.

Manuale operativo criteri ambientali minimi edifici pubblici
A18-43/9
È stato pubblicato il Manuale operativo per gli acquisti verdi, contenente le indicazioni operative per gli enti appaltanti e progettisti ai fini della corretta applicazione dei Criteri Ambientali Minimi (CAM) per i lavori di costruzione e ristrutturazione degli edifici pubblici, ai sensi dell'art. 34 del d. lgs. n. 50/2016 (codice appalti). I CAM, in particolare i criteri premianti, sono tenuti in considerazione anche per la stesura dei documenti di gara per l’applicazione del criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa di cui all'art. 95, del summenzionato decreto.

Appalti a corpo: irrilevante computo metrico
A18-43/10
Il Consiglio di Stato, 26/10/2018, n, 6119,  ha ribadito che negli appalti da aggiudicarsi a corpo, il computo metrico estimativo non è rilevante per la determinazione del contenuto dell’offerta economica. In detti appalti, il corrispettivo è determinato in una somma fissa e invariabile derivante dal ribasso offerto sull'importo a base d’asta, pertanto l’elemento essenziale della proposta economica è il solo importo finale, mentre il computo metrico estimativo ha un valore meramente indicativo delle voci di costo che hanno concorso a formare l’importo finale. Ne deriva che le indicazioni e il prezzo delle singole lavorazioni contenute nel computo metrico estimativo sono destinate a rimanere fuori dal contenuto essenziale dell’offerta e quindi del contratto da stipulare.
ATI non sono soggetti IVA e quindi niente reverse 
A18-43/11
Le ATI, ossia le Associazioni Temporanee di Imprese, non sono soggetti Iva autonomi e non possono perciò applicare il principio del reverse charge che consente di ribaltare il versamento dell’imposta a carico di chi riceve la prestazione. Così si è espressa la Cassazione con la sentenza n. 30354/2018.
Cambio appalto: obbligo riassunzione non automatico 
A18-43/12
Nel cambio d’appalto, la clausola sociale non può essere considerata come fonte di un obbligo generalizzato e incondizionato gravante sull'appaltatore subentrante di assumere e di impiegare nello stesso appalto i lavoratori dell'appaltatore uscente. Detto obbligo va infatti contemperato con il principio europeo di libera concorrenza e con quello costituzionale di libertà di iniziativa economica privata, volti a tutelare la libertà dell'operatore economico di organizzare autonomamente i fattori della produzione.  Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. III, 9/11/2018, n. 6326.
Irregolarità IVA: in arrivo lettere delle Entrate
A18-43/13
Sono in arrivo dall’Agenzia delle Entrate gli avvisi di compliance che informano di omissioni nella comunicazione della liquidazione periodica Iva, per il trimestre di riferimento, anche se al sistema dell’Agenzia delle Entrate risultano fatture emesse dai contribuenti e dai loro clienti. Le lettere delle Entrate invitano a regolarizzare spontaneamente, rimediando agli eventuali errori od omissioni, tramite l’istituto del ravvedimento operoso. Il  Direttore delle Entrate, in attuazione della Legge n. 190/2014, ha emesso il provvedimento n. 314644/2018, che stabilisce le modalità con le quali gli elementi e le informazioni noti all’Agenzia sono messi a disposizione del contribuente e della Guardia di Finanza.
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