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Seminario su innovazione e competitività: strumenti ENEA
A19-43/1
L’Azienda Speciale S.E.R.M. della Camera di Commercio del Molise, partner di Enterprise Europe Network, organizza, in collaborazione con l'ENEA - Agenzia Nazionale per le nuove tecnologie, l'energia e lo sviluppo economico sostenibile e con il Punto impresa digitale della CCIAA del Molise un Workshop sui i programmi, i servizi avanzati, le soluzioni tecnologiche ed i prodotti che l’ENEA mette a disposizione del sistema produttivo. Al termine del workshop possono essere prenotati degli appuntamenti individuali con gli esperti ENEA da 30 minuti ciascuno. L’Evento si terrà mercoledì 27 novembre 2019 dalle ore 9.30 alle ore 11.45, presso la Sala Convegni CCIAA del Molise a Campobasso. Appuntamenti individuali con esperti Enea dalle 11:45 alle 13:45.

TFR  ottobre

A19-43/2
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 ottobre ed il 14 novembre 2019, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2018 del   

1,470372%

Restauro con modifica aperture esterne: ristrutturazione pesante
A19-43/3
Anche il restauro delle aperture esterne esistenti comportante una modifica delle medesime, necessita del permesso di costruire e ove l’immobile fosse ubicato in zona sottoposta a vincolo anche dell’autorizzazione paesaggistica. Lo ha affermato la Cassazione, Sez. pen., 31/10/2019, n. 44503. 
Innovation manager: approvato elenco manager qualificati
A19-43/4
Mediante Decreto del Ministero dello sviluppo economico del 6/11/2019, è stato approvato l’elenco dei manager qualificati e delle società di consulenza abilitati allo svolgimento degli incarichi manageriali oggetto delle agevolazioni volte a sostenere i processi di trasformazione tecnologica e digitale delle PMI e delle reti d’impresa. Si rammenta che il Decreto del MISE del 7/5/2019, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale dell’1/7/2019, reca le disposizioni applicative del contributo a fondo perduto di cui all’art. 1, commi 228, 230 e 231, della L. 30/12/2018, n. 145 (Legge di bilancio 2019), in forma di voucher, a beneficio delle micro, piccole e medie imprese, per consulenze specialistiche in tema di processi di trasformazione tecnologica e digitale, nonché di processi di ammodernamento degli assetti gestionali e organizzativi dell’impresa, compreso l’accesso ai mercati finanziari e dei capitali.
P.A. risponde per revoca fondi a causa di errato riparto
A19-43/5
Premesso che i fondi pubblici ottenuti indebitamente, come ad esempio per un errato riparto degli stessi, devono essere revocati anche a distanza di anni, tuttavia, la Pubblica Amministrazione risponde dei danni cagionati in conseguenza di ciò all’imprenditore. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, con la sent. n. 7246/2019. 
Nessuna indennità se vi sono dimissioni lavoratore
A19-43/6
L’indennità di risarcimento del danno, stabilita per l’ipotesi di trasformazione del contratto a termine in indeterminato ad opera del giudice, non si applica se il lavoratore si sia licenziato prima della scadenza naturale del rapporto di lavoro. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 28931/2019.
Piano operativo sport e periferie: modifiche
A19-43/7
Sulla Gazzetta Ufficiale del 29/10/2019, n. 254, è stata pubblicata la Delibera 45/2019 del CIPE, modificante l'articolazione finanziaria del Piano operativo sport e periferie, con dotazione complessiva pari a 250 milioni di euro a valere sulle risorse del FSC 2014-2020. Il Piano operativo sport e periferie, approvato con la Delibera 16/2018 del CIPE, ha per oggetto un programma nazionale di interventi finalizzati alla implementazione del patrimonio infrastrutturale sportivo nazionale, con particolare riguardo alle aree svantaggiate e alle zone periferiche urbane.
Nuovo regolamento casellario informatico
A19-43/8
Mediante Delib. ANAC 2/10/2019, n. 861, il cui comunicato è stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale dell’8/11/2019, n. 262, è stato emanato il nuovo Regolamento che inerente la gestione del Casellario informatico dei contratti pubblici di lavori, servizi e forniture. Nello specifico, viene disciplinato: la trasmissione delle notizie e delle informazioni che gli enti appaltanti, le SOA. e gli  operatori economici sono tenuti a comunicare all'ANAC;  il procedimento di annotazione delle notizie e delle informazioni nel Casellario informatico;  l’aggiornamento delle annotazioni, anche in relazione agli esiti dei contenziosi.
Scala interna non nella SCIA punibile penalmente
A19-43/9
La costruzione di una scala interna che collega due piani di un immobile originariamente separati, ove non prevista nella SCIA costituisce un reato. E’ questo il principio espresso dalla Cassazione pen. 10/10/2019, n. 41598.
Nuovo regolamento potere sanzionatorio ANAC
A19-43/10
Sulla Gazzetta Ufficiale dell’8/11/2019, è stato pubblicato il nuovo Regolamento adottato con la Delib. ANAC 16/10/2019, n. 920, contenente la disciplina del procedimento per l’esercizio del potere sanzionatorio dell’ANAC stessa, per l’irrogazione delle sanzioni amministrative, interdittive e pecuniarie nei casi di: violazione degli obblighi informativi e di comunicazione verso l’ANAC; falsa dichiarazione o esibizione di documenti non veritieri all’ANAC, alle Stazioni Appaltanti o alle SOA; violazione degli obblighi informativi da parte delle imprese qualificate verso le SOA; violazioni da parte delle SOA. Sono inoltre indicate le ipotesi  in cui ricorrono le seguenti violazioni: violazione degli obblighi informativi e di comunicazione verso l’ANAC; falsa dichiarazione o esibizione di documenti non veritieri; violazione degli obblighi informativi da parte delle imprese qualificate nei confronti delle SOA;  violazione da parte delle SOA.
Gare: difficilmente contestabile valore a base d’asta
A19-43/11
La determinazione del valore di un appalto posto a base di gara, rientra nella discrezionalità  della stazione appaltante che è molto ampia ed il cui esercizio può essere contestato soltanto nell’ipotesi in cui risulti manifestamente erroneo o illogico. Pertanto, la clausola che stabilisce il valore a base di gara non fa parte di quelle immediatamente escludenti, con la conseguenza che non è soggetta all'onere di immediata impugnazione, potendo essere impugnata insieme al provvedimento che la rende effettivamente lesiva e che di norma coincide con l'aggiudicazione. Lo ha affermato il Tar Lazio, Sez. III, 31/10/2019, n. 12540.
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