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INFORMABREVE

n. 44/06.12.2018
Ricostruzione: proroga concessioni al 31 dicembre 2019. Entro 90 giorni avviare interventi non iniziati
A18-44/1

Sul sito dell’ARPS, è stata pubblicata la Determinazione  DIRETTORIALE N. 758, del 28-11-2018, la quale stabilisce DI AGGIORNARE al 31/12/2019 il termine delle concessioni dei finanziamenti e allegati disciplinari degli interventi di cui agli A.P.Q. “rafforzati” di seguito elencati: MOS1 – APQ Edifici di culto, sottoscritto in data 10/07/2013; MOS 2 – APQ Immobili privati, sottoscritto in data 09/10/2013; MOS 3 – APQ Immobili privati – 1° Atto integrativo, sottoscritto in data 29/11/2013; MOS 4 – APQ Edilizia Scolastica, sottoscritto in data 19/06/2014; MOS 5 – APQ Opere Pubbliche, sottoscritto in data 28/07/2014; MOS 6 – APQ Interventi di Riparazione Funzionale, sottoscritto in data 14/10/2014; MOS 8 – APQ Interventi di Riparazione Funzionale – 1° Atto integrativo, sottoscritto in data 19/11/2014; MOS 9 – APQ Immobili privati – II° Atto integrativo, sottoscritto in data 27/11/2014. La Determinazione STABILISCE che, entro 30 giorni dalla ricezione della determina, per gli interventi a gestione privata, i destinatari del finanziamento devono trasmettere, con atto formale, l’accettazione del termine come sopra stabilito all’Ente Attuatore, il quale dovrà provvedere alla ricezione e presa d’atto e trasmettere la relativa deliberazione all’Agenzia; per gli interventi a gestione pubblica, l’Ente Attuatore dovrà provvedere, con proprio atto formale, alla accettazione ed approvazione del termine e trasmettere la relativa deliberazione all’ Agenzia. Infine viene stabilito che il  provvedimento in questione vale quale atto formale di messa in mora nei confronti dei soggetti attuatori e dei destinatari del finanziamento che devono, entro 90 giorni dalla pubblicazione dell’atto, dare corso agli interventi non ancora iniziati pena la revoca del finanziamento.

Sgravio contributivo 11,5% settore edile: varato decreto per il 2018
A18-44/2
Fissata in misura pari all’11,50% la riduzione contributiva per il 2018 a beneficio dei datori di lavoro del settore edile, sull’ammontare delle contribuzioni all’INPS ed all’INAIL e diverse da quelle inerenti il Fondo pensioni lavoratori dipendenti. La riduzione, pari a quella dell’anno scorso, è stata stabilita con decreto del Ministero del Lavoro del 4/10/2018.

Incentivi Bando macchinari 
A18-44/3
Sulla Gazzetta Ufficiale del 28/11/2018, n. 277, è stato pubblicato il Comunicato inerente al decreto del MISE 16/11/2018, con  le modalità e i termini di presentazione delle domande per l’accesso alle agevolazioni di cui al Bando macchinari innovativi.    per sostenere la realizzazione nelle Regioni meno sviluppate (Basilicata, Calabria, Campania, Puglia e Sicilia) di programmi di investimento delle micro, piccole e medie imprese, diretti a consentire la transizione del settore manifatturiero verso la cosiddetta Fabbrica intelligente. Il bando è rivolto alle micro, piccole e medie imprese ed ai liberi professionisti che vogliano realizzare investimenti innovativi in coerenza con il piano nazionale “Impresa 4.0” e la “Strategia nazionale di specializzazione intelligente” ed ha una dotazione pari a 341.494.000 di euro. Le spese ammissibili sono quelle inerenti all’acquisto di nuove immobilizzazioni materiali e immateriali, che riguardino macchinari, impianti e attrezzature strettamente funzionali alla realizzazione dei programmi di investimento innovativi, nonché programmi informatici e licenze correlati all’utilizzo dei predetti beni materiali. Il beneficio è concesso come contributo in conto impianti e  finanziamento agevolato, sulla base di una percentuale nominale delle spese ammissibili pari al 75%, così ripartita: per le imprese di micro e piccola dimensione, un contributo in conto impianti pari al 35% e un finanziamento agevolato pari al 40%; per le imprese di media dimensione, un contributo in conto impianti pari al 25% e un finanziamento agevolato pari al 50%. Di seguito le fasi temporali di presentazione delle domande: 9 gennaio 2019 a partire dalle ore 10.00: verifica del possesso dei requisiti di accesso alla procedura informatica; 15 gennaio 2019 a partire dalle ore 10.00: compilazione della domanda;  29 gennaio 2019 a partire dalle ore 10.00: invio della domanda di accesso.

Per impugnare il bando occorre partecipare
A18-44/4
La legittimazione a impugnare gli atti di gara spetta esclusivamente alle imprese che partecipano al bando. Le eccezioni sono poche e, comunque, non allargano in maniera indefinita le possibilità di tutela giurisdizionale. Lo ha affermato la Corte di giustizia Ue, con la sentenza nella causa C-328/17.
Lavoro agile in networking 12 dicembre CB
A18-44/5
Si svolgerà mercoledì 12 dicembre, con inizio alle ore 9:30, presso la sala della Costituzione della Provincia di Campobasso, il workshop dal titolo “ LAVORO AGILE IN NETWORKING:  INFRASTRUTTURE IMMATERIALI PER LA MESSA IN RETE DI BUONE PRASSI IN UN’ OTTICA STRATEGICA DI SMART CITY”.
Sportello etichettatura e sicurezza alimentare
A18-44/6
L'Unioncamere Molise, partner di Enterprise Europe Network, la più grande rete europea di assistenza e supporto alle PMI, ha riattivato, in collaborazione con il Laboratorio Chimico della Camera di Commercio di Torino, il servizio specialistico Enterprise Europe Network "Sportello Etichettatura e Sicurezza Alimentare", offerto gratuitamente alle imprese molisane fin dal 2014. Lo Sportello offre un servizio di primo orientamento in materia di etichettatura e sicurezza dei prodotti alimentari da vendere e su vendita in UE ed esportazione extra UE dei prodotti alimentari.

Lavoratore sotto stress: non valide sue dimissioni
A18-44/7
Sono da considerare nulle le dimissioni presentate da un lavoratore in condizione di forte stress e insoddisfazione che abbia impedito la formazione di una volontà cosciente e consapevole delle conseguenze che scaturiranno dalla rinunzia al lavoro. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 30126, depositata il 21/11/2018.
Ramo d’azienda deve essere autonomo
A18-44/8
Il trasferimento del ramo d’azienda può avvenire se la struttura da cedere abbia autonomia funzionale, ossia se già al momento dello scorporo ha la capacità di provvedere ad uno scopo produttivo con i propri mezzi funzionali. E’ il principio espresso dalla Corte di giustizia Ue, con la sent. n. 30548, depositata il 26/11/2018.
Seminario prevenzione sismica e sisma bonus Termoli 12 dicembre
A18-44/9
Mercoledì 12 dicembre 2018, con inizio alle ore 14:30, presso l‘Auditorium Nucleo Industriale di Termoli,  CONSORZIO COSIB  Via Enzo Ferrari, avrà luogo il seminario organizzato dalla MAPEI dal titolo “LA PREVENZIONE SISMICA, IL SISMA BONUS E LE TECNICHE INNOVATIVE DUREVOLI E CERTIFICATE PER GLI INTERVENTI DI PROTEZIONE DEL PATRIMONIO EDILIZIO ESISTENTE”. L’evento è patrocinato da: Ordine Architetti  PPC della Provincia di Campobasso, Evento accreditato dal CNAPPC. Agli Architetti iscritti che parteciperanno verranno attribuiti nr. 4 CFP; Ordine degli Ingegneri della Provincia di Campobasso, agli Ingegneri iscritti che parteciperanno verranno attribuiti 4 CFP, per l’iscrizione è necessario accedere al portale di gestione degli eventi formativi dell’Ordine degli Ingegneri di Campobasso; Collegio Geometri e Geometri Laureati della Provincia di Campobasso, ai Geometri iscritti che parteciperanno verranno attribuiti nr. 2 CFP e dall’Ordine Geologi Regione Molise.

Chiarimenti linee guida ANAC servizi e forniture
A18-44/10
Sul sito dell'ANAC sono stati pubblicati i chiarimenti al Bando-tipo n. 1 - Servizi e forniture in generale e al Bando tipo n. 2 - Servizi di pulizia, con riferimento alle black list ed agli schemi di polizza tipo per le garanzie fideiussorie.
Incentivi al RUP solo se formalmente nominato
A18-44/11
La Cassazione (11/7/2018, n. 1827), ha affermato che il conferimento della funzione di responsabile unico del procedimento necessita di un atto formale di nomina, senza il quale il compenso incentivante di cui alla normativa in materia non spetta al dirigente dell'ufficio tecnico di un ente pubblico locale per il solo fatto che l'art. 5 della L. 241/1990 consideri responsabile del procedimento il funzionario preposto a ciascuna unità organizzativa.

Nuova Guida Entrate agevolazioni ristrutturazioni
A18-44/12
L’Agenzia delle Entrate ha pubblicato la nuova Guida aggiornata al 23 novembre 2018 sulle Ristrutturazioni edilizie e le agevolazioni fiscali. Gli interventi di recupero del patrimonio edilizio usufruiscono di importanti agevolazioni fiscali, sia se effettuati su singole unità abitative sia su parti comuni di edifici condominiali. L’agevolazione prevista dall’art. 16-bis del D.P.R. 917/86 (Testo unico delle imposte sui redditi), consiste in una detrazione dall’Irpef del 36% delle spese sostenute, sino ad un ammontare complessivo delle stesse non superiore a 48.000 euro per unità immobiliare. Per le spese effettuate tra il 26 giugno 2012 e il 30 giugno 2013, il D.L. 83/2012 ha elevato al 50% la percentuale di detrazione e a 96.000 euro l’importo massimo di spesa ammessa al beneficio. Detti maggiori importi sono stati prorogati più volte da provvedimenti successivi. Da ultimo, la legge di bilancio 2018 (L. 205/2017) ha rinviato al 31 dicembre 2018 la possibilità di beneficiare della maggiore detrazione Irpef (50%) e del limite massimo di spesa di 96.000 euro per ciascuna unità immobiliare.

Illegittima norma del bando che nega l’anticipazione
A18-44/13
È da ritenere illegittima la norma del bando che escluda all’impresa aggiudicataria l’anticipazione per l’avvio del cantiere, che invece va riconosciuta e spetta in tutte le procedure di gara indipendentemente dalla  richiesta dell’impresa, entro 6 mesi dalla data dell'offerta e subordinatamente alla costituzione di garanzia fideiussoria bancaria o assicurativa di importo pari all'anticipazione maggiorato del tasso di interesse legale applicato al periodo necessario al recupero dell'anticipazione stessa secondo il cronoprogramma dei lavori. L’anticipazione del 20% va riconosciuta sempre. Lo ha affermato l’Anac in un parere di precontenzioso  approvato con la delibera n. 1050/2018.
Nuova Sabatini: sportello chiuso dal 4 dicembre
A18-44/14
Stop alle domande per gli incentivi della cosiddetta “Nuova Sabatini”. Infatti, per effetto del decreto direttoriale pubblicato sul sito del Ministero dello Sviluppo economico ed in fase di pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale, dal 4 dicembre 2018 lo sportello per la presentazione delle inerenti domande per la concessione dei contributi è chiuso.
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