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INFORMABREVE

n. 44/28.11.2019
Start up e incentivi alle imprese: seminario a Isernia il 29 novembre e a Riccia su turismo aree interne
A19-44/1

Il GAL Molise Rurale scarl, al fine di favorire attività di sensibilizzazione territoriale per incentivare le opportunità rivolte ai cittadini, agli imprenditori e alle imprese agricole ed agroalimentari attraverso i Fondi Europei, i Fondi Nazionali ed i finanziamenti del Piano di Sviluppo Locale 2014/2020 del GAL denominato "Terra in cammino. Dalle Mainarde alla Smart Community", ha organizzato il seminario dal tema: "SCENARI POSSIBILI DI SVILUPPO DEL TERRITORIO: START UP E INCENTIVI ALLE IMPRESE", che si terrà il 29 Novembre p.v. alle ore 16:30 c/o la CCIAA del Molise sede di Isernia. Sempre venerdì 29 novembre, presso la Sala consiliare del Comune di Riccia Via B. Zaburri 3, si terrà un seminario su  Aree interne e turismo tra sfide,  opportunità e visioni strategiche nei  “paesi invisibili”, con la Presentazione del progetto al territorio. 

Seminario su regole incoterms il 5 dicembre
A19-44/2

L’Azienda Speciale S.E.R.M. della Camera di Commercio del Molise, presenta alle imprese molisane le novità introdotte con l’edizione 2020 delle regole Incoterms® ICC che entreranno in vigore a partire dal 1° gennaio prossimo. Oltre alle novità e all'evoluzione delle regole nel tempo, saranno analizzati i principi generali, le responsabilità del compratore e del venditore, le criticità di alcuni termini, in particolare sotto il profilo doganale, al fine di limitare quanto più possibile i rischi nelle compravendite internazionali. Con queste informazioni possono essere evitati costi non necessari nelle operazioni di import export delle merci. L’iscrizione è riservata al titolare, oppure a un socio, oppure a un amministratore oppure a un dipendente inquadrato all’interno dell’impresa. L’Evento si svolgerà a Campobasso, presso la sede della Camera di Commercio giovedì 5 dicembre p.v. dalle ore 9:30 alle ore 13:30.

Non c’è decadenza per il recupero dei contributi
A19-44/3
In materia di appalti, il termine di decadenza di due anni per la responsabilità solidale del committente, riguarda soltanto l’obbligo di quest’ultimo di corrispondere le retribuzioni e i contributi nei confronti dei lavoratori, mentre l’azione di recupero promossa dagli enti previdenziali non soggiace a tale decadenza ma soltanto alla prescrizione quinquennale. Lo ha chiarito l’Ispettorato Nazionale del Lavoro, con la nota n.  9943/2019.
Costruttore deve realizzare solo ciò che sta in contratto
A19-44/4
Il costruttore è obbligato a realizzare tutte le opere descritte dal contratto di appalto, ma non è tenuto a realizzare le prestazioni previste nella documentazione allegata al progetto, ove non espressamente richiamate dal contratto stesso. E’ quanto affermato in estrema sintesi dalla Cassazione, con la sentenza n. 29781/2019.
Mobbing provabile anche con presunzioni
A19-44/5
In una causa per mobbing o straining, la prova dell’elemento intenzionale e vessatorio del datore di lavoro, può essere fornita dal lavoratore anche in base alle caratteristiche oggettive dei comportamenti  tenuti, ossia su presunzioni gravi, precise e concordanti, dalle quali è possibile risalire da fatti noti a fatti ignoti, ex art. 2727 cod. civ. Lo ha affermato la Cassazione, Sez. Lav. con la sent. n. 23918, del 25/9/2019.

Nuovi codici tributo sconto in fattura
A19-44/6
E’ diventato fruibile anche per le imprese fornitrici lo sconto in fattura, con l’istituzione dei codici tributo avvenuta mediante la risoluzione 96/E pubblicata il 20/11/2019. Si tratta del meccanismo di cui al decreto crescita (Dl n.34/2019), che permette ai clienti di monetizzare subito i propri bonus casa, cedendoli ai fornitori che realizzano gli interventi. I fornitori poi possono recuperare i crediti fiscali mediante la compensazione in F24. Adesso le imprese potranno quindi portare in compensazione i crediti fiscali.
Ordine di demolizione non si prescrive in 10 anni
A19-44/7
L’ordine di demolizione di un’opera abusiva non si prescrive in 10 anni in quanto l'istituto ha natura amministrativa a carattere ripristinatorio del bene violato, imposto per ragioni di tutela del territorio e con carattere reale e pertanto privo di finalità punitive, presenti viceversa nella sanzione penale che si prescrive in 10 anni, e non viene sospeso da un eventuale provvedimento di condono. E’ quanto affermato in estrema sintesi dalla Cassazione, decisione 47105/219.
Minime difformità permesso di costruire
A19-44/8
In materia di abusi edilizi per interventi eseguiti in parziale difformità dal permesso di costruire, le violazioni di altezza, distacchi, cubatura o superficie coperta che non eccedano per singola unità immobiliare il 2% delle misure progettuali, non costituiscono illecito edilizio. E’ quanto affermato dal Consiglio di Stato, 17/10/2019, n. 7059.
Decreto su prestazioni oggetto convenzione CONSIP
A19-44/9
Sulla Gazzetta Ufficiale del 20/11/2019, n. 272, è stato pubblicato il Decreto del Ministero dell'economia e delle finanze del 21/10/2019 che in materia di acquisti pubblici definisce le caratteristiche essenziali delle prestazioni principali oggetto delle convenzioni stipulate da Consip Spa.
Bando Ue  di assunzione assistenti tecnici edili
A19-44/10
Sulla GUUE 22/11/2019, n. C 395°, è stato pubblicato il bando di assunzione per Assistenti tecnici edili nella gestione dei progetti immobiliari e degli impianti tecnici degli edifici. Il termine per la presentazione delle candidature è fissato al 23/12/2019. I candidati devono disporre di un livello di istruzione superiore sancito da un diploma o un livello di istruzione secondario sancito da un diploma che consenta l’accesso all’istruzione superiore e un’esperienza professionale di almeno tre anni in riferimento alle  mansioni da svolgere.
Distanze tra costruzioni
A19-44/11
La Cassazione civile, con sent. 18/11/2019, n. 29867, ha puntualizzato in estrema sintesi che si può derogare al limite di distanza tra fabbricati solo in presenza di piani particolareggiati o di lottizzazione convenzionata e che il piano unitario fra due privati non è sufficiente a consentire la deroga alle distanze prevista dall’art. 9 del  DM 1444/1968.
Resto al sud: dall’8 dicembre esteso a professionisti ed under 46
A19-44/12
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale il decreto ministeriale che amplia la platea dei beneficiari della nota Misura “Resto al sud” ai giovani con meno di 46 anni e ai professionisti, con entrata in vigore dall’8 dicembre 2019.
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