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INFORMABREVE

n. 45/09.12.2021
Finanziamenti PNRR edilizia scolastica
A2-45/1

Nei giorni scorsi il Ministro dell’Istruzione ha presentato le azioni e i primi avvisi del “PNRR istruzione”. Si tratta di un grande piano da 17,59 miliardi di euro di cui 12,1 per le infrastrutture e 5,49 per le competenze. In particolare, sono stati presentati 4 avvisi per l’edilizia scolastica rivolti a comuni, province e città metropolitane e il Piano di riparto alle Regioni di risorse per la messa in sicurezza delle scuole, per complessivi 5,2 miliardi di euro:  3 miliardi per Asili nido e scuole per l’infanzia: 2,4 miliardi per la fascia 0-2 anni (il 55,29% di queste risorse andrà al Mezzogiorno) e 600 mln per la fascia 3-5 (40% al Mezzogiorno). Si tratta della seconda tranche di uno stanziamento complessivo di 4,6 miliardi previsti nel PNRR per questo capitolo, grazie ai quali si realizzeranno complessivamente 1.800 interventi di edilizia scolastica;  800 milioni per  il Piano di costruzione di 195 nuove scuole (il 40% delle risorse andrà al Mezzogiorno);  400 milioni di euro per aumentare la disponibilità di mense scolastiche (il 57,68% delle risorse andrà al Mezzogiorno). Lo stanziamento consentirà di realizzare circa mille interventi, costruendo nuovi spazi o riqualificando quelli esistenti;  300 milioni di euro per aumentare l’offerta di attività sportive attraverso la costruzione di palestre o la riqualificazione di quelle esistenti (il 54,29% delle risorse andrà al Mezzogiorno), per un totale di 230.400 metri quadrati da realizzare o riqualificare;   710 milioni di euro per il Piano di messa in sicurezza e riqualificazione delle scuole (il 40% delle risorse andrà al Mezzogiorno): le Regioni individuano gli Enti da ammettere a finanziamento sulla base delle programmazioni regionali per garantire la messa in sicurezza e la riqualificazione del patrimonio edilizio scolastico esistente. E’ stato predisposto il sito del PNRR per l’Istruzione ( https://pnrr.istruzione.it/ ), un portale unico dove trovare tutte le informazioni su “Pnrr Istruzione”.

Offerta priva di computo metrico va esclusa
A2-45/2

Il concorrente ad una gara che ometta di allegare all'offerta il computo metrico richiesto dal bando deve essere escluso, senza possibilità di soccorso istruttorio. Lo ha chiarito l'Autorità Anticorruzione, con il parere di precontenzioso n. 738 del 10/11/2021.  
Offerta senza costo manodopera: soccorso istruttorio solo se errore indotto da ente appaltane
A2-45/3
L’ANAC, sul tema dei rapporti tra la mancata indicazione del costo della manodopera (articolo 95, comma 10 del d. lgs. n. 50/2016) e il soccorso istruttorio integrativo (articolo 83, comma 9 sempre del codice appalti), ha chiarito che il soccorso istruttorio integrativo, in particolare, è ammissibile soltanto se la documentazione di gara ha impedito, rendendola impossibile, l'indicazione dei costi della manodopera.  Così, con il parere n. 736/2021, 

Responsabilità sociale impresa: in gara non importa chi ha rilasciato il certificato
A2-45/4
Aggiudicarsi una gara in virtù del punteggio aggiuntivo garantito da un certificato rilasciato da un'azienda fuori dal sistema Accredia - l'ente italiano di accreditamento degli organismi di certificazione – è possibile. Lo ha affermato l’ANAC in un parere di precontenzioso (n. 754 del 17/11/2021). 
Maxi appalti da affidare in deroga: per il Ministero occorre sempre la pubblicità
A2-45/5
Intervenendo in merito alle deroghe previste dal decreto 76/2020 per accelerare la ricostruzione, il Ministero delle Infrastrutture, pur riconoscendo gli ampi spazi di manovra conferiti agli enti appaltanti, in particolar modo ai commissari, ha consigliato comunque di non varcare alcuni paletti inerenti i tradizionali obblighi di pubblicità e trasparenza previsti dal codice degli appalti. Così nel parere n. 1081, del 28/10/202, di risposta ad un quesito.
La rinuncia al preavviso ad opera dell’azienda può far cadere l’indennità
A2-45/6
La rinuncia al preavviso del lavoratore dimissionario da parte dell’azienda, non determina il pagamento dell’indennità sostitutiva al lavoratore medesimo. Lo ha affermato la Cassazione, ordinanza n. 27934, del 13/10/2021.
ANAC: non corretti appalti a corpo per manutenzione stradale
A2-45/7
Anche negli appalti di manutenzione della segnaletica stradale, dove sono previste prestazioni ricorrenti, non è possibile mandare in gara attività senza quantificare l'effettiva entità dei lavori previsti e senza un minimo di base progettuale su cui chiedere alle imprese di calcolare l'offerta. E’ quanto affermato dall’ANAC, con la delibera n. 742, del 10/11/21, depositata il 18/11/2021, al termine di un'indagine inerente i lavori di manutenzione banditi dall'Anas Emilia Romagna.
Pubblicato decreto che assegna 2% ai servizi tecnici 
A2-45/8
Sulla Gazzetta Ufficiale del 4/12/2021, è stato pubblicato il regolamento, datato 4/10/2021, che disciplina l’attribuzione dell'incentivo pubblico ai funzionari interni della sede centrale del ministero e dei provveditorati, relativo ai servizi tecnici. La disciplina va a sostituire quella del 2008.
Le 10 idee per la città: Seminario ANCE 14 dicembre
A2-45/9
Il 14 dicembre alle ore 14:00, si terrà il seminario organizzato dall’ANCE “Le 10 idee per la città”. Per partecipare occorre prenotarsi all’apposito link, che può essere richiesto ai nostri uffici.
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