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Banca europea investimenti: mutui garantiti dalla BEI
A19-46/1

E’ attivo il mutuo per le imprese, sino a 2,5 milioni e garantito con provvista BEI,   istituzione finanziaria dell’Unione Europea che si occupa di investimenti a lungo termine in linea con gli obiettivi politici dell’Unione. Si tratta di una soluzione di finanziamento a medio-lungo termine destinata a sostenere tutte le PMI alle quali occorra capitale per supportare i propri progetti di sviluppo e/o le proprie esigenze di liquidità, mediante un mix di agevolazioni, con domande a sportello. I finanziamenti potranno essere concessi a supporto di progetti da realizzare, e/o in corso di realizzazione, che risultino validi sotto il profilo economico, ambientale, tecnico e finanziario, inerenti: acquisto, ristrutturazione o ampliamento di beni materiali; investimenti in beni immateriali, come ad esempio: spese per ricerca, sviluppo e innovazione, acquisizione di software, licenze e brevetti;  esigenze di capitale circolante. Durata del finanziamento minima di 37 mesi, massima di 96 mesi; durata massima pre-ammortamento pari a 24 mesi. 
Voucher start up innovative
A19-46/2

E’ stato pubblicato sulla Gazzetta ufficiale del 3/12/2019  il decreto attuativo, del ”Voucher 3I – Investire In Innovazione”, di cui  al Decreto Crescita, avente l’obiettivo di sostenere le start up innovative nel percorso di brevettabilità e di valorizzazione dei loro investimenti tecnologici e digitali. Le risorse finanziarie sono pari a 6,5 milioni di euro per ciascun anno del triennio 2019-2021. Nel decreto, sono stabiliti sia i servizi che potranno essere acquisiti dalle imprese interessate sia gli importi concessi tramite il Voucher 3I. In particolare, si tratta di: 2.000 euro per i servizi di consulenza relativi alle ricerche di anteriorità preventive e alla verifica della brevettabilità dell’invenzione; 4.000 euro per i servizi di consulenza relativi alla stesura della domanda di brevetto e di deposito presso l’UIBM; 6.000 euro per i servizi di consulenza relativi al deposito all’estero della domanda nazionale di brevetto. Il Voucher 3I può essere fornito esclusivamente per l’acquisizione di servizi prestati dai consulenti in proprietà industriale iscritti all’Ordine dei consulenti in proprietà industriale e da avvocati iscritti al Consiglio nazionale forense. I  termini e le modalità operative per la presentazione delle domande, gestite da Invitalia, saranno definiti con un successo provvedimento ministeriale. E’ stato inoltre pubblicato in Gazzetta Ufficiale anche un altro decreto attuativo del Decreto Crescita che introduce un nuovo strumento nel percorso di brevettabilità, consentendo a chi abbia presentato una domanda internazionale di brevetto di avvalersi della procedura di esame e concessione presso l’Ufficio italiano brevetti e marchi.

Bandi Brevetti Marchi e trasferimento tecnologico
A19-46/3
Il Ministero dello Sviluppo Economico ha pubblicato cinque Bandi per la valorizzazione di brevetti, marchi, disegni e per il trasferimento tecnologico delle attività di ricerca e sviluppo. Il budget disponibile è pari a circa 50 milioni di euro: “Brevetti+” e “Proof of Concept”. Per quanto concerne il primo, dal 30 gennaio 2020, le micro, piccole e medie imprese, potranno presentare la richiesta di accesso agli incentivi per l’acquisto di servizi specialistici rivolti alla valorizzazione economica di un brevetto in termini di redditività, produttività e sviluppo di mercato. Potranno presentare domanda oltre  alle micro, piccole e medie imprese, anche le start up innovative, a cui è riservato il 15% delle risorse stanziate. E’ previsto un contributo in conto capitale, in de minimis, del valore massimo di 140.000 euro. DISEGNI+: budget di 13 milioni di euro e domande dal 27 febbraio 2020. MARCHI+: budget di 3,5 milioni di euro, gestiti da Unioncamere   e domande dal 30 marzo 2020.  Le Università e gli enti pubblici di ricerca potranno, invece, presentare richiesta di accesso agli incentivi per finanziare progetti a partire: UTT: dal 16 dicembre 2019 al 14 febbraio 2020 per progetti di potenziamento degli Uffici di trasferimento tecnologico (UTT). PROOF OF CONCEPT (POC): dal 13 gennaio 2020 al 27 febbraio 2020 per progetti rivolti alla valorizzazione dei brevetti, a cui sono destinati 5,3 milioni di euro, gestiti da Invitalia. Si tratta di un bando finalizzato alla valorizzazione dei brevetti, aventi l'obiettivo di finanziare programmi di valorizzazione di brevetti, attraverso progetti Proof of Concept (PoC), allo scopo di innalzarne il livello di maturità tecnologica. Le domande sono sino ad esaurimento risorse.
Crollo edificio: responsabili progettista e collaudatore
A19-46/4
Nel caso di responsabilità di due professionisti, ambedue debbono rispondere del danno causato nell' esercizio dell' incarico, in quanto nel caso in cui due condotte del tutto autonome abbiano cagionato un danno, le sue conseguenze andranno imputate ad ambedue i soggetti che abbiano posto in essere le condotte.  Lo ha  affermato la Cassazione, con la sent. n. 25780/2019.
Gare: legittimo calcolo costo singola ora di lavoro
A19-46/5
È legittimo calcolare il costo orario del lavoro ai fini del giudizio di anomalia dell'offerta, mettendo in diretta relazione il monte ore generale previsto dal bando con il costo della singola ora, anziché rapportando l'ammontare complessivo delle ore alle unità di personale effettivamente impiegate. Ciò in quanto la spesa per il personale rappresenta uno dei parametri del giudizio di verifica dell'anomalia, volto ad accertare l'effettiva possibilità dell’azienda di realizzare correttamente l'appalto alle condizioni proposte. Lo ha ribadito il Consiglio di Stato con la sentenza n.  7927/2019, con cui è stato anche chiarito che uno scostamento pur significativo (nella fattispecie oggetto di contenzioso pari in media al 16%) dei ribassi che qualificano l'offerta dell'aggiudicataria rispetto alle voci di costo del lavoro indicate dalle tabelle ministeriali di settore (D.M. del 2/10/2013), non costituisce di per sé un elemento valevole a comprovare l'anomalia dell'offerta stessa.
Gare: anomalia: non accettazione giustificazioni da motivare fortemente
A19-46/6
Mentre la valutazione favorevole delle giustificazioni dell'offerta sospetta di anomalia presentate dall’impresa non richiede un particolare onere motivazionale, la non condivisione delle giustificazioni suddette richiede invece una motivazione più approfondita nel caso in cui l'amministrazione ritenga di non condividerle e di procedere quindi all’esclusione. E’ questo il principio che si ricava dalla sent. n. 7927, del 20/11/2019, del Consiglio di Stato, Sez. III.
Subappalto: limite 20% ribasso non in linea con Ue
A19-46/7
Alla pari dell’incompatibilità con le norme Ue del limite del 30% inerente la quota da subappaltare, anche il limite del 20% del ribasso applicabile alle prestazioni subappaltate  è in contrasto con il diritto UE. Lo ha affermato recentemente la Corte di giustizia europea pronunciandosi nuovamente in merito alla normativa italiana in materia di subappalto.
Sanatoria e revoca ordine demolizione
A19-46/8
In materia di reati edilizi, l'ordine di demolizione impartito dal giudice con la sentenza di condanna può essere revocato allorquando risulti assolutamente incompatibile con atti amministrativi della competente Autorità, che abbiano conferito all'immobile una diversa destinazione o ne abbiano sanato l'abusività. Lo ha affermato la Cassazione, Sez. pen., con la sentenza 14/11/2019, n. 46390.
Itinerari virtuali turistici: Evento a Termoli il 14 dicembre
A19-46/9
Sabato 14 dicembre 2019, dalle ore 17.30, presso il Palazzo Vescovile in Piazza Duomo a Termoli, si terrà l'evento locale dal titolo 'Itinerari virtuali accessibili' organizzato da Gal Molise Verso il 2000 nell'ambito del progetto di Cooperazione Territoriale Europea P.a.s.t.4 Future (Promoting Accessible and Sustainable Torurism for Future).  Finanziato con i fondi per Programma Interreg IPA -CBC Italia, Albania, Montenegro, il progetto P.a.s.t.4Future vuole promuovere e rafforzare l'offerta turistica sostenibile (A&S) nell'area transfrontaliera attraverso la diversificazione di prodotti turistici con servizi specializzati.
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