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INFORMABREVE

n. 46/22.12.2021
Ricostruzione post sisma 2002: prorogati termini completamento lavori al 31 dicembre 2022
A2-46/1

E’ stata pubblicata la determinazione direttoriale ARPS n. 377, del 17/12/2021, con la quale sono stati aggiornati al 31/12/2022 i termini per il completamento dei lavori di cui alle concessioni di finanziamento e allegati disciplinari al fine di consentire ai soggetti attuatori la predisposizione di tutti gli atti amministrativi necessari per gli adempimenti relativi alla chiusura dei lavori. Quindi è aggiornato al 31/12/2022 il termine per la chiusura dei lavori degli interventi ricadenti negli     A.P.Q. “rafforzati” di seguito elencati: 

-        MOS1 – APQ Edifici di culto, sottoscritto in data 10/07/2013; 

-        MOS 2 – APQ Immobili privati, sottoscritto in data 09/10/2013; 

-        MOS 3 – APQ Immobili privati – 1° Atto integrativo, sottoscritto in data 29/11/2013; 

-        MOS 4 – APQ Edilizia Scolastica, sottoscritto in data 19/06/2014; 

-        MOS 5 – APQ Opere Pubbliche, sottoscritto in data 28/07/2014; 

-       MOS 6  APQ Interventi di Riparazione Funzionale, sottoscritto in data 14/10/2014; 

-       MOS 8 – APQ Interventi di Riparazione Funzionale – 1° Atto integrativo, sottoscritto in data 19/11/2014; 

-        MOS 9 – APQ Immobili privati;
II° Atto integrativo, sottoscritto in data 27/11/2014.
Decreto anti frode: le regole delle Entrate
A2-46/2

Definiti criteri, modalità e termini per i controlli antifrode dell’Agenzia delle Entrate in relazione alle comunicazioni di opzione ai fini della cessione del credito e dello sconto in fattura collegate alla fruizione del Superbonus e degli altri bonus edilizi cedibili. Questo il contenuto del Provvedimento 1° dicembre 2021 n. 340450, del Direttore dell’Agenzia delle Entrate, in attuazione delle nuove disposizioni contenute nell’art.122-bis del D.L. 34/2020, di recente introdotto dal D.L. 157/2021 – cd. D.L.- antifrodi, secondo il quale, per le comunicazioni che presentano specifici “profili di rischio”, opera un meccanismo di sospensione preventiva. In particolare, la sospensione della comunicazione di opzione avviene sulla base dei seguenti criteri: coerenza e regolarità dei dati indicati rispetto ai dati presenti nell’Anagrafe tributaria o comunque in possesso dell’Amministrazione finanziaria; dati afferenti ai crediti oggetto di cessione e ai soggetti che intervengono nelle operazioni cui detti crediti sono correlati, sulla base delle informazioni presenti nell’Anagrafe tributaria o comunque in possesso dell’Amministrazione finanziaria; analoghe cessioni effettuate in precedenza dai soggetti indicati nelle comunicazioni. Al riguardo, il Provvedimento conferma che entro cinque giorni lavorativi dalla ricezione della comunicazione di opzione, l’Agenzia delle Entrate rende noto se la stessa è sospesa, con ricevuta telematica al soggetto che l’ha trasmessa. La sospensione, stabilita per un periodo non superiore a trenta giorni, riguarda l’intero contenuto della comunicazione e, se terminate le verifiche vengono confermati i profili di rischio, l’Agenzia delle Entrate comunica, con motivazione, l’annullamento dell’opzione. In questo caso, la comunicazione si considera non effettuata. Diversamente, se i profili di rischio non vengono confermati, ovvero se decorrono i trenta giorni, l’opzione produce i suoi effetti. Sul tema, l’Agenzia delle Entrate precisa ulteriormente che per le cessioni dei crediti successive alla prima, il cessionario può accettare il credito trascorsi cinque giorni lavorativi dalla ricezione della comunicazione della cessione.
Pubblicate graduatorie provvisorie Isi 2020
A2-46/3
Sono state pubblicate le graduatorie provvisorie inerenti il Bando INAIL Isi 2020, con gli elenchi contenenti i risultati del click-day. Coloro che hanno ottenuto un esito positivo, dovranno inoltrare all’INAIL i documenti a conferma del progetto finanziato entro il 4 febbraio 2022, per comprovare quanto dichiarato in domanda.  
Bonus facciata e visto di conformità: la check list dei commercialisti
A2-46/4
La Fondazione nazionale dei Commercialisti ha diffuso la check list per il rilascio del visto di conformità dei dati relativi alla documentazione che attesta la sussistenza dei presupposti per fruire del “Bonus Facciate”. Il documento è indirizzato ai professionisti che devono rilasciare il visto di conformità relativamente agli interventi che danno diritto al “Bonus facciate”, alla luce delle ultime novità normative introdotte dal DL 157/2021 (c.d. “Decreto anti-frodi”). Quest’ultimo provvedimento, infatti, ha esteso ai bonus edilizi “ordinari” diversi dal Superbonus (Bonus Edilizia, Eco e Sismabonus ordinari, Bonus Facciate) l’obbligo di produrre il visto di conformità e l’asseverazione della congruità delle spese, in tutti i casi in cui il beneficiario intenda avvalersi delle opzioni per la cessione del credito o per lo sconto in fattura. Nella check list sul Bonus Facciate tra i documenti relativi alle opzioni da esercitare prima della fine dei lavori, è inclusa anche l’asseverazione della congruità delle spese sostenute con allegato il computo metrico.  Su questo punto, la check list richiama la Circolare 16/E/2021 e specifica che la nuova attestazione di congruità delle spese deve riferirsi a lavori “almeno iniziati”. Viene evidenziato che, per gli interventi sulle facciate che siano influenti anche dal punto di vista termico avviati dopo il 6 ottobre 2020, nell’asseverazione del tecnico sulla rispondenza degli interventi effettuati ai relativi requisiti tecnici era già contenuta l’attestazione della congruità dei costi. Pertanto, in questi casi, non è necessaria la specifica asseverazione di congruità prevista dal DL 157/2021. Per quanto riguarda, invece, i dati relativi all’immobile, si segnala la necessità di produrre la copia stralcio del PRG da cui si evince che l’immobile oggetto di lavori ricade nelle zone A o B o a quelle assimilabili in base alla normativa regionale o ai regolamenti edilizi comunali, e la documentazione idonea a verificare la visibilità delle facciate dalla strada o da suolo ad uso pubblico, tale documento può essere sostituito da una dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà. Nelle premesse del documento è specificato che la check list si propone come strumento di supporto non esaustivo dato che, in ultima analisi, spetta sempre al professionista la verifica caso per caso dei dati relativi alla documentazione che attesta l’esistenza dei presupposti della detrazione.
Per la mensa aziendale basta il green pass base
A2-46/5
Il Ministero dell’Interno, con la circolare n. 15350, del 2/12/2021, ha chiarito che alle mense aziendali possono accedere anche i lavoratori non vaccinati, purché in possesso del green pass base ossia con tampone negativo.
Lo sgravio parziale non comporta annullamento di tutta la cartella
A2-46/6
Nel caso di impugnazione di una cartella di pagamento, il giudice una volta accertata la riduzione parziale contenuta nell’originario avviso di accertamento, per effetto di un titolo definitivo, non può invalidare l’intera cartella, ma deve procedere con l’annullamento soltanto nella parte non avente più titolo nell’originario accertamento. Lo ha affermato la Cassazione, con l’ordinanza n. 39660, depositata il 13/12/2021.
Recupero sottotetti sempre nel rispetto delle distanze
A2-46/7
In materia di recupero dei sottotetti, la deroga ai parametri urbanistici ed edilizi non può riguardare il rispetto della disciplina inerente le distanze tra fabbricati che va sempre osservata. Lo ha affermato la Cassazione, con l’ordinanza n. 37829/2021.
TFR Novembre
A2-46/8
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 novembre 2021 ed il 14 dicembre 2021, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2020 dello   

3,867669%

Superbonus: il contatore non prova l’indipendenza
A2-46/9
L’istallazione di un contatore a defalco, non prova l’autonomia di un impianto nell’ipotesi in cui l’allaccio condominiale sia unico e ciò per tutte le tipologie di impianti (es. acqua, energia elettrica, gas). Lo ha affermato l’Agenzia delle Entrate, mediante l’interpello n. 810/2021.  
Avvalimento per tutte le attività del contratto deve riguardare intera impresa
A2-46/10
Nel caso in cui l'avvalimento riguardi l'esecuzione, da parte dell'impresa ausiliaria, di una fase integrale delle prestazioni oggetto dell'appalto, il relativo contratto deve avere ad oggetto la messa a disposizione a favore dell'impresa principale dell'intera organizzazione aziendale dell'impresa ausiliaria. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. V, 6/12/2021, n. 8073.

Bonus facciate: possibili pagamenti anticipati
A2-46/11
L’Agenzia delle Entrate Dre Campania, con la risposta 914-1549/2021, ha rettificato le indicazioni di cui alla precedente risposta 914-1430/2021, nella quale aveva affermato che è possibile beneficiare della detrazione 90% solo per le spese effettivamente sostenute entro il 31 dicembre del 2021, per le quali a tale data sia intervenuta anche l’ultimazione dei lavori e sia stata emessa l’asseverazione di congruità. Ai fini della determinazione del diritto alla fruizione del beneficio fiscale non bisogna considerare la data di inizio e neppure di fine dei lavori, ma solo quella relativa al sostenimento della spesa mediante bonifico. Il bonus facciate spetta quindi per le spese documentate sostenute entro il 31 dicembre 2021, ed è sufficiente che gli interventi siano stati almeno avviati alla medesima data, ancorché non ultimati.
Corso ANCE SDA Bocconi Mgmt innovativo costruzioni
A2-46/12
Ogni giorno il mercato offre nuove sfide che impongono agli imprenditori di essere sempre più aggiornati. Per questo ANCE ha voluto organizzare insieme a un partner di eccellenza quale la SDA Bocconi di Milano, un corso sul Management Innovativo delle Costruzioni rivolto agli imprenditori. Docenti esperti andranno a mostrare le nuove tendenze imprenditoriali nel campo edile, tra cui: la crescita dell’impresa, lo sviluppo di un modello organizzativo nelle PMI e i metodi di pianificazione e controllo dei costi. Il corso è suddiviso in due moduli in formula week-end: mattina e pomeriggio di venerdì e sabato mattina. Salvo eventuali restrizioni dovute al Covid, le lezioni si svolgeranno presso il nuovo Campus Bocconi di Milano nei giorni 4-5 febbraio 2022 e 18-19 febbraio 2022. I posti sono limitati (massimo 30 partecipanti) e le iscrizioni si chiuderanno il 18 gennaio 2022. Chi fosse interessato a iscriversi o avere maggior informazioni può contattare Giampiero Rellini Lerz (tel. 06 84 567 369 – rellinilerzg@ance.it) e Barbara Nusca (tel. 06 84 567 312 – nuscab@ance.it).
 

Interessi legali 1,25% dal 1° gennaio 2022
A2-46/13
A partire dal 1° gennaio 2022 il tasso di interesse legale passa all'1,25% in ragione d'anno. L’aggiornamento annuale è previsto dall’articolo 1284, primo comma, del codice civile, secondo cui la percentuale deve essere rivista “sulla base del rendimento medio annuo lordo dei titoli di Stato di durata non superiore a dodici mesi e tenuto conto del tasso di inflazione registrato nell’anno”. A stabilire questo aumento di oltre un punto percentuale (per il 2021 era stato fissato allo 0,01%) è il decreto del MEF del 13/12/2021 pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 297 del 15/12/2021.

Gare NATO
A2-46/14
Il Ministero dello Sviluppo Economico ha confermato anche per il 2022  la Circolare 1/2017 che stabilisce requisiti e modalità per l’iscrizione all’elenco delle imprese che intendono partecipare alle gare NATO nel 2022. I settori di attività per i quali l’impresa può chiedere l’iscrizione nell’elenco sono: A.  Sistemi di Comando, Controllo, Comunicazioni, Computer, Informazione, Sorveglianza, Identificazione (C4ISR); B.  Costruzioni di Infrastrutture civili; C.  Trasporto e magazzinaggio; D.  Altri beni / servizi in relazione ad eventuali specifiche gare.  Modulistica e maggiore documentazione di riferimento possono essere richieste ai nostri uffici.
 
Si informano tutti gli associati che gli uffici dell’ACEM-ANCE Molise, in occasione delle festività natalizie e di fine anno, rimarranno chiusi 

il 24, 27, 30 e 31 dicembre 2021

ed  il 5 e 7 gennaio 2022. 

Saranno invece aperti il 28 e 29 dicembre e il 3 e 4 gennaio.
La Presidenza, la Direzione e l’intera struttura 

formulano a tutti gli associati e alle loro famiglie gli auguri di
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