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INFORMABREVE

n. 05/04.02.2021
Webinar ANCE su Superbonus giovedì 11 febbraio ore 14:30. 
Eventuali quesiti entro lunedì 8 febbraio. 

Al termine interverrà anche Italiana Assicurazioni
A2-5/1

Proseguendo la campagna informativa sui Superbonus, l’ANCE Nazionale ha organizzato un ulteriore webinar di approfondimento dell’evoluzione della disciplina operativa sotto il profilo normativo ed alla luce delle diverse indicazioni amministrative che l’Agenzia delle Entrate sta diramando sul tema. L’evento si svolgerà giovedì 11 febbraio alle ore 14.30, e sarà aperto a tutto il sistema associativo e potrà essere seguito, come di consueto, su piattaforma Zoom. Per partecipare, sarà sufficiente utilizzare le seguenti coordinate d’accesso:
Entra nella riunione in Zoom
https://ance-it.zoom.us/j/83803327573?pwd=NmhndFZ2NjJBdVJTVXZSSWxlV3hVdz09
ID riunione: 838 0332 7573
Passcode: 181668
Componi in base alla tua posizione
        +39 069 480 6488 Italia
        +39 020 066 7245 Italia
        +39 021 241 28 823 Italia
ID riunione: 838 0332 7573
Passcode: 181668
Entra tramite SIP
83803327573@zoomcrc.com
Entra tramite H.323
213.19.144.110 (Amsterdam Paesi Bassi)
213.244.140.110 (Germania)
ID riunione: 838 0332 7573
Passcode: 181668
 Si ricorda che l’accesso al webinar sarà possibile anche tramite l’apposito banner sul portale ANCE, utilizzando le proprie credenziali. Chi non riuscisse a recuperare le credenziali può utilizzare la seguente password temporanea:

·         username: superbonus

·         password:  11febbraio

Raggiunto il limite dei partecipanti per l’accesso alla piattaforma Zoom, sarà comunque possibile seguire l’incontro in diretta streaming dal Portale con le credenziali di cui sopra. Come di consueto, durante l’incontro verrà riservato uno spazio per le istanze di chiarimento formulate dai partecipanti che, per motivi organizzativi, dovranno pervenire via mail, entro e non oltre lunedì 8 febbraio p.v., all’indirizzo mail della Direzione Politiche Fiscali (politichefiscali@ance.it ), al quale fare riferimento per qualsiasi ulteriore necessità (tel. 06 84567.291-256). Si prega cortesemente di formulare le domande in forma breve e schematica, in modo da poter fornire risposta puntuale nel corso dell’evento. Al termine dell’aggiornamento sulle ultime novità è previsto, per le 16.30, un intervento di Italiana Assicurazioni che illustrerà nel dettaglio i prodotti offerti dalla compagnia, che vanno dall’acquisto del credito fiscale, al finanziamento-ponte (attraverso Banca Reale) sotto forma di anticipo contratti, fino ad arrivare a polizze assicurative specifiche per le imprese esecutrici e polizze fideiussorie a tutela del Committente.
Agevolazioni nuova imprenditoria giovanile e femminile
A2-5/2
Sulla Gazzetta Ufficiale del 27/1/2021, n. 21, è stato pubblicato il Decreto del Ministero dello sviluppo economico (MISE) del 4/12/2020, contenente la disciplina attuativa della misura in favore della nuova imprenditorialità giovanile e femminile, di cui al d. lgs. 21/4/2000, n. 185. Possono usufruire delle agevolazioni le imprese aventi le seguenti caratteristiche: costituite da non più di 60 mesi alla data di presentazione della domanda di agevolazione; di micro e piccola dimensione; costituite in forma societaria; in cui la compagine societaria sia composta, per oltre la metà numerica dei soci e di quote di partecipazione, da soggetti di età compresa tra i 18 ed i 35 anni ovvero da donne. Le agevolazioni possono essere richieste anche da persone fisiche che vogliano costituire un’impresa purché esse, entro i termini indicati nella comunicazione di ammissione alle agevolazioni, facciano pervenire la documentazione necessaria a comprovare l’avvenuta costituzione dell’impresa e il possesso dei requisiti richiesti per l’accesso alle agevolazioni.  Le agevolazioni consistono in finanziamento agevolato - a un tasso pari a zero della durata massima di 10 anni - e di contributo a fondo perduto.
Indagine Confindustria in materia di lavoro: questionario da inviare entro il 12 marzo
A2-5/3
Prosegue anche quest’anno l’indagine Confindustria sul lavoro. Data l’attuale situazione economica, quest’anno l’indagine affronta alcuni temi cruciali per capire cosa sta succedendo all’occupazione nelle nostre imprese e quali saranno le sfide da affrontare quando l’emergenza sarà finita. Il questionario di quest’anno, dunque, oltre a raccogliere consuete informazioni sulla dinamica dell’occupazione e sulla contrattazione aziendale, include anche un focus sul lavoro agile e sull’utilizzo della CIG con causale COVID. In allegato la versione excel del questionario. Tutte le informazioni raccolte saranno utilizzate esclusivamente in forma aggregata per salvaguardare la privacy. Il Direttore Gino Di Renzo è a disposizione per qualunque informazione.   Una volta compilato, il file andrà inviato all’Associazione entro venerdì 12 marzo 2021. Qualora l’azienda aderisca anche ad altre Associazioni territoriali o di categoria, è probabile che lo stesso questionario pervenga all’azienda da più fonti. Le informazioni che saranno fornite all’ACEM-ANCE Molise esonerano comunque l'azienda da ulteriori compilazioni. 
Superbonus anche per muro di contenimento
A2-5/4
Il muro di contenimento di pertinenza di un condominio può essere considerato una parte comune e pertanto gli interventi per la sua messa in sicurezza possono beneficiare del superbonus del 110%. Lo ha chiarito l’Agenzia delle Entrate in risposta a interpello 68/2021.

Split payment e anticipazioni appalti
A2-5/5
L’Agenzia delle Entrate, nella Risoluzione n. 79/E del 21 dicembre 2020, chiarisce le modalità di recupero dell’IVA versata in split payment per le Stazioni appaltanti pubbliche nell’ipotesi in cui la fideiussione relativa all’anticipazione del prezzo non comprenda l’IVA. Pur non entrando nel merito circa l’inclusione, o meno, dell’IVA nell’importo della fideiussione, l’Agenzia delle Entrate conferma, di fatto, quanto sostenuto dall’ANCE in merito alla possibilità di commisurare tale garanzia sul solo corrispettivo, con esclusione dell’IVA, fornendo alle Stazioni Appaltanti una soluzione per recuperare l’IVA versata all’Erario in virtù dello cd. “split payment”  (art.17-ter, del D.P.R. 633/1972), in caso di escussione della fideiussione di importo pari al solo corrispettivo.
No allo split payment se stazione appaltante è privata
A2-5/6
No all’applicazione del meccanismo della scissione dei pagamenti (cd. split payment) nei confronti di una Stazione appaltante, qualificata come soggetto aggiudicatore privato tenuto alla realizzazione di un’opera pubblica, ed al rispetto del Codice degli appalti – D.Lgs. 50/2016. Nei confronti della società va, invece, operata la fatturazione elettronica. Lo chiarisce l’Agenzia delle Entrate nella Risposta n.577/E del 10 dicembre 2020 ad un’istanza d’interpello riguardante l’applicabilità o meno della disciplina della scissione dei pagamenti (cd. split payment) in presenza di una società di diritto privato qualificata come Stazione appaltante, inserita nell’elenco IPA e rientrante tra i soggetti aggiudicatari di diritto privato che affidano appalti pubblici di lavori ai sensi del Codice degli appalti.

Gare: non basta l’oggetto sociale dell’impresa per valutarne l’idoneità professionale
A2-5/7
Allorquando  la lex specialis di gara prescriva "l'iscrizione al registro delle imprese… per attività oggetto dell'appalto" non è sufficiente che tale attività risulti inclusa nell'oggetto sociale dell'operatore economico che partecipa alla gara stessa, ma è necessario documentarne, mediante l'iscrizione alla Camera di Commercio, il concreto svolgimento, allo scopo di accertare l'idoneità del concorrente ad eseguire le prestazioni oggetto di affidamento secondo adeguati standard di qualità ed efficienza. Lo ha affermato il Consiglio di Stato in una recente pronunzia.
Assegnati ai Comuni 160 milioni per messa in sicurezza ed efficienza energetica. Lavori da avviare entro 16 maggio
A2-5/8
É in fase pubblicazione sulla Gazzetta ufficiale l'Avviso inerente il decreto del Ministro dell'Interno per l'assegnazione ai Comuni con popolazione inferiore a 1.000 abitanti dei contributi per il potenziamento di investimenti per la messa in sicurezza di scuole, strade, edifici pubblici e patrimonio comunale e per l'abbattimento delle barriere architettoniche, nonché per gli interventi di efficientamento energetico e sviluppo territoriale sostenibile, per l'anno 2021, per un importo complessivo di 160 milioni di euro. L’avvio dei lavori deve avvenire entro il 15 maggio 2021.

Rotazione solo se c’è continuità prestazione nel tempo
A2-5/9
Non è sufficiente il mero riaffido dell'appalto al vecchio aggiudicatario per sussistere una violazione del principio della rotazione, ma è necessaria una verifica sostanziale sulla tipologia delle prestazioni richieste che, succedendosi, devono collocarsi in un rapporto di continuità qualitativa. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. V, con la sentenza n. 8030/2020.

Convenzione ANCE UMANA
A2-5/10
E’ stata sottoscritta una convenzione, tra Ance e l’Agenzia per il Lavoro UMANA S.p.A, volta a fornire alle aziende aderenti all’Ance, a condizione di particolare vantaggio, i seguenti servizi ed attività: somministrazione di lavoro a tempo determinato (lavoro temporaneo), a tempo indeterminato (Staff Leasing) e Apprendistato (mediante Staff Leasing); formazione a titolo gratuito; collocamento mirato – assunzione di personale disabile; welfare aziendale – assistenza familiare; servizi di ricerca e selezione del personale; servizi per l’innovazione professionale – outplacement individuale e collettivo. In particolare, alle imprese aderenti all’Ance, che utilizzino lo strumento della somministrazione, sono riconosciute le seguenti condizioni di vantaggio: sconto del 30%, da calcolarsi sul margine di agenzia, sia per selezioni che per c.d. payroll; sconto del 30% sul mark up applicato sul costo dell’ora lavorata, da calcolarsi sul margine di agenzia, per i servizi di welfare aziendale; sconto del 30%, sulle tariffe normalmente applicate, per le attività di ricerca e selezione del personale; sconto del 20%, sulle tariffe normalmente applicate, per le attività di supporto alla ricollocazione professionale.  Al personale somministrato saranno riconosciuti, a titolo gratuito, corsi di formazione da concordare in base alle esigenze dell’azienda e alle regole previste dal Fondo FORMATEMP e realizzati, per gli operai, in via prioritaria, presso gli Enti bilaterali di settore territorialmente competenti. E’ stato, inoltre, previsto che l’Agenzia, per ogni aspetto relativo alla gestione delle attività svolte a favore delle imprese edili, si avvarrà della consulenza delle articolazioni territoriali di Ance e degli Enti/società collegati.
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