
Via Cavour, 12/A Campobasso Tel.: 0874/416308  Fax: 0874-90242 

E-mail: info@acem.molise.it   –  Sito Internet: www.acem.molise.it 

INFORMABREVE

n. 06/07.02.2019
Reddito di cittadinanza: vantaggi per chi assume. Domande dal 5 marzo
A19-6/1

Sono previste vari tipi di incentivi per le imprese che assumono soggetti beneficiari del Reddito di cittadinanza a tempo pieno e indeterminato, nonché per color che beneficiano del Reddito di Cittadinanza e che avviano attività imprenditoriali.
Per quanto concerne i datori di lavoro, le disponibilità dei posti vacanti vanno comunicate telematicamente mediante il sistema informativo unitario delle politiche del lavoro (SIUPL). Ove l’assunzione avvenga a tempo pieno e indeterminato, anche grazie all’attività svolta da un soggetto accreditato ai servizi per il lavoro, il datore di lavoro usufruisce di un esonero contributivo, nel limite dell’importo mensile del Reddito di cittadinanza percepito dal lavoratore e comunque non superiore a 780 euro mensili e non inferiore a cinque mensilità. La durata di tale esonero corrisponderà alla differenza tra 18 mensilità e il periodo già goduto di Reddito di cittadinanza.
Contestualmente all’assunzione, il datore di lavoro può stipulare, ove necessario, un patto di formazione, presso il CPI, mediante cui garantisce al beneficiario un percorso formativo o di riqualificazione professionale. A tal fine, gli enti formativi accreditati possono stipulare un Patto di Formazione presso il CPI o presso i soggetti accreditati ai servizi per il lavoro.  Le agevolazioni riguardano anche i beneficiari che avviano un’attività lavorativa autonoma o di impresa individuale o una società cooperativa entro i primi 12 mesi di fruizione del beneficio e consistono, in unica soluzione, in un beneficio addizionale corrispondente a 6 mensilità di Reddito di cittadinanza, nei limiti di 780 euro mensili. Le Domande vanno presentate a partire dal 5 marzo 2019.
Sbloccati 35 miliardi per infrastrutture
A19-6/2
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 28, del 2/2/2019, il DPCM  28/11/2018, che sblocca 35,53 miliardi di euro statali per finanziare investimenti pubblici: infrastrutture di trasporto, edilizia pubblica, opere ambientali, difesa, ricerca, aiuti all’industria high-tech e all’export ecc. Si tratta delle risorse 2018 del Fondo Investimenti istituito con la legge di Bilancio 2017.  Le risorse assegnate sono pari a 35,530 miliardi. Ora si rendono necessari i decreti ministeriali attuativi per l'approvazione dei singoli programmi di spesa o contratti di programma, da approvare mediante l'intesa delle Regioni o dei Comuni.
Procedure negoziate: occorre sempre l’Avviso
A19-6/3
Anche negli appalti affidati con gara informale mediante procedura negoziata, è sempre obbligatorio per l’ente appaltante rendere pubblica la volontà di affidare in tal modo la commessa, mediante un Avviso, non essendo sufficiente pubblicare il solo avviso inerente gli operatori invitati, successivamente alla selezione. Pertanto, gli enti devono agire conformemente alle linee guida Anac n. 4 riguardanti gli affidamenti sottosoglia che prevedono di rendere pubblica l’attività di esplorazione del mercato, pubblicando quantomeno un avviso sul proprio sito Internet. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, con la sent. n. 518/2019, del 21/2/2019. 
Corso di formazione su marketing territoriale
A19-6/4
Si svolgerà a Campobasso, il 18 febbraio 2019, con inizio alle ore 8:30, presso la sala Convegni della Camera di Commercio il corso di formazione “Marketing Internazionale: focus digital marketing”. In esso si parlerà dei  principali aspetti del marketing internazionale,  Valutazioni di attrattività e accessibilità dei paesi, Analisi, segmentazione, targeting e posizionamento sui mercati esteri, Marketing Mix Internazionale, Focus sul digital marketing, le Strategie Web per i mercati esteri, i Business Model Digitali, le analisi di mercato digital, Definizione delle attività di Web, Digital e Social Media Marketing.
Bando INPSieme 2019 studenti figli dipendenti pubblici
A19-6/5
Si comunica che per il bando Estate INPSieme sarà possibile inviare la documentazione necessaria a formulare la domanda di partecipazione dalle ore 12,00 del 31 gennaio fino alle ore 12,00 del 28 febbraio 2019. Sono disponibili oltre 36.000 borse di studio estive per i figli dei dipendenti pubblici. I bandi per le Vacanze Studio INPSieme 2019 e Corso di Lingue all’Estero sono stati pubblicati.  Si rammenta la procedura: (qui comunque si trova la Guida completa al Bando) https://www.salescuolaviaggi.com/guida-facile-inpsieme/ 1) Avere il PIN Dispositivo;  2) Avere l'ISEE aggiornata a dopo il 16 gennaio 2019 (nel caso ancora mancasse, è consigliato di affrettarsi, perché quest'anno potrebbero esserci dei ritardi); 3) Fare domanda sul portale INPS www.inps.it; 4) è consigliabile preiscriversi per la propria destinazione in modo da garantirsi il posto nel caso di vittoria. Nel seguente link le singole destinazioni proposte: https://www.salescuolaviaggi.com/estate-inpsieme Tutti gli studenti figli di dipendenti pubblici possono partire per l’Estero e l’Italia per un soggiorno estivo, senza pagare nulla in molti casi, con un costo quasi nullo negli altri casi, in relazione al proprio ISEE.

Costi manodopera da indicare pena l’esclusione
A19-6/6
Con una pronuncia depositata il 24/1/2019, l’Adunanza Plenaria del Consiglio di Stato ha affermato che, in base alla normativa ed alla giurisprudenza, l’interpretazione esatta va nei sensi di ritenere necessaria l’esclusione dalla gara dell’operatore che non indica i costi della manodopera con l’offerta, senza possibilità di correzione mediante soccorso istruttorio. La questione è stata rimessa alla Corte di giustizia Ue.
Casse edili obbligate a riscuotere festività e ferie
A19-6/7
Le Casse edili hanno l’obbligo di riscuotere le somme che le imprese devono versare per il pagamento di festività, ferie, permessi e tredicesima ai lavoratori. Lo ha affermato la Corte di Cassazione con la sentenza n. 2430, depositata il 29/1/2019. Nella vicenda affrontata, l’impresa aveva ottenuto la revoca del decreto ingiuntivo mediante il quale la Cassa edile aveva richiesto il versamento degli accantonamenti inerenti una serie di lavoratori e l’impresa aveva sostenuto di aver corrisposto direttamente ai lavoratori le voci di retribuzione in genere pagate dalla Cassa.
No escussione cauzione prima dell’aggiudicazione
A19-6/8
In una gara, salvo che sia previsto diversamente dal bando, l'escussione della cauzione provvisoria può riguardare soltanto l’affidatario e può avvenire solo successivamente all'aggiudicazione dell’appalto. Lo ha affermato il TAR Lazio, Sez. II ter, con la sent. n. 900, del 23/1/2019.
Subappalto: omessa indicazione nominativo
A19-6/9
Il TAR Lazio, Roma 7/1/2019, n. 146, ha affermato che anche nella vigenza del nuovo Codice appalti, rimane ferma la conclusione dell’Adunanza Plenaria (sentenza 2/11/2015, n. 9), secondo cui non è necessario, in sede di offerta, l’indicazione del nominativo del subappaltatore,  neppure nell’ipotesi di subappalto necessario. Inoltre, in quest’ultima fattispecie  assume ancora maggior rilevanza l’indicazione specifica delle opere o servizi che si intendono subappaltare e nell’ipotesi di loro omissione, l’offerta si rivela incompleta con la conseguente esclusione dalla gara. Infine, il TAR Lazio, ha precisato che in tale ipotesi non è possibile il soccorso istruttorio.
Sopraelevazione in zone sismiche sempre con autorizzazione
A19-6/10
La normativa antisismica va applicata a tutte le costruzioni realizzate in zona sismica la cui sicurezza vada ad interessare la pubblica incolumità, a prescindere dalla loro natura precaria o permanente, dai materiali utilizzati e dalle inerenti strutture, ed a prescindere da eventuali deroghe delle regioni in relazione a particolari categorie di interventi. Lo ha affermato la Cassazione penale, 27/12/2018, n. 58316.
Bando macchinari, pubblicate le FAQ
A19-6/11
Sul sito del Ministero dello sviluppo economico, sono state pubblicate le risposte alle FAQ, aggiornate al 22/1/2019, in merito al Bando macchinari innovativi (vedasi Informabreve n. 44 del 2018, notizia n. 3 per i dettagli). I chiarimenti riguardano: i soggetti che possono presentare la domanda per le agevolazioni ed i loro requisiti; i programmi di investimento; le spese ammissibili; le agevolazioni concedibili e loro cumulabilità con altri incentivi; le modalità e termini di presentazione delle domande.
Pubblicato nuovo regolamento pareri pre contenzioso
A19-6/12
È stata pubblicata sulla Gazzetta ufficiale del 26/1/2019, n. 22, la Delibera ANAC contenente il nuovo Regolamento in materia di pareri di precontenzioso, di cui all'articolo 211 del d. lgs.  n. 50/2015.
Costruzioni: approvato modello indice affidabilità fiscale
A19-6/13
Sul sito dell’Agenzia delle Entrate, è stato pubblicato il modello Isa AG69U (approvato con il provvedimento del direttore dell’Agenzia n. 23721, del 30/1/2019) con le inerenti istruzioni per la compilazione, per la determinazione dell’indice sintetico di affidabilità fiscale delle imprese del settore delle costruzioni. Detti modelli vanno inoltrati telematicamente unitamente alla dichiarazione dei redditi via Entratel o Fisconline, o mediante un intermediario incaricato in base alle istruzioni che saranno approvate con specifico provvedimento.
Seminario tecnico su fatturazione elettronica, incentivi e privacy
A19-6/14
Venerdì 8 febbraio, con inizio alle ore 15:00, presso il Circolo Vela, Via Rio Vivo 31 a Termoli, si terrà un seminario in cui saranno trattati i seguenti argomenti: fatturazione elettronica, incentivi “Resto al sud”, Privacy.
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