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n. 06/13.02.2020
Manuale ANAC su antimafia imprese gare e contratti
A1-6/1

L’ANAC ha messo a punto un “manuale” per imprese e Pubbliche Amministrazioni, contenente tutte le interpretazioni fornite in materia di antimafia, appalti e contratti. Tra i vari chiarimenti, l’ANAC ha puntualizzato che nel caso in cui vi sia una persona fisica che si trovi a rivestire più ruoli in azienda (legale rappresentante e direttore tecnico),   non occorre che il medesimo soggetto (anche se ricopre due cariche) presenti due dichiarazioni (Dgue) ma che ne è sufficiente una. L’ANAC conferma che è possibile sostituire l'impresa (mandante) di un raggruppamento colpita da provvedimento prefettizio e che non è obbligatorio il percorso contrario, ovvero la sua reintegrazione nell’ipotesi di revoca del provvedimento antimafia negativo. In merito alle white list, nel manuale in questione, viene chiarito che per partecipare alle gare nei settori ad alto rischio di infiltrazione criminale, l'iscrizione negli elenchi tenuti dalle prefetture è obbligatoria, ma l’ente appaltante deve ammettere in gara anche l'impresa che abbia semplicemente presentato la domanda senza ancora risultare iscritta, in quanto non può essere pregiudicata dalla mancata conclusione della relativa procedura di iscrizione, per causa ad essa non imputabile.
Chiarimenti ANAC su categorie super specialistiche
A1-6/2

Tra le categorie a qualificazione obbligatoria rientrano anche le SIOS, per le quali è specificatamente previsto che il concorrente singolo o associato debba possedere una classifica SOA che copra almeno il 70% del requisito richiesto, con possibile riconduzione della quota residua alla categoria prevalente posseduta e conseguente obbligo di subappalto (art. 92, comma 7, primo e secondo periodo del D.P.R. n. 207/2010). A riguardo, l’ANAC in risposta ad istanze di pre contenzioso, ha ricordato che  compete alla stazione appaltante di verificare che l’istante sia in possesso di una qualificazione sufficiente, anche per la quota subappaltabile (30%) della categoria c.d. superspecialistica, con riferimento alla propria qualificazione nella categoria prevalente, ai fini dell’ammissione o meno alla gara  (delibera n. 36, del 15/1/2020). Laddove ciò non venga accertato, l’impresa non ha rispettato l’obbligo di costituire un raggruppamento temporaneo con impresa idoneamente qualificata e, quindi, deve essere esclusa per mancanza di idonea qualificazione.
Appalti: se committente partecipa ai lavori paga per l’infortunio
A1-6/3
L'obbligo contrattuale assunto dall'azienda appaltante di fornire all'appaltatore e al subappaltatore energia elettrica, gas e ossigeno, in mancanza di apparecchi sufficienti per l'areazione dei locali, espone l’azienda committente al rischio interferenziale di cui all'articolo 7 del d. lgs.  626/1994, successivamente confluito nell'articolo 26 del d. lgs. 81/2008 (Testo unico sicurezza), la cui gestione grava sul committente sesso. Lo ha affermato la Cassazione, Sez. IV penale, sent. n.  5113/2020, deposita il 7/2/2020.

Annotazioni casellario: 180 giorni sono perentori
A1-6/4
Il termine di 180 giorni per l'annotazione nel casellario informatico delle notizie sulle imprese ad opera dell'Anac è da considerare di natura perentoria. Così il TAR Lazio Sez. I, sent. n. 1380/2020, pubblicata il 3/2/2020, che ha censurato in ciò il comportamento dell'ANAC stessa.
Eco bonus: possibile cessione anche se proprietario è all’estero
A1-6/5
L'Agenzia delle Entrate, con un parere (risposta n. 25, del 5/2/2020), ha riconosciuto la possibilità di cedere il credito per interventi di riqualificazione energetica riferiti alle parti comuni condominiali anche da parte dei proprietari che abbiano residenza all'estero.  
Permesso costruire: no silenzio assenso se manca documentazione concessione
A1-6/6
Il silenzio assenso non può formarsi in mancanza della documentazione completa prevista dalle norme in materia per il rilascio della concessione edilizia, in quanto l'eventuale inerzia dell'Amministrazione nel provvedere non può far guadagnare agli interessati un risultato che i medesimi non potrebbero mai conseguire in virtù di provvedimento espresso. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sezione IV, sent. n. 24/1/ 2020, n. 569.
Evento su mercato Azerbaijan 
A1-6/7
Il Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale (MAECI) ed ICE-Agenzia, in collaborazione con Confindustria, organizzano il "Business Forum Italia-Azerbaijan" che si terrà a Roma venerdì 21 febbraio 2020 nella Sala Conferenze Internazionali del Ministero degli Affari Esteri.  L'evento viene organizzato in occasione della visita in Italia del Presidente azero Ilham Aliyev, accompagnato da una delegazione di Ministri - tra cui il Ministro degli Esteri Elmar Mammadyarov - rappresentanti istituzionali e imprenditori azeri interessati a partnership con aziende italiane.  I settori focus del Forum saranno trasporti e infrastrutture, telecomunicazioni (ICT), energia, agroindustria e clean tech. La registrazione è prevista alle ore 9:45 e lo svolgimento dei lavori dalle 10:30 alle 13:30. La partecipazione è gratuita. Sarà previsto il servizio di interpretariato.  Le aziende interessate a partecipare, possono compilare online il format di adesione, entro e non oltre il 18 febbraio p.v.
Indici di affidabilità approvato modello BG69U
A1-6/8
È disponibile sul sito dell’Agenzia delle Entrate il modello per l’applicazione del nuovo indice di affidabilità fiscale per le costruzioni Isa BG69U, da utilizzare nella dichiarazione dei redditi per il periodo di imposta 2019. L’Isa per le costruzioni ha recepito le osservazioni dell’Ance in merito, in particolare, all’incidenza sugli oneri finanziari, al reverse charge e alla ritenuta dell’8%, allo split payment e al fattore legato ai ritardati pagamenti delle pubbliche amministrazioni.
Calcolo contribuzioni: fissati i limiti retributivi
A1-6/9
L’INPS, con la circolare n. 9/20,  ha comunicato, sulla base di quanto previsto dall’art. 1 del D.L. 338/89, convertito nella L. n. 389/89,  i nuovi limiti minimi di retribuzione giornaliera da assumere come base per il calcolo dei contributi di previdenza ed assistenza sociale, che dovranno essere presi in considerazione dal 1° gennaio 2020.
Aggiunta di un soppalco è ristrutturazione edilizia
A1-6/10
La realizzazione di un soppalco costituisce un intervento di ristrutturazione edilizia nel caso in cui comporti una modifica della superficie utile dell’appartamento, con conseguente aggravio del carico urbanistico. Lo ha chiarito il Consiglio di Stato, 3/12/2019, n. 8268.
L’appaltatore può provare richiesta variante del committente
A1-6/11
Ai fini probatori, la richiesta del committente di effettuare variazioni al progetto dell’opera appaltata non richiede la forma scritta e pertanto può essere provata con qualsiasi mezzo da parte dell’appaltatore. Lo ha affermato la Cassazione civile, 13/12/2019, n. 32989.
L’accesso ai servizi online del Ministero del Lavoro dal 13 marzo solo con SPID
A1-6/12
Dal 13 marzo 2020 si accede a tutti i servizi online del Ministero del Lavoro esclusivamente tramite SPID, il Sistema Pubblico di Identità Digitale. Quindi, non sarà più possibile utilizzare le credenziali del portale Cliclavoro. SPID è la soluzione che consente di accedere ai servizi digitali della Pubblica Amministrazione attraverso un Pin unico e univoco di identificazione (composto da username e password), utilizzabile da computer, tablet e smartphone.
Gare: possibili punti per curriculum imprese se impatta sull’appalto
A1-6/13
La possibilità di prendere in considerazione nell'ambito del criterio di aggiudicazione dell'offerta economicamente più vantaggiosa elementi di natura soggettiva propri del concorrente accanto ai tipici contenuti oggettivi dell'offerta è consentito dal codice degli appalti, ma con limiti puntualmente individuati dallo stesso legislatore, il quale consente la possibilità che in fase di aggiudicazione sia valutato il requisito soggettivo collegato all'esperienza del personale utilizzato, ma alla condizione ineludibile che tale requisito abbia un'influenza significativa nell'esecuzione dell'appalto stesso. È quanto affermato dal Consiglio di Stato, Sez. V, 24/1/2020, n. 611.
Illegittimi costi di gestione gare telematiche
A1-6/14
Il TAR Lombardia – Milano, sez. II, il 3 febbraio u.s., con sentenza n. 240/2020, ha (tra le altre statuizioni) ribadito l’illegittimità delle clausole dei bandi che pongano, a carico dell’aggiudicatario, il pagamento di un determinata somma a titolo di corrispettivo, in favore di ASMEL, nell’ambito delle gare telematiche svolte sulla piattaforma di e-procurement appartenente a quest’ultima, Asmecomm. Nel caso di specie, peraltro, si trattava di una somma particolarmente consistente (80,000 Euro oltre IVA).
Differenza tra valore stimato dell’appalto e base di gara
A1-6/15
L'espressione “importo massimo stimato come valore contrattuale dell’appalto” in base all’art. 35, comma 4 del d. lgs. n. 50/2016 (codice appalti) si riferisce al valore stimato di un appalto pubblico che però è un importo diverso dalla base d'asta che si compone dell’importo a base d’asta soggetto a ribasso e dell’importo a base d’asta non soggetto a ribasso. Quindi, il valore stimato dell'appalto è un valore complessivo che deriva dalla somma dell’importo a base di gara, al netto di Iva e/o di altre imposte e contributi di legge, nonché degli oneri per la sicurezza dovuti a rischi da interferenze non soggetti a ribasso, e di eventuali opzioni, rinnovi, premi e pagamenti. Il valore stimato dell’appalto è utile ai fini della definizione del corretto procedimento di gara da applicare e per stabilire se l'appalto sia riconducibile alla disciplina del sottosoglia o del soprasoglia comunitario. Lo ha puntualizzato il Ministero delle Infrastrutture con il parere n. 581/2019 recentemente pubblicato.
Manodopera: non basta il rispetto delle tabelle
A1-6/16
Non è sufficiente dimostrare il rispetto formale delle tabelle ministeriali inerenti il costo del lavoro, in quanto ove un'offerta riduca in modo significativo la spesa per la manodopera, magari puntando su una forte riduzione del tempo dedicato alle varie lavorazioni, l'impresa è chiamata a giustificare in concreto come fa a raggiungere quell'obiettivo, altrimenti si espone al rischio di non superare la valutazione di congruità. Lo ha affermato l’ANAC con la delibera n. 40/2020,   in risposta ad un parere di precontenzioso.

Soccorso istruttorio per firma mancante
A1-6/17
Ove non sussistano dubbi circa la provenienza dell'offerta, l’ente appaltante deve consentire al raggruppamento concorrente  ad una gara  di poter sanare in corsa l'irregolarità dovuta alla mancata sottoscrizione di un elaborato tecnico, non potendo invece optare per  l'esclusione senza esperire il soccorso istruttorio. Lo ha chiarito l’ANAC con la delibera n. 46/2020, in risposta a un parere di precontenzioso richiesto da un raggruppamento di professionisti escluso da una gara per la dimenticanza inerente la sottoscrizione di uno dei documenti.
L’acquisizione al patrimonio del Comune di un manufatto abusivo non esclude demolizione
A1-6/18
L’acquisizione al demanio comunale di un manufatto abusivo, realizzato in violazione alla normativa edilizia, non esclude l’esecuzione dell'ordine di demolizione E’ quanto  stabilito dalla Cassazione con la sentenza n. 247/2020, depositata l'8/1/2020.  
Illegittima esclusione impresa che non dichiara annotazione senza sanzione
A1-6/19
Il partecipante ad un gara che abbia omesso di dichiarare di essere stato espulso da precedenti gare di appalto a motivo della presentazione di false dichiarazioni o falsa documentazione ed iscritto nella sezione B (senza sanzione) del casellario informatico dell’ANAC, non può essere escluso dalla gara ai sensi dell'art. 80, comma 5, lett. c del d. lgs. n. 50/2016. Lo ha precisato il Consiglio di Stato Sez. V, 27/9/2019, n. 6490.
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