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INFORMABREVE

n. 07/23.02.2017
Rischio sismico: 46 milioni ai Comuni del Molise
A17-7/1

Il 14 febbraio 2017, è stato firmato un protocollo d’intesa tra la Regione Molise e l’Associazione dei Comuni molisani  (ANCI), per avviare un percorso per affrontare l’emergenza terremoto e definire gli interventi di prevenzione.  Tre milioni di euro saranno destinati, una volta perfezionate  le procedure, per interventi di messa in sicurezza di edifici privati, mentre  43 milioni di euro saranno destinati per edifici pubblici definiti 'strategici'.  Mediante un cofinanziamento, sarà possibile la messa in sicurezza di  immobili che presentano caratteri di pericolo per l’incolumità pubblica. Il 70% del contributo massimo disponibile sarà destinato per la demolizione e la ricostruzione, 20% per il miglioramento sismico, 10% per interventi di rafforzamento strutturale.
Videosorveglianza: dal 20 febbraio istanze credito d’imposta
A17-7/2

 Da lunedì 20 febbraio 2017 e fino al 20 marzo, i contribuenti che abbiano sostenuto spese per i sistemi di videosorveglianza digitale, sistemi d’allarme e di vigilanza, potranno inoltrare le istanze per l’accesso al credito d’imposta introdotto dalla legge di stabilità per il 2016. Lo ha reso noto uno specifico provvedimento delle  Entrate, il quale stabilisce che la domanda va inoltrata on line tramite il software “Creditovideosorveglainza”, attraverso il sito delle Entrate stesse.
Nuovo Segretario Generale Unioncamere Molise
A17-7/3
A far data dal 07 febbraio 2017, il nuovo Segretario Generale di Unioncamere Molise è il Dott. Antonio Russo, già Segretario Generale f.f. della Camera di Commercio del Molise. Tanto è stato comunicato dall’Unioncamere medesima.
Limiti alla confisca per il rappresentante della società
A17-7/4
E’ da considerare illegittima la confisca per equivalente dei bei del legale rappresentante di una società, ove non sia stata fatta preventivamente una valutazione sommaria circa le disponibilità della società stessa. E’ questo il principio che si ricava dalla sent. n. 6053 della Cassazione, depositata il 9/2/2017.
Antimafia anche su licenze ed autorizzazioni
A17-7/5
Anche le licenze e le autorizzazioni, quali la Scia o l’autorizzazione unica ambientale occorrenti per l’avvio di un’attività d’impresa, possono essere sottoposte ai controlli più stringenti previsti dalla informativa antimafia. E’ questo il principio espresso dal Consiglio di Stato, con la sent. n. 565/2017, pubblicata il 9/2/2017.
Integrativa IVA 28 febbraio
A17-7/6
Entro il 28 febbraio p.v., occorre presentare la dichiarazione integrativa IVA 2016 a favore, inerente l’anno 2015, se si vuol utilizzare liberamente il credito IVA prodotto dalla integrativa in compensazione con F24, per pagare altri tributi o contributi maturati in altri periodi d’imposta; viceversa se la presentazione di detta dichiarazione avverrà dal 1° marzo 2017, la compensazione sarà possibile soltanto per i crediti maturati dal 2018 in poi. In ambedue le ipotesi, però, il credito 2015 potrà essere richiesto a rimborso se ne ricorrono le condizioni ed i presupposti previsti dalla normativa di riferimento.
La denuncia non comporta licenziamento
A17-7/7
Nell’ambito di un rapporto di lavoro, la denuncia alla Procura della Repubblica ed all’Autorità amministrativa, non determina di per sé una responsabilità disciplinare in capo al lavoratore, salvo che la denunzia sia stata strumentale nella consapevolezza dell’estraneità del soggetto e quindi non giustifica il licenziamento. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 4125/2017.
Sabatini TER: pronti i moduli per la domanda: dal 1° marzo istanze per Industria 4.0
A17-7/8
Il Ministero dello Sviluppo Economico, con la circolare n. 14036/2017, ha diramato le indicazioni circa i termini e le modalità di presentazione delle domande per accedere agli incentivi della cosiddetta la Sabatini ter “potenziata” (contributi per l’acquisto di nuovi macchinari, impianti e attrezzature ad alto valore tecnologico ad opera delle PMI). L’incentivo riguarda anche l’acquisto di beni immateriali, tra cui software, sistemi, piattaforme e applicazioni. Con detto provvedimento vengono stabilite le modalità di accesso alla maggiorazione del contributo del 30% e vengono definiti i facsimile dei moduli di domanda per la dichiarazione di ultimazione investimento, per la richiesta erogazione prima quota contributi nonché gli elenchi dei beni agevolabili. Indi, con successivo decreto direttoriale del Ministero dello Sviluppo Economico del 16/2/2017, è stato dato il via libera per la presentazione delle domande della Sabatini ter per gli investimenti tecnologici, che potranno essere inoltrate dal 1° marzo 2017.
Crescere in digitale: opportunità per i giovani
A17-7/9
Per i giovani tra i 18 e i 29 anni che non studiano, non lavorano e siano iscritti a Garanzia Giovani, è possibile cogliere le opportunità del web con il progetto CRESCERE IN DIGITALE   e partecipare al corso di formazione online gratuito. In questo modo potrebbero accedere a un tirocinio retribuito di 6 mesi per affiancare le imprese nello sviluppo dell’economia digitale. L’obiettivo infatti è quello di diffondere le competenze digitali tra i giovani e avvicinare al web le imprese italiane, per  favorire l’occupazione giovanile,  investendo sia sulle professionalità dei ragazzi e sia  accompagnando le aziende nel mondo di Internet.   L’iniziativa è attiva per tutto il 2017 con ultimazione dei tirocini entro il 30 giugno 2018. A loro volta, le imprese aderenti potranno ospitare gratuitamente per 6 mesi i giovani tirocinanti con formazione in marketing digitale  e dovranno esprimere il loro interesse ad ospitare un tirocinante compilando l’apposita domanda sul sito www.crescereindigitale.it Per maggiori informazioni  www.crescereindigitale.it   U.O. Servizi per la semplificazione, Digitalizzazione, Assistenza alle imprese e al territorio  e-mail promozione@molise.camcom.it
Ravvedimento possibile per dichiarazione IVA
A17-7/10
Il credito risultante dalla dichiarazione IVA che va presentata entro il prossimo 28 febbraio, può essere anche utilizzato per il ravvedimento di debiti d’imposta non onorati alle scadenze ordinarie, anche nell’ipotesi di presentazione tardiva del modello. E’ questa una delle novità previste dal decreto fiscale (Dl n. 193/2016, art. 4).
Lo spazio tra soletta e travi non è comune
A17-7/11
Lo spazio esistente tra le travi e la soletta di un edificio non è da considerare in comune. E’ questo in estrema sintesi il principio espresso dalla Cassazione, con la sent. n. 3893, del 14/2/2017.
Consulenze agevolabili col Bonus Ricerca & Sviluppo
A17-7/12
Tra gli investimenti che possono beneficiare dell’agevolazione del bonus Ricerca & Sviluppo, rientrano anche le consulenze ed, in generale, i costi per le prestazioni esternalizzate prive di specifici contratti, purché via sia l’interconnessione con l’attività svolta. Lo ha affermato la risoluzione delle entrate 21/E/2017.
Garante privacy su dati lavoratore dipendente
A17-7/13
Con il provvedimento n. 547, del 22/12/2016, diffuso il 17/2/2017, sono state forniti dal Garante della privacy importanti chiarimenti sull’uso della posta elettronica aziendale  da parte del datore di lavoro e sui dati personali dei lavoratori dipendenti.
Dal 1° marzo al via ticket per CIGS
A17-7/14
Dal 1° marzo p.v., prenderà il via il ticket sulla Cassa Integrazione Guadagni Straordinaria (CIGS) e riguarderà tutte le richieste di CIGS con modello SR40-IG15, che saranno presentate all’INPS dopo l’emanazione dei decreti ministeriali di concessione. In pratica, sarà creato un collegamento diretto fra gli eventi CIGS ed uno specifico numero (ticket) che sarà rilasciato dalle procedure informatiche che consentirà di inserire i dati in Uniemens senza aspettare il decreto ministeriale.
Circolare ingresso dirigenti lavoratori specializzati
A17-7/15
Presso i nostri uffici, è disponibile la circolare 9/2/2017, n. 35/0000521, riguardante le condizioni di ingresso e soggiorno dei dirigenti lavoratori specializzati, lavoratori in formazione di Paesi terzi nell’ambito di trasferimenti intra-societari (d. lgs. n. 253, del 29/12/2016).
Partecipazione BIT di Milano 2-4 aprile 2017
A17-7/16
L’Azienda Autonoma di Soggiorno e Turismo, in collaborazione con la Regione Molise, parteciperà alla Borsa Internazionale del Turismo, in programma dal 2 al 4 aprile 2017 a Milano.  All’interno dello stand istituzionale, che verrà allestito per l’occasione, si promuoverà il territorio regionale e la sua offerta turistica, attraverso la presentazione di specifici pacchetti, che potranno essere presentati direttamente dagli operatori turistici, la cui partecipazione è gratuita.  All’evento potranno partecipare anche le aziende commerciali, di produzione, industriali del Molise. Gli interessati potranno rivolgersi all’Azienda Autonoma di Soggiorno e Turismo (tel: 0875-703913 e-mail: info@termoli.net)  
TFR gennaio
A17-7/17
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 gennaio ed il 14 febbraio  2017, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2016 dello      

0,349327%.
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