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GAL Molise Rurale: Avviso pubblico costituzione albo fornitori e short list consulenti e tecnici
A18-7/1
Il GAL Molise Rurale scarl, al fine di osservare i principi di trasparenza e concorrenzialità dell’azione amministrativa e garantire la semplificazione e lo snellimento dei procedimenti di gara da porre in essere nel corso dell’attuazione del PSL “Terra in cammino … Dalle Mainarde alla Smart Community…”, ha attivato procedure di evidenza pubblica per la costituzione di un Albo di fornitori di beni e servizi e di una Short list di consulenti, tecnici ed esperti, assicurando processi di selezione degli operatori economici nel rispetto della normativa vigente. Esso ha emanato e pubblicato sul sito www.galmoliserurale.it i seguenti Avvisi: 1) Avviso per la costituzione di un Albo Fornitori di beni e servizi del GAL Molise Rurale scarl”; 2) “Avviso per la costituzione di una Short list di consulenti, tecnici ed esperti del GAL Molise Rurale scarl”. La scadenza per la presentazione delle domande è fissata al 16 aprile 2018. Avvisi e relativi allegati sono scaricabili dal sito internet del GAL, dal sito dell’ACEM e possono essere richiesti anche ai nostri uffici oltre a poter essere consultati all’Albo pretorio dell’Associazione ove sono affissi.

Convegno sul mercato Albanese il 17 marzo a CB
A18-7/2
Si svolgerà sabato 17 marzo 2018, con inizio alle ore 15:00, presso la sala consiliare della Camera di Commercio del Molise a  Campobasso, il Convegno dal titolo “Prospettive ed opportunità economiche sull’altra sponda dell’Adriatico”, che farà il punto sulla situazione del mercato dell’Albania e sulle opportunità che esso offre per le aziende molisane. Il Convegno tra i vari enti è patrocinato anche dall’ACEM e dell’API Molise.

Tassa gare invariata per il 2018
A18-7/3
Sulla Gazzetta Ufficiale n. 45, del 23/2/2018, è stata pubblicata la delibera ANAC del 20/12/2017 che stabilisce per l’anno 2018 gli importi della cosiddetta “tassa sulle gare”, ossia del contributo obbligatorio dovuto all’Autorità da parte di imprese, stazioni appaltanti e SOA. Detta tassa sulle gare per il corrente anno 2018 rimane invariata. Il contributo va versato da Pubbliche Amministrazioni e operatori economici rispettivamente ogni volta che attivano un bando pubblico o concorrono ad a una gara.
Scadenze appalti edilizia scolastica
A18-7/4
Entro il 20 marzo p.v., le Amministrazioni che hanno usufruito del finanziamento per i lavori di manutenzione del patrimonio scolastico, sicurezza antisismica e misure di prevenzione (321 milioni di euro complessivi tra i quali 4 milioni al Molise e 48 milioni alla Campania, ripartiti con il decreto n. 607/2017), devono registrarsi sull'apposita piattaforma on line occorrente per il monitoraggio. Contemporaneamente alla registrazione ed all'inserimento del progetto, il RUP può domandare l'anticipazione del 20% dell'importo.  Invece, entro il 13 maggio p.v., deve avvenire l’aggiudicazione delle gare dei lavori finanziati dal Miur. Dette istruzioni operative, sono state diramate mediante una nota della direzione dell'edilizia scolastica del Ministero dell'Istruzione. Possibile anche la modifica in corsa del progetto ammesso a finanziamento, ma occorre il nulla osta della Regione, che va inoltrato al Ministero dell'Istruzione. Invece, nel caso di interventi resisi necessari a seguito di indagini diagnostiche, le eventuali modifiche devono essere comunicate direttamente al Ministero, ma non possono comunque riguardare l'edificio oggetto di intervento. È possibile, invece, realizzare un unico progetto riferibile a più edifici scolastici oggetto di finanziamento.

TFR gennaio
A18-7/5
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 gennaio ed il 14 febbraio  2018, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2017 del   

0,421736%.

Permesso di costruire: falso innocuo e non ideologico
A18-7/6
Si configura il falso innocuo e non il delitto di falsità ideologica in atto pubblico nel caso in cui il titolare del permesso di costruire comunichi una data di inizio lavori diversa da quella reale, in quanto detta dichiarazione non va a provare la verità dei fatti in essa attestati e non ha alcuna valenza probatoria privilegiata. Lo ha affermato la  Cassazione, Sezione III, sentenza 15/1/2018, n. 1456.
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