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INFORMABREVE

n. 07/14.02.2019
In consultazione linee guida sul sotto soglia
A19-7/1

L’ANAC ha posto in consultazione le linee guida n. 4,  inerenti gli appalti sottosoglia, per adeguarle alle obiezioni pervenute da Bruxelles al codice appalti. Per inviare indicazioni e proposte c'è tempo  fino al 21 febbraio p.v., utilizzando l’apposito modulo predisposto dall’Autorità.
Circolare applicativa norme tecniche costruzioni
A19-7/2

E’ in fase di pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale la circolare applicativa volta ad agevolare in maniera univoca l’applicazione delle Norme tecniche delle costruzioni di cui al D.M. 17/1/2018 (NTC 2018), sostituendo le istruzioni contenute nella precedente Circolare 2/2/2009, n. 617.
Convertito in legge il decreto “semplificazioni”
A19-7/3
E’ stato definitivamente approvato, il 7/2/2019, il disegno di legge (Legge n. 12/2019) di conversione del D.L. 135/2018, recante Disposizioni urgenti in materia di sostegno e semplificazione per le imprese e per la pubblica amministrazione meglio conosciuto come decreto “semplificazioni”. La legge, come già previsto originariamente dal decreto, interviene sulle cause di esclusione dalle gare, modificando il comma 5 dell’art. 80 del codice appalti, che ora prevede tra le cause di esclusione anche le seguenti ipotesi: “c) la stazione appaltante dimostri con mezzi adeguati che l'operatore economico si è reso colpevole di gravi illeciti professionali, tali da rendere dubbia la sua integrità o affidabilità; c-bis) l'operatore economico abbia tentato di influenzare indebitamente il processo decisionale della stazione appaltante o di ottenere informazioni riservate a fini di proprio vantaggio oppure abbia fornito, anche per negligenza, informazioni false o fuorvianti suscettibili di influenzare le decisioni sull'esclusione, la selezione o l'aggiudicazione, ovvero abbia omesso le informazioni dovute ai fini del corretto svolgimento della procedura di selezione; c-ter) l'operatore economico abbia dimostrato significative o persistenti carenze nell'esecuzione di un precedente contratto di appalto o di concessione che ne hanno causato la risoluzione per inadempimento ovvero la condanna al risarcimento del danno o altre sanzioni comparabili; su tali circostanze la stazione appaltante motiva anche con riferimento al tempo trascorso dalla violazione e alla gravità della stessa.”
Diniego permesso in sanatoria va motivato
A19-7/4
Il diniego del permesso di costruire in sanatoria deve essere preceduto dal preavviso di rigetto in cui siano enunciate dal Comune le ragioni che intenda porre a fondamento del diniego stesso; preavviso di rigetto di cui all'art. 10-bis della legge 7/8/1990, n. 241. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. VI, 18/1/2019, n. 484, ribaltando la decisione di primo grado.
Reato indebite compensazioni
A19-7/5
E’ reato utilizzare un credito IVA fittizio in detrazione delle liquidazioni periodiche successive. E’ questo il principio espresso dalla Cassazione, con la sent. n. 5934, depositata il 7/2/2019.
High Tech Business Molise: sospensione termini istanze
A19-7/6
Sul BURM n. 2, dell’1/2/2019, è stata pubblicata la DETERMINAZIONE DEL DIRETTORE DEL I DIPARTIMENTO N. 4 DEL 24-01-2019 OGGETTO: POR FESR FSE MOLISE 2014/2020 AVVISO PUBBLICO "HIGH TECH BUSINESS" AZIONE 1.3.1 "SOSTEGNO ALLA CREAZIONE E AL CONSOLIDAMENTO DI START-UP INNOVATIVE AD ALTA INTENSITÀ DI APPLICAZIONE DI CONOSCENZA E ALLE INIZIATIVE DI SPIN-OFF DELLA RICERCA" APPROVATO CON DETERMINAZIONE DIRETTORE DEL I° DIPARTIMENTO N. 21 DEL 06/04/2017 – SOSPENSIONE TERMINI DI PRESENTAZIONE DELLE ISTANZE.
Col cambio appalto azzerato contatore CIGS
A19-7/7
Nell’ipotesi cambio appalto in presenza di CIGS (Cassa Integrazione Guadagni Straordinaria) per contratto di solidarietà, l’impresa subentrante nel servizio può usufruire dell’intero periodo massimo dei trattamenti nel quinquennio mobile, senza che rilevino i periodi già fruiti dall’impresa uscente. Lo ha affermato il Ministero del Lavoro in risposta all’interpello 1/2019.
Decreto sicurezza antincendio edifici alti
A19-7/8
È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 5/2/2019, n. 30, il decreto del Ministero dell’interno, 25/1/2019, contenente le nuove norme in materia di prevenzione degli incendi negli edifici abitativi di grande altezza, ossia oltre i 12 metri, nonché sulla limitazione della propagazione degli incendi mediante le facciate. Il provvedimento entra in vigore il 6 maggio 2019.
Comunicato ANAC parere pre contenzioso
A19-7/9
Sulla Gazzetta Ufficiale del 26/1/201, n. 22, è stata pubblicata la delibera ANAC 9/1/2019, n. 10, contenente il Regolamento che disciplina il procedimento per l'adozione dei pareri di pre contenzioso ex art. 211, comma 1, del codice appalti (d lgs. n. 50/2016).
Corso gratuito marketing internazionale il 18 febbraio
A19-7/10
Il 18 febbraio 2019, dalle 08:30, si svolgerà, presso la Sala convegni della Camera di Commercio a  Campobasso, il Corso gratuito dal titolo “Marketing Internazionale: focus digital marketing”. Nel corso della giornata, il Professor Antonio Ferrandina, docente e autore di best sellers in area Marketing e Business Planning, illustrerà i principali aspetti di marketing internazionale dal punto di vista di una piccola impresa, partendo dalla fase preliminare di studio dei mercati esteri e di analisi della domanda e della concorrenza. Tutte le informazioni e le modalità di iscrizione (da effettuarsi entro il 14 febbraio) sono disponibili sul sito istituzionale della Camera di Commercio, www.molise.camcom.it.

Repechage assolto anche con part time
A19-7/11
E’ da considerare assolto l’obbligo di repechage da parte del datore di lavoro, nel caso in cui in alternativa al licenziamento abbia proposto al lavoratore in esubero una modifica dell’orario di lavoro, ossia una riduzione dello stesso. E’ questo il principio espresso dalla Cassazione, con l’ordinanza n. 1499, depositata il 21/1/2019.
Sanzione penale se c’è appalto illecito
A19-7/12
Il reato di somministrazione fraudolenta si configura ogni qualvolta le parti diano vita ad un appalto illecito, in quanto detta fattispecie è sempre finalizzata ad eludere norme di legge e di contratto collettivo. Lo ha affermato l’Ispettorato nazionale del lavoro, con la circolare n. 3/2019, emanata il 12/2/2019.
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