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INFORMABREVE

n. 08/21.02.2019
Rottamazione ter per chi non ha pagato rate a dicembre
A19-8/1

La Legge n. 12/2019, di conversione del D.L. 135/2018, cosiddetto decreto semplificazioni, riapre la Rottamazione ter a chi non abbia pagato entro il 7 dicembre le rate della rottamazione precedente che aveva in corso. In tal  caso, previste 10 rate uguali con scadenza 31 luglio e 30 novembre 2019, e poi febbraio, maggio, luglio e novembre degli anni 2020 e 2021 (la rottamazione ordinaria prevede 18 rate e termina nel 2023). Rimane inoltre la possibilità di versare il tutto in unica soluzione entro il 31 luglio 2019. Sul sito dell’Agenzia delle entrate-Riscossione, sono on line la guida e i modelli per la domanda, mentre la data di scadenza per la presentazione è stabilita al 30 aprile p.v.  La legge in questione contiene delle novità anche per chi voglia beneficiare del “saldo e stralcio”, (procedura che permette ai contribuenti Irpef di pagare da un minimo del 16% ad un massimo del 35% in caso di Isee sino a 20.000 euro):  ove la domanda venisse respinta, non verrà ripresa la procedura di riscossione ma le cartelle saranno automaticamente ricondotte nell’ambito della rottamazione ter. Stabilito il  pagamento in 9 rate.
Comunicazione ENEA ristrutturazioni: proroga al 21 febbraio
A19-8/2

A causa dell’interruzione del servizio del sito per l’invio della documentazione relativa alle detrazioni del 50% (bonus casa), la scadenza per l’invio della documentazione per gli interventi con fine lavori antecedente al 21/11/2018, è prorogata al 21 febbraio 2019.
Ecobonus: nuove guide delle Entrate
A19-8/3
Sono state pubblicate le nuove edizioni della Guida dell'Agenzia delle Entrate sulle detrazioni fiscali per gli interventi di ristrutturazione edilizia, risparmio energetico e acquisto di elettrodomestici e mobili. La Guida è ora aggiornata alle ultime novità introdotte con la legge di Bilancio.
Impianto fotovoltaico non paga contributo costruzione
A19-8/4
Per gli impianti fotovoltaici finalizzati alla produzione di energia elettrica, non va pagato al Comune il contributo di costruzione. Lo ha affermato il TAR Lazio, con la sent. n. 1590, del 7/2/2019.
Tracciabilità rifiuti:tornano vecchi adempimenti
A19-8/5
A seguito della definitiva soppressione del SISTRI, disposta dal decreto “semplificazioni, dal 2019 gli adempimenti tradizionali, ossia registri e formulari, sono nuovamente dovuti da parte dei soggetti originariamente obbligati alla loro tenuta.
Cantieri stradali: decreto sulla segnaletica 
A19-8/6
Sulla Gazzetta Ufficiale del 13/2/2019, n. 37, è stato pubblicato il decreto del Ministero del Lavoro 22/1/2019, in vigore dal 15 marzo 2019, che determina, in base all’art. 161, comma 2-bis, del d lgs 9/4/2008, n. 81, i criteri generali di sicurezza inerenti le procedure di revisione, integrazione e apposizione della segnaletica stradale destinata alle attività lavorative che si svolgono in presenza di traffico veicolare. Il provvedimento disciplina le procedure di apposizione della segnaletica stradale; la formazione dei lavoratori;  i dispositivi di protezione individuale dei lavoratori.
Chiarimenti aggiornamenti corsi antincendio RSPP e coordinatori sicurezza
A19-8/7
La Commissione per gli interpelli in materia di salute e sicurezza sul lavoro, in risposta ad istanza di interpello formulata dal Consiglio Nazionale degli Ingegneri, ha specificato che: A) ai fini dell’aggiornamento per RSPP e ASPP non è valida la partecipazione a corsi di formazione finalizzati all’aggiornamento di qualifiche specifiche diverse, ad eccezione della partecipazione ai corsi di aggiornamento per formatori per la sicurezza sul lavoro, ai sensi del D. Min. Lavoro 6/3/2013 e a quelli per coordinatori per la sicurezza, ai sensi dell’Allegato XIV del d. lgs. 9/4/2008, n. 81. Per quanto riguarda l’aggiornamento per coordinatori per la sicurezza, il punto 9 dell'Allegato A, dell’Accordo Conferenza  Stato-Regioni 7/7/2016, n. 128/CSR, puntualizza che non è valida la partecipazione a corsi di formazione finalizzati a qualifiche specifiche diverse, con le uniche eccezioni di quelli inerenti all’aggiornamento per RSPP e ASPP; B) non è possibile che il medesimo evento possa essere configurato sia come corso di aggiornamento che come convegno o seminario, in base a quanto stabilito nel citato punto 9, dell’Allegato A dell’Accordo Conferenza Stato-Regioni 7/7/2016, n. 128/CSR , che ne distingue le modalità di attuazione.
In consultazione linee guida su commissioni di gara
A19-8/8
Il consiglio dell'ANAC intende modificare le linee guida n. 5 recanti “Criteri di scelta dei commissari di gara e di iscrizione degli esperti nell’Albo nazionale obbligatorio dei componenti delle commissioni giudicatrici”, di cui alla Delib. ANAC 10/1/2018, n. 4, su alcuni aspetti: trattamento del personale in quiescenza; personale in posizione di distacco, comando o fuori ruolo o dipendente da altra articolazione organizzativa del medesimo ente; personale interno alla stazione appaltante delegante nelle gare delegate; nomina del Presidente negli appalti ad alto profilo tecnologico;  caratteristica della copertura assicurativa;  introduzione di nuove sottosezioni. Pertanto, il testo è stato posto in consultazione sul sito dell'ANAC dall’8 febbraio 2019, per l'inoltro di contributi e sino al 25 febbraio 2019, ore 18.00.
Illegittimo licenziamento per riorganizzazione aziendale futura
A19-8/9
Le ragioni poste a fondamento di un licenziamento per esigenze aziendali devono sussistere nel momento in cui viene intimato il licenziamento stesso, ritenendo non valido invece un licenziamento basato su una riorganizzazione aziendale che non abbia ancora avuto effetti nella compagine aziendale stessa. Lo ha affermato la Cassazione, con la sent. n. 3186/2019.
Casellario: le annotazioni utili ma non dovute vanno motivate 
A19-8/10
Tutte le annotazioni nel casellario informatico che non costituiscono un "atto dovuto" ma sono ritenute comunque "utili", vanno adeguatamente motivate in ordine alle ragioni della ritenuta utilità. Lo ha affermato il TAR  Lazio, Sez. I, n. 2178 del 18/2/2019.
TAR Lazio conferma decadenza ATTICO  SOA
A19-8/11
Il Tar Lazio, con la sentenza n. 1570, depositata il 7/2/2019, ha respinto il ricorso contro la delibera con cui lo scorso giugno l'ANAC aveva revocato l'autorizzazione alla SOA ATTICO, confermando quindi la decadenza di quest’ultima.
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