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INFORMABREVE

n. 09/09.03.2017
Area di crisi non complessa: domande dal 4 aprile
A17-9/1

Il Ministro dello Sviluppo Economico ha definito  modalità e termini per accedere alle agevolazioni di cui alla legge n. 181/89, rivolte alle imprese che realizzano programmi di investimento nelle aree di crisi industriale non complessa, le cui istanze possono essere presentate dal 4 aprile 2017. Le risorse finanziarie disponibili sono pari a 124 milioni di euro. Possono essere ammessi al finanziamento i programmi di investimento produttivo, i programmi di investimento per la tutela ambientale e, a completamento dei precedenti e per un ammontare non superiore al 20% del totale degli investimenti ammissibili, i progetti per l'innovazione dell'organizzazione. L’investimento minimo richiesto è di 1,5 milioni di euro e potrà essere realizzato nei Comuni ricadenti nelle aree di crisi industriale non complessa specificati nell’apposito  elenco. Beneficiarie sono le imprese di qualsiasi dimensione costituite sotto forma di società di capitali. I programmi ed i progetti ammissibili devono a) riguardare unità produttive ubicate nei territori dei Comuni ricadenti nelle aree di crisi industriale non complessa con impatto significativo sullo sviluppo dei territori interessati e sull’occupazione; b) prevedere spese ammissibili complessive non inferiori a 1.500.000,00 euro; C) essere avviati successivamente alla presentazione della domanda di agevolazioni;  d) essere ultimati entro 36 mesi dalla data di delibera di concessione delle agevolazioni; e) prevedere un programma occupazionale da realizzarsi entro 12 mesi dalla data di ultimazione del programma degli investimenti, connotato da un incremento degli addetti. Per quanto concerne l’importo massimo dell’agevolazione, la somma del finanziamento agevolato, del contributo in conto impianti, dell’eventuale contributo diretto alla spesa e della eventuale partecipazione al capitale, non può essere superiore al 75% degli investimenti ammissibili. L’impresa beneficiaria deve garantire la copertura finanziaria del programma di investimento mediante apporto di un contributo finanziario, operato tramite risorse proprie oppure tramite finanziamento esterno, in una modalità priva di qualsiasi genere di sostegno pubblico, pari ad almeno il 25% delle spese ammissibili complessive. Le domande sono a sportello e vanno inoltrate esclusivamente in via telematica a partire dal 4 aprile 2017 e  fino ad esaurimento risorse.
Seminario su codice appalti il 20 marzo
A17-9/2

L’Unioncamere Molise offre gratuitamente alle imprese molisane un nuovo servizio a sportello sulle novità del “Nuovo Codice degli Appalti”, denominato “Servizio a sportello online sul Nuovo Codice degli Appalti” e si avvale della collaborazione di due qualificati esperti. In particolare, a fronte dei quesiti posti dalle imprese, i due Esperti forniranno un concreto indirizzo per la soluzione di problematiche di carattere generale, mediante l'indicazione del materiale normativo, della prassi amministrativa e della dottrina di riferimento, nonché degli orientamenti giurisprudenziali relativi alla problematica prospettata. Le imprese molisane avranno altresì la possibilità di richiedere all’Unioncamere Molise l’organizzazione di workshop periodici su tematiche specifiche riferite agli Appalti pubblici, ovvero di partecipare ai workshop che saranno programmati dagli Esperti. Il primo di tali Workshop dal titolo “Nuovo Codice degli Appalti: quali novità per l’accesso delle imprese al mercato degli appalti pubblici?” si svolgerà il prossimo 20 marzo 2017, a partire dalle ore 10.30, presso la Sala Convegni della Camera di Commercio del Molise in Piazza Vittoria n. 1, a Campobasso.   Per motivi organizzativi, entro il 16 marzo 2017, gli interessati a partecipare sono pregati di inviare il Modulo di Adesione  al seguente indirizzo e-mail: onorina.mussini@molise.camcom.it.
Incontro ICE 
A17-9/3
A cura dell’ICE, si terrà un incontro con una delegazione di operatori statunitensi provenienti da importanti fonderie, organizzato da ICE-Agenzia per la promozione all'estero e l'internazionalizzazione delle imprese italiane e AMAFOND-Associazione Italiana dei Fornitori di Macchine, Prodotti e Servizi per la Fonderia,  presso l'Hotel Villa Fenaroli Palace di Rezzato (BS), il giorno lunedì 27 marzo 2017. La giornata di lavoro prevede una sessione di tipo seminariale al mattino, con saluto di benvenuto, presentazione del settore, delle aziende statunitensi e delle vostre aziende, al fine di stabilire un primo contatto. Dopo un buffet-lunch, a partire dalle ore 13.30 e fino alle ore 16.00, si terrà una sessione di incontri bilaterali. L'evento è dedicato in particolare al settore della pressofusione. 
Proroga dichiarazione IVA e compensazione
A17-9/4
Le dichiarazioni annuali IVA dell’anno 2016 presentate entro il 3 marzo non subiranno sanzioni, tuttavia permane il termine del 28 febbraio per tutti gli adempimenti che hanno a riferimento la data di scadenza della dichiarazione suddetta; di conseguenza, la compensazione per i crediti maggiori a 5.000 euro potrà essere effettuata dal 16 marzo anche se la dichiarazione è stata presentata dopo il 28 febbraio, ossia entro il 3 marzo, a cui il termine era stato prorogato. Lo ha chiarito l’Agenzia delle Entrate, con la risoluzione n. 26/E/2017, del 6/3/2017.
Simbiosi industriale per la crescita sostenibile: incontro 16 marzo a Isernia
A17-9/5
Si terrà presso Sala Consiglio della Camera di Commercio del Molise, Sede di Isernia - Corso Risorgimento, 302 , il giorno giovedì 16 marzo alle ore 11, l’incontro dal titolo  ”Simbiosi Industriale per la Crescita Regionale  Sostenibile e una Efficiente Economia Circolare delle Risorse”. Per partecipare occorre compilare un modulo di adesione che può essere richiesto ai nostri uffici.
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