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INFORMABREVE

n. 17/04.05.2017
Stella al merito del lavoro: premiata dipendente ACEM
A17-17/1

Lunedì 1° maggio scorso, presso la Prefettura di  Campobasso, ha avuto luogo la cerimonia per la consegna delle decorazioni della “Stella al Merito del Lavoro” e dei relativi brevetti. Per il 2017 sono stati insigniti della prestigiosa ed ambita onorificenza, per particolari benemerenze acquisite nel corso dell’attività lavorativa: Immacolata ALTAVISTA, residente ad Oratino, A.C.E.M., Associazione Costruttori Edili e Complementari del Molise  –  Campobasso; Claudio IAMMARRONE, residente a Campodipietra, RAI Radiotelevisione Italiana, Sede Regionale per il Molise – Campobasso; Vittorio MOFFA, residente a Campobasso, Gruppo Ferrovie dello Stato S.p.A; Maria Speranza PETRONE, residente a Larino,  Poste Italiane S.p.A. – Larino; Igino TOMASSO, residente a Montagano, ENEL Distribuzione S.p.A. Distretto del Molise – Campobasso. Il Presidente dell’ACEM Corrado Di Niro, anche a nome del Consiglio Direttivo e di tutte le aziende iscritte, porge le più vive congratulazioni alla dipendente dell’Associazione Immacolata Altavista per l’onorificenza della Stella al Merito del Lavoro, di cui è stata insignita nel corso della Cerimonia di consegna svoltasi in Prefettura a Campobasso il 1° maggio scorso. Alle congratulazioni del Presidente si uniscono anche le felicitazioni del Direttore Gino Di Renzo a nome suo personale e di tutto l’ufficio.

Tasso di riferimento credito agevolato

A17-17/2
Il tasso di riferimento per il credito agevolato ad industria, commercio, artigianato, editoria, industria tessile e zone sinistrate del Vajont, riguardante il mese di maggio sale dal 2,43% del mese di aprile al 2,48%  (+0,05%).

Revoca autorizzazione AXSOA
A17-17/3
Sul sito istituzionale dell’ANAC è stata pubblicata la revoca/decadenza dell’autorizzazione alla AXSOA SOA. Onde evitare danni alle imprese, nei casi di urgenza di variazioni, integrazioni e/o rinnovo dell’attestato posseduto ai fini della partecipazione ad appalti di lavori pubblici, si invita a nominare una nuova SOA, chiedendo all’AXSOA S.p.A. di trasferire alla nuova SOA tutta la documentazione presentata ai fini della procedura di qualificazione. Ai fini della suddetta attività, è sufficiente una dichiarazione inoltrata con PEC ad ANAC, ad AXSOA e alla nuova SOA. Si specifica che: l’attestazione tutt’ora in corso rimane valida; la migrazione a nuova SOA ha costo 0 (è sufficiente l’invio tramite PEC); la documentazione non dovrà essere ripresentata poiché sarà AXSOA ad occuparsi di tale incombenza; in caso di mancata scelta sarà l’ANAC ad assegnare d’ufficio l’impresa ad una SOA.

Bando col massimo ribasso non motivato: immediatamente impugnabile
A17-17/4
Il bando di gara che preveda come criterio di aggiudicazione il massimo ribasso, è
immediatamente impugnabile, senza necessità di aspettare  l'aggiudicazione. Lo ha affermato il Consiglio di stato, con la sent. n. 2014/2017.  La sentenza precisa altresì che il nuovo codice ha previsto “una vera e propria gerarchia fra i due tipici metodi di aggiudicazione di un appalto, ovvero l'offerta economicamente più vantaggiosa e il massimo ribasso”, precedentemente alternativi tra di loro, ed ha imposto l'offerta economicamente più vantaggiosa come criterio principale e il massimo ribasso come criterio del tutto residuale, utilizzabile pertanto solo in alcuni e tassativi casi e comunque previa specifica ed adeguata motivazione.

Visita fiscale
A17-17/5
In caso di guarigione anticipata, il lavoratore in malattia è tenuto a richiedere una rettifica del certificato medico, al fine di documentare correttamente il periodo di incapacità temporanea al lavoro. Lo ha affermato l’INPS con una recente nota, con la quale ha rimarcato la circolare n. 79, del 2/5/2017.
Licenziamento anticipato rispetto al fine lavori  è illegittimo
A17-17/6
E’ illegittimo il licenziamento plurimo individuale intimato per ultimazione dei lavori nel settore dell’edilizia, allorquando le attività aziendali termineranno completamente solo a distanza di 45 giorni dalla cessazione del rapporto di lavoro. Lo ha affermato la Cassazione con la sent. n. 10310/2017.
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